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en Safety

Safety

Please read the safety information to ensure that you use the ap-
pliance safely.

General information

You can find general information about this instruction manual

here.

® Read this instruction manual carefully. Only this will ensure you
use the appliance safely and efficiently.

®= This manual is intended for the user of the appliance.

= Follow the safety instructions and warnings.

m Keep the instruction manual and the product information safe
for future reference or for the next owner.

m Check the appliance after unpacking it. Do not connect the ap-
pliance if it has been damaged in transit.

Intended use

Please read the information on intended use to ensure you use

the appliance correctly and safely.

Only use this appliance:

m As specified in this instruction manual.

m for preparing hot drinks.

® |n private households and in enclosed spaces in a domestic en-
vironment.

= Up to an altitude of max. 2000 m above sea level.

Disconnect the appliance from the power supply when:
® cleaning the appliance.

Restriction on user group
Avoid risks to children and vulnerable persons.
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This appliance may be used by children aged 8 or over and by
people who have reduced physical, sensory or mental abilities or
inadequate experience and/or knowledge, provided that they are
supervised or have been instructed on how to use the appliance
safely and have understood the resulting dangers.

Do not let children play with the appliance.

Children must not perform cleaning or user maintenance unless
they are at least 8 years old and are being supervised.

Keep children under the age of 8 years away from the appliance
and power cable.

Safety information

Follow these safety instructions when using the appliance.

/A WARNING - Risk of suffocation!

m Children may put packaging material over their heads or wrap
themselves up in it and suffocate.
» Keep packaging material away from children.
» Do not let children play with packaging material.

m Children may breathe in or swallow small parts, causing them
to suffocate.
» Keep small parts away from children.
» Do not let children play with small parts.

/A WARNING - Risk of electric shock!
m |mproper installation is dangerous.
» Connect and operate the appliance only in accordance with
the specifications on the rating plate.
» Connect the appliance to a power supply with alternating
current only via a properly installed socket with earthing.
» The protective conductor system of the domestic electrical
installation must be properly installed.
m |f the appliance or the power cord is damaged, this is danger-
ous.
» Never operate a damaged appliance.
» Never operate an appliance with a cracked or fractured sur-
face.
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Safety

» Never pull on the power cord to unplug the appliance. Al-
ways unplug the appliance at the mains.
» If the appliance or the power cord is damaged, immediately

unplug the power cord or switch off the fuse in the fuse box.

» Call Customer Service. = Page 37
» Repairs to the appliance should only be carried out by
trained specialist staff.
® |mproper repairs are dangerous.
» Repairs to the appliance should only be carried out by
trained specialist staff.
» Only use genuine spare parts when repairing the appliance.
» If the power cord of this appliance is damaged, it must be
replaced by the manufacturer, the manufacturer's Customer
Service or a similarly qualified person in order to prevent
any risk.
m An ingress of moisture can cause an electric shock.
» Never immerse the appliance or the power cord in water.
» Liguids must not be spilled on the appliance plug connec-
tion.
» Only use the appliance in enclosed spaces.
» Never expose the appliance to intense heat or humidity.
» Do not use steam- or high-pressure cleaners to clean the
appliance.

/A WARNING - Risk of fire!

m The appliance will become hot.
» Ventilate the appliance adequately.
» Never operate the appliance in a cupboard.

m |t is dangerous to use an extended power cord and non-ap-
proved adapters.
» Do not use extension cables or multiple socket strips.
» If the power cord is too short, contact Customer Service.
» Only use adapters approved by the manufacturer.

/A WARNING - Risk of burns!

10

Some parts of the appliance become very hot.
» Never touch hot appliance parts.
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» Allow hot appliance parts to cool down before touching
them.

WARNING - Risk of scalding!

Freshly prepared drinks are very hot.

» Leave drinks to cool down if necessary.

» Do not let escaping liquids or steam come into contact with
your skin.

WARNING - Risk of injury!

Improper use of the appliance may endanger the user.

» Use the appliance only for its intended purpose.

Trapped fingers when closing the appliance door.

» Be careful of your fingers when closing the appliance door.
The grinder rotates.

» Never reach into the grinder.

WARNING - Risk of magnetism!

The appliance contains permanent magnets. These may affect

electronic implants, e.g. pacemakers or insulin pumps.

» People with electronic implants must stand at least 10 cm
away from the appliance.

» This minimum distance of 10 cm must also be observed for
the water tank when removed.

WARNING - Risk of harm to health!
Dirt on the appliance may be dangerous to health.
» Follow the cleaning instructions for the appliance.

11



en Environmental protection and saving energy

Environmental protection
and saving energy

Help protect the environment by using
your appliance in a way that conserves
resources and by disposing of re-
usable materials properly.

Disposing of packaging

The packaging materials are environ-
mentally compatible and can be re-
cycled.

» Sort the individual components by
type and dispose of them separately.

Information about current disposal
methods are available from your
specialist dealer or local authority.

Tips for saving energy

If you follow these instructions, your ap-
pliance will use less power.

Set the interval for automatic switch-off
to the smallest value.

=+ If the appliance is not being used, it
will switch itself off earlier.
— "Basic settings”, Page 23

Do not interrupt the dispensing pro-
cess prematurely.

+ The amount of water or milk that is
heated is used optimally.

Descale the appliance regularly.

+ Limescale deposits increase the ap-
pliance's energy consumption.

12

Installation and connec-
tion

You can find out where and how best
to install your appliance here. You will
also learn how to connect your appli-
ance to the power supply.

Scope of supply

After unpacking all parts, check for any
damage in transit and completeness of
the delivery.

- Fig. @

Fully automatic coffee machine

B=)  Mik tube and suction pipe

Instruction manual

Cleaning tablets

D]
Descaling tablets '

Water hardness testing strip

Water filter '

' Depending on the appliance specifications

Installing and connecting the
appliance

ATTENTION!

Risk of damage to the appliance. If the

appliance is not started up correcily, it

may be damaged.

» Use the appliance in frost-free rooms
only.

» If the appliance has been transpor-
ted or stored below 0 °C, wait
3 hours at room temperature before
starting it up.

» After plugging in, always wait ap-
prox. 5 seconds.

1. Remove the protective film.



2. Place the appliance on a level, wa-
ter-resistant surface that is capable
of bearing its weight.

3. Using the mains plug, connect the
appliance to an earthed socket that
has been correctly installed.

Familiarising yourself
with your appliance

Familiarise yourself with the parts of
your appliance.

Appliance
You can find an overview of the parts
of your appliance here.

Note: Individual details and colours
may differ, depending on the appliance
model.

- Fig. &
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Cup heater’
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' Depending on the appliance specifications

Familiarising yourself with your appliance en

Brewing chamber door
Rating plate
Drip tray

" Depending on the appliance specifications

Controls

Here you can find an overview of the
symbols on your appliance. Press the
symbols to make a selection, start the
dispensing process or make/adjust a
setting.

Symbol  Explanation
O] Switch appliance on/off
menu® Open menu/leave menu
Note: The menu buttons are only
visible when the menu is open.
N\ Navigate upwards in the menu
NV Navigate downwards in the menu
ok Confirm/save in the menu
g Go back in the menu
w2 Dispense two cups
Z Select coffee strength
mi Adjusting the amount
B Start/stop
Display

The display shows the selected drinks,
settings and setting options, as well as
messages about the appliance’s oper-
ating status.

The display shows additional informa-
tion and action steps. The information
is hidden after a short period, or by
pressing a button. The action steps are
hidden when they have been com-
pleted.

13
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Drinks overview

You can prepare a wide range of different drinks with your appliance.

Quick selection

Symbol  Designation

Explanation

Category

Espresso

Concentrated coffee. Best served in
small, thick-walled cups. Preheat
cups with hot water.

— "Dispensing a coffee drink made
from fresh beans", Page 18

— "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee’, Page 18

Caffe crema

Coffee with a crema layer or large

— "Dispensing a coffee drink made

= cup of coffee prepared using es- from fresh beans", Page 18
presso method. — "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee’, Page 18
-  Cappuccino Espresso with frothed milk. Best — "Dispensing coffee drink with
‘ served in small cups. milk", Page 19
- g

LatteMacchiato

Coffee speciality with three layers:

warm milk at the bottom, espresso

in the middle, and milk froth on top.
Best served in a glass.

— "Dispensing coffee drink with
milk", Page 19

Special drinks

-

Dispense other drinks.

— "Dispensing special drinks",
Page 19

Special drinks

Symbol  Designation Explanation Category
\ Espresso mac-  Espresso finished with milk froth. — "Dispensing coffee drink with
U chiato milk", Page 19
Flat white ’ Espresso with frothed milk. — "Dispensing coffee drink with
milk", Page 19
Americano ' 1/3 espresso is topped up with 2/3 = "Dispensing a coffee drink made
| | hot water. from fresh beans", Page 18
4 — "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee’, Page 18
Milk froth For preparing speciality white cok = "Dispensing milk froth’,

‘ W\
"J‘
.

fees.

Page 19

' Depending on the appliance specifications
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Symbol  Designation Explanation

Category

—5  Hotwater
i 7, to preheat cups.
g

For preparing hot drinks, e.g.tea, or = "Dispensing hot water",

Page 20

' Depending on the appliance specifications

Accessories

Only use original accessories. These have been made especially for your appli-
ance. Here, you can find an overview of your appliance's accessories.

Accessories Retail Customer Service
Cleaning tablets TZ80001N 00311807
Descaling tablets T/80002N 00576693

Water filter 1770003 00575491

Water filter pack of 3 1770033 -

Microfibre cloth - 00460770

Care set 1780004 00576330

Before using for the
first time

Configure the basic settings. Clean the
appliance and individual parts.

Perform the initial start-up

After connecting the appliance to the
power supply, you must configure the
settings for its initial start-up. The auto-
matic display for the language selec-
tion and water hardness selection only
appears when the appliance is
switched on for the first time.

Fill the water tank

Fill the water tank each day with fresh,
cold, non-carbonated water.

1. Open the lid.

2. Remove the water tank using the re-
cessed grip.

3. Rinse the water tank.

4. If there is a water filter, insert the wa-
ter filter.
— "Insert water filter”, Page 21

5. Fill the water tank up to the "max"
mark.

6. Insert the water tank into the holder,
keeping it upright.

7. Close the lid.

Fill coffee bean container

ATTENTION!

Unsuitable beans can block up the

grinder.

» Only use pure, roasted bean mixes
that are suitable for use in fully auto-
matic coffee or espresso machines.

» Do not use glazed coffee beans.

» Do not use caramelised coffee
beans.

15
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» Do not use coffee beans that have
been treated with additives contain-
ing sugar.

» Do not add ground coffee.

1. Open the lid.
2. Fill with the coffee beans.

The appliance will adjust to the cof-
fee beans with the next dispensing
process.

3. Close the lid.

Tip: To keep the coffee beans at their
best, store them in a sealed container
in a cool place.

You can keep the coffee beans in the
bean container for a number of days
without them losing their aroma.

Setting the language

1. Press O to switch the appliance on.

v The display will show the language
that is preset.

2. Press /\ or \/ until the display
shows the desired language.

3. Press ok.

Tip: You can change the language at
any time.

- "Overview of the basic settings”,
Page 23

Setting the water hardness

It is important to set the water hardness

correctly, so that the appliance indic-
ates in good time that it needs descal-

ing. You can use the enclosed test strip

to determine the water hardness, or
ask your local water company.

1. Briefly dip the test strip in fresh tap
water.

2. Allow the water to drip off the test
strip.

v The test strip will indicate the water
hardness after 1 minute.

16

3. If a water softening system is in-
stalled in your house, select "Soften-
ing system".

4. Press /\ or \V until the display
shows the desired water hardness.
The table shows the allocation of the

levels to the different degrees of wa-
ter hardness:

Level German de- Total hard-
greesin °dH ness in
(mmol/l)
1-7 0.18-1.25
8-14 1.42-2.49
3 1521 2.67-3.74
4! 22-30 3.92-5.34
! Factory setting (may vary according to
model)
5. Press ok.

6. Check whether the bean container
has been filled.

7. Press ok.

v The appliance now rinses itself.

v When the symbols for drink selection
and the buttons light up on the oper-
ating panel, the appliance is ready
for use.

Tip: You can change the water hard-
ness at any time.

- "Overview of the basic settings”,
Page 23

General information

Please bear this information in mind so
that you can get the best out of your
appliance.

Notes

m The appliance has been pro-
grammed at the factory with stand-
ard settings for optimum operation.

m The grinder has been factory-set for
optimum operation. If coffee is only
dispensed drop by drop or is too
thin with too little crema, you can ad-
just the grinding level when the



grinder is running.
— "Adjusting the grinding level”,
Page 21

= The appliance will switch off auto-
matically if it has not been operated
for a given period of time. You can
change the duration in the basic set-
tings.
— "Overview of the basic settings”,
Page 23

» Water droplets may form on the
ventilation slits and the lid of the
ground coffee compartment while
the appliance is in use.

® For technical reasons steam can es-
cape from the appliance.

Tips

= You can switch off the button tones
in the basic settings.
— "Overview of the basic settings”,
Page 23

= \When you use your appliance for the
first time or run a service pro-
gramme, or if your appliance has not
been used for a prolonged period,
the first drink will not have its full
aroma and should not be consumed.

= Once you have started up your appli-
ance and made a few cups, you will
then achieve a thick, fine-pored
crema every time.

Basic operation en

Basic operation

You can find out everything you need
to know about operating your appli-
ance here.

Switching the appliance on
and off

» Turn the appliance on or off by
pressing O.
When the appliance switches itself
on, the display shows the Siemens
logo. When the appliance is turned
on or off it rinses itself automatically.
During the rinsing process, the dis-
play shows a drop. If the appliance
is still warm when switched on, or if
no drink was dispensed before it
was switched off, the appliance
doesn't rinse itself.

Dispensing drinks

Learn how to prepare a drink of your
choice.

/\ WARNING

Risk of scalding!

Freshly prepared drinks are very hot.

» Leave drinks to cool down if neces-
sary.

» Do not let escaping liquids or steam
come into contact with your skin.
Tips
= You can direclly select the drink you
want using the quick-selection but-
tons. The display shows you the

drink and the current settings.

= Your appliance has other drinks be-
sides the ones that you can obtain
via the quick-selection buttons.
— "Dispensing special drinks”,
Page 19

= You can adapt your drink to your
personal taste.
— "Drink settings", Page 20

17
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Notes

If you do not change any settings for
approx. 5 seconds, the appliance
will exit settings mode. The settings
will be automatically saved.

With a number of settings your cof-
fee is prepared in several steps.
Wait until the process is fully com-
pleted.

Dispensing a coffee drink
made from fresh beans

1.

2.

Place your pre-warmed cup under
the outlet system.
Press the drinks symbol for a coffee
drink without milk.
The display will show the drink and
your current settings.
— "Drink settings", Page 20
Change the settings where neces-
sary:
— Use ml to adjust the amount.
- "Adjusting the amount”,
Page 21
— Use @ to adjust the coffee
strength.
— "Adjusting the coffee strength”,
Page 20

start

Press &,

The coffee beans are freshly ground
for each brewing process.

The coffee is brewed and then dis-
pensed into the cup.

Tips

18

start

You can press s to stop the dis-
pensing process prematurely.

Find out how to make coffee drinks
with milk.

- "Dispensing drinks with milk",
Page 18

Dispensing a coffee drink
made from ground coffee

ATTENTION!

The ground coffee compartment can

become blocked.

» Do not use coffee beans.

» Do not use instant coffee.

» Use a soft brush to gently direct the
ground coffee residue into the shaft.

Note

When using ground coffee, the
following selections are not available:
= Two cups at once

m Coffee strength

= "doubleshot"

1. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.

2. Press the symbol for your desired
drink.

3. Press @ repeatedly until the display
shows "Gr. coffee".

4. Open the ground coffee compart-
ment.

5. Add a maximum of 2 level tea-
spoons of ground coffee, max. 12 g.

6. Close the ground coffee compart-
ment.

7. Press S,

v The coffee is brewed and then dis-
pensed into the cup.

Tips

= You can press % to stop the dis-
pensing process prematurely.

= |f you would like another drink with
ground coffee, repeat the process.

= Always add the ground coffee just
before making the drink.

Dispensing drinks with milk

You can use your appliance to dis-
pense coffee drinks with milk and milk
froth.



Tip: You can also use plant-based al-
ternatives to milk, e.g. soya milk.

Note: The quality of the milk froth de-
pends on the type of milk or plant-
based alternative used.

/\ WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely

hot.

» Never touch the milk system when it
is hot.

» Allow the hot milk system to cool
down before touching it.

ATTENTION!
Milk residues can dry on surfaces and
are difficult to remove.
» Clean the milk system after every
use.
— "Cleaning the milk system”,
Page 26

Dispensing coffee drink with
milk

Requirements
= The milk tube is connected.
= The suction pipe is connected.

1. Insert the suction pipe in the milk.
2. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.
3. Press the symbol for a coffee drink
with milk.
v The display will show the drink and
your current settings.
— "Drink settings”, Page 20
4. Change the settings where neces-
sary:
— Use ml to adjust the amount.
— "Adjusting the amount”,
Page 21
- Use @ to adjust the coffee
strength.
— "Adjusting the coffee strength’,
Page 20

Basic operation en

— Use the ground coffee compart-
ment.
— "Dispensing a coffee drink
made from ground coffee’,
Page 18
5. Press % and wait until the process
is complete.

After preparing the drink, the milk
system will automatically clean itself
with a short jet of steam.
Tip: If you want to stop the dispensing
process early, press %». If you want to
stop the dispensing process altogether,
press O,

Dispensing special drinks

Your appliance has other drinks be-
sides the ones that you can obtain via
the quick-selection buttons.

» Press @& several times.
— "Drinks overview", Page 14

Dispensing milk froth

/\ WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely

hot.

» Never touch the milk system when it
is hot.

» Allow the hot milk system to cool
down before touching it.

Requirements

= The milk tube is connected.

= The suction pipe is connected.

1. Insert the suction pipe in the milk,
e.g. Tetra Pak carton.

2. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.

3. Press @& repeatedly until the display
shows "Milk froth".

4. Change the setting if necessary:

19
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— Use ml to adjust the amount.
— "Adjusting the amount”,
Page 21
5. Press %,
v The milk froth will run out of the out-
let system.
6. Press % to stop the dispensing pro-
cess.

Dispensing hot water

/\ WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely

hot.

» Never touch the milk system when it
is hot.

» Allow the hot milk system to cool
down before touching it.

Note: If the milk system has not been
cleaned, small amounts of milk may be
dispensed with the water.

Requirements

= The milk system has been cleaned.
— "Cleaning the milk system”,
Page 26.

= The milk tube has been removed.

1. Place your pre-warmed cup under
the outlet system.

2. Press @& repeatedly until the display
shows "Hot water".

3. Change the setting if necessary:

— Use mlto adjust the amount.
— "Adjusting the amount”,
Page 21

4. Press #5.

If the following message appears:
"Please remove suction hose.", re-

start

move the milk tube and press .
v Hot water will run out of the outlet

system.

5. Press ¥ to stop the dispensing pro-
cess.

20

Drink settings

Prepare a drink according to your
taste.

Adjusting the coffee strength

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. To select the strength of the coffee,
press @,

You can select the following coffee
strengths:

_ ||mi|d||

- "regular"

- "strong"

- "very strong"

- "doubleshot"

Note: The setting "doubleshot" is not
available for every drink and drink
volume.

Tip: For a strong taste of coffee, se-
lect a high coffee strength when set-
ting a large capacity.

Selecting ground coffee

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. Press @ repeatedly until the display
shows "Gr. coffee".
— "Dispensing a coffee drink made
from ground coffee”, Page 18

AromaDouble Shot

You can make your coffee extra strong
by using the setting "doubleshot".

The longer coffee is brewed, the more
bitter substances and undesirable
aromas are released. These bitter sub-
stances and undesirable aromas affect
the taste and digestibility of the coffee.
To ensure that only pleasant-tasting
and easily digestible aromatic sub-
stances are released, fresh coffee
beans are ground and brewed when
half the quantity has been prepared.



Note: The setting "doubleshot" is not
available for every drink and drink
volume.

Adjusting the amount

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. Press ml repeatedly until the desired
volume is shown on the display.

Dispensing two cups at once

Depending on the appliance model,
you can make two cups at the same
time for certain drinks.

Note

The "Double cup" function is not
available for the following selections:
= "Gr. coffee"

= "doubleshot"

= Volume smaller than 35 ml

1. Press the symbol for your desired
drink.

2. Press T2

The setting is shown on the display.

3. Place two cups on the left and right
under the outlet system.

4. Press .
The drink is prepared in 2 steps. The
beans are ground in 2 grinding oper-

ations.
v The drink is brewed and then runs

<

into the cup.
5. Wait until the process is completed.
Grinder

Your appliance has an adjustable
grinder, which you can use to custom-
ise the grinding level of your coffee
beans.

Adjusting the grinding level
Set the desired grinding level while the
coffee beans are being ground.

Basic operation en

/\ WARNING

Risk of injury!

The grinder rotates.

» Never reach into the grinder.

ATTENTION!

Risk of damage to the grinder. The

grinder may be damaged if the grind-

ing level is not set properly.

» Only set the grinding level when the
grinder is running.

» Select the grinding level using the
rotary selector step by step.

Grinding level

Fine grinding level
for dark-roasted
beans.

Setting

Turn rotary selector
counter-clockwise.

@

Coarse grinding
level for light-roas-
ted beans.

Turn rotary selector
clockwise.

The setting only has an effect after
the second cup of coffee.

Tip: If the coffee is only dispensed
drop by drop, set a coarser grinding
level.

If the coffee is too thin with too little
crema, set a finer grinding level.

Water filter

You can use a water filter to minimize
limescale deposits and reduce impurit-
ies in the water.

Insert water filter

ATTENTION!

Possible damage to the appliance due
to limescale build-up.

» Change the water filter in good time.

21



enh Childproof lock

» Change the water filter after
2 months at the latest.

Note: If "Replace water filter" is shown
on the display, replace the water filter.
If you are not inserting a new filter, se-
lect "No filter" and follow the instruc-
tions on the display.

1. Immerse the water filter in a glass of
water until the air escapes.
- fig. B

2. Press menu®,

. Press \V/ or /\"Water filter" and ok.

4. Use \V/ or /\ to select "New filter"
or "Replace water filter" and press
ok.

5. Note: If you are not inserting a new
filter, select "No filter" in the menu
settings.

Push the water filter firmly into the
water tank and press ok.
- Fig. A

6. Fill the water tank up to the "max"
mark and press ok.

7. Connect the milk tube to the milk
system and the suction pipe.

8. Insert the end of the suction pipe in
the drip plate.

9. Place a container with a capacity of
1 litre under the outlet system and
press ok.

v The filter will be rinsed and the fol-
lowing message displayed: "Rinsing
complete.".

v The appliance is ready to use.

Tips

= You should also change your water
filter for reasons of hygiene.

= With a water filter you need to de-
scale your appliance less frequently.

= |f your appliance has not been used
for a long period, for example if you
were on holiday, you should rinse
the water filter before use by dis-
pensing a cup of hot water.

[
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= The water filter can be purchased
from retailers or Customer Service.
— "Accessories”, Page 15

= | earn how to insert the water filter.
— "Insert water filter”, Page 21

Childproof lock

You can lock the appliance, to protect
children against scalding and burns.

Activating the childproof lock

» Press and hold ml for at least
3 seconds.

v The following message will be dis-
played: "Child lock active. To deac-
tivate press "ml" for 3 sec".

Deactivating the childproof
lock

» Press and hold ml for at least
3 seconds.

v The following message will be dis-
played: "Child lock deactivated.".

Cup heater’

You can use the cup heater to pre-heat
your cups.

/\ WARNING

Risk of burns!

The cup heater can become very hot.

» Never touch the cup heater when it
is hot.

» Allow the hot cup heater to cool
down before touching it.

Depending on the appliance specifications



Tips

= You can activate and deactivate the
cup heater in the basic settings.

Basic settings en

®= Place the cups with their base on

- "Overview of the basic settings”,

Page 23

the cup heater to heat the cups per-
fectly.

Basic settings

You can configure your appliance to meet your needs and call up additional func-

tions.

Overview of the basic settings

Setting Selection Description
Cleaning and care Milk system Start service programme.
Descale — "Service programmes”,
Clean Page 27
calc'nClean
Cup warmer Cup warmer off ® Switch cup heater on or off.
Cup warmer on — "Cup heater", Page 22
Water filter New filter Set use of the water filter.
No filter
Coffee temp. normal Set the temperature for coffee
high drinks.
max. Note: The setting is effective for
all preparation types.
Languages See options on the appliance. Set menu language.

Changes are immediately dis-
played.

Autom. switch-off

See options on the appliance.

Set how long the appliance
should wait after preparing the
last drink before automatically
switching itself off.

Water hardness

1 (soft)

2 (medium)
3 (hard)

4 (very hard)?
Water-softening system

Set the appliance to the local wa-
ter hardness.

— "Setting the water hardness’,
Page 16

Key tones

Key tones on ?
Key tones off

Switch the button tones on or off.

' Depending on the appliance specifications
? Factory setting (may vary according to model)

23
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Setting Selection Description

Factory settings Full reset? Restore settings to the factory
Continue: OK settings.
Cancel: <

Note: All individual settings will
be deleted and reset to the fact-
ory settings.

" Depending on the appliance specifications
% Factory setting (may vary according to model)

Changing the basic settings

1. Press menu®,

2. Use \V/ or /\ to select the desired
basic setting and press ok.

v The display will show the setting op-
tions and the navigation symbols will
light up. The display indicates the
current setling.

3. Use \V or /\ to make the desired
selection and press ok.

v The setling is now saved.
Use 4 to go back.
5. Press menu( to exit the menu.

e

Cleaning and servicing

To keep your appliance working effi-
ciently for a long time, it is important to
clean and maintain it carefully.

Dishwasher-safe components

Find out which components can be
cleaned in the dishwasher.

ATTENTION!

Some components are sensitive to heat

and may be damaged if they are

cleaned in a dishwasher.

» Follow the operating instructions of
the dishwasher.

» Only put dishwasher-safe compon-
ents in the dishwasher.

» Only use programmes that do not
heat the water above 60 °C.

24

Dishwasher-safe components:

= Driptray E‘
— Dirip plate

— Drip grate

— Coffee dregs container

- Mechanical fill level in-
dicator

Milk system with adapter

Ground coffee compartment with
hinged lid

Not dishwasher-safe: r. ‘1
= Water tank 4 A\
Water tank lid

Aroma lid

Brewing unit

u
u
u
® Beverage dispenser cover

Cleaning agent

Find out which cleaning agents are
suitable for your appliance.

/A WARNING

Risk of serious harm to health!

Cleaning liquids may lead to health

impairments.

» Never drink the cleaning liquids.

» Use descaling and cleaning agents
as described in the instructions and
observe the relevant safety informa-
tion.



ATTENTION!

Unsuitable cleaning products may

damage the surfaces of the appliance.

» Do not use harsh or abrasive deter-
gents.

» Do not use cleaning agents contain-
ing alcohol or spirits.

» Do not use hard scouring pads or
cleaning sponges.

» Do not use citric acid, vinegar or any
vinegar-based agents o descale the
appliance.

» For cleaning and descaling, only use
suitable tablets.

S

Tips

m Use descaling and cleaning tablets
that have been specially developed
for your appliance. You can buy tab-
lets from our customer service.
— "Accessories”, Page 15

= Wash new sponge cloths thoroughly
to remove any salt adhering to them.
Salt can cause a rust film to develop
on stainless steel surfaces.

® Always remove any residues of
limescale, coffee, milk, cleaning and
descaling solutions immediately, to
prevent the formation of corrosion.

Cleaning and servicing en
Cleaning the appliance

/A WARNING

Risk of electric shock!

An ingress of moisture can cause an

electric shock.

» Never immerse the appliance or the
power cord in water.

» Liquids must not be spilled on the
appliance plug connection.

» Do not use steam- or high-pressure
cleaners to clean the appliance.

/\ WARNING

Risk of burns!

Some parts of the appliance become

very hot.

» Never touch hot appliance paris.

» Allow hot appliance parts to cool
down before touching them.

1. Disconnect the appliance from the
mains.

2. Clean the housing, the high-gloss
surfaces and the control panel with a
microfibre cloth.

— "Accessories”, Page 15

3. Clean the outlet system with a soft,
damp cloth after drinks have been
dispensed.

4. If the appliance has not been used
for a long time, due to holiday for ex-
ample, clean the entire appliance in-
cluding the outlet system, milk sys-
tem, trays and brewing unit.

Note: The appliance will rinse itself
automatically if you switch it on when it
is cold or switch it off after it has dis-
pensed coffee. The system is therefore
self-cleaning.

Cleaning the drip tray and
coffee dregs container

Clean and empty the drip tray and cof-
fee dregs container every day to pre-
vent deposits.

25
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Cleaning and servicing

Detach the milk tube from the outlet
system.

- Fig. H

Open the door.

Pull the drip tray and the coffee
dregs container forwards and out.
Remove and clean the drip plate.
Empty and clean the drip tray and
coffee dregs container.

. Clean the appliance interior and the

drip tray holder.

- Tip

If you press both brackets in, you
can then remove the mechanical fill
level indicator more easily.

{ | /Il \Q(QLLLW

VoY

b

Remove the mechanical fill level in-

dicator and clean with a damp cloth.
. Assemble the drip tray, drip plate,

coffee dregs container and mechan-
ical fill level indicator and insert in
the appliance.

Close the door.

Cleaning the ground coffee
compartment

Tip: You can clean the ground coffee
compartment in the dishwasher.

1.

26

Pull out the ground coffee compart-
ment by the open lid.

- Ffig. @

Clean the ground coffee compart-
ment with washing-up liquid.

- Fig.

3.

Dry the ground coffee compartment
and insert it into the appliance.

Cleaning the milk system

/A WARNING

Risk of burns!

The milk system can become exiremely
hot.

»

»

Never touch the milk system when it
is hot.

Allow the hot milk system to cool
down before touching it.

ATTENTION!
The appliance may be damaged by im-
proper cleaning.

>

Ti
u

N

Do not put the cover of the outlet
system in the dishwasher.

ps

If you want to give the milk system a
particularly thorough clean, you can
use the "Clean milk system" service
programme.

— "Using the milk system cleaning
programme”, Page 28

All of the milk system's components
are dishwasher-safe.

Find out how to clean the milk con-
tainer.

. Slide the outlet system right down.
. Pull the cover forwards and remove

the milk tube.
- Fig. B

. Remove the milk system by pulling

straight forwards.
- Fig. B

. Take the top and bottom section of

the milk system apart.
- Fig.

. Detach the milk tube from the suc-

tion pipe.

. Clean the components with deter-

gent solution and a soft cloth.
- Fig. 1



7. Rinse all components with clean wa-
ter and dry.
- Fig. E

8. Any detergent residues in the milk
system must be completely removed
following the rinsing process.

9. Assemble the top and bottom sec-
tion of the milk system.
- Fig. A

10.Fit the milk tube.

11.Slide the outlet system right down.

12.Place the milk system back in the
appliance from the front, making
sure it is straight.
- Fig. &

13.Replace the cover.

14.Slide the outlet system all the way
up.
- Fig. A

Cleaning brewing unit

In addition to the automatic rinsing pro-
cess, regularly remove and clean the
brewing unit.

/A WARNING

Risk of burns!

Some parts of the appliance become

very hot.

» Never touch hot appliance parts.

» Allow hot appliance parts to cool
down before touching them.

ATTENTION!

The appliance may be damaged by im-

proper cleaning.

» Do not use washing-up liquid.

» Do not use cleaning agents contain-
ing vinegar or acids.

» Do not clean in the dishwasher.

1. Detach the milk tube from the outlet
system.
- Fig. H

2. Press O to switch the appliance off.

Cleaning and servicing en

3. Open the door of the brewing cham-
ber.
- Fig. @

4. Remove the drip tray with the coffee

dregs container.

- Fig. A

Push the red lever upwards.

6. Hold the brewing unit by the handle
and carefully pull forwards and out.
- Fig.

7. Clean the brewing unit thoroughly
under warm running water.
- Fig. EH

8. Clean the appliance interior with a
damp cloth and remove any coffee
residues.

9. Leave the brewing unit and the appli-
ance interior to dry.

10.Hold the brewing unit by the handle.

11.Push the red lever upwards.

12.Position the brewing unit under the
lever and slide it back as far as it will
go.
— Fig. K&

v The lever will click into place.

13.Insert the drip tray with the coffee
dregs container.
— Fig. H

14.Close the door.
— Fig. Bl
The door can only be closed if the
brewing unit and drip tray are inser-
ted correcitly.

o

Service programmes

After certain time intervals, your appli-
ance will recommend that you use the
service programmes. Use the service

programmes to clean your appliance

thoroughly.

27
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ATTENTION!

Improper cleaning and descaling or a

delay in doing so may damage the ap-

pliance.

» Immediately perform the descaling
process in accordance with the in-
structions.

» Do not put any descaling tablets or
other products into the ground cof-
fee compartment.

Depending on the water hardness and

use of the appliance, the display will

show the following messages after

prior notification:

= "Please rinse milk system."

m "Descaling necessary. Please press
menu for 3 sec."

= "Cleaning necessary. Please press
menu for 3 sec."

= "calc'nClean nec. Please press
menu for 3 sec."

Notes

= The display indicates the progress of
the descaling or cleaning process.

= |f your appliance is not descaled in
good time, the display will show the
following message: "Descaling over-
due. Appliance is locked. Please
press menu for 3 sec.".

= |f your appliance has been locked,
you can only operate it again once
the descaling process has been car-
ried out.

= |f you accidentally interrupt the ser-
vice programme, you must reset it.
— "Resetting service programmes”,
Page 28

Tips

= |f you use a water filter, this prolongs
the time interval until a service pro-
grammes needs to be performed.

= You can combine the cleaning and
descaling programmes using the
calc'nClean service programme.
— "Using calc'nClean", Page 30

28

m Clean your appliance with a soft,
damp cloth immediately after a ser-
vice programme to remove any de-
scaling solution residues and pre-
vent corrosion.

Resetting service programmes

Perform the following steps if a service

programme is interrupted, e.g. due to a

power failure.

1. Rinse out the water tank.

2. Fill the water tank with fresh, non-
carbonated water up to the "max"
marking.

3. Press ok.

v The appliance will rinse itself for ap-
prox. 2 minutes.

4. Empty and clean the drip tray.

5. Insert the drip tray and close the
door.

6. Restart the service programme.

Using the milk system cleaning
programme

Rinse the milk system with water, if ne-
cessary. The rinsing process takes ap-
prox. 1 minute.

1. Press menu®,

2. Use \V and ”\ to select "Cleaning
and care" and press ok.

3. Use VvV and /\ to select "Milk sys-
tem" and press ok.

4. To start the programme, press ok.

v The display will guide you through
the programme.

5. Place an empty glass under the out-
let system and insert the end of the
suction pipe in the glass.

6. Press ok.

v The milk system will now clean itself
automatically.

7. Empty the glass and clean the suc-
tion pipe.

v The program has ended and the ap-
pliance is ready for operation.



Tip: If you want to clean the milk sys-
tem particularly thoroughly, clean it reg-
ularly by hand.

- "Cleaning the milk system", Page 26

Using the descaling programme

Run the descaling programme when

your appliance prompts you. The pro-

cess takes approx. 30 minutes.

Requirement: The brewing unit is

cleaned.

- "Cleaning brewing unit", Page 27

1. Press menu®,

2. Use \/ and ”\ to select "Cleaning
and care" and press ok.

3. Use \V and /\ to select "Descale"
and press ok.

4. To start the programme, press ok.

The display will guide you through

the programme.

Empty and insert the drip tray.

If there is a water filter, remove it.

Press ok.

Empty the water tank.

Fill a container with 0.5 | lukewarm

water.

10.Add a Siemens descaling tablet to
the water and stir until the tablet is
fully dissolved.

11.Pour the descaling solution into the
water tank up to the calc mark and
press ok.

12.Place a container with a capacity of
min. 0.5 | under the outlet system.

13.Place the end of the suction pipe in
the container and press ok.

v The descaling programme will run
for approx. 20 minutes.

14.Rinse the water tank.

15.Press ok.

16.If there is a water filter, insert the wa-
ter filter.
- "Insert water filter", Page 21

17.Press ok.

<
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18.Fill the tank with fresh water up to
the "max" mark.

19.Press ok.

v The descaling programme takes ap-
prox. 1 minute and rinses the appli-
ance.

20.Empty and insert the drip tray.

21. Thoroughly clean the suction pipe of
the milk system.

v The program has ended and the ap-
pliance is ready for operation.

Using the cleaning programme
Run the cleaning programme when
your appliance prompts you. The pro-
cess takes approx. 9 minutes.

Requirement: The brewing unit is

cleaned.

— "Cleaning brewing unit", Page 27

1. Press menu®,

2. Use \V and /\ to select "Cleaning
and care" and press ok.

3. Use VvV and /\ to select "Clean"
and press ok.

4. To start the programme, press ok.

v The display will guide you through
the programme.

5. Empty and insert the drip tray.

6. Open the ground coffee compart-
ment.

7. Place one Siemens cleaning tablet
into the ground coffee compartment.

8. Close the ground coffee compart-
ment and press ok.

9. Place a container with a capacity of
min. 0.5 | under the outlet system
and press ok.

v The cleaning programme takes ap-
prox. 7 minutes.

10.Empty and insert the drip tray.

v The program has ended and the ap-
pliance is ready for operation.
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Using calc'nClean

You can combine the cleaning and de-

scaling programmes using the

calc'nClean service programme. Run

the calc'nClean programme when your

appliance prompts you. The process

takes approx. 43 minutes.

Requirement: The brewing unit is

cleaned.

— "Cleaning brewing unit", Page 27

1. Press menu®,

2. Use \V and ~\ to select "Cleaning
and care" and press ok.

3. Use \ and /\ to select
"calc'nClean" and press ok.

4. To start the programme, press ok.

The display will guide you through

the programme.

Empty and insert the drip tray.

If there is a water filter, remove it.

Press ok.

Empty the water tank.

Fill a container with 0.5 | lukewarm

water.

10.Add a Siemens descaling tablet to
the water and stir until the tablet is
fully dissolved.

11.Pour the descaling solution into the
water tank up to the calc mark and
press ok.

12.Place a container with a capacity of
min. 0.5 | under the outlet system.

13.Place the end of the suction pipe in
the container and press ok.

v The descaling programme will run
for approx. 20 minutes.

14.Rinse the water tank.

15.Press ok.

16.If there is a water filter, insert the wa-
ter filter.
- "Insert water filter", Page 21

17.Press ok.

18.Fill the tank with fresh water up to
the "max" mark.

<
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19.Press ok.

v The programme takes ap-
prox. 1 minute and rinses the appli-
ance.

20.Empty and insert the drip tray.

21.0pen the ground coffee compart-
ment.

22 Place one Siemens cleaning tablet
into the ground coffee compartment.

23.Close the ground coffee compart-
ment and press ok.

24.Place a container with a capacity of
min. 0.5 | under the outlet system
and press ok.

v The cleaning programme takes ap-
prox. 7 minutes.

25.Empty and insert the drip tray.

26. Thoroughly clean the suction pipe of
the milk system.

v The program has ended and the ap-
pliance is ready for operation.
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Troubleshooting

You can rectify minor faults on your appliance yourself. Read the troubleshooting in-
formation before contacting Customer Service. This will avoid unnecessary costs.

/A WARNING

Risk of electric shock!

Improper repairs are dangerous.

» Repairs to the appliance should only be carried out by trained specialist staff.

» Only use genuine spare parts when repairing the appliance.

» If the power cord of this appliance is damaged, it must be replaced by the manu-
facturer, the manufacturer's Customer Service or a similarly qualified person in
order to prevent any risk.

Information on display panel

Errors Cause Troubleshooting

Display shows "Close" despite  Door is not properly closed. » Press the door firmly shut.
the fact that the door is

closed. Appliance is too hot. 1. D|sponnect the appliance from the

mains.
2 Walit 1 hour so the appliance can cool

down.

Display shows "Please empty ~ Appliance is switched off and 1. Switch the appliance on, and remove

driptray and reinsert." despite  does not detect emptying. the drip tray.

the fact that the drip tray is 2 Re-insertthe drip tray.

ty.
SmptY Drip tray is soiled. » (lean the drip tray thoroughly.
Display shows "Please refill Water tank is wrongly inser- ~ » Insert the water tank correctly.

water tank" despite the fact ~ ted.
that the water tank is full. Carbonated water is inthe wa- » Fill the water tank with fresh tap wa-

ter tank. ter.

Float is stuck in the water 1. Remove the water tank.

tank. 2 Clean the water tank thoroughly.
New water filter was not 1. Rinse the water filter according to the
rinsed as per instructions. instructions.

— "Insert water filter", Page 21
2 Place the water filter into operation.

Air is in the water filter. 1. Immerse the water filter in water with
the opening facing upwards until no
more air bubbles escape.

2. Reinsert the filter.
— "Insert water filter", Page 21

Water filter is old. » [nserta new water filter.
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Errors

Cause

Troubleshooting

Display shows "Please refill
water tank" despite the fact
that the water tank is full.

Limescale deposits in the wa-
ter tank are blocking the sys-
tem.

1.
2

Clean the water tank thoroughly.
Start the descaling programme.

— "Using the descaling programme”,
Page 29

Display shows "Fill the bean
container with coffee beans."
despite the fact that the ban
container is full.

The grinder is not grinding
any coffee beans despite full
bean container.

Beans are too oily and are not
falling into the grinder.

Gently tap the bean container.

Change the coffee variety.
Do not use oily beans.

Clean the empty bean container with
a damp cloth.

Display shows "Please clean
brewing unit, replace and
close door.".

Brewing unit is soiled.

Clean the brewing unit.
— "Cleaning brewing unit", Page 27

Mechanism of brewing unit is
stiff.

Clean the brewing unit.
— "Cleaning brewing unit", Page 27

Too much ground coffee in
the brewing unit.

v

Use no more than 2 level measuring
spoons of ground coffee.
— "Cleaning brewing unit', Page 27

Display shows "Voltage (V) in-
correct.",

Voltage in the house system is
incorrect.

v

Only operate the appliance at 220 -
240 V.

Display shows "Please restart
appliance.".

Brewing unit is heavily soiled
or cannot be removed.

v

Restart the appliance.

Clean the brewing unit.
— "Cleaning brewing unit’, Page 27

Appliance has a fault.

Pull out the mains plug and wait
10 seconds.

2. Re-insert the mains plug.
Display very frequently shows  Water is too hard. 1. Insert a new water filter.
"calc'nClean". - "Insert water filter", Page 21

2. Set the corresponding water hard-

ness.
— "Setting the water hardness”,
Page 16

Incorrect or too little descal-
ing agent used.

v

When descaling, only use suitable
tablets.

Service programme has not
been carried out in its entirety.

Reset the service programme.
— "Resetting service programmes”,
Page 28
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Malfunctions

Errors Cause Troubleshooting

Appliance no longer re- Appliance has a fault. 1. Pull out the mains plug and wait
sponds. 10 seconds.

2

Re-insert the mains plug.

Appliance only dispenses wa-
ter, not coffee.

Empty bean container is not
detected by the appliance.

>

Pour in coffee beans.

Coffee shaft on brewing unit is
blocked.

Clean the brewing unit.
— "Cleaning brewing unit', Page 27

Beans are too oily and are not
falling into the grinder.

Gently tap the bean container.

Change the coffee variety.
Do not use oily beans.

Clean the empty bean container with
a damp cloth.

Brewing unit is not inserted
properly.

v

Slide the brewing unit right back.

Appliance is not dispensing
milk froth.

Milk system is soiled.

Clean the milk system in the dish-
washer.

— "Cleaning the milk system",
Page 26

Milk tube not immersed in
milk.

Use more milk.

Check whether the milk tube is im-
mersed in the milk.

Heavy build-up of limescale in
the appliance.

v

Descale the appliance.
— "Using the descaling programme”,
Page 29

No milk intake by the milk sys-
tem.

The milk system is assembled
incorrectly.

v

Assemble the milk system correctly.
— "Cleaning the milk system",
Page 26

Milk tube not immersed in
milk.

Use more milk.

Check whether the milk tube is im-
mersed in the milk.

Milk froth is too cold.

Milk is too cold.

Use lukewarm milk.

Appliance is not dispensing
hot water.

Milk system is soiled.

Clean the milk system in the dish-
washer.

— "Cleaning the milk system’,
Page 26
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Errors

Cause Troubleshooting

Appliance is not dispensing
drinks.

Airis in the water filter. 1.

Immerse the water filter in water with
the opening facing upwards until no
more air bubbles escape.

Reinsert the filter.

— "Insert water filter", Page 21

Firmly press the water filter straight
down into the tank connection.

Residues of limescale re- 1.
mover are blocking the water 2,
tank.

Remove the water tank.
Clean the water tank thoroughly.

There is dripping water on the
inner floor of the appliance.

Drip tray was removed too >
s00N.

Wait a few seconds after the last
drink was dispensed before removing
the drip tray.

Brewing unit cannot be re-
moved.

v

Brewing unit is not in the re-
moval position.

Switch the appliance back on.

Appliance cannot be oper-
ated.

Appliance isin demo mode. 1.

Remove the water tank and fill with
fresh cold water.

Change displays. 2. Reinsert the water tank.
Grinder won't start. Appliance is too hot. 1. Disconnect the appliance from the
mains.
2. Wait 1 hour so the appliance can cool
down.
Problem with results
Errors Cause Troubleshooting

Coffee or milk froth quality
varies widely.

Build-up of limescale in the ap- »
pliance.

Descale the appliance.
— "Using the descaling programme”,
Page 29

Milk froth quality varies
widely.

Milk froth quality dependson ~ »
the type of milk or plant-based
alternative used.

Optimise the result through the selec-
tion of the milk or vegetable-based
drink type.

Coffee is not dispensed or has
slowed to a trickle.

Set quantity is not reached.

34

Grinding level is settoo fine.  »

Set a coarser grinding level.
— "Adjusting the grinding level",
Page 21

Heavy build-up of limescale in -~ »
the appliance.

Descale the appliance.
— "Using the descaling programme”,
Page 29

Airis in the water filter. 1.

Immerse the water filter in water with
the opening facing upwards until no
more air bubbles escape.
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Errors

Cause

Troubleshooting

Coffee is not dispensed or has
slowed to a trickle.

Set quantity is not reached.

2 Reinsert the filter.
— "Insert water filter", Page 21

Appliance is soiled.

» Clean the brewing unit.
— "Cleaning brewing unit", Page 27

» Descale and clean the appliance.
— "Using calc'nClean", Page 30

Coffee strength is set too
high.

» Reduce the strength of your coffee to
e.g. "'regular".
— "Adjusting the coffee strength’”,
Page 20

Coffee has no crema.

Type of coffee is not optimal.

» Use a coffee variety with a higher pro-
portion of Robusta beans.

» Use beans with a darker roast.

Beans are no longer fresh.

» Use fresh beans.

Grinding level is not appropri-

ate for coffee beans.

» Adjust the grinder to a finer setting.
— "Adjusting the grinding level",
Page 21

Coffee is too acidic.

Grinding level is set too
coarse.

» Adjust the grinder to a finer setting.
— "Adjusting the grinding level",
Page 21

Type of coffee is not optimal.

» Use a coffee variety with a higher pro-
portion of Robusta beans.

» Use beans with a darker roast.

Coffee is too bitter.

Grinding level is set too fine.

» Setacoarser grinding level.
— "Adjusting the grinding level",
Page 21

Type of coffee is not optimal.

» Change the coffee variety.

Coffee tastes burnt.

Grinding level is set too fine.

» Seta coarser grinding level.
— "Adjusting the grinding level",
Page 21

Type of coffee is not optimal.

» (Change the coffee variety.

Coffee temperature setting is
too high.

» Setthe coffee temperature lower.
— "Overview of the basic settings",
Page 23

Coffee grounds are not com-
pact and are too wet.

The grinding level is not set
optimally.

» Adjust the grinder to a coarser or
finer setting.
— "Adjusting the grinding level",
Page 21
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en Troubleshooting

Errors Cause

Troubleshooting

Coffee grounds are not com-  Too little ground coffee.

pact and are too wet.

» Use 2 level measuring spoons of
ground coffee.

Beans are too oily.

» Use adifferent type of bean.
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Transportation, storage
and disposal

You can find out here how to prepare
your appliance for transportation and
storage. You will also find out how to
dispose of old appliances.

Activate frost protection

Protect your appliance from frost dur-
ing transport and storage.

ATTENTION!

Residues of liquid in the appliance may

damage it during transport or storage.

» Empty the pipe system before trans-
port or storage.

Requirements
m The appliance is ready to use.
m The water tank has been filled.

1. Remove the milk container.

2. Clean the brewing unit.
- "Cleaning brewing unit", Page 27

3. Place a large container under the
outlet system.

4. Press & repeatedly until the display
shows "Milk froth".

5. Press ml repeatedly until the display
shows 240 ml.

6. Press .

7. Wait until steam escapes from the
appliance.

8. Remove the water tank.

v The appliance drains itself automat-
ically.

9. If the message "Please refill water
tank" appears, ignore it.

10.Empty and clean the water tank and
drip tray.

11.Insert the water tank and drip tray.

12.Switch the appliance off and discon-
nect it from the power supply.

Transportation, storage and disposal en

Disposing of old appliance

Valuable raw materials can be re-

claimed by recycling.

1. Unplug the appliance from the
mains.

2. Cut through the power cord.

3. Dispose of the appliance in an envir-
onmentally friendly manner.

B

This appliance is labelled in ac-
cordance with European Directive
2012/19/EU concerning used
electrical and electronic appli-
ances (waste electrical and elec-
tronic equipment - WEEE).

The guideline determines the
framework for the return and re-
cycling of used appliances as ap-
plicable throughout the EU.

Customer Service

If you have any queries, are unable to
rectify faults on the appliance yourself
or if your appliance needs to be re-
paired, contact Customer Service.

You can solve many problems yourself
by consulting the information on
troubleshooting in these instructions or
on our website. If this is not the case,
contact our Customer Service.

We always find an appropriate solution.
With any warranty claims we will make
sure that your appliance is repaired by
trained Customer Service technicians
using genuine spare parts, including
after the manufacturer's warranty has
expired.

Detailed information about the warranty
period and terms of warranty in your
country are available from Customer
Service, your dealer or our website.
When contacting Customer Service,
you will need the product number (E-
Nr.) and the production number (FD) of
your appliance.
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en Technical specifications

The contact details for Customer Ser- Appliance width 24.9cm

vice can be found in the Customer Ser- ,

vice directory at the end of the manual Ap?"ame depth 428 cm

or on our website. Weight, empty 89 kg
Type of grinder Ceramic

Product number (E-Nr.) and
production number (FD)

The product number (E-Nr. ) and the
production number (FD) can be found
on the rating plate of the appliance.
Make a note of your appliance's details
and the Customer Service telephone
number to find them again quickly.

Warranty conditions

You can make warranty claims for your
appliance under the following condi-
tions.

The guarantee conditions for this appli-
ance are as defined by our representat-
ive in the country in which it is sold. De-
tails regarding these conditions can be
obtained from the dealer from whom
the appliance was purchased. The bill
of sale or receipt must be produced
when making any claim under the
terms of this guarantee.

Technical specifications

Facts and figures for your appliance
can be found here.

Voltage 220-240V ~
Frequency 50 Hz
Connection rating 1500 W
Maximum static pump pres- 15 bar

sure

Maximum capacity of water 171
tank (without filter)

Maximum capacity of bean 270¢
container

Length of the power cable 100 cm
Appliance height 37.3cm
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Sécurité  fr

Sécurité

Respectez les informations relatives a la sécurité afin d’utiliser
votre appareil en toute sécurité.

Indications générales

Vous trouverez ici des informations générales sur la présente no-

tice.

m | jsez attentivement cette notice. C’est en effet la seule maniére
d’utiliser 'appareil de maniére sire et efficace.

= Cette notice d’utilisation s’adresse a l'utilisateur de I'appareil.

m Respectez les consignes de sécurité et les avertissements.

m Conservez la notice ainsi que les informations produit en vue
d’une réutilisation ultérieure ou pour un futur nouveau proprié-
taire.

m Contrblez I'appareil apres 'avoir déballé. Ne raccordez pas I'ap-
pareil si ce dernier a été endommagé durant le transport.

Utilisation conforme

Pour utiliser I'appareil correctement et en toute sécurité, respectez
les consignes d’utilisation conforme.

Utilisez I'appareil uniqguement :

®m en conformité avec la présente notice d’utilisation.

® pour préparer des boissons chaudes.

® pour un usage privé et dans les pieces fermées d’un domicile.
® jusgu’a une altitude maximale de 2000 m.

Débranchez I'appareil du secteur lorsque :
® nettoyez I'appareil.

Limitation du groupe d’utilisateurs

Evitez les risques pour les enfants et les personnes a risque.

Les enfants de 8 ans et plus, les personnes souffrant d’un handi-
cap physique, sensoriel ou mental ou ne détenant pas I'expé-
rience et/ou les connaissances nécessaires pourront utiliser cet
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appareil a condition de le faire sous surveillance, ou que son utili-
sation sdre leur ait été enseignée et gu'ils aient compris les dan-
gers gqui en émanent.

Les enfants ne sont pas autorisés a jouer avec l'appareil.

Les enfants ne doivent en aucun cas s’occuper du nettoyage et
de la maintenance utilisateur, sauf s’ils sont agés de 8 ans et plus
et agissent sous surveillance.

Les enfants de moins de 8 ans doivent étre tenus a distance de
I'appareil et du cordon d’alimentation secteur.

Consignes de sécurité

Respectez les consignes de sécurité lorsque vous utilisez I'appa-
reil.

/A\ AVERTISSEMENT - Risque d’étouffement !

m | es enfants risquent de s’envelopper dans les matériaux
d’emballage ou de les mettre sur la téte et de s’étouffer.
» Conserver les matériaux d’emballage hors de portée des

enfants.

» Ne jamais laisser les enfants jouer avec les emballages.

m | es enfants risquent d’aspirer de petites pieces ou de les ava-
ler et de s’étouffer.
» Conserver les petites pieces hors de portée des enfants.
» Ne pas laisser les enfants jouer avec les petites pieces.

/A AVERTISSEMENT - Risque d’électrocution !
m | es installations non conformes sont dangereuses.

» Pour le raccordement et I'utilisation de I'appareil, respectez
impérativement les indications figurant sur la plague signa-
létique.

» 'appareil doit étre branché uniqguement a une source d'ali-
mentation CA a l'aide d'une prise murale correctement ins-
tallée et reliée a la terre.

» Le systeme a conducteur de protection de l'installation élec-
trigue de la maison doit étre conforme.
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m Un appareil endommagé ou un cordon d’alimentation secteur
endommageé est dangereux.

» N'utilisez jamais un appareil endommage.

» Ne jamais faire fonctionner I'appareil avec une surface fis-
surée ou cassee.

» Ne tirez jamais sur le cordon d'alimentation secteur pour
débrancher l'appareil du secteur. Débranchez toujours la
fiche du cordon d'alimentation secteur.

» Si l'appareil ou le cordon d'alimentation secteur est endom-
mageé, débranchez immédiatement le cordon d'alimentation
secteur ou coupez le fusible dans le boitier a fusibles.

» Appelez le service apres-vente. — Page 72

» Seul un personnel diment qualifié peut entreprendre des
réparations sur l'appareil.

m | es réparations non conformes sont dangereuses.

» Seul un personnel diment qualifié peut entreprendre des
réparations sur l'appareil.

» Seules des pieces de rechange d'origine peuvent étre utili-
sées pour réparer l'appareil.

» Afin d’écarter tout danger quand le cordon d’alimentation
secteur de cet appareil est endommagé, seul le fabricant
Ou son service aprés-vente ou toute autre personne de qua-
lification équivalente est habilité a le remplacer.

m | ’infiltration d’humidité peut occasionner un choc électrique.

» Ne jamais plonger I'appareil ou le cordon d’alimentation
secteur dans l'eau.

» Veiller a ce qu’aucun liquide ne coule sur le raccordement
de I'appareil.

» Utiliser I'appareil uniguement dans des piéces fermées.

» Ne jamais exposer |'appareil a une forte chaleur ou humidi-
té.

» Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur ou haute pression pour
nettoyer 'appareil.

/A AVERTISSEMENT - Risque d’incendie !
m | 'appareil devient chaud.
» Aérer suffisamment I'appareil.
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» Ne jamais utiliser I'appareil dans une armoire.

m Un cordon d’alimentation secteur prolongé ainsi gu’un adap-

tateur non agréé sont dangereux.

» Ne pas utiliser de rallonge ni de bloc multiprise.

» Si le cordon d’alimentation secteur est trop court, contacter
le service aprés-vente.

» Utiliser uniguement des adaptateurs agréeés par le fabricant.

AVERTISSEMENT - Risque de brilure !

Certaines pieces de I'appareil deviennent trés chaudes.

» Ne jamais toucher les pieces chaudes de I'appareil.

» Laisser refroidir les piéces chaudes de I'appareil avant de
les toucher.

/A AVERTISSEMENT - Risque de briilure !

Les boissons fraichement préparées sont trés chaudes.

» Si nécessaire, laisser refroidir les boissons.

» Eviter tout contact entre la peau et les liquides et vapeurs
qui s'échappent.

/A AVERTISSEMENT - Risques de blessures !
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= Une utilisation inappropriée de l'appareil peut étre dange-

reuse pour l'utilisateur.
» Utiliser I'appareil uniguement conformément & son emploi
prévu.

m Pincement des doigts lors de la fermeture de la porte de l'ap-

pareil.
» Attention a ne pas se coincer les doigts a la fermeture de la
porte,

m | e moulin tourne.

» Ne jamais metire les mains dans le moulin.
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/\ AVERTISSEMENT - Risque d{i au magnétisme !

L’appareil contient des aimants permanents. Ceux-ci peuvent

influer sur des implants électroniques, p. ex. les stimulateurs

cardiagues ou les pompes a insuline.

» Les personnes portant un implant électronique doivent donc
respecter une distance minimum de 10 cm par rapport a
lappareil.

» Une distance minimale de 10 cm doit également étre res-
pectée par rapport au réservoir d'eau retiré.

/\ AVERTISSEMENT - Risque de préjudice pour la santé !
Les salissures sur l'appareil peuvent nuire a la santé.
» Respecter les consignes de nettoyage de l'appareil.
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Protection de I’environne-
ment et économies

Préservez I'environnement en exploitant
les ressources avec parcimonie et en
éliminant correctement les matériaux
recyclables.

Elimination de I'emballage

Les matériaux d'emballage sont com-
patibles avec I'environnement et recy-
clables.

» Eliminez les différents composants
séparément en fonction de leur type.

Vous trouverez des informations sur
les circuits actuels d'élimination au-
pres de votre revendeur spécialisé
ou de I'administration de votre com-
mune/ville.

Eliminez 'emballage en respec-
tant I'environnement.

(%

Installation et branche-
ment

Apprenez ou et comment installer votre
appareil. Apprenez également com-
ment brancher votre appareil sur le
secteur.

Contenu de la livraison

Aprés avoir déballé le produit, contré-
lez toutes les pieces pour détecter
d’éventuels degats dus au transport et
vérifiez si la livraison est compléte.

- fig. A

Machine a café automatique

Tuyau & lait et tube d’aspiration

Notice d'utilisation

Pastilles de nettoyage

Pastilles de détartrage ’

Economies d’énergie

Si vous respectez ces consignes, volre
appareil consommera moins de cou-
rant.

Régler l'intervalle d'arrét automatique
sur la plus petite valeur.
+ Si I'appareil n'est pas utilisé, il
s'éteint plus t6t.
— "Réglages de base”, Page 57

Ne pas interrompre prématurément la
préparation de boisson.

+ La quantité d'eau ou de lait chauffée
est utilisée de fagon optimale.

Détartrer réegulierement I'appareil.

+ Les dépdts de tartre augmentent la
consommation d'énergie.
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Bandelette pour déterminer la dureté de
l'eau

ofrimlio|folfoi>

Filtre 4 eau’

' Selon I'équipement de l'appareil

Installer et raccorder I’appa-
reil

ATTENTION !

Risque d'endommagement de I'appa-

reil. L'appareil peut éire endommage

en cas de mise en service non

conforme.

» Utiliser I'appareil uniquement dans
des locaux hors gel.

» Sil'appareil a été transporté ou en-
treposé a moins de 0 °C, attendre
3 heures a température ambiante
avant de le metire en service.

» Aprés chaque branchement, at-
tendre env. 5 secondes.



1. Retirer les films de protection.

2. Poser I'appareil sur une surface
plane solide et résistante a I'eau.

3. Brancher la fiche secteur de 'appa-
reil sur une prise de courant a
contact de protection installée dans
les régles.

Présentation de I'appareil fr

Cuvette d'égouttage

Présentation de I'appareil

Découvrez les composants de votre
appareil.

Appareil
Vous trouverez ici un apergu des com-
posants de votre appareil.

Remarque : Des variations de détails
et de couleurs sont possibles selon le
type d’appareil.

- Fig. A

Réservoir d'eau

Couvercle du réservoir d’eau

Chauffage pour tasses'

Couvercle préservateur d'ardme

Réservoir pour café en grains

Puits de café moulu

Ecran

Bandeau de commande

Couvercle

Mousseur de lait

Systeme verseur

Porte du compartiment de percolation

FNEESEEEREEENS

Plaque signalétique

' Selon 'équipement de I'appareil

" Selon I'équipement de I'appareil

Eléments de commande

Vous trouverez ici un apergu des sym-
boles de votre appareil. Appuyez sur
les symboles pour effectuer une sélec-
tion, démarrer une préparation ou pro-
céder a un réglage.

Symbole Explication
0 Eteindre/allumer I'appareil

menu® Ouvrir le menu/quitter le menu
Remarque : Les touches du menu
sont visibles uniqguement lorsque le
menu est ouvert.

N\ Se déplacer vers le haut dans le me-
nu

Vv Se déplacer vers le bas dans le me-
nu

ok Confirmer/mémoriser dans le menu

N Se déplacer en arriere dans le menu

w2 Préparer deux tasses

7 Sélectionner l'intensité du café

ml Adapter la quantité

start s a

stop Démarrer/arréter

Ecran

L'écran affiche les boissons sélection-
nées, les réglages effectués et les pa-
rametres possibles, de méme que des
messages concernant |'état de fonc-
tionnement.

L'écran affiche des informations sup-
plémentaires et des étapes de manipu-
lation. Les informations sont masquées
au bout d'une courte durée ou par
pression sur une touche. Les étapes de
manipulation sont masquées lors-
gu'elles ont été effectuées.
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Apercu des boissons

Votre appareil vous permet de préparer une grande variété de boissons.

Sélection rapide

Symbole Désignation  Explication Catégorie
; Expresso Café trés corsé. Servir de préférence — "Préparer une boisson a base de
w dans des petites tasses, a paroi café en grains frais’, Page 52
= épaisse. Préchauffer les tasses avec — "Préparer une boisson a base de
de I'eau chaude. café moulu’, Page 52
Café creme Café avec une couche de « creme »  — "Préparer une boisson a base de
ou grande tasse de café préparée  café en grains frais", Page 52
selon la méthode expresso. — "Préparer une boisson a base de
café moulu’, Page 52
-  Cappuccino Expresso avec de la mousse de lait.  — "Préparer une boisson a base de

Servir de préférence dans des pe-
tites tasses.

café avec du fait", Page 53

- LatteMacchiato

Spécialité de café avec trois
couches : du lait chaud au fond, de
I'expresso au milieu et de la mousse
de lait sur le dessus. Servir de préfé-
rence dans un verre.

— "Préparer une boisson a base de
café avec du fait", Page 53

Boissons spé-
ciales

=

Préparer d'autres boissons.

— "Préparer des boissons spe-
ciales", Page 53

Boissons spéciales

Symbole Désignation  Explication Catégorie
Expresso Mac-  Expresso allongé avec de la mousse — "Préparer une boisson a base de
g chiato de lait. café avec du lait", Page 53
Flat White ’ Expresso avec de la mousse de lait.  — "Préparer une boisson a base de

café avec du lait", Page 53

i_) Americano
)

-\ 4

1/3 d'expresso complété avec 2/3
d'eau chaude.

— "Préparer une boisson a base de
café en grains frais’, Page 52

— "Préparer une boisson a base de
café moulu’, Page 52

' Selon I'équipement de I'appareil
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Symbole  Désignation Explication

Catégorie

Mousse de lait
de café au lait.

Pour préparer des spécialités a base — "Préparer de la mousse de lait’,

Page 54

[ |
L/
S
e

h <

Eau chaude

o/

> Pour préparer des boissons
1 chaudes, p. ex. du thé, ou pour pré-
chauffer les tasses.

— "Préparer de I'eau chaude”,
Page 54

' Selon I'équipement de I'appareil

Accessoires

Utilisez les accessoires d'origine. lls ont été spécialement élaborés pour voire ap-
pareil. Vous trouverez ici un apercu des accessoires disponibles pour voire appa-

reil.

Accessoires Commerce Service aprés-vente
Pastilles de nettoyage T/80001N 00311807

Pastilles de détartrage T/80002N 00576693

Filtre a eau 1770003 00575491

Pack de 3filtres & eau 1770033 -

Chiffon microfibres - 00460770

Kit d'entretien 1780004 00576330

Avant la premiere
utilisation

Effectuez les réglages de base. Net-
toyez I'appareil et ses différents com-
posants.

Premiére mise en service

Aprés le raccordement élecirique, vous
devez effectuer les réglages pour la
premiére mise en service de l'appareil.
L'affichage automatique pour la sélec-
tion de la langue et de la dureté de
I'eau apparait uniquement lors de la
premiére mise en marche.

Remplir le réservoir d’eau

Remplissez quotidiennement le réser-

voir d'eau fraiche froide, non gazeuse.

1. Ouvrir le couvercle.

2. Retirer le réservoir d'eau par la poi-
gnée encasirée.

3. Rincer le réservoir d'eau.

4. Si un filtre a eau est présent, mettre
le filtre a eau en place.
— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56

5. Remplir le réservoir d’eau jusqu’au
repere « max ».

6. Placer le réservoir d'eau droit dans
son support.

7. Fermer le couvercle.
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Remplir le réservoir pour café
en grains

ATTENTION !

Les grains inadaptés peuvent boucher

le moulin.

» Utiliser exclusivement un mélange
de café en grains torréfiés pour ex-
presso ou percolateur.

» Ne pas utiliser de grains de café en-
robés d'un glacage.

» Ne pas utiliser de grains de café ca-
ramélisés.

» Ne pas utiliser de grains de café trai-
tés avec un additif contenant du
sucre.

» Ne pas utiliser de café en poudre.

1. Ouvrir le couvercle.
2. Verser les grains de café.

L'appareil se réglera sur le café en
grains lors des prochaines prépara-
tions.

3. Fermer le couvercle.

Conseil : Stockez le café en grains
dans un endroit frais, a I'abri de l'air,
pour conserver toute sa qualité.
Vous pouvez laisser le café en grains
dans le réservoir pour café en grains
plusieurs jours sans que le café ne
perde son arébme.

Régler la langue

1. Allumer l'appareil avec O.

v La langue préréglée s’affiche a
I’écran.

2. Appuyer sur /\ ou \V/ jusqu'a ce
que I'écran affiche la langue souhai-
tée.

3. Appuyer sur ok.

Conseil : Vous pouvez modifier la

langue a tout moment.

- "Apercu des réglages de base”,
Page 57
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Régler la dureté de I'eau

Le réglage correct de la dureté de
I'’eau est important car il permet a la
machine d’indiquer le moment ou un
détartrage est nécessaire. Vous pouvez
déterminer la dureté de I'eau avec la
bandelette de test jointe ou la deman-
der a la compagnie locale de distribu-
tion d'eau.

1. Plonger brievement la bandelette de
test dans I'eau fraiche du robinet.

2. Laisser la bandelette de test s'égout-
ter.

v La bandelette de test indique aprés
1 minute la dureté de l'eau.

3. Si la maison est équipée d'un adou-
cisseur d'eau, sélectionner "Adoucis-
seur".

4. Appuyer sur /\ ou \V jusqu'a ce
que l'écran indique la dureté de l'eau
souhaitée.

Le tableau indique les équivalences
entre les niveaux et les différents de-
grés de dureté de 'eau :

Niveau Dureté alle- Dureté totale
mandeen  en (mmol/l)
°dH
1-7 0.18-1.25

2 8-14 1.42-2.49
1521 2.67-3.74

4! 22-30 3.92-5.34

' Réglage usine (peut varier selon le type

d’'appareil)

5. Appuyer sur ok.

6. Vérifier si le réservoir pour grains de
café est plein.

7. Appuyer sur ok.

v L'appareil effectue un rincage.

v L'appareil est prét a fonctionner
lorsque les symboles de sélection
des boissons et les touches sont al-
lumés sur le bandeau de com-
mande.



Conseil : Vous pouvez modifier a tout
moment la dureté de l'eau.

— "Apercu des réglages de base”,
Page 57

Indications générales

Respectez les indications pour pouvoir
utiliser votre appareil de maniére opti-
male.

Remarques

= A |a fabrication, I'appareil a été pro-
gramme sur des réglages standard
lui permettant de fonctionner de fa-
¢on optimale.

= | e moulin est réglé en usine en vue
d'un fonctionnement optimal. Si le
café est distribué uniquement goutte
par goutte, s'il n'est pas assez corse
et s'il a trop peu de « creme », vous
pouvez adapter le degré de mouture
pendant que le moulin tourne.
— "Régler le degré de mouture”,
Page 55

= | 'appareil s'éteint automatiquement
si aucune manipulation n'a lieu pen-
dant un certain temps. Vous pouvez
modifier la durée dans les réglages
de base.
— "Apercu des réglages de base’,
Page 57

= En cours d'ulilisation, des gouttes
d'eau peuvent se former aux fentes
d'aération et sur le couvercle du
puits de café moulu.

m Pour des raisons techniques, de la

vapeur peut s'échapper de l'appareil.

Utilisation de base fr

Conseils

= Vous pouvez désactiver les tonalités
des touches dans les réglages de
base.
— "Apercu des réglages de base’,
Page 57

= Sj vous utilisez voire appareil pour la
premiére fois, si un programme d'en-
tretien est exécuté ou si voire appa-
reil n'a pas été utilisé pendant long-
temps, la premiere boisson servie
n'atteint pas encore son plein aréme
et ne doit pas étre bue.

®» Une « creme » fine et consistante se-
ra obtenue lorsque vous aurez pré-
paré quelques tasses aprés la mise
en service de votre appareil.

Utilisation de base

Apprenez I'essentiel sur I'utilisation de
votre appareil.

Allumer ou éteindre I'appareil

» Allumer ou éteindre l'appareil avec
O.
Lors de l'allumage, I'écran affiche le
logo Siemens. Lors de l'allumage et
de l'extinction, l'appareil effectue un
rincage automatique. Pendant le rin-
gage, l'écran affiche une goutte. Si
I'appareil est encore chaud au mo-
ment de l'allumage ou si aucune
boisson n'a été préparée avant |'ex-
tinction, l'appareil n'effectue pas de
ringage.

Préparation de boisson

Apprenez comment préparer la bois-
son de votre choix.
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A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Les boissons fraichement préparées

sont tres chaudes.

» Sinécessaire, laisser refroidir les
boissons.

» Eviter tout contact entre la peau et
les liquides et vapeurs qui
s'échappent.

Conseils

= Vous pouvez sélectionner directe-
ment la boisson souhaitée avec les
touches de sélection rapide. L'écran
affiche la boisson et les réglages ac-
tuels de l'appareil.

= Votre appareil propose, en plus des
boissons que vous pouvez préparer
a l'aide des touches de sélection de
rapide, d'autres boissons.
— "Préparer des boissons spé-
ciales”, Page 53

= Vous pouvez adapter voire boisson
a votre goult personnel.
— "Réglages des boissons”,
Page 54

Remarques

» Sivous ne modifiez aucun réglage
pendant env. 5 secondes, l'appareil
quitte le mode réglage. Les réglages
sont mémorisés automatiquement.

m Avec certains réglages, le café est
préparé en plusieurs étapes. Atten-
dez que l'opération soit entierement
terminee.

Préparer une boisson a base
de café en grains frais

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

2. Appuyer sur le symbole pour une
boisson a base de café sans lait.

v L’écran affiche la boisson et les ré-
glages aciuels.
— "Réglages des boissons”,
Page 54
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3. Modifier les réglages si nécessaire :

— Adapter la quantité avec ml.
— "Adapter la quantité”, Page 55
— Adapter l'intensité du café avec @.
- "Adapter l'intensité du café”,
Page 54
4. Appuyer sur .
Les grains de café sont fraichement
moulus avant chaque percolation.
v La machine effectue la percolation et
le café s’écoule ensuite dans la
tasse.

Conseils

= Vous pouvez stopper prématurément
la préparation avec %s.

= Apprenez comment préparer des
boissons a base de café et de lait.
— "Préparation de boisson avec du

lait", Page 53

Préparer une boisson a base
de café moulu

ATTENTION !

Le puits de café moulu peut se bou-

cher.

» Ne pas utiliser de café en grains.

» Ne pas utiliser de café soluble.

» Avec un pinceau doux, pousser les
restes de poudre dans le puits de
café moulu.

Remarque

Lors de la préparation avec du café
moulu, les choix suivantis ne sont pas
disponibles :

®» Deux tasses a la fois

® |ntensité du café

= "Double Shot"

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

2. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

3. Appuyer a plusieurs reprises sur @
jusqu’a ce que l'écran affiche "Café
moulu".



. Ouvrir le puits de café moulu.

. Mettre au maximum 2 cuilleres a ca-
fé rases de café moulu, max. 12 g.

. Fermer le puits de café moulu.

. Appuyer sur %,

La machine effectue la percolation et
le café s’écoule ensuite dans la
tasse.

Conseils
= Vous pouvez stopper prématurément

la préparation avec %%.

= Pour obtenir une autre boisson avec

du café moulu, répétez I'opération.

= Remplissez toujours le café moulu

juste avant la préparation de bois-
sons.

Préparation de boisson avec

du lait

Avec votre appareil, vous pouvez pré-
parer des boissons a base de café
avec du lait et de la mousse de lait.

Conseil : Vous pouvez aussi utiliser
des boissons végetales au lieu de lait,
p. ex. du lait de soja.

Remarque : La qualité de la mousse
de lait dépend du type de lait ou de
boisson vegétale.

/\ AVERTISSEMENT

Risque de brilure!
Le systeme de lait devient trés chaud.
» Ne jamais toucher le systeme de lait

chaud.

» Laisser le systéme de lait refroidir

avant de le toucher.

ATTENTION !

Les résidus de lait peuvent sécher et
sont difficiles a enlever.

» Netloyer le sysiéme de lait aprés

chaque utilisation.
— "Nettoyer le systeme de lait”,
Page 617

Utilisation de base fr

Préparer une boisson a base
de café avec du lait

Conditions préalables

-

Le tuyau a lait est raccordé.
Le tube d'aspiration est raccordé.

. Plonger le tube d'aspiration dans le

lait.

Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

Appuyer sur le symbole pour une
boisson a base de café et de lait.
L'écran affiche la boisson et les ré-
glages actuels.

— "Réglages des boissons”,

Page 54

Modifier les réglages si nécessaire :

— Adapter la quantité avec ml.
— "Adapter la quantité”, Page 55
— Adapter l'intensité du café avec @.
- "Adapter l'intensité du café”,
Page 54
— Utiliser le puits de café moulu.
— "Préparer une boisson a base
de café moulu®, Page 52
Appuyer sur & et attendre la fin de
l'opération.
Le systeme de lait se nettoie auto-
matiquement aprés la préparation
avec un bref jet de vapeur.

Conseil : Si vous voulez arréter la preé-
paration prematurément, appuyez sur
5. Si vous voulez arréter compléte-
ment la préparation, appuyez sur O,

Préparer des boissons spé-
ciales

Votre appareil propose, en plus des
boissons que vous pouvez préparer a
l'aide des touches de sélection rapide,
d'autres boissons.

»

Appuyer plusieurs fois sur &.
— "Apercu des boissons”, Page 48
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Préparer de la mousse de lait

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le systeme de lait devient trés chaud.

» Ne jamais toucher le systeme de lait
chaud.

» Laisser le systéme de lait refroidir
avant de le toucher.

Conditions préalables
® | e tuyau a lait est raccordé.
m | e tube d'aspiration est raccordé.

-

. Plonger le tube d'aspiration dans le

lait, p. ex. une brique de lait.

2. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

3. Appuyer plusieurs fois sur & jusqu'a
ce que l'écran affiche "Mousse de
lait".

4. Modifier si nécessaire le réglage :
— Adapter la quantité avec ml.

— "Adapter la quantité”, Page 55

5. Appuyer sur %%

v De la mousse de lait s'écoule du
systeme verseur.

6. Pour arréter la préparation, appuyer

slart

SUur step
Préparer de I'eau chaude

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le systeme de lait devient trés chaud.

» Ne jamais toucher le systeme de lait
chaud.

> Laisser le systéme de lait refroidir
avant de le toucher.

Remarque : Si le systéme de lait n'est
pas propre, des petits résidus de lait
risquent de se mélanger a I'eau.
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Condltlons préalables
Le systeme de lait est nettoye.
— "Nettoyer le systeme de lait”,
Page 61.
® e tuyau a lait est retire.

1. Placer la tasse préchauffée sous le
systeme verseur.

2. Appuyer plusieurs fois sur & jusqu'a
ce que l'écran affiche "Eau chaude".

3. Modifier si nécessaire le réglage :

— Adapter la quantité avec ml.
— "Adapter la quantité”, Page 55
4. Appuyer sur .
Si le message "Retirer le tuyau a
lait." s'affiche, retirer le tuyau a lait et
appuyer sur .
v L'eau chaude s'écoule du systeme
verseur.
5. Pour arréter la préparation, appuyer

sur .

Réglages des boissons

Vous pouvez préparer une boisson se-
lon votre godt.

Adapter I'intensité du café

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

2. Pour sélectionner I'intensité du café,
appuyer sur &.

Vous pouvez sélectionner les intensi-
tés suivantes :

_ ||doux||

- "normal"

_ ||fort||

- "rés fort"

— "Double Shot"

Remarque : Le réglage "Double
Shot" n'est pas disponible pour
toutes les boissons et quantités de
boisson.

Consell : Pour obtenir un golt de
café intense, sélectionnez pour une
grande quantité une intensité élevée.



Sélectionner le café moulu

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

2. Appuyer plusieurs fois sur @ jusqu'a
ce que l'écran affiche "Café moulu".
— "Préparer une boisson a base de
café moulu”, Page 52

aromaDouble Shot

Vous pouvez préparer un café serré,
en utilisant le réglage "Double Shot".
Plus la percolation du café dure long-
temps, plus les substances ameres et
les arbmes indésirables sont libérés.
Les substances ameéres et les arbmes
indésirables altérent le godt et la diges-
tibilité du café. Afin de ne libérer que
les arbmes agreables et digestes, la
machine prépare tout d’abord la moitié
de la quantité souhaitée, puis moud de
nouveau du café et effectue une nou-
velle percolation.

Remarque : Le réglage "Double Shot"
n‘est pas disponible pour toutes les
boissons et quantités de boisson.

Adapter la quantité

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

2. Appuyer plusieurs fois sur ml jusgu'a
ce que l'écran affiche la quantité
voulue.

Préparer deux tasses a la fois

Selon le type d'appareil, vous pouvez
préparer simultanément deux tasses de
certaines boissons.

Remarque

La fonction « Deux tasses a la fois »
n‘est pas disponible dans les cas
suivants :

= "Café moulu"

"Double Shot"

= Quantité inférieure a 35 ml

1. Appuyer sur le symbole de la bois-
son souhaitée.

Utilisation de base fr

2. Appuyer sur T2,

v L’écran indique le réglage.

3. Placer deux tasses a gauche et a
droite sous le systéme verseur.

4. Appuyer sur .
La boisson est préparée en 2
étapes. Les grains de café sont

moulus en 2 étapes.
v L'appareil effectue la percolation et

la boisson s’écoule dans la tasse.
5. Attendre la fin de I'opération.

Moulin

Votre appareil posséde un moulin ré-
glable avec lequel vous pouvez adap-
ter individuellement le degré de mou-
ture des grains de café.

Régler le degré de mouture
Pendant la mouture des grains de café,
reglez le degré de mouture souhaité.

A AVERTISSEMENT

Risques de blessures!

Le moulin tourne.

» Ne jamais metire les mains dans le
moulin.

ATTENTION !

Risque d'endommagement du moulin.

Un mauvais réglage du degré de mou-

ture peut endommager le moulin.

» Ne régler le degré de mouture que
lorsque le moulin tourne.

» Régler le degré de mouture graduel-
lement a l'aide du sélecteur rotatif.

Degré de mouture Réglage

Degré de mouture  Tourner le sélecteur
fin pour du caféen  dans le sens inverse
grains torréfié fon-  des aiguilles d'une
ceé. montre.

&
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Degré de mouture Réglage
Degré de mouture ~ Tourner le sélecteur

grossier pour du dans le sens des ai-
café en grainstor-  guilles d'une montre.
réfié clair.

‘&

VP

Le réglage du degré de mouture est
pris en compte seulement apres la
seconde tasse de café.

Conseil : Si le café est distribué uni-
qguement goutte par goutte, réglez un
degré de mouture plus grossier.

Si le café n'est pas assez corsé et s'il
présente trop peu de « créeme », réglez
un degré de mouture plus fin.

Filtre a eau

Avec un filtre a eau, vous réduisez les
dépobts de tartre et les salissures dans
I'eau.

Mettre en place le filtre a eau

ATTENTION !

Endommagement possible de l'appareil

par l'entartrage.

» Changer le filtre a eau a temps.

» Remplacer le filtre a eau au plus
tard aprés 2 mois.

Remarque : Lorsque I’écran affiche
"Remplacer le filtre", remplacez le filtre
a eau.

Si vous ne mettez pas en place un filtre
neuf, sélectionnez "Aucun filtre" et sui-
vez les instructions affichées a I'écran.

1. Plonger le filtre a eau dans un verre
d’eau jusqu’a ce que I'air s’échappe.
- Fig.

2. Appuyer sur menu®,

3. Sélectionner "Filtre a eau" avec \V
ou /\ et appuyer sur ok.
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4. Sélectionner "Nouveau filtre" ou
"Remplacer le filtre" avec \ ou /\
et appuyer sur ok.

5. Remarque : Si vous ne mettez pas
en place un filtre neuf, sélectionnez
"Aucun filtre" dans les réglages du
menu.

Bien enfoncer le filire a eau dans le
réservoir a eau et appuyer sur ok.
- Fig. A1

6. Remplir le réservoir a eau jusqu’au
repere « max. » et appuyer sur ok.

7. Relier le tuyau a lait au systéme de
lait et au tube d'aspiration.

8. Enfoncer l'extrémité du tube d'aspira-
tion dans l'égouttoir.

9. Placer sous le systeme verseur un
récipient d’'une capacité de 1 | et ap-
puyer sur ok.

v Le filtre est rincé et I'écran affiche
"Le rincage est achevé.".

v L’'appareil est prét a I'emploi.

Conseils

m Changez le filtre a eau également
pour des raisons d’hygiéne.

= Avec un filire a eau, le détartrage de
'appareil est moins souvent néces-
saire.

m Rincez le filtre a eau avant utilisation
en préparant une tasse d’eau
chaude, lorsque votre appareil n’a
pas été utilisé pendant longtemps,
p. ex. pendant les vacances.

m | e filire a eau est disponible dans le
commerce ou auprés du Service
aprés-vente.

— "Accessoires”, Page 49

= Apprenez comment mettre en place
le filtre a eau.

— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56



Sécurité enfants  fr

Sécurité enfants

Afin d’éviter que les enfants se brilent
ou s’ébouillantent, il est possible de
verrouiller 'appareil.

Activer la sécurité enfants

» Appuyer sur ml pendant au moins
3 secondes.

v L'écran affiche "Sécurité enfants acti-
veée. Pour désactiver, appuyez sur
"ml" pendant 3 sec.".

Désactiver la sécurité enfants

» Appuyer sur ml pendant au moins
3 secondes.

v L'écran affiche "Sécurité enfants
désactivée.".

Chauffage pour tasses’

Vous pouvez chauffer vos tasses avec
le chauffage pour tasses.

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le chauffage pour tasses devient trés

chaud.

» Ne jamais toucher le chauffage pour
tasses tres chaud.

» Laisser le chauffage pour tasses re-
froidir avant de le toucher.

Conseils

= Vous pouvez activer et désactiver le
chauffage pour tasses dans les ré-
glages de base.
— "Apercu des réglages de base’,
Page 57

= Pour bien chauffer les tasses, pla-
cez-les avec le fond sur le chauf-
fage.

Réglages de base

Vous pouvez régler votre appareil en fonction de vos besoins et sélectionner des

fonctions additionnelles.

Apercu des réglages de base

Réglage Sélection Description
Nettoyage Systeme de lait Démarrer les programmes d'en-
Détartrer tretien.
Nettoyer — "Programmes d'entretien’,
calc’nClean Page 62
Chauf. tasses ' Chauf. tasses OFF Activer ou désactiver le chauffage
Chauf. tasses ON pour tasses.
— "Chauffage pour tasses’"
Page 57

' Selon I'équipement de I'appareil
* Réglage usine (peut varier selon le type d'appareil)

' Selon I'équipement de l'appareil
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Réglage Sélection Description
Filtre a eau Nouveau filtre Régler I'utilisation du filtre a eau.
Aucun filtre
Température café normale Régler la température pour les
haute boissons a base de café.
max. Remarque : Le réglage sélection-
né vaut pour toutes les prépara-
tions.

Langues Voir la sélection sur I'appareil. Sélectionner la langue du menu.
Les modifications sont immédia-
tement visibles a I'écran.

Arrét automatique Voir la sélection sur I'appareil. Régler la durée au bout de la-

quelle I'appareil s'éteint automati-
quement une fois la derniére pré-
paration de boisson termingée.

Dureté de I'eau 1 (douce)

2 (moyenne)
3 (dure)

4 (trés dure)?

Adoucisseur

Régler I'appareil sur la dureté de
l'eau locale.

— "Régler la dureté de l'eau’,
Page 50

Tonalité touches

Ton. touches ON 2
Ton. touches OFF

Activer ou désactiver les tonalités
des touches.

Réglage usine

Réinitialiser tout ?

Rétablir les réglages usine.

Poursuivre : OK
Annuler : <

Remarque : Tous les réglages
personnels sont supprimés et les
réglages usine sont rétablis.

' Selon I'équipement de I'appareil
® Réglage usine (peut varier selon le type d’appareil)

Modifier des réglages de base

1. Appuyer sur menu®,

2. Sélectionner le réglage de base sou-
haité avec \" ou ~\ et appuyer sur
ok.

v L'écran affiche les possibilités de ré-
glage et les symboles de navigation
sont allumés. L'écran indique le ré-
glage actuel.

3. Effectuer la sélection souhaitée avec
N\ ou ”\ et appuyer sur ok.

v Le réglage est mémorisé.

4. Revenir en arriére avec .
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5. Appuyer sur menu® pour quitter le
menu.

Nettoyage et entretien

Pour que votre appareil reste long-
temps opérationnel, nettoyez-le et en-
tretenez-le avec soin.

Lavage au lave-vaisselle

Apprenez quels composants peuvent
étre nettoyés au lave-vaisselle.



ATTENTION !

Certains composants ne sont pas ré-

sistants aux températures élevées et

peuvent éire endommages lors du net-

toyage en lave-vaisselle.

» Respectez la notice d’utilisation du
lave-vaisselle.

» Netloyer au lave-vaisselle unique-
ment les composants adaptés.

» Uliliser uniguement des programmes
qui ne chauffent pas I'eau a plus de

Adaptés au lave-vaisselle
= Cuvette d'égouttage

- Egouttoir

— Grille de I'égouttoir

— Bac a marc de café

- Indicateur mécanique de

niveau de remplissage
= Systéme de lait avec adaptateur
m Puits de café moulu avec clapet

60 °C.
=

Non adaptés au lave-vaisselle ‘=1
= Réservoir d'eau 28 A\
= Couvercle du réservoir d'eau

= Couvercle préservateur d'aréme

= Unité de percolation

= Couvercle de la buse d'écoulement

Nettoyage et entretien  fr

ATTENTION !

Des produits nettoyants inappropriés

peuvent endommager les surfaces de

I'appareil.

» Ne pas utiliser de produits de net-
toyage agressifs ou récurants.

» Ne pas utiliser de produit nettoyant
contenant de l'alcool ou de l'alcool a
braler.

» Ne pas utiliser de tampon en paille
métallique ni d’éponge a dos récu-
rant.

» Ne pas utiliser d’acide citrique, de vi-
naigre ou de produit a base de vi-
naigre pour le détartrage.

» Pour le détarirage et le nettoyage,
utiliser exclusivement les pastilles
appropriées.

Produits de nettoyage

Apprenez quels produits de netioyage
sont adaptés a votre appareil.

A AVERTISSEMENT

Risque de préjudice sérieux pour la

santé!

Les liquides de nettoyage peuvent étre

nocifs pour la santé.

» Ne jamais boire les liquides.

» Utiliser le produit détarirant et le pro-
duit nettoyant conformément aux ins-
tructions et respecter les consignes
de sécurité correspondantes.

Conseils

= Ulilisez des pastilles de détarirage et
de nettoyage spécialement congues
pour volre appareil. Les tablettes
sont disponibles auprés du Service
apres-vente.
— "Accessoires”, Page 49

® |avez soigneusement les chiffons
éponges neufs, pour retirer les sels
qui y adhérent éventuellement. Les
sels peuvent occasionner une rouille
superficielle sur les surfaces en
acier inox.
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® Enlevez toujours immédiatement les
résidus de tartre, de café, de lait, de
produit de nettoyage et de produit
de détartrage afin d'éviter la forma-
tion de corrosion.

Nettoyer I'appareil

A AVERTISSEMENT

Risque d’électrocution!

Linfiltration d’humidité peut occasion-

ner un choc électrique.

» Ne jamais plonger I'appareil ou le
cordon d’alimentation secteur dans
'eau.

» Veiller a ce qu’aucun liquide ne
coule sur le raccordement de 'appa-
reil.

» Ne pas utiliser de nettoyeur vapeur
ou haute pression pour nettoyer I'ap-
pareil.

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Certaines pieces de 'appareil de-

viennent trés chaudes.

» Ne jamais toucher les pieces
chaudes de I'appareil.

» Laisser refroidir les piéces chaudes
de I'appareil avant de les toucher.

1. Débrancher I'appareil du secteur.

2. Nettoyer le boitier, les surfaces
brillantes et le bandeau de com-
mande avec un chiffon en micro-
fibres.

— "Accessoires”, Page 49

3. Nettoyer le systéme verseur apres la
préparation de boisson avec un chif-
fon doux et humide.

4. Sil'appareil n'a pas été utilisé pen-
dant une période prolongeée, p. ex.
pendant les vacances, nettoyez tout
I'appareil, y compris le systéme
d’évacuation, le systeme de lait, les
bols et le groupe de chauffage.
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Remarque : L'appareil effectue un rin-
¢age automatique lorsque vous I'allu-
mez a froid ou lorsque vous I'éteignez
aprés la préparation de café. L’appareil
se nettoie donc de lui-méme.

Nettoyer la cuvette d'égout-
tage et le bac a marc de café

Nettoyez et videz quotidiennement la
cuvette d’égouttage et le bac a marc
de café pour éviter les dépbts.

1. Séparer le tuyau a lait du systeme
verseur.
- Fig. H

. Ouvrir la porte.

. Retirer la cuvette d’égouttage et le
bac a marc de café vers I'avant.

. Retirer et nettoyer I'égouttoir.

. Vider et nettoyer la cuvette d’égout-
tage et le bac a marc de café.

. Nettoyer l'intérieur de I'appareil et le
logement de la cuvette d’égouttage.

- Conseil
Lorsque vous poussez sur les deux
fixations vers l'intérieur, vous pouvez
retirer I'indicateur mécanique de ni-
veau de remplissage plus facile-
ment.
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Démonter l'indicateur mécanique de
niveau de remplissage et le nettoyer
avec un chiffon humide.



8. Assembler la cuvette d’égouttage,
I'égouttoir, le bac a marc de café et
I'indicateur mécanique de niveau de
remplissage et les placer dans I'ap-
pareil.

9. Fermer la porte.

Nettoyer le puits de café mou-
lu

Conseil : Vous pouvez nettoyer le puits
de café moulu au lave-vaisselle.

1. Retirer le puits de café moulu par le
clapet ouvert.
- Ffig. @

2. Nettoyer le puits de café moulu avec
du produit a vaisselle.
- Fig.

3. Sécher le puits de café moulu et le
placer dans l'appareil.

Nettoyer le systeme de lait

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Le systeme de lait devient trés chaud.

» Ne jamais toucher le sysieme de lait
chaud.

» Laisser le systéme de lait refroidir
avant de le toucher.

ATTENTION !

L’'appareil peut étre endommage si le

nettoyage n’est pas effectué correcte-

ment.

» Ne pas laver le couvercle du sys-
teme verseur au lave-vaisselle.

Conseils

® Sj vous souhaitez netioyer le sys-
téme de lait a fond, vous pouvez uti-
liser le programme « Netloyer le sys-
téme de lait ».
— "Utiliser le programme de net-
toyage du systeme de lait”,
Page 63
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= Vous pouvez netloyer tous les com-
posants du systéme de lait au lave-
vaisselle.

= Apprenez comment nettoyer le réser-
voir de lait.

1. Pousser le systéme verseur comple-
tement vers le bas.

2. Retirer le couvercle vers l'avant et
Oter le tuyau a lait.

- Fig. H

3. Retirer le systeme de lait vers
l'avant.
- Fig. B

4. Démonter la partie supérieure et la
partie inférieure du systeme de lait.
- Fig. &

5. Séparer le tuyau a lait et le tube
d'aspiration.

6. Nettoyer les composants avec un
produit de nettoyage et un chiffon
doux.

— Fig. i

7. Rincer tous les composants a I'eau
claire et les sécher.
- Fig. 1

8. Eliminer soigneusement tous les ré-
sidus de produit dans le systéme de
lait apres le nettoyage.

9. Assembler la partie supérieure et la
partie inférieure du systeme de lait.
- Fig. A

10.Raccorder le tuyau a lait.

11.Pousser le systéme verseur comple-
tement vers le bas.

12.Placer le systeme de lait droit dans
I'appareil par l'avant.

- Fig. &

13.Metire le couvercle en place.

14.Pousser le systéme verseur comple-
tement vers le haut.

— Fig. A
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Nettoyer I'unité de percolation

En plus du programme de ringage au-
tomatique, retirez et nettoyez reguliere-
ment I'unité de percolation.

A AVERTISSEMENT

Risque de brilure!

Certaines pieces de 'appareil de-

viennent trés chaudes.

» Ne jamais toucher les pieces
chaudes de I'appareil.

» Laisser refroidir les piéces chaudes
de I'appareil avant de les toucher.

ATTENTION !

Un nettoyage incorrect peut endomma-

ger l'appareil.

» Ne pas utiliser de produit a vaisselle.

» Ne pas utiliser de produits de net-
toyage contenant du vinaigre et de
l'acide.

» Ne pas la nettoyer au lave-vaisselle.

1. Séparer le tuyau a lait du systeme
verseur.
- fig. A

2. Eteindre I'appareil avec O.

3. Ouvrir la porte du compartiment de
percolation.

- Fig. @

4. Retirer la cuvette d'égouttage avec

le bac a marc de café.

- Fig. 3@

Pousser vers le haut le levier rouge.

6. Saisir l'unité de percolation par la
poignée et la retirer prudemment
vers l'avant.

- Fig.

7. Nettoyer soigneusement I'unité de
percolation sous l'eau chaude cou-
rante.

- Fig. &

8. Nettoyer I'intérieur de I'appareil avec
un chiffon humide et éliminer les ré-
sidus de café.

9. Laisser sécher I'unité de percolation
et I'intérieur de I'appareil.
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10.Saisir 'unité de percolation par la
poignée.

11.Pousser vers le haut le levier rouge.

12. Placer I'unité de percolation sous le
levier et la pousser vers l'arriere jus-
qu'a la butée.
— Fig. I8

v Le levier s'enclenche.

13.Metire en place la cuvette d'égout-
tage avec le bac a marc de café.
- Fig. H1

14.Fermer la porte.
- Fig. Bl
La porte peut uniquement étre fer-
meée lorsque 'unité de percolation et
la cuvette d'égouttage sont correcte-
ment en place.

Programmes d'entretien

Votre appareil vous recommande a in-
tervalles de temps définis d'utiliser les
programmes d'entretien. Ulilisez les
programmes d'entretien pour nettoyer
soigneusement volre appareil.

ATTENTION !

Un nettoyage ou détartrage non effec-

tués de maniere correcte ou dans les

temps peuvent endommager I'appareil.

» Effectuer le détartrage immédiate-
ment aprés |'affichage de la
consigne.

» Ne jamais verser de pastilles de dé-
tartrage ou d’autres produits dans le
puits de café moulu.

Selon la dureté de l'eau et |'utilisation

de l'appareil, I'écran affiche les

messages suivants, apres un preavis :

= "Nettoyer le systeme de lait."

= "Détarirage nécessaire. Appuyer sur
Menu pendant 3 sec."

= "Netioyage nécessaire. Appuyer sur
Menu pendant 3 sec."

m "calc’nClean nécessaire. Appuyer
sur Menu pendant 3 sec."



Remarques

L'écran indique ou en est l'opération.
Si votre appareil n'est pas détartré a
temps, I'écran indique "Délai détart.
dépassé. Appareil verrouillé. Ap-
puyer sur Menu pendant 3 s.".

Si 'appareil est verrouillé, il ne peut
étre réutilisé gu'une fois le détar-
trage effectué.

Si vous interrompez le programme
d'entretien par mégarde, vous devez
le réinitialiser.

— "Réinitialiser les programmes
d’entretien”, Page 63

Conseils

Si vous utilisez un filtre a eau, la du-
rée avant I'exécution des pro-
grammes d'entretien est allongée.
Vous pouvez regrouper le détartrage
et le nettoyage avec le programme
d'entretien calc'nClean.

- "Utiliser le programme
calc'nClean", Page 64

Aprés un programme d'entretien,
nettoyez immédiatement votre appa-
reil avec un chiffon doux et humide,
afin d'éliminer les résidus de la solu-
tion de détartrage et prévenir la cor-
rosion.

6.
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Redémarrer le programme d'entre-
tien.

Utiliser le programme de nettoyage
du systeme de lait

Si nécessaire, rincez le systeme de lait
avec de I'eau. Le ringage dure env.

1

1.
2

minute.

Appuyer sur menu®,

Sélectionner "Nettoyage" avec \V et
/\ et appuyer sur ok.

. Sélectionner "Systéme de lait" avec

\ et /\ et appuyer sur ok.
Appuyer sur ok pour démarrer le
programme.

L'écran vous guide a travers le pro-
gramme.

. Placer un verre vide sous le systeme

verseur et introduire I'extrémité du
tube d'aspiration dans le verre.

. Appuyer sur ok.

Le systéme de lait se nettoie auto-
matiquement.

. Vider le verre et nettoyer le tube

d'aspiration.
Le programme est terminé et l'appa-
reil est prét a fonctionner.

Réinitialiser les programmes
d’entretien

Si un programme d’entretien a été in-
terrompu, p. ex. par une coupure de
courant, procédez de la maniére sui-
vante.

1. Rincer le réservoir d’eau.

2. Remplir le réservoir d’eau fraiche
non gazeuse jusqu’au repéere
« max »,

3. Appuyer sur ok.

v L'appareil est rincé pendant env.
2 minutes.

4. Vider et nettoyer la cuvette d'égout-
tage.

5. Mettre la cuvette d'égouttage en
place et fermer la porte.

Conseil : Si vous souhaitez nettoyer le
systeme de lait a fond, nettoyez le ré-
gulierement a la main.

- "Nettoyer le systéeme de lait",

Page 61

Utiliser le programme de détartrage

Exécutez le programme de détartrage
lorsque votre appareil vous y invite.
L’opération dure env. 30 minutes.

Condition préalable : L'unité de perco-
lation est nettoyée.

— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 62

1. Appuyer sur menu®,

2. Sélectionner "Nettoyage" avec \/ et
/\ et appuyer sur ok.
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3. Sélectionner "Détartrer" avec \V et
7\ et appuyer sur ok.

4. Appuyer sur ok pour démarrer le
programme.

v L'écran vous guide a travers le pro-
gramme.

5. Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

6. Si un filtre a eau est présent, retirer
le filtre a eau.

7. Appuyer sur ok.

8. Vider le réservoir a eau.

9. Remplir un récipient avec 0,5 | d’eau
tiede.

10.Ajouter une pastille de détartrage
Siemens dans I'eau et mélanger jus-
qu’a ce que la pastille soit entiere-
ment dissoute.

11.Verser la solution détartrante dans le
réservoir a eau jusqu’au repére calc
et appuyer sur ok.

12.Placer un récipient d’une capacité
d’au moins 0,5 | sous le systéme
verseur.

13.Placer l'extrémité du tube d'aspira-
tion dans le récipient et appuyer sur
ok.

v Le programme de détartrage dure
env. 20 minutes.

14.Rincer le réservoir d'eau.

15.Appuyer sur ok.

16.Si un filtre a eau est présent, mettre
le filtre a eau en place.
— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56

17.Appuyer sur ok.

18.Remplir d’eau fraiche jusqu’au re-
pére « max ».

19.Appuyer sur ok.

v Le programme de détartrage dure
environ 1 minute et rince 'appareil.

20.Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.
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21.Nettoyer soigneusement le tube
d'aspiration du systéme de lait.

v Le programme est terminé et l'appa-
reil est prét a fonctionner.

Utiliser le programme de nettoyage

Exécutez le programme de nettoyage
lorsque votre appareil vous vy invite.
L'opération dure env. 9 minutes.

Condition préalable : L'unité de perco-
lation est nettoyée.

- "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 62

1. Appuyer sur menu®,

2. Sélectionner "Nettoyage" avec \/ et
/\ et appuyer sur ok.

3. Sélectionner "Nettoyer" avec \V/ et
/\ et appuyer sur ok.

4. Appuyer sur ok pour démarrer le
programme.

v L'écran vous guide a travers le pro-
gramme.

5. Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

6. Ouvrir le puits de café moulu.

7. Placer une pastille de nettoyage Sie-
mens dans le puits de café moulu.

8. Fermer le puits de café moulu et ap-
puyer sur ok.

9. Placer un récipient d’une capacité
d’au moins 0,5 | sous le systeme
verseur et appuyer sur ok.

v Le programme de nettoyage dure
env. 7 minutes.

10.Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

v Le programme est terminé et l'appa-
reil est prét a fonctionner.

Utiliser le programme calc’'nClean

Vous pouvez combiner les pro-
grammes de nettoyage et de détar-
trage avec le programme d’entretien
calc’nClean. Exécutez le programme



calc’nClean lorsque I'appareil vous y
invite. L’opération dure env. 43 mi-
nutes.

Condition préalable : L'unité de perco-
lation est nettoyée.

— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 62

1. Appuyer sur menu®,

2. Sélectionner "Nettoyage" avec \/ et
/\ et appuyer sur ok.

3. Sélectionner "calc’nClean" avec vV
et /\ et appuyer sur ok.

4. Appuyer sur ok pour démarrer le
programme.

v L'écran vous guide a travers le pro-
gramme.

5. Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

6. Si un filtre a eau est présent, retirer
le filtre a eau.

7. Appuyer sur ok.

8. Vider le réservoir a eau.

9. Remplir un récipient avec 0,5 | d’eau
tiede.

10.Ajouter une pastille de détartrage
Siemens dans I'eau et mélanger jus-
qu’a ce que la pastille soit entiere-
ment dissoute.

11.Verser la solution détartrante dans le
réservoir a eau jusqu’au repére calc
et appuyer sur ok.

12.Placer un récipient d’'une capacité
d’au moins 0,5 | sous le systéeme
verseur.

13.Placer l'extrémité du tube d'aspira-
tion dans le récipient et appuyer sur
ok.

v Le programme de détartrage dure
env. 20 minutes.

14.Rincer le réservoir d'eau.

15.Appuyer sur ok.

16.Si un filtre a eau est présent, mettre
le filtre a eau en place.
- "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56
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17.Appuyer sur ok.

18.Remplir d’eau fraiche jusqu’au re-
pere « max ».

19.Appuyer sur ok.

v Le programme dure env. 1 minute et
rince I'appareil.

20.Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

21.Ouvrir le puits de café moulu.
22 Placer une pastille de nettoyage Sie-
mens dans le puits de café moulu.
23.Fermer le puits de café moulu et ap-
puyer sur ok.

24.Placer un récipient d’'une capacité
d’au moins 0,5 | sous le systeme
verseur et appuyer sur ok.

v Le programme de nettoyage dure
env. 7 minutes.

25.Vider la cuvette d’égouttage et la
mettre en place.

26.Nettoyer soigneusement le tube
d'aspiration du systéme de lait.

v Le programme est terminé et l'appa-
reil est prét a fonctionner.
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Dépannage

Vous pouvez remédier vous-méme aux petits dérangements qui affectent votre ap-
pareil. Utilisez les informations de dépannage avant d’appeler le service aprés-
vente. Vous évitez ainsi des colts inutiles.

/\ AVERTISSEMENT

Risque d’électrocution!

Les réparations non conformes sont dangereuses.

» Seul un personnel ddment qualifié peut entreprendre des réparations sur l'appa-
reil.

» Seules des pieces de rechange d'origine peuvent étre utilisées pour réparer I'ap-
pareil.

» Afin d’écarter tout danger quand le cordon d’alimentation secteur de cet appareil
est endommagé, seul le fabricant ou son service aprés-vente ou toute autre per-
sonne de qualification équivalente est habilité a le remplacer.

Remarques sur le bandeau d’affichage

Défaut Cause Elimination des défauts
Le message "Fermer" s'af- La porte n’est pas bien fer- » Appuyez fermement sur la porte.
fiche alors que la porte est fer- mée.
mee. L'appareil est trop chaud. 1. Débranchez I'appareil du secteur.
2 Attendez 1 heure pour que I'appareil
refroidisse.

Le message "Vider la cuvette  L'appareil est éteintet ne dé- 1. Allumez 'appareil et retirez la cuvette
d'égouttage et la remettre en  tecte pas le vidage. d'égouttage.
place." s'affiche alors que la 2 Remettez en place la cuvette d'égout-
cuvette d'égouttage est vide. tage.

La cuvette d'égouttage est » Nettoyez soigneusement la cuvette

sale. d'égouttage.

Le message "Remplir le réser-  Le réservoir d'eau est mal mis  » Mettez correctement en place le ré-

voir d’'eau." s'affiche alors que  en place. servoir d'eau.

le réservoir d'eau est plein.

v

Le réservoir d'eau contient de Remplissez le réservoir d'eau avec de
I'eau gazeuse. I'eau fraiche du robinet.

Le flotteur qui setrouve dans 1. Retirez le réservoir d'eau.

le réservoir d'eau est grippe. 2 Nettoyez soigneusement le réservoir
d'eau.

Le filtre a eau neuf n'a pas été 1. Rincez le filtre a eau d'apres les ins-

rincé conformément aux ins- tructions.

tructions. — "Mettre en place le filire a eau”,
Page 56

2 Mettez le filtre a eau en service.
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Défaut

Cause

Elimination des défauts

Le message "Remplir le réser-
voir d’eau." s'affiche alors que
le réservoir d'eau est plein.

Le filtre & eau contient de I'air.

1.

Plongez le filtre a eau dans de I'eau,
ouverture vers le haut, jusqu'a ce que
plus aucune bulle d'air ne s'échappe.

2. Remettez le filtre en place.
— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56
Le filtre a eau est trop vieux. > Mettez en place un nouveau filtre &
eau.
Des dépots de tartre dansle 1. Nettoyez soigneusement le réservoir
réservoir d'eau bouchent le d'eau.
systeme. 2. Démarrez le programme de détar-
trage.
— "Utiliser le programme de détar-
frage", Page 63
Le message "Remplir le réser-  Les grains sont huileux etne  » Tapotez légérement sur le réservoir
voir de café en grains." s'af-  tombent pas dans le moulin. pour café en grains.
fiche alors que le réservoir » Chandez de variéte de café
pour café en grains est plein. . .g . o
) N'utilisez pas de grains huileux.
Le moulin ne moud pas de
grains alors que le réservoir » Nettoyez le réservoir pour café en
pour café en grains est plein. grains vide avec un chiffon humide.
Le message "Nettoyer 'unité  L'unité de percolation est » Nettoyez 'unité de percolation.
de percolation, la remettre en  sale. — "Nettoyer I'unité de percolation”,
place et fermer la porte." s'af- Page 62
fiche. Le mécanisme de 'unité de » Nettoyez I'unité de percolation.
percolation est grippé. — "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 62
Ilyatrop de café en poudre ~ » Utilisez au maximum 2 cuilleres rases
dans I'unité de percolation. de café moulu.
— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 62
Le message "Tension (V) in-  Latension du réseau domes-  » Ne faites fonctionner I'appareil que
correcte." s'affiche. tique est incorrecte. sur220-240V.
Le message "Redémarrer I'ap- L'unité de percolation esttres » Redémarrez I'appareil.
pareil." s'affiche. fglee ou ne peut pas étre reti- Nettoyez I'unité de percolation.
' — "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 62
L'appareil présente un déran- 1. Débranchez la fiche secteur et atten-
gement. dez 10 secondes.
2 Branchez la fiche secteur.
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Défaut

Cause

Elimination des défauts

Le message "calc’'nClean”
s'affiche tres fréquemment.

L’eau est trop calcaire.

1.

Mettez en place un nouveau filtre &
eau.

— "Mettre en place Ie filtre a eau”,
Page 56

Réglez la dureté de I'eau en consé-
quence.

— "Régler la dureté de l'eau”,
Page 50

Produit détartrant incorrect ou
trop peu de produit utilisé.

Pour le détartrage, utilisez exclusive-
ment les pastilles appropriées.

Programme d’entretien pas
entierement réalisé.

Réinitialiser le programme d’entre-
tien.

— "Réinitialiser les programmes d’en-
fretien”, Page 63

Dysfonctionnements

Défaut

Cause

Elimination des défauts

L'appareil ne réagit plus.

L'appareil présente un déran-
gement.

1.

2

Débranchez la fiche secteur et atten-
dez 10 secondes.

Branchez la fiche secteur.

L'appareil délivre uniquement
de I'eau, mais pas de café.

L’appareil ne détecte pas que
le réservoir pour café en
grains est vide.

>

Versez du café en grains.

La cuve a café de 'unité de
percolation est obstruée.

Nettoyez I'unité de percolation.
— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 62

Les grains sont huileux et ne
tombent pas dans le moulin.

Tapotez Iégerement sur le réservoir
pour café en grains.

Changez de variété de café.
N'utilisez pas de grains huileux.

Nettoyez le réservoir pour café en
grains vide avec un chiffon humide.

L'unité de percolation n’est
pas insérée correctement,

Insérez 'unité de percolation comple-
tement vers l'arriére.

L’appareil de fournit pas de
mousse de lait.
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Le systéme de lait est sale.

Nettoyez le systeme de lait au lave-
vaisselle.

— "Nettoyer le systéme de lait",
Page 61

Le tube a lait ne plonge pas
dans le lait.

Utilisez plus de lait.
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Défaut Cause

Elimination des défauts

L’appareil de fournit pas de
mousse de lait.

>

Vérifiez si le tube a lait plonge dans le
lait.

L'appareil est fortement entar-

tré.

Détartrez I'appareil.
— "Utiliser le programme de détar-
trage", Page 63

Le systeme de lait n'aspire Le systeme de lait n'est pas
pas de lait. assemblé correctement.

Assemblez correctement le systéme
de lait.

— "Nettoyer le systeme de lait",
Page 61

Le tube a lait ne plonge pas

Utilisez plus de lait.

dans le lait » Vérifiez si le tube a lait plonge dans le
lait.
L.a mousse de lait est trop Le lait est trop froid. » Utilisez du lait tiede.

froide.

L'appareil ne délivre pas d'eau Le systéme de lait est sale.

chaude.

v

Nettoyez le systeme de lait au lave-
vaisselle.

— "Nettoyer le systeme de lait",
Page 61

L'appareil de délivre pas de Le filtre & eau contient de l'air.

boisson.

1.

Plongez le filtre a eau dans de I'eau,
ouverture vers le haut, jusqu'a ce que
plus aucune bulle d'air ne s'échappe.

2. Remettez le filtre en place.
— "Mettre en place le filire a eau”,
Page 56
» Placez le filtre a eau bien droit et ap-
puyez fortement pour I'enfoncer dans
le raccordement au réservoir.
Des résidus de détartrant obs- 1. Retirez le réservoir d'eau.
truent le réservoir a eau. 2. Nettoyez soigneusement le réservoir
d'eau.
llyades gouttes d'eau surle  La cuvette d'égouttage aété  » Attendez quelques secondes apres la
fond de I'appareil. retirée trop tot. préparation de la derniere boisson
avant de retirer la cuvette d'égout-
tage.
L'unité de percolation ne peut  L'unité de percolation n’est » Rallumez I'appareil.
pas étre retirée. pas en position de retrait.
Il estimpossible de comman-  L'appareil est en mode Démo. 1. Retirez le réservoir a eau et remplis-
der l'appareil. sez-le d’eau froide fraiche.
Changer les affichages de 2. Remettre Ie réservoir a eau en place.
I'écran.
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Défaut

Cause

Elimination des défauts

Le moulin ne démarre pas.

L'appareil est trop chaud.

1.
2

Débranchez I'appareil du secteur.
Attendez 1 heure pour que I'appareil
refroidisse.

Probléme de résultat

Défaut

Cause

Elimination des défauts

Qualité trés variable du café
ou de la mousse de lait.

L'appareil est entartré.

>

Détartrez I'appareil.
— "Utiliser le programme de détar-
frage", Page 63

Qualité variable de la mousse
de lait.

La qualité de la mousse de lait
est fonction de la nature de la
boisson végétale ou du lait uti-
lisé.

Optimisez le résultat par le choix du
lait ou de la boisson végétale.

Le café n'est pas versé ou uni-
quement goutte a goutte.

La quantité réglée n'est pas
atteinte.

Le degré de mouture réglé est
trop fin.

Réglez un degré de mouture plus
grossier.
— "Régler le degré de mouture",
Page 55

L'appareil est fortement entar-
tré.

Détartrez I'appareil.
— "Utiliser le programme de détar-
frage’, Page 63

Le filtre a eau contient de I'air.

Plongez le filtre a eau dans de I'eau,
ouverture vers le haut, jusqu'a ce que
plus aucune bulle d'air ne s'échappe.
Remettez le filtre en place.

— "Mettre en place le filtre a eau”,
Page 56

L'appareil est encrasse.

Nettoyez I'unité de percolation.
— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 62

Détartrez et nettoyez I'appareil.
— "Utiliser le programme
calc'nClean", Page 64

Le café est trop intense.

Réglez, p. ex,, l'intensité du café sur
"normal".

— "Adapter l'intensité du café’,
Page 54

Le café ne présente pas de
«creme »,
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La variété de café n'est pas
optimale.

Utilisez un café contenant une pro-
portion plus importante de Robusta.

Utilisez des grains de café présentant
une torréfaction plus foncée.
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Défaut Cause Elimination des défauts
Le café ne présente pas de Les grains ne sont pas fraf- » Utilisez des grains frais.
«creme », chement torréfiés.

Le degré de mouture est in-
adapté aux grains de cafg.

» Réglez un degré de mouture plus fin.
— "Régler le degré de mouture",
Page 55

Le café est trop acide.

Le degré de mouture réglé est

trop grossier.

» Réglez un degré de mouture plus fin.
— "Régler le degré de mouture",
Page 55

La variété de café n'est pas
optimale.

» Utilisez un café contenant une pro-
portion plus importante de Robusta.

» Utilisez des grains de café présentant
une torréfaction plus foncée.

Le café est trop amer.

Le degré de mouture réglé est

trop fin.

» Réglez un degré de mouture plus
grossier.
— "Régler le degré de mouture”,
Page 55

La variété de café n'est pas
optimale.

» Changez de variété de café.

Le café a un go(t de br{lé.

Le degré de mouture réglé est

trop fin.

» Réglez un degré de mouture plus
grossier.
— "Régler le degré de mouture",
Page 55

La variété de café n'est pas
optimale.

» Changez de variété de café.

La température réglée du café

est trop élevée.

» Réduisez la température du café.
— "Apercu des réglages de base",
Page 57

Le marc de café n'est pas

compact et est trop humide.

Le degré de mouture réglé
n'est pas optimal.

» Réglez un degré de mouture plus
grossier ou plus fin.
— "Régler le degré de mouture",
Page 55

La quantité de café moulu est
trop faible.

» Utilisez 2 cuilléres-doses rases de ca-
fé moulu.

Les grains de café sont trop
huileux.

» Utilisez une autre variété de grains.
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Transport, stockage et
élimination

Apprenez comment préparer votre ap-
pareil pour le transport et le stockage.

Apprenez également comment éliminer
les appareils usagés.

Activer la protection contre le
gel

Protégez 'appareil contre le gel durant
le transport et le stockage

ATTENTION !

Les résidus de liquide risquent d’en-

dommager 'appareil pendant le trans-

port et le stockage.

» Avant le transport ou le stockage, vi-
der le circuit.

Conditions préalables

= | 'appareil est prét a I'emploi.

m | e réservoir a eau est rempli.

1. Retirer le réservoir de lait.

2. Nettoyer I'unité de percolation.

— "Nettoyer I'unité de percolation”,
Page 62

3. Placer un grand récipient sous le
systéme verseur.

4. Appuyer a plusieurs reprises sur &
jusgu’a ce que I'écran affiche
"Mousse de lait".

5. Appuyer a plusieurs reprises sur ml,
jusqu’a ce que l'affichage indique
240 ml.

6. Appuyer sur .

7. Attendre que la vapeur s’échappe
de l'appareil.

8. Enlever le réservoir a eau.

v L’'appareil se vide automatiquement.

9. Si le message "Remplir le réservoir
d’eau." apparait, I'ignorer.

10.Vider et nettoyer le réservoir a eau et
la cuvette d’égouttage.
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11.Mettre le réservoir a eau et la cu-
vette d’égouttage en place.

12.Mettre 'appareil hors tension et le
débrancher du secteur.

Eliminer un appareil usagé

L'élimination dans le respect de I’envi-
ronnement permet de récupérer de
précieuses matieres premieres.

1. Débrancher la fiche du cordon d’ali-
mentation secteur.

2. Couper le cordon d’alimentation sec-
teur.

3. Eliminer I'appareil dans le respect
de I'environnement.

B

Cet appareil est marqué selon la
directive européenne 2012/19/
UE relative aux appareils élec-
triques et électroniques usages
(waste electrical and electronic
equipment - WEEE).

La directive définit le cadre pour
une reprise et une récupération
des appareils usagés applicables
dans les pays de la CE.

Service aprées-vente

Si vous avez des questions, si vous
n'avez pas réussi a remédier par vous-
méme a un dérangement qui affecte
I'appareil ou si I'appareil doit étre répa-
ré, veuillez vous adresser a notre ser-
vice aprés-vente.

Vous pouvez résoudre vous-méme un
grand nombre de problémes en
consultant I'information de dépannage
figurant dans la présente notice d’utili-
sation et sur notre site Web. Si ce n'est
pas le cas, veuillez vous adresser a
notre service apres-vente.

Nous trouverons toujours une solution
adaptée.



Pendant la période de garantie et
aprés expiration de la garantie du fabri-
cant, nous nous assurons que votre
appareil est réparé avec des piéces de
rechange d’origine par des techniciens
du service aprés-vente.

Pour des renseignements détaillés sur
la durée et les conditions de la garantie
dans votre pays, adressez-vous a notre
service-client ou a votre revendeur et
consultez notre site Web.

Lorsque vous contactez le service
aprés-vente, vous avez besoin du nu-
méro de produit (E-Nr.) et du numéro
de fabrication (FD) de votre appareil.
Vous trouverez les coordonnées du
service apres-vente dans la liste figu-
rant a la fin de cette notice d’utilisation
ou sur notre site Web.

Numéro de produit (E-Nr) et
numéro de fabrication (FD)

Le numéro de série ( E-Nr.) et le numé-
ro de fabrication ( FD) sont indiqués
sur la plague signalétique de I'appareil.
Pour retrouver rapidement les données
de votre appareil ainsi que le numéro
de téléphone du service apres-vente,
notez ces données.

Conditions de garantie

Les conditions de garantie de votre ap-
pareil sont les suivantes.

Les conditions de garantie applicables
sont celles publiées par notre distribu-
teur dans le pays ou a été effectué
I’achat. Le revendeur chez qui vous
vous étes procuré I'appareil fournira les
modalités de garantie sur simple de-
mande de votre part. En cas de re-
cours en garantie, veuillez toujours
vous munir de la preuve d’achat.

Données techniques fr

Données techniques

Vous trouverez ici les chiffres et faits
concernant votre appareil.

Tension 220-240V~
Fréquence 50 Hz
Tension/puissance raccordée 1500 W

Pression statique maximale de 15 bar
la pompe

Contenance maximale duré- 1
servoir d’eau (sans filtre)

Contenance maximale duré-  270g
servoir pour café en grains
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Longueur du cordon d’alimen- 100 cm
tation

Hauteur de 'appareil 37,3¢cm
Largeur de I'appareil 24,9 cm
Profondeur de I'appareil 42,8cm
Poids a vide 89 kg
Type de moulin Céramique
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Veiligheid

Houd de informatie omtrent veiligheid aan, zodat u het apparaat
veilig kunt gebruiken.

Algemene aanwijzingen

Hier vindt u algemene informatie over deze gebruiksaanwijzing.

m | ees deze gebruiksaanwijzing zorgvuldig door. Alleen dan kunt
u het apparaat veilig en efficiént gebruiken.

m Deze gebruiksaanwijzing is bestemd voor de gebruiker van het
apparaat.

= Neem de veiligheidsvoorschriften en waarschuwingen in acht.

m Bewaar de gebruiksaanwijzing en de productinformatie voor la-
ter gebruik of voor volgende eigenaren.

= Controleer het apparaat na het uitpakken. Sluit het apparaat in
geval van transportschade niet aan.

Bestemming van het apparaat

Om het apparaat veilig en op de juiste manier te gebruiken dient

u de aanwijzingen over het beoogd gebruik in acht te nemen.

Gebruik het apparaat uitsluitend:

® volgens deze gebruiksaanwijzing.

= om hete drank te bereiden.

® voor huishoudelijk gebruik en in gesloten ruimtes binnen de hui-
selijke omgeving.

® tot een hoogte van maximaal 2000 m boven zeeniveau.

Koppel het apparaat van de stroomvoorziening los als u:
® het apparaat reinigt.

Inperking van de gebruikers

Voorkom risico's voor kinderen en kwetsbare personen.

Dit apparaat kan worden bediend door kinderen vanaf 8 jaar en
door personen met fysieke, sensorische of geestelijke beperkin-
gen of met gebrekkige ervaring en/of kennis, indien zij onder toe-
zicht staan of zijn geinstrueerd in het veilige gebruik van het appa-
raat en de daaruit resulterende gevaren hebben begrepen.
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Kinderen mogen niet met het apparaat spelen.

Reiniging en gebruikersonderhoud mogen niet worden uitgevoerd
door kinderen, tenzij ze 8 jaar of ouder zijn en onder toezicht
staan.

Zorg ervoor dat kinderen die jonger zijn dan 8 jaar niet bij het ap-
paraat of de aansluitkabel kunnen komen.

Veiligheidsaanwijzingen

Neem bij gebruik van het apparaat de veiligheidsaanwijzingen in
acht.

/A WAARSCHUWING - Verstikkingsgevaar!

m Kinderen kunnen verpakkingsmateriaal over het hoofd trekken
en hierin verstrikt raken en stikken.
» Verpakkingsmateriaal uit de buurt van kinderen houden.
» Laat kinderen niet met verpakkingsmateriaal spelen.

m Kinderen kunnen kleine onderdelen inademen of inslikken en
hierdoor stikken.
» Kleine onderdelen uit de buurt van kinderen houden.
» Kinderen niet met kleine onderdelen laten spelen.

/A WAARSCHUWING - Gevaar voor een elektrische schok!
m Ondeskundige installaties zijn gevaarlijk.

» Het apparaat uitsluitend aansluiten en gebruiken volgens de
gegevens op het typeplaatje.

» Het apparaat uitsluitend via een volgens de voorschriften
gelnstalleerd stopcontact met randaarde op een stroomnet
met wisselstroom aansluiten.

» Het randaardesysteem van de elekirische huisinstallatie
moet conform de elektrotechnische voorschriften zijn gein-
stalleerd.

m Fen beschadigd apparaat of een beschadigd netsnoer is ge-
vaarlijk.

» Nooit een beschadigde apparaat gebruiken.

» Nooit een apparaat met gescheurd of gebroken opperviak
gebruiken.
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» Nooit aan het netsnoer trekken, om het apparaat van het
elektriciteitsnet te scheiden. Altijd aan de stekker van het
netsnoer trekken.

» Wanneer het apparaat of het netsnoer is beschadigd, dan
direct de stekker van het netsnoer uit het stopcontact halen
of de zekering in de meterkast uitschakelen.

» Neem contact op met de servicedienst. = Pagina 104

» Alleen daarvoor geschoold vakpersoneel mag reparaties
aan het apparaat uitvoeren.

Ondeskundige reparaties zijn gevaarlijk.

» Alleen daarvoor geschoold vakpersoneel mag reparaties
aan het apparaat uitvoeren.

» Er mogen uitsluitend originele reserveonderdelen worden
gebruikt voor reparatie van het apparaat.

» Als het netsnoer van dit apparaat beschadigd raakt, moet
het ter vermijding van risico's worden vervangen door de fa-
brikant, de servicedienst of een andere gekwalificeerde per-
soon.

Binnendringend vocht kan een schok veroorzaken.

» Nooit het apparaat of het netsnoer in water dompelen.

» Op de stekkerverbinding van het apparaat mag geen vioei-
stof overlopen.

» Gebruik het apparaat alleen in gesloten ruimtes.

» Stel het apparaat nooit bloot aan grote hitte en vochtigheid.

» Geen stoomreiniger of hogedrukreiniger gebruiken om het
apparaat te reinigen.

WAARSCHUWING - Risico van brand!

Het apparaat wordt heet.

» Het apparaat goed ventileren.

» Het apparaat nooit in een kast gebruiken.

Het gebruik van een verlengd netsnoer en niet-toegestane

adapters is gevaarlijk.

» Geen verlengsnoeren of meervoudige stopcontacten gebrui-
ken.

» Als het netsnoer te kort is, contact opnemen met de servi-
cedienst.
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» Alleen door de fabrikant goedgekeurde adapters gebruiken.

WAARSCHUWING - Gevaar voor verbranding!

Enkele apparaatonderdelen worden zeer heet.

» Nooit hete apparaatonderdelen aanraken.

» De hete apparaatonderdelen laten afkoelen voordat u deze
aanraakt.

WAARSCHUWING - Risico van verbranding!

Vers bereide dranken zijn zeer heet.

» De dranken indien nodig laten afkoelen.

» Huidcontact met naar buiten tredende viloeistoffen en dam-
pen vermijden.

WAARSCHUWING - Gevaar voor letsel!

Onjuist gebruik van het apparaat kan de gebruiker in gevaar
brengen.

» Het apparaat uitsluitend conform de bestemming gebruiken.
Gevaar voor beknelling van uw vingers bij het sluiten appa-
raatdeur.

» Bij het sluiten van de apparaatdeur op uw vingers letten.
Het maalwerk roteert.

» Nooit in het maalwerk grijpen.

WAARSCHUWING - Gevaar door magnetisme!

Het apparaat bevat permanente magneten. Deze kunnen elek-

tronische implantaten, zoals pacemakers, of insulinepompen

beinvloeden.

» Personen met elektronische implantaten dienen een afstand
van minstens 10 cm tot het apparaat aan te houden.

» De minimale afstand van 10 cm ook ten opzichte van de
verwijderde watertank aanhouden.

WAARSCHUWING - Gezondheidstrisico!
Verontreinigingen in het apparaat kunnen de gezondheid
schaden.

» De reinigingsinstructies voor het apparaat in acht nemen.
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Milieubescherming en be-
sparing

Bescherm het milieu door het apparaat
op een hulpbronnenbesparende manier
te gebruiken en herbruikbare materia-
len op de juiste manier af te voeren.

Afvoeren van de verpakking

De verpakkingsmaterialen zijn milieu-
vriendelijk en kunnen worden herge-
bruikt.

» De afzonderlijke componenten op
soort gescheiden afvoeren.

Bij uw dealer en uw gemeente- of
deelraadskantoor kunt u informatie
verkrijgen over de actuele afvoerme-
thoden.

Energie besparen

Als u deze aanwijzingen opvolgt, ver-
bruikt uw apparaat minder stroom.

Het interval voor de automatische uit-
schakeling op de kleinste waarde in-
stellen.

+ Als het apparaat niet wordt gebruikt,
wordt het eerder uitgeschakeld.
— "Basisinstellingen”, Pagina 90

De drankafname niet voortijdig onder-
breken.

+ De verwarmde hoeveelheid water of
melk wordt optimaal gebruiki.

Het apparaat regelmatig ontkalken.

+ Kalkafzettingen verhogen het ener-
gieverbruik.

Opstellen en aansluiten

Waar en hoe u het apparaat het beste
opstelt, komt u hier te weten. Boven-
dien komt u te weten hoe u het appa-
raat op het elekiriciteitsnet aansluit.

Inhoud van de verpakking

Controleer na het uitpakken alle onder-
delen op transportschade en de volle-
digheid van de levering.

- Afb. @

Volautomatische espressomachine

BZ]  Melkslangetje en aanzuigbuisje

Gebruiksaanwijzing

Reinigingstabs '

Ontkalkingstabs '
Teststrip voor de hardheid van het water

Waterfilter'

' Afhankelijk van de apparaatuitvoering

Apparaat opstellen en aan-
sluiten

LET OP!

Gevaar voor schade aan het apparaat.

Bij een ondeskundige ingebruikneming

kan het apparaat worden beschadigd.

» Gebruik het apparaat alleen in vorst-
vrije ruimten.

» Als het apparaat bij temperaturen
onder 0 °C is getransporteerd of op-
geslagen, het apparaat voor inge-
bruikneming 3 uur op kamertempe-
ratuur laten komen.

» Na het aansluiten telkens ca. 5 se-
conden wachten.

1. De aanwezige beschermende folie
verwijderen.
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2. Het apparaat op een waterbestendig
horizontaal oppervlak met voldoende
draagkracht plaatsen.

3. Het apparaat met de stekker op een
reglementair geinstalleerd geaard
stopcontact aansluiten.

Deur van zetkamer

Typeplaatje

Lekschaal

Uw apparaat leren ken-
nen

Lees meer over de onderdelen van uw
apparaat.

' Afhankelijk van de apparaatuitvoering

Bedieningselementen

Hier vindt u een overzicht van de sym-
bolen van het apparaat. Druk op de
symbolen om een keuze te maken, een
afname te starten of een instelling uit te
voeren.

Apparaat Symbool Verklaring
(D . .
Hier vindt u een overzicht van de on- Apparaat inschakelen/ uitschakelen
derdelen van uw apparaat. menu® - Menu openen/menu verlaten
Aanwijzing Afhankelijk van het appa- Aanwijzing De menutoetsen zijn al-
raattype zijn kleur- en detailafwijkingen leen bij geopend menu zichtbaar.
mogelijk. N\ In het menu naar boven navigeren
- Afb. A A In het menu naar beneden navige-
ren
Watertank .
ok In het menu bevestigen/opslaan
Deksel watertank 8 In het menu teruggaan
Kopjesverwarming' w2 Twee kopjes afnemen
Aromadeksel o Koffiesterkte selecteren
. ml Inhoud aanpassen
Bonenreservoir w Starten/stoppen
Poederschacht .
Display

Bedieningspaneel

Deksel

Melksysteem

4]
6
Display
8
(€]

Uitloopsysteem

' Athankelijk van de apparaatuitvoering

Op het display worden de geselecteer-
de dranken, instellingen en instelmoge-
lijkheden, evenals meldingen over de
bedrijfstoestand weergegeven.

Het display toont extra informatie en uit
te voeren stappen. De informatie wordt
na korte tijd of na het indrukken van
een toets verborgen. De uit te voeren
stappen worden verborgen nadat deze
zZijn uitgevoerd.



Drankenoverzicht nl

Drankenoverzicht
U kunt met het apparaat allerlei dranken bereiden.
Snelkeuze
Symbool Aanduiding Verklaring Categorie
Espresso Geconcentreerde koffie. Wordt bij — "Koffiedrank uit verse bonen af-

| <=8

voorkeur in kleine, stevige kopjes
geserveerd. Kopjes voorverwarmen
met heet water.

nemen", Pagina 85
— "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen’, Pagina 65

Caffé crema

Koffie met een cremalaag of een
grote kop koffie bereid volgens de
espressomethode.

— "Koffiedrank uit verse bonen af-
nemen", Pagina 85

— "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen’, Pagina 65

Cappuccino

Espresso met opgeschuimde melk.
Wordt bij voorkeur in kleine, stevige
kopjes geserveerd.

— "Koffiedrank met melk afne-
men", Pagina 86

v/
- LatteMacchiato
! 4

Koffiespecialiteit met drie lagen: on-
derin warme melk, in het midden es-
presso, bovenaan melkschuim.
Wordt bij voorkeur in een glas geser-
veerd.

— "Koffiedrank met melk afne-
men", Pagina 86

Speciale dran-
ken

=

Andere dranken afnemen.

— "Speciale dranken afnemen’,
Pagina 86

Speciale dranken

Symbool  Aanduiding Verklaring Categorie
Espresso mac-  Espresso verfiind met melkschuim.  — "Koffiedrank met melk afne-
g chiato men", Pagina 86
Flat White ’ Espresso met opgeschuimde melk. = "Koffiedrank met melk afne-
men", Pagina 86
Americano 1/3 espresso wordt met 2/3 heet — "Koffiedrank uit verse bonen af-

-\ 4

water bijgevuld.

nemen', Pagina 85
— "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen’, Pagina 65

" Afhankelijk van de apparaatuitvoering
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nl Accessoires

Symbool Aanduiding Verklaring

Categorie

Voor het bereiden van specialiteiten  — "Melkschuim afnemen’,
van koffie met melk.

Pagina 8/

"iq Melkschuim

> Heetwater

Voor het bereiden van hete drank, — "Heet water tappen’,

¥ bijv. thee, of het voorverwarmen van Pagina 8/

—/ kopjes.

' Afhankelijk van de apparaatuitvoering

Accessoires

Gebruik alleen originele accessoires. Deze zijn op het apparaat afgestemd. Hier
krijgt u een overzicht van de accessoires van het apparaat.

Accessoires Handel Servicedienst
Reinigingstabs TZ80001N 00311807
Ontkalkingstabs T/80002N 00576693
Waterfilter 1770003 00575491
Waterfilterpakket met 3 filters 1770033 -
Microvezeldoekje - 00460770
Verzorgingsset 1780004 00576330

Voor het eerste gebruik

Voer de basisinstellingen uit. Reinig het
apparaat en de onderdelen.

Eerste keer in gebruik nemen

Nadat u het apparaat op het lichtnet

hebt aangesloten, moet u de instellin-
gen voor de eerste ingebruikneming

van het apparaat aanbrengen. De op-
ties voor keuze van de taal en water-
hardheid verschijnen alleen automa-

tisch bij de eerste inschakeling.

Watertank vullen

Vul de watertank dagelijks met vers,
koud water zonder koolzuur.
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. Het deksel openen.
. De watertank aan de geintegreerde

greep eruit nemen.

. De watertank spoelen.
. Als er een waterfilter aanwezig is,

dan het waterfilter aanbrengen.
— "Waterfilter plaatsen”, Pagina 89

. De watertank tot de markering "max"

met water vullen.

. De watertank recht in de houder

plaatsen.

. Het deksel sluiten.



Bonenreservoir vullen

LET OP!

Ongeschikte bonen kunnen het maal-

werk verstoppen.

» Alleen zuivere, gebrande espresso-
bonen of bonenmengsels voor vol-
automaten gebruiken.

» Geen geglaceerde koffiebonen ge-
bruiken.

» Geen gekarameliseerde koffiebonen

gebruiken.

» Geen koffiebonen gebruiken die met

suikerhoudende additieven zijn be-
handeld.

» Het reservoir niet met gemalen koffie

vullen.

1. Het deksel openen.
2. De koffiebonen vullen.

Het apparaat stelt zich bij de volgen-
de bereidingen in op de koffiebonen.

3. Het deksel sluiten.

Tip: Om de kwaliteit optimaal te hou-
den bewaart u de koffiebonen koel en
afgesloten.

U kunt de koffiebonen meerdere dagen

in het bonenreservoir bewaren zonder
dat het aroma verloren gaat.

Taal instellen

1. Het apparaat met ® inschakelen.

v Op het display verschijnt de voorin-
gestelde taal.

2. Op 7\ of \ drukken tot de ge-
wenste taal op het display wordt
weergegeven.

3. Op ok drukken.

Tip: U kunt de taal op elk moment wij-
zigen.

— "Overzicht van de basisinstellingen”,
Pagina 90

Voor het eerste gebruik nl

Waterhardheid instellen

De juiste instelling van de waterhard-
heid is van belang, opdat het apparaat
tijdig meldt, dat het moet worden ont-
kalkt. U kunt de waterhardheid bepalen
met behulp van het bijgevoegde test-
strookje of opvragen bij uw waterlei-
dingbedrijf.

1. Het teststrookje kort in schoon lei-
dingwater dopen.

2. Het teststrookje laten uitlekken.

v Het teststrookje geeft na 1 minuut
de waterhardheid aan.

3. Als in het huis een wateronthardings-
inrichting is geinstalleerd, "Onthar-
dingssyst." instellen.

4. Op /\ of \/ drukken tot de ge-
wenste waterhardheid op het display
wordt weergegeven.

De tabel toont de toekenning van de
niveaus aan de graden van water-
hardheid:

Stand Duitse hard- Totale hard-
heid in °dH  heid in
(mmol/l)
1-7 0.18-1.25
2 8-14 142-2.49
3 15-21 2.67-3.74
4 22-30 3.92-5.34

' Fabrigksinstelling (kan afhankelijk van het
apparaattype afwijken)

5. Op ok drukken.

6. Controleren of het bonenreservoir
gevuld is.

7. Op ok drukken.

v Het apparaat spoelt.

v Als op het bedieningspaneel de
symbolen voor de drankselectie en
de toetsen oplichten, is het apparaat
klaar voor gebruik.
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nl De bediening in essentie

Tip: U kunt de waterhardheid op elk
moment wijzigen.

— "Overzicht van de basisinstellingen”,
Pagina 90

Algemene aanwijzingen

Neem de aanwijzingen in acht om het
apparaat optimaal te kunnen gebrui-
ken.

Aanwuzmgen
Het apparaat is in de fabriek inge-
steld op de standaardinstellingen
voor optimaal gebruik.

= Het maalwerk is in de fabriek inge-
steld op een optimale werking. Wan-
neer de koffie er slechts druppelend
uit komt of te dun is en te weinig
crema heeft, kunt u de maalgraad
aanpassen.

— "Maalgraad instellen”, Pagina 88
= Het apparaat wordt automatisch uit-
geschakeld als er binnen een be-
paalde tijd geen bediening heetft
plaatsgevonden. U kunt de duur in

de basisinstellingen wijzigen.
— "Overzicht van de basisinstellin-
gen”, Pagina 90

= Tijdens het gebruik kunnen zich bij
de ventilatiesleuven en het deksel
van de poederschacht waterdrup-
pels voordoen.

= Om technische redenen kan er
stoom uit het apparaat ontsnappen.
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Tips

= U kunt de toetssignalen in de basis-
instellingen uitschakelen.
— "Overzicht van de basisinstellin-
gen”, Pagina 90

m Als u het apparaat voor de eerste
keer gebruikt, het serviceprogramma
heeft uitgevoerd of het apparaat lan-
gere tijd niet heeft gebruikt, bereikt
de eerste drank nog niet het volle
aroma en dient u deze niet te drin-
ken.

= Na de ingebruikneming van het ap-
paraat bereiki u pas een langdurig
fijnporige en stabiele cremalaag na-
dat u een paar kopjes heeft afgeno-
men.

De bediening in essentie

Hier wordt de bediening van het appa-
raat in essentie beschreven.

Apparaat in- of uitschakelen

» Het apparaat met O in- of uitschake-
len.

Na het inschakelen toont het display
het Siemens-logo. Bij het in- en uit-
schakelen wordt het apparaat auto-
matisch gespoeld. Tijdens het spoe-
len wordt op het display een druppel
weergegeven. Als het apparaat bij
het inschakelen nog warm is of véor
het uitschakelen geen drank is afge-
nomen, wordt het apparaat niet ge-
spoeld.

Drankafname

In het navolgende leert u hoe u de
drank van uw keuze kunt bereiden.



/\ WAARSCHUWING

Risico van verbranding!

Vers bereide dranken zijn zeer heet.

» De dranken indien nodig laten afkoe-
len.

» Huidcontact met naar buiten treden-
de vloeistoffen en dampen vermij-
den.

Tips

= U kunt de gewenste drank rechi-
streeks selecteren via de snelkeuze-
toetsen. Op het display worden de
drank en actuele instellingen weer-
gegeven.

= Naast de dranken die u via de snel-
keuzetoetsen kunt afnemen, biedt
het apparaat nog een aantal andere
dranken.
— "Speciale dranken afnemen’,
Pagina 86

= Verder kunt u uw drank aan uw indi-
viduele smaak aanpassen.
— "Drankinstellingen”, Pagina 87

Aanwuzmgen
= Als u ca. 5 seconden lang geen in-
stelling wijzigt, verlaat het apparaat
de instelmodus. De instellingen wor-
den automatisch opgeslagen.

m Bij enkele instellingen wordt de kof-
fie in meerdere stappen bereid.
Wacht tot de bereiding helemaal vol-
tooid is.

Koffiedrank uit verse bonen
afnemen

1. Het voorverwarmde kopje onder het
uitloopsysteem plaatsen.

2. Op het dranksymbool voor een kof-
fiedrank zonder melk drukken.

v Op het display worden de drank en
actuele instellingen weergegeven.
— "Drankinstellingen”, Pagina 87

3. De instellingen indien nodig wijzigen:

De bediening in essentie nl

— De inhoud met ml aanpassen.
— "Inhoud aanpassen”,
Pagina 88

— De koffiesterkte met @ aanpas-
sen.
— "Koffiesterkte aanpassen”,
Pag/'na 87

4. Op % drukken.

De koffiebonen worden voor elk zet-
proces vers gemalen.

v De koffie wordt gezet en loopt ver-
volgens in het kopje.

Tips

= U kunt de afname met
beéindigen.

= |n het navolgende leert u hoe u kof-
fiedranken met melk kunt afnemen.
— "Drankafname met melk”,
Pagina 86

% voortijdig

Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen

LET OP!

De poederschacht kan verstopt raken.

» Geen koffiebonen gebruiken.

» Geen oploskoffie gebruiken.

» De resten gemalen koffie in de poe-
derschacht met een zacht kwastje in
de schacht vegen.

Aanwijzing

Bij de bereiding met gemalen koffie zijn
de volgende functies niet beschikbaar:
= Twee kopjes tegelijk

m Koffiesterkte

= "doubleshot"

1. Het voorverwarmde kopje onder het
uitloopsysteem plaatsen.

2. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

3. Net zo vaak op @ drukken tot "Gem.
koffie" op het display verschijnt.

4. De poederschacht openen.
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nl De bediening in essentie

5. Maximaal 2 afgesireken maatschep-
jes met gemalen koffie vullen, max.
12 g.

6. De poederschacht sluiten.

7. Op & drukken.

v De koffie wordt gezet en loopt ver-
volgens in het kopje.

Tips
= U kunt de afname met %% voortijdig
beéindigen.

= Als u nog een drank met gemalen
koffie wilt afnemen, herhaalt u het
proces.

= Breng de gemalen koffie altijd pas
kort voor de drankbereiding aan.

Drankafname met melk

U kunt met het apparaat koffiedranken
met melk en melkschuim afnemen.

Tip: In plaats van melk kunt u ook
plantaardige dranken zoals sojamelk
gebruiken.

Aanwijzing De kwaliteit van het melk-
schuim is afhankelijk van de gebruikte
soort melk of plantaardige drank.

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Het melksysteem wordt erg warm.

» Nooit het hete melksysteem aanra-
ken.

» Het hete melksysteem laten afkoelen
voordat u het aanraaki.

LET OP!
Melkresten kunnen vastkoeken en zijn
dan moeilijk te verwijderen.
» Melksysteem na elk gebruik reini-
gen.
— "Melksysteem spoelen”,
Pagina 94

86

Koffiedrank met melk afne-
men

Voorwaarden
= Het melkslangeije is aangesloten.
= Het aanzuigbuisje is aangesloten.

1. Het aanzuigslangetje in de melk ste-
ken.

2. Het voorverwarmde kopje onder het
uitloopsysteem plaatsen.

3. Op het dranksymbool voor een kof-
fiedrank met melk drukken.

v Op het display worden de drank en
acluele instellingen weergegeven.
— "Drankinstellingen”, Pagina 87

4. De instellingen indien nodig wijzigen:

— De inhoud met ml aanpassen.
— "Inhoud aanpassen”,
Pagina 88

— De koffiesterkte met @ aanpas-
sen.
— "Koffiesterkte aanpassen”,
Pagina 87

— Poederschacht gebruiken.
— "Koffiedrank uit gemalen koffie
afnemen”, Pagina 85

5. Op % drukken en wachten tot het
proces beéindigd is.

Het melksysteem wordt na de berei-
ding automatisch gereinigd met een
korte straal stoom.
Tip: Als u de afname voortijdig wilt
stoppen, drukt u op 5. Als u de volle-
dige afname wilt stoppen, drukt u op O.

Speciale dranken afnemen

Naast de dranken die u via de snelkeu-
zetoetsen kunt afnemen, biedt het ap-
paraat nog een aantal andere dranken.

» Meerdere malen op & drukken.
— "Drankenoverzicht”, Pagina 81



Melkschuim afnemen

/A WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Het melksysteem wordt erg warm.

» Nooit het hete melksysteem aanra-
ken.

» Het hete melksysteem laten afkoelen
voordat u het aanraaki.

Voorwaarden
= Het melkslangeije is aangesloten.
= Het aanzuigbuisje is aangesloten.

1. Het aanzuigbuisje in de melk steken,
bijv. in een melkpak.

2. Het voorverwarmde kopje onder het
uitloopsysteem plaatsen.

3. Net zo vaak op & drukken tot "Melk-
schuim" op het display verschijnt.

4. Indien nodig de instelling wijzigen:

— De inhoud met ml aanpassen.
— "Inhoud aanpassen”,
Pagina 88
5. Op ¥ drukken.
v Het melkschuim loopt uit het uitloop-
systeem.
6. Om de afname te stoppen op %
drukken.

Heet water tappen

/A WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Het melksysteem wordt erg warm.

» Nooit het hete melksysteem aanra-
ken.

» Het hete melksysteem laten afkoelen
voordat u het aanraaki.

Aanwijzing Als het melksysteem niet is
gereinigd, kunnen samen met het water
geringe hoeveelheden melk worden af-
gegeven.

De bediening in essentie nl

Voorwaarden
= Het melksysteem is gereinigd.
— "Melksysteem spoelen”,
Pagina 94.
= Het melkslangetje is losgetrokken.

1. Het voorverwarmde kopje onder het
uitloopsysteem plaatsen.

2. Net zo vaak op & drukken tot "Heet
water" op het display verschijnt.

3. Indien nodig de instelling wijzigen:

— De inhoud met ml aanpassen.
— "Inhoud aanpassen”,
Pagina 88

4. Op %% drukken.

Als de melding "Aub melkslang los-
trekken." verschijnt, het melkslange-

tie lostrekken en op %8 drukken.
v Het hete water loopt uit het uitloop-

systeem.
5. Om de afname te stoppen op ¥
drukken.

Drankinstellingen

Bereid een drank geheel naar uw
smaak.

Koffiesterkte aanpassen

1. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

2. Om de koffiesterkte te selecteren op
@ drukken.

U kunt uit de volgende koffiesterkten
kiezen:

_ ||mi|d||

- "normaal"

- "sterk"

- "zeer sterk"

- "doubleshot"

Aanwijzing De instelling "double-
shot" is niet voor alle dranken en
hoeveelheden beschikbaar.

Tip: Om een intensieve koffiesmaak
te verkrijgen kunt u bij een hoge in-

houd een hoge koffiesterkte selecte-
ren.
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nl De bediening in essentie

Gemalen koffie selecteren

1. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

2. Net zo vaak op @ drukken tot het
display "Gem. koffie" aangeetft.
— "Koffiedrank uit gemalen koffie af-
nemen”, Pagina 85

aromaDouble Shot

U kunt een extra sterke koffie afnemen
door de instelling "doubleshot" te ge-
bruiken.

Hoe langer het koffiezetten duurt, des
te meer bittere stoffen en ongewenste
aroma's vrijkomen. Bittere stoffen en
ongewenste aroma's beinvlioeden de
smaak en maagvriendelijkheid van de
koffie. Om alleen lekkere en maag-
vriendelijke aroma's te verkrijgen wor-
den na bereiding van de helft van de
koffie opnieuw koffiebonen gemalen en
bereid.

Aanwijzing De instelling "doubleshot"
is niet voor alle dranken en hoeveelhe-
den beschikbaar.

Inhoud aanpassen

1. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.

2. Net zo vaak op ml drukken tot het
display de gewenste inhoud aan-
geeft.

Twee kopijes tegelijk afnemen

Afhankelijk van het apparaattype kunt u
bij bepaalde dranken twee kopjes tege-
lijk bereiden.

Aanwijzing

De functie "Twee kopjes afnemen" is
niet beschikbaar voor de volgende
dranken:

= "Gem. koffie"

= "doubleshot"

= |nhoud van minder dan 35 ml

1. Op het symbool voor de gewenste
drank drukken.
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2. Op O drukken.

v Het display geeft de instelling aan.

3. Twee kopjes links en rechts onder
het uitloopsysteem plaatsen.

4. Op %% drukken.

De drank wordt in 2 stappen bereid.
De bonen worden in 2 maalgangen

gemalen.
v De drank wordt bereid en loopt ver-

volgens in het kopje.
5. Wacht tot het proces volledig is be-
éindigd.

Maalwerk

Uw apparaat heeft een instelbaar maal-
werk, waarmee u de maalgraad van de
koffiebonen individueel kunt aanpas-
sen.

Maalgraad instellen

Stel tijdens het malen van de koffiebo-
nen de gewenste maalgraad in.

/A WAARSCHUWING
Gevaar voor letsel!

Het maalwerk roteert.

» Nooit in het maalwerk grijpen.

LET OP!

Gevaar voor schade aan het maalwerk.

Bij ondeskundige instelling van de

maalgraad kan het maalwerk worden

beschadigd.

» De maalgraad alleen bij een draai-
end maalwerk instellen.

» De maalgraad met de draaiknop
trapsgewijs instellen.

Maalgraad Instelling
Fijne maalgraad Draaiknop tegen de
voor donker ge- Klok in draaien.

brande bonen. L'/I {




Maalgraad Instelling

Grove maalgraad  Draaiknop met de klok
voor licht gebrande mee draaien.

bonen. w

VP

De instelling van de maalgraad is
pas merkbaar vanaf het tweede kop-
je koffie.

Tip: Wanneer de koffie er slechts drup-
pelend uit komt, stel de maalgraad dan
grover in.

Wanneer de koffie te dun is en te wei-
nig crema heeft, stel de maalgraad dan
fijner in.

Waterfilter

Met een waterfilter vermindert u de
kalkafzettingen en vermindert u de ver-
ontreinigingen in het water.

Waterfilter plaatsen

LET OP!

Mogelijke apparaatschade door verkal-

king.

» Het waterfilter bijtijds vervangen.

» Het waterfilter uiterlijk na 2 maanden
vervangen.

Aanwijzing Als op het display "Waterfil-
ter verv." wordt weergegeven, vervang
dan het waterfilter.

Als u geen nieuw filter plaatst, selec-

teer dan "Geen filter" en volg de aanwij-

zingen op het display op.

1. Het waterfilter in een glas water on-
derdompelen tot alle lucht is ont-
snapt.

- Afb.

2. Op menu® drukken.

3. Met \v of /\"Waterfilter" selecteren
en op ok drukken.

Kinderslot nl

4. Met \V of /\"Nieuw filter" of "Water-
filter verv." selecteren en op ok druk-
ken.

5. Aanwijzing Als u geen nieuw filter
plaatst, selecteer dan "Geen filter" in
de menu-instellingen.

Het waterfilter stevig in de watertank
drukken en op ok drukken.
- Afb. &

6. De watertank tot de markering "max"
met water vullen en op ok drukken.

7. Het melkslangetje met het melksys-
teem en het aanzuigbuisje verbin-
den.

8. Het einde van het aanzuigbuisje in
de lekplaat steken.

9. Een kan met een capaciteit van 1 |
onder het uitloopsysteem plaatsen
en op ok drukken.

v Het filter wordt gespoeld en de indi-
catie "Het spoelen is voltooid." ver-
schijnt.

v Het apparaat is klaar voor gebruik.

Tips

® Verwissel het waterfilter ook om hy-
giénische redenen.

m Met een waterfilter hoeft u het appa-
raat minder vaak te ontkalken.

m Spoel het geplaatste waterfilter voor
gebruik door een kopje heet water af
te nemen, wanneer u het apparaat
bijvoorbeeld tijdens een vakantie lan-
gere tijd niet hebt gebruikt.

» Het waterfilter is verkrijgbaar in de
handel of via de servicedienst.

— "Accessoires”, Pagina 82

m | ees hoe u het waterfilter plaatst.

- "Waterfilter plaatsen”, Pagina 89

Kinderslot

Om kinderen tegen verbrandingen te
beschermen kunt u het apparaat blok-
keren.
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nl Kopjesverwarming

Kinderslot inschakelen

» mlten minste 3 seconden indrukken.
v Op het display wordt "Kinderslot ac-
tief. Om uit te schakelen 3 sec op

"ml" drukken" weergegeven.

Kinderslot uitschakelen

» mlten minste 3 seconden indrukken.
v Op het display wordt "Kinderslot ge-
deactiveerd." weergegeven.

Kopjesverwarming’

U kunt de kopjes met de kopjesverwar-
ming voorverwarmen,

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

De kopjesverwarming wordt heel heet.

» Nooit de hete kopjesverwarming
aanraken.

» De hete kopjesverwarming laten af-
koelen voordat u het aanraaki.

Tips

= U kunt de kopjesverwarming in de
basisinstellingen activeren en deacti-
veren.
— "Overzicht van de basisinstellin-
gen”, Pagina 90

= Om de kopjes optimaal te verwar-
men plaatst u deze met de bodem
op de kopjesverwarming .

Basisinstellingen

U kunt het apparaat aan uw behoeften aanpassen en extra functies opvragen.

Overzicht van de basisinstellingen

Instelling Keuze Beschrijving
Reiniging Melksysteem Serviceprogramma's starten.
Ontkalken — "Serviceprogramma’s’,
Reinigen Pagina 95
calc'nClean
Kopjeswarmer ' Kopjeswarmer uit * Kopjesverwarming in- of uitscha-
Kopjeswarmer aan kelen.
— "Kopjesverwarming",
Pagina 90
Waterfilter Nieuw filter Gebruik van het waterfilter instel-
Geen filter len.
Koffietemperatuur normaal Temperatuur voor koffiedranken
hoog instellen.
max.

Aanwijzing De instelling geldt
voor alle soorten bereiding.

' Afhankelijk van de apparaatuitvoering

* Fabrieksinstelling (kan afhankelijk van het apparaattype afwijken)

' Afhankelijk van de apparaatuitvoering
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Instelling

Keuze

Beschrijving

Talen

Zie de keuze op het apparaat.

Menutaal instellen.
Wijzigingen zijn direct op het dis-
play te zien.

Autom. uitschak.

Zie de keuze op het apparaat.

Tijdsperiode instellen na afloop
waarvan het apparaat na de laat-
ste drankbereiding automatisch
wordt uitgeschakeld.

Waterhardheid 1 (zacht) Apparaat instellen op de plaatse-
2 (gemiddeld) lijke waterhardheid.
3 (hard) — "Waterhardheid instellen’,
4 (zeer hard)? Pagina 83
Waterontharding
Toetssignalen Toetssignalen aan 2 Toetssignalen in- of uitschakelen.

Toetssignalen uit

Fabrieksinstelling

Alles resetten?
Doorgaan: OK
Annuleren: <

Instellingen terugzetten naar de
fabriekstoestand.

Aanwijzing Alle individuele in-
stellingen worden gewist en te-
ruggezet naar de fabrieksinstellin-
gen.

' Athankelijk van de apparaatuitvoering

? Fabrieksinstelling (kan afhankelijk van het apparaattype afwijken)

Basisinstellingen wijzigen

1. Op menu® drukken.
2. Met \V of /\ de gewenste basisin-

stelling selecteren en op ok drukken.

v Op het display verschijnen de instel-
mogelijkheden en lichten de naviga-
tiesymbolen op. Op het display
wordt de actuele instelling gemar-
keerd.

3. Met \V of /\ de gewenste keuze
maken en op ok drukken.

v De instelling is opgeslagen.

Met 4 teruggaan.

5. Om het menu te verlaten op menu®
drukken.

&

Reiniging en onderhoud

Reinig en onderhoud uw apparaat
zorgvuldig om er voor te zorgen dat het
lang goed blijft werken.

Vaatwasserbestendigheid

In het navolgende leert u welke compo-
nenten in de vaatwasser kunnen wor-
den gereinigd.

LET OP!

Sommige componenten zijn tempera-

tuurgevoelig en kunnen bij de reiniging

in de vaatwasser worden beschadigd.

» De gebruiksaanwijzing van de vaat-
wasser in acht nemen.

» Alleen vaatwasserbestendige com-
ponenten in de vaatwasser reinigen.
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» Alleen programma's gebruiken die
het water niet tot boven 60 °C verhit-

Geschikt voor de vaatwasser:
= | gkschaal

Lekplaat
Lekrooster
Koffiedikreservoir

Mechanische vulindicatie
Melksysteem met adapter
Poederschacht met klep

ten.
¢ \/
4

Niet geschikt voor de vaatwasser ‘=1
= Watertank 2\
Deksel van watertank

Aromadeksel

Zetgroep

Afdekking uitloop

Reinigingsmiddelen

In het navolgende leert u welke reini-
gingsmiddelen geschikt zijn voor het
apparaat.

/A WAARSCHUWING

Ernstig gezondheidsrisico!

Reinigingsvloeistoffen kunnen de ge-

zondheid schaden.

» Reinigingsvloeistoffen nooit innemen.

» Ontkalkings- en reinigingsmiddelen
volgens de gebruiksaanwijzing ge-
bruiken en de toepasselijke veilig-
heidsinstructies in acht nemen.

LET OP!

Ongeschikte reinigingsmiddelen kun-

nen de oppervlakken van het apparaat

beschadigen.

» Geen scherpe of schurende reini-
gingsmiddelen gebruiken.

» Gebruik geen reinigingsmiddelen die
alcohol of spiritus bevatten.

» Geen harde schuur- of afwasspons-
jes gebruiken.

92

» Voor het ontkalken geen citroenzuur,
azijn of middelen op azijnbasis ge-
bruiken.

» Voor het ontkalken en reinigen uit-
sluitend geschikie tabs gebruiken.

Tips

®» Gebruik ontkalkings- en reini-
gingstabs die speciaal voor het ap-
paraat zijn ontwikkeld. U kunt deze
tabs via de servicedienst aanschaf-
fen.
— "Accessoires”, Pagina 82

= Was nieuwe sponsdoekjes grondig
uit om eventuele zouten hieruit te
verwijderen. Deze zouten kunnen
een roestlaagje op roestvrijstalen op-
pervlakken veroorzaken.

= Verwijder resten van kalk, koffie,
melk, reinigings- en ontkalkingsop-
lossingen allijd zo snel mogelijk om
corrosievorming te voorkomen.

Apparaat reinigen

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor een elektrische schok!

Binnendringend vocht kan een schok

veroorzaken.

» Nooit het apparaat of het netsnoer in
water dompelen.

» Op de stekkerverbinding van het ap-
paraat mag geen vloeistof overlo-
pen.



» Geen stoomreiniger of hogedrukrei-
niger gebruiken om het apparaat te
reinigen.

A\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Enkele apparaatonderdelen worden

zeer heet.

» Nooit hete apparaatonderdelen aan-
raken.

» De hete apparaatonderdelen laten
afkoelen voordat u deze aanraakt.

1. Het apparaat loskoppelen van het
stroomnet.

2. De behuizing, de hoogglansopper-
vlakken en het bedieningspaneel
met een microvezeldoekje reinigen.
— "Accessoires”, Pagina 82

3. Het uitloopsysteem na de drankafna-
me met een zachte, vochtige doek
reinigen.

4. Als het apparaat, bijvoorbeeld tij-
dens een vakantie, langere tijd niet
is gebruikt, moet het volledige appa-
raat inclusief uitloopsysteem, melk-
systeem, schalen en zetgroep wor-
den gereinigd.

Aanwijzing Het apparaat wordt auto-
matisch gespoeld als u het in koude
toestand inschakelt of na afname van
koffie uitschakelt. Zo reinigt het sys-
teem zichzelf.

Lekschaal en koffiedikreser-
voir reinigen

Leeg en reinig de lekschaal en het kof-
fiedikreservoir dagelijks om afzettingen
te voorkomen.

1. Het melkslangetlje loskoppelen van
het uitloopsysteem.
- Afb. H

2. De deur openen.

3. De lekschaal en het koffiedikreser-
voir er naar voren uit trekken.

4. De lekplaat eraf nemen en reinigen.

Reiniging en onderhoud nl

5. De lekschaal en het koffiedikreser-
voir legen en reinigen.

6. De binnenkant van het apparaat en
de ruimte voor de lekschaal reini-
gen.

7. Tip
Als u beide houders naar binnen

drukt, kunt u de mechanische vulin-
dicatie gemakkelijker verwijderen.

w.‘@w

e

)
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De mechanische vulindicatie demon-
teren en met een vochtige doek rei-
nigen.

8. De lekschaal, de lekplaat, het koffie-
dikreservoir en de mechanische
vulindicatie in elkaar zetten en in het
apparaat plaatsen.

9. De deur sluiten.

Poederschacht reinigen

Tip: U kunt de poederschacht in de
vaatwasser reinigen.

1. De poederschacht aan de geopende
klep eruit trekken.
- Ab. A

2. De poederschacht met afwasmiddel
reinigen.
— Afb.

3. De poederschacht afdrogen en in
het apparaat aanbrengen.
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Melksysteem spoelen

/A WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Het melksysteem wordt erg warm.

» Nooit het hete melksysteem aanra-
ken.

» Het hete melksysteem laten afkoelen
voordat u het aanraaki.

LET OP!

Het apparaat kan door een ondeskun-

dige reiniging worden beschadigd.

» De afdekking van het uitloopsysteem
niet in de vaatwasser plaatsen.

Tips

= Als u het melksysteem bijzonder
grondig wilt reinigen, kunt u het ser-
viceprogramma "Melksysteem reini-
gen" gebruiken.
— "Melksysteem reinigen gebruiken”,
Pagina 96

= U kunt alle componenten van het
melksysteem in de vaatwasser reini-
gen.

= |n het navolgende leert u hoe u het
melkreservoir reinigt.

1. Het uitloopsysteem helemaal naar
beneden schuiven.

2. De afdekking er naar voren uit trek-
ken en het melkslangetje verwijde-
ren.

- Afb. H

3. Het melksysteem er naar voren uit
trekken.
- Afb. H

4. Het bovenste en onderste gedeelie
van het melksysteem uit elkaar ne-
men.

- Afb.

5. Het melkslangetje en het aanzuig-
buisje loskoppelen.

6. De componenten met een sopje en
een zachte doek reinigen.

- Afb. 1
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7. Alle componenten met schoon water
spoelen en vervolgens afdrogen.
- Afb.

8. De sopresten in het melksysteem na
het spoelen grondig verwijderen.

9. Het bovenste en onderste gedeelte
van het melksysteem in elkaar zet-
ten.

- Afb. A

10.Het melkslangetje aansluiten.

11.Het uitloopsysteem helemaal naar
beneden schuiven.

12.Het melksysteem van voren recht in
het apparaat plaatsen.

- Afb. H

13.Breng het deksel opnieuw aan.

14.Het uitloopsysteem helemaal naar
boven schuiven.

- Afb. A

Zetgroep reinigen

Verwijder en reinig in aanvulling op de
automatische spoeling regelmatig de
zetgroep.

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor verbranding!

Enkele apparaatonderdelen worden

zeer heet.

» Nooit hete apparaatonderdelen aan-
raken.

» De hete apparaatonderdelen laten
afkoelen voordat u deze aanraakt.

LET OP!

Door een ondeskundige reiniging kan

het apparaat worden beschadigd.

» Geen afwasmiddel gebruiken.

» Geen azijn en zuurhoudende reini-
gingsmiddelen gebruiken.

» Niet in de vaatwasser reinigen.

1. Het melkslangetlje loskoppelen van
het uitloopsysteem.
- Ab. H

2. Het apparaat met O uitschakelen.



3. De deur van de zetkamer openen.
- Afb. EH

4. De lekschaal en het koffiedikreser-
voir eruit nemen.

- Afb. l@

5. De rode hendel omhoog duwen.

6. De zetgroep aan de greep beetpak-
ken en er voorzichtig naar voren uit
trekken.

- Afb.

7. De zetgroep onder warm stromend
water grondig reinigen.
- Afb. EH

8. De binnenkant van het apparaat met
een vochtige doek reinigen en van
koffieresten ontdoen.

9. De zetgroep en de binnenruimte van
het apparaat laten drogen.

10.De zetgroep aan de greep vastpak-
ken.

11.De rode hendel omhoog duwen.

12.De zetgroep onder de hendel aan-
brengen en tot de aanslag naar ach-
teren schuiven.

- Afb. KH

v De hendel klikt vast.

13.De lekschaal en het koffiedikreser-
voir plaatsen.
- Afb. Hil

14.De deur sluiten.
- Afb. Hl
De deur kan alleen worden gesloten
wanneer de zetgroep en lekschaal
correct zijn geplaatst.

Serviceprogramma's

Met bepaalde tussenpozen adviseert
het apparaat u de serviceprogramma's
te gebruiken. Gebruik de servicepro-
gramma's om het apparaat grondig te
reinigen.

Reiniging en onderhoud nl

LET OP!

Een ondeskundige of niet bijtijds uitge-

voerde reiniging en ontkalking kan het

apparaat beschadigen.

» Voer het ontkalken onmiddellijk vol-
gens de instructies uit.

» Geen ontkalkingstabs of andere mid-
delen in de poederschacht aanbren-
gen.

Afhankelijk van de waterhardheid en

het gebruik van het apparaat worden

op het display na een

vooraankondiging de volgende

meldingen weergegeven:

= "Aub melksysteem reinigen."

= "Ontkalken nodig. Aub 3 sec op me-
nu drukken"

= "Reinigen nodig. Aub 3 sec op menu
drukken"

m "calc'nClean nodig. Aub 3 sec op
menu drukken"

Aanwijzingen

= Op het display wordt aangegeven
hoe ver het proces is voortgeschre-
den.

= Als het apparaat niet bijtijds is ont-
kalkt, wordt op het display "Ontkal-
ken over tijd. Apparaat is geblok-
keerd. Aub 3 sec op menu drukken"
weergegeven.

= Als het apparaat is geblokkeerd, kan
dit pas weer na het ontkalken wor-
den bediend.

m Als u het serviceprogramma per on-
geluk heeft onderbroken, moet u het
terugzetten.

- "Serviceprogramma's terugzetten",
Pagina 96

Tips

m Als u een waterfilter gebruikt, wordt
het interval voor uitvoering van het
serviceprogramma verlengd.

= |n het serviceprogramma calc 'n-
Clean zijn het ontkalken en reinigen
in één functie gecombineerd.

- "calc’'nClean gebruiken",
Pagina 97
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= Reinig het apparaat direct na een
serviceprogramma met een zachte
vochtige doek om resten ontkal-
kingsoplossing te verwijderen en
corrosie te vermijden.

Serviceprogramma's terugzetten

Voer de volgende stappen uit als een
serviceprogramma bijvoorbeeld door
een stroomuitval is onderbroken.

1. De watertank uitspoelen.

2. De watertank tot de markering "max"
met vers water zonder koolzuur vul-
len.

3. Op ok drukken.

v Het apparaat wordt ca. 2 minuten
gespoeld.

4. De lekschaal leegmaken en reinigen.

5. De lekschaal aanbrengen en de
deur sluiten.

6. Het serviceprogramma opnieuw star-
ten.

Melksysteem reinigen gebruiken

Spoel het melksysteem indien nodig
met water. Het spoelen duurt ca. 1 mi-
nuut.

1. Op menu® drukken.

2. Met \ en /\ "Reiniging" selecteren
en op ok drukken.

3. Met \ en /\ "Melksysteem" selec-
teren en op ok drukken.

4. Om het programma te starten op ok
drukken.

v Op display ziet u de nodige aanwij-
zingen.

5. Een leeg glas onder het uitloopsys-
teem plaatsen en het uiteinde van
het aanzuigbuisje in het glas steken.

6. Op ok drukken.

v Het melksysteem wordt automatisch
gereinigd.

7. Het glas leegmaken en het aanzuig-
buisje reinigen.

v Het programma is beéindigd en het
apparaat is klaar voor gebruik.

96

Tip: Als u het melksysteem bijzonder
grondig wilt reinigen, reinigt u het regel-
matig handmatig.

- "Melksysteem spoelen”, Pagina 94

Ontkalken gebruiken
Voer het ontkalkingsprogramma uit zo-

dra het apparaat dit vraagt. Het pro-
gramma duurt ca. 30 minuten.

Voorwaarde: De zetgroep is gereinigd.

— "Zetgroep reinigen”, Pagina 94

1. Op menu® drukken.

2. Met \ en /\ "Reiniging" selecteren
en op ok drukken.

3. Met \V en /\ "Ontkalken" selecte-
ren en op ok drukken.

4. Om het programma te starten op ok
drukken.

v Op display ziet u de nodige aanwij-
zingen.

5. De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

6. Als er een waterfilter aanwezig is, dit
filter verwijderen.

7. Op ok drukken.

8. De watertank leegmaken.

9. Een kan met 0,5 | lauw water vullen.
10.Een Siemens-ontkalkingstablet in het
water doen en roeren tot de tablet

volledig is opgelost.

11.De ontkalkingsoplossing tot de mar-
kering "calc" in de watertank gieten
en op ok drukken.

12.Een kan met een capaciteit van mini-
maal 0,5 | onder het uitloopsysteem
plaatsen.

13.Het uiteinde van het aanzuigbuisje in
de kom hangen en op ok drukken.

v Het ontkalkprogramma loopt
ca. 20 minuten.

14.De watertank spoelen.

15.0p ok drukken.

16.Als er een waterfilter aanwezig is,
dan het waterfilter aanbrengen.
— "Waterfilter plaatsen”, Pagina 89



17.0p ok drukken.

18.Vul de tank met schoon water tot
aan de aanduiding “max”.

19.0p ok drukken.

v Het ontkalkingsprogramma loopt
ca. 1 minuut en spoelt het apparaat.

20.De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

21.Het aanzuigbuisje van het melksys-
teem grondig reinigen.

v Het programma is beéindigd en het
apparaat is klaar voor gebruik.

Reinigen gebruiken

Voer het reinigingsprogramma uit zo-
dra het apparaat dit vraagt. Het pro-
gramma duurt ca. 9 minuten.

Voorwaarde: De zetgroep is gereinigd.

— "Zetgroep reinigen”, Pagina 94

1. Op menu® drukken.

2. Met \V en /\ "Reiniging" selecteren
en op ok drukken.

3. Met \V en /\ "Reinigen" selecteren
en op ok drukken.

4. Om het programma te starten op ok
drukken.

v Op display ziet u de nodige aanwij-
zingen.

5. De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

6. De poederschacht openen.

7. Een Siemens-reinigingstab in de
poederschacht doen.

8. De poederschacht sluiten en op ok
drukken.

9. Een kan met een capaciteit van mini-
maal 0,5 | onder het uitloopsysteem
plaatsen en op ok drukken.

v Het reinigingsprogramma loopt
ca. 7 minuten.

10.De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

v Het programma is beéindigd en het
apparaat is klaar voor gebruik.

Reiniging en onderhoud nl

calc'nClean gebruiken

U kunt de programma's Reinigen en
Ontkalken combineren met het service-
programma calc'nClean. Voer het
calc'nClean-programma uit zodra het
apparaat dit vraagt. Het programma
duurt ca. 43 minuten.

Voorwaarde: De zetgroep is gereinigd.

— "Zetgroep reinigen", Pagina 94

1. Op menu® drukken.

2. Met \V en /\ "Reiniging" selecteren
en op ok drukken.

3. Met \ en /\ "calc'nClean" selecte-
ren en op ok drukken.

4. Om het programma te starten op ok
drukken.

v Op display ziet u de nodige aanwij-
zingen.

5. De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

6. Als er een waterfilter aanwezig is, dit
filter verwijderen.

7. Op ok drukken.

8. De watertank leegmaken.

9. Een kan met 0,5 | lauw water vullen.
10.Een Siemens-ontkalkingstablet in het
water doen en roeren tot de tablet

volledig is opgelost.

11.De ontkalkingsoplossing tot de mar-
kering "calc" in de watertank gieten
en op ok drukken.

12.Een kan met een capaciteit van mini-
maal 0,5 | onder het uitloopsysteem
plaatsen.

13.Het uiteinde van het aanzuigbuisje in
de kom hangen en op ok drukken.

v Het ontkalkprogramma loopt
ca. 20 minuten.

14.De watertank spoelen.

15.0p ok drukken.

16.Als er een waterfilter aanwezig is,
dan het waterfilter aanbrengen.
— "Waterfilter plaatsen”, Pagina 89

17.0p ok drukken.
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18.Vul de tank met schoon water tot
aan de aanduiding “max”.

19.0p ok drukken.

v Het programma loopt ca. 1 minuut
en spoelt het apparaat.

20.De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

21.De poederschacht openen.

22.Een Siemens-reinigingstab in de
poederschacht doen.

23.De poederschacht sluiten en op ok
drukken.

24.Een kan met een capaciteit van mini-
maal 0,5 | onder het uitloopsysteem
plaatsen en op ok drukken.

v Het reinigingsprogramma loopt
ca. 7 minuten.

25.De lekschaal leegmaken en terug-
plaatsen.

26.Het aanzuigbuisje van het melksys-
teem grondig reinigen.

v Het programma is beéindigd en het
apparaat is klaar voor gebruik.
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Storingen verhelpen

Kleinere storingen aan het apparaat kunt u zelf verhelpen. Raadpleeg de informatie
over het verhelpen van storingen voordat u contact opneemt met de servicedienst.
Zo voorkomt u onnodige kosten.

/\ WAARSCHUWING

Gevaar voor een elektrische schok!
Ondeskundige reparaties zijn gevaarlijk.
» Alleen daarvoor geschoold vakpersoneel mag reparaties aan het apparaat uit-

voeren.

» Er mogen uitsluitend originele reserveonderdelen worden gebruikt voor reparatie

van het apparaat.

» Als het netsnoer van dit apparaat beschadigd raakt, moet het ter vermijding van
risico's worden vervangen door de fabrikant, de servicedienst of een andere ge-

kwalificeerde persoon.

Aanwijzingen op het display

Fouten

Oorzaak

Oplossing

Displaymelding "Sluiten” ver-
schijnt ondanks dat de deur
gesloten is.

Deur is niet juist gesloten.

»

Druk de deur goed dicht.

Apparaat is te heet.

1.

Koppel het apparaat los van het
stroomnet.

2 Wacht 1 uur om het apparaat te laten
afkoelen.
Displaymelding "Aub druppel-  Apparaat is uitgeschakeld en 1. Schakel het apparaat in en verwijder
schaal legen en terugplaat- herkent het legen niet. de lekschaal.
sen.” verschijnt ondanks dat 2 Breng de lekschaal opnieuw aan.
de lekschaal leeg is. Lekschaal is verontreinigd. » Reinig de lekschaal grondig.
Displaymelding "Aub waterre-  Watertank is onjuist aange- » Breng de watertank juist aan.
servoir vullen" verschijnt on-  bracht.
danks volle watertank. Er is koolzuurhoudend water > Vul de watertank met schoon leiding-
in de watertank aanwezig. water.
Vlotter in de watertank zit 1. Verwijder de watertank.
vast. 2 Reinig de watertank grondig.
Nieuw waterfilter is nietvol- 1. Spoel het waterfilter volgens de ge-
gens de gebruiksaanwijzing bruiksaanwijzing.
gespoeld. — "Waterfifter plaatsen", Pagina 89
2 Neem het waterfilter in gebruik.

Er zit lucht in het waterfilter.

Dompel het waterfilter met de ope-
ning naar boven zo lang in water tot
er geen luchtbellen meer ontsnap-
pen.
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Fouten

Oorzaak

Oplossing

Displaymelding "Aub waterre-
servoir vullen" verschijnt on-
danks volle watertank.

2

Breng het filter hierna aan.
— "Waterfilter plaatsen", Pagina 89

Waterfilter is oud.

Breng een nieuw waterfilter aan.

Door kalkafzettingen in de wa-
tertank raakt het systeem ver-
stopt.

Reinig de watertank grondig.

Start het ontkalkingsprogramma.
— "Ontkalken gebruiken", Pagina 96

Displaymelding "Vul het bo-
nenreservoir met koffiebo-
nen." verschijnt ondanks ge-
vuld bonenreservoir.

Maalwerk maalt geen bonen

Bonen zijn te vettig en vallen
niet in het maalwerk.

Tik licht tegen het bonenreservoir.

Gebruik een andere koffiesoort.
Gebruik geen vettige bonen.

Reinig het lege bonenreservoir met

ondanks gevuld bonenreser- een vochtige doek.
voir.
Displaymelding "Aub zetgroep Zetgroep is verontreinigd. » Reinig de zetgroep.

reinigen, terugplaatsen en
deuren sluiten." verschijnt.

— "Zetgroep reinigen”, Pagina 94

Mechanisme van zetgroep be-
weegt stroef.

Reinig de zetgroep.
— "Zetgroep reinigen", Pagina 94

Te veel gemalen koffie in de
zetgroep.

v

Gebruik maximaal 2 afgestreken
maatschepjes met gemalen koffie.
— "Zetgroep reinigen", Pagina 94

Displaymelding "Spanning (V)
niet correct." verschijnt.

Spanning in de huisinstallatie
is onjuist.

v

Gebruik het apparaat alleen bij 220 -
240V,

Displaymelding "Aub apparaat
opnieuw starten." verschijnt.

Zetgroep is sterk verontrei-
nigd of kan niet worden ver-
wijderd.

Start het apparaat opnieuw op.

» Reinig de zetgroep.

— "Zetgroep reinigen", Pagina 94

Apparaat heeft een storing.

Trek de stekker uit het stopcontact
en wacht 10 seconden.

2. Steek de stekker in het stopcontact.
Displaymelding "calc'nClean"  Water is te kalkhoudend. 1. Breng een nieuw waterfilter aan.
verschijnt erg vaak. — "Waterfilter plaatsen", Pagina 89
2. Stel de waterhardheid juist in.

— "Waterhardheid instellen”,
Pagina 83

Onjuist of onvoldoende ontkal-
kingsmiddel gebruikt.

v

Gebruik uitsluitend geschikte tabs
voor het ontkalken.

Serviceprogramma is niet vol-
ledig uitgevoerd.

v

Zet het serviceprogramma terug.
— "Serviceprogramma's terugzet-
ten", Pagina 96
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Fouten Oorzaak

Oplossing

Apparaat reageert niet meer.  Apparaat heeft een storing.

1.

Trek de stekker uit het stopcontact
en wacht 10 seconden.

Apparaat geeft alleen water  Leeg bonenreservoir wordt

af, geen koffie.

2. Steek de stekker in het stopcontact.
» Vu koffiebonen bij.

niet door het apparaat her-

kend.

Koffieschacht op de zetgroep  » Reinig de zetgroep.

is verstopt.

— "Zetgroep reinigen", Pagina 94

Bonen zijn te vettig en vallen
niet in het maalwerk.

v

Tik licht tegen het bonenreservoir.

Gebruik een andere koffiesoort.
Gebruik geen vettige bonen.

Reinig het lege bonenreservoir met
een vochtige doek.

Zetgroep is niet correct aan-
gebracht.

Schuif de zetgroep helemaal naar
achter.

Apparaat geeft geen melk- Melksysteem is verontreinigd.

schuim af.

Reinig het melksysteem in de vaat-
Wasser.
— "Melksysteem spoelen”, Pagina 94

Melkbuisje bereikt de melk

niet.

v

Gebruik meer melk.

Controleer of het melkbuisje zich in
de melk bevindt.

Het apparaat is sterk verkalkt.

v

Ontkalk het apparaat.
— "Ontkalken gebruiken", Pagina 96

Melksysteem zuigt geen melk  Melksysteem is niet juist in el-
aan. kaar gezet.

v

Zet het melksysteem correct in el-
kaar.
— "Melksysteem spoelen”, Pagina 94

Melkbuisje bereikt de melk

niet.

v

Gebruik meer melk.

Controleer of het melkbuisje zich in
de melk bevindt.

Melkschuim is te koud.

Melk is te koud.

Gebruik lauwe melk.

Apparaat geeft geen heet wa-  Melksysteem is verontreinigd.

ter af.

Reinig het melksysteem in de vaat-
wasser.
— "Melksysteem spoelen”, Pagina 94
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Fouten

Oorzaak

Oplossing

Apparaat geeft geen drank af.

Er zit lucht in het waterfilter.

1.

Dompel het waterfilter met de ope-
ning naar boven zo lang in water tot
er geen luchtbellen meer ontsnap-
pen.

2. Breng het filter hierna aan.
— "Waterfilter plaatsen", Pagina 89
» Druk het waterfilter stevig en recht in
de tankaansluiting.
Resten ontkalkingsmiddel ver- 1. Verwijder de watertank.
stoppen watertank. 2. Reinig de watertank grondig.
Op binnenste apparaatbodem  Lekschaal is te vroeg uitgeno-  » Verwijder de lekschaal pas enkele se-
bevindt zich lekwater. men. conden na de laatste drankafname.
De zetgroep kan niet worden  Zetgroep bevindt zich nietin -~ » Schakel het apparaat weer in.
verwijderd. de uitneempositie.
Apparaat kan niet worden be-  Apparaat bevindtzichinde- 1. Verwijder de watertank en vul deze
diend. momodus. met schoon koud water.
Displaymeldingen wisselen 2. Plaats de watertank terug.
zich af.
Maalwerk start niet. Apparaat is te heet. 1. Koppel het apparaat los van het
stroomnet.
2. Wacht 1 uur om het apparaat te laten
afkoelen.
Probleem resultaat
Fouten Oorzaak Oplossing
Sterk wisselende koffie- of Het apparaat is verkalkt. » Ontkalk het apparaat.
melkschuimkwaliteit. — "Ontkalken gebruiken", Pagina 96
Wisselende melkschuimkwali- Melkschuimkwaliteit is afhan-  »  Optimaliseer het resultaat via de keu-
teit. kelijk van gebruikte soort ze van de soort melk of plantaardige
melk of plantaardige drank. drank.
Koffie wordt niet of slechts Maalgraad is te fijn ingesteld.  » Stel de maalgraad grover in.
druppelsgewijs afgegeven. — "Maalgraad instellen", Pagina 88
Ingestelde inhoud wordt niet  Het apparaat is sterk verkalkt. » Ontkalk het apparaat.
bereikt. — "Ontkalken gebruiken", Pagina 96
Er zit lucht in het waterfilter. 1. Dompel het waterfilter met de ope-
ning naar boven zo lang in water tot
er geen luchtbellen meer ontsnap-
pen.
2 Breng het filter hierna aan.
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Fouten

Oorzaak

Oplossing

Koffie wordt niet of slechts
druppelsgewijs afgegeven.

Ingestelde inhoud wordt niet
bereikt.

Apparaat is verontreinigd.

>

Reinig de zetgroep.
— "Zetgroep reinigen", Pagina 94

Ontkalk en reinig het apparaat.
— "calc'nClean gebruiken”,
Pagina 97

Koffiesterkte is te hoog inge-
steld.

Verlaag de koffiesterkte tot bijvoor-
beeld "normaal".

— "Koffiesterkte aanpassen’,
Pagina 87

Koffie heeft geen cremalaag.

Koffiesoort is niet optimaal.

Gebruik een koffiesoort met een ho-
ger aandeel Robusta-bonen.

Gebruik een donkerder gebrande
soort bonen.

De bonen zijn niet meer
brandvers.

Gebruik verse bonen.

Maalgraad is niet op koffiebo-
nen afgestemd.

v

Stel de maalgraad fijner in.
— "Maalgraad instellen", Pagina 88

Koffie is te zuur.

Maalgraad is te grof ingesteld.

v

Stel de maalgraad fijner in.
— 'Maalgraad instellen", Pagina 88

Koffiesoort is niet optimaal.

Gebruik een koffiesoort met een ho-
ger aandeel Robusta-bonen.

Gebruik een donkerder gebrande
soort bonen.

De koffie is te bitter.

Maalgraad is te fijn ingesteld.

Stel de maalgraad grover in.
— "Maalgraad instellen", Pagina 88

Koffiesoort is niet optimaal.

Gebruik een andere koffiesoort.

Koffie smaakt verbrand.

Maalgraad is te fijn ingesteld.

Stel de maalgraad grover in.
— "Maalgraad instellen", Pagina 88

Koffiesoort is niet optimaal.

Gebruik een andere koffiesoort.

Koffietemperatuur is te hoog
ingesteld.

Stel de koffietemperatuur lager in.
— "Overzicht van de basisinstellin-
gen', Pagina 90

Het koffiedik is niet compact
en te nat.

Maalgraad is niet optimaal in-
gesteld.

Stel de maalgraad grover of fijner in.
— "Maalgraad instellen", Pagina 88

Te weinig gemalen Koffie.

v

Gebruik 2 afgestreken maatschepjes
gemalen Kkoffie.

Bonen zijn te vettig.

Gebruik een andere bonensoort.
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Transporteren, opslaan
en afvoeren

Hier krijgt u uitleg over de manier waar-
op u het apparaat voorbereidt voor
transport en opslag. Daarnaast leggen
we u uit hoe u oude apparaten dient af
te voeren.

Vorstbeveiliging

Bescherm het apparaat tijdens trans-
port en opslag tegen de inwerking van
vorst

LET OP!

Vloeistofresten in het apparaat kunnen

het apparaat tijdens transport of opslag

beschadigen.

» Voorafgaand aan transport of opslag
het leidingsysteem leegmaken.

Voorwaarden
= Het apparaat is klaar voor gebruik.
= De watertank is gevuld.

1. Het melkreservoir verwijderen.

2. De zetgroep reinigen.

— "Zetgroep reinigen”, Pagina 94

3. Een grote kan onder het uitloopsys-
teem plaatsen.

4. Net zo vaak op ® drukken tot "Melk-
schuim" op het display verschijnt.

5. Net zo vaak op ml drukken tot het
display 240 ml aangeeft.

6. Op % drukken.

7. Wachten tot er stoom uit het appa-
raat ontsnapt.

8. De watertank eruit nemen.

v Het apparaat wordt automatisch
leeggemaakt.

9. Als de melding "Aub waterreservoir
vullen" verschijnt, kunt u deze nege-
ren.

10.De watertank en lekschaal leegma-
ken en reinigen.
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11.De watertank en lekschaal aanbren-
gen.

12.Het apparaat uitschakelen en van
het stroomnet loskoppelen.

Afvoeren van uw oude appa-
raat

Door een milieuvriendelijke afvoer kun-
nen waardevolle grondstoffen opnieuw
worden gebruikt.

1. De stekker van het netsnoer uit het
stopcontact trekken.
2. Het netsnoer doorknippen.

3. Het apparaat milieuvriendelijk afvoe-
ren.

Dit apparaat is gekenmerkt in
overeenstemming met de Euro-
pese richtlijn 2012/19/EU betref-
fende afgedankte elektrische en
elektronische apparatuur (waste
electrical and electronic equip-
ment - WEEE).

De richtlijn geeft het kader aan
voor de in de EU geldige terugne-
ming en verwerking van oude ap-
paraten.

B

Servicedienst

Als u vragen hebt, een storing aan het
apparaat niet zelf kunt verhelpen of als
het apparaat moet worden gerepa-
reerd, neem dan contact op met onze
servicedienst.

Veel problemen kunt u via de informa-
tie voor het verhelpen van storingen in
deze gebruiksaanwijzing of op onze
website zelf verhelpen. Als dit niet het
geval is, neem dan contact op met on-
ze servicedienst.

Wij vinden altijd een passende oplos-
sing.



We zorgen ervoor dat het apparaat zo-
wel binnen de garantieperiode als na
het verstrijken van de fabrieksgarantie
met originele reserveonderdelen door
geschoolde servicetechnici wordt gere-
pareerd.

Gedetailleerde informatie over de ga-
rantieperiode en garantievoorwaarden
in uw land kunt u opvragen bij onze
servicedienst, uw dealer of op onze
website.

Als u contact opneemt met de service-
dienst, hebt u het productnummer (E-
nr.) en het productienummer (FD) van
het apparaat nodig.

De contactgegevens van de service-
dienst vindt u in de servicedienstlijst
aan het einde van de gebruiksaanwij-
zing of op onze website.

Productnummer (E-nr.) en
productienummer (FD)

Het productnummer (E-nr.) en het pro-

ductienummer (FD) vindt u op het type-
plaatje van het apparaat.

Om uw apparaatgegevens en de servi-
cedienst-telefoonnummers snel terug te
kunnen vinden, kunt u de gegevens no-
teren.

Garantievoorwaarden

U heeft voor het apparaat recht op ga-
rantie volgens de volgende voorwaar-
den.

Voor dit apparaat gelden de garantie-
voorwaarden die worden uitgegeven
door de vertegenwoordiging van ons
bedrijf in het land van aankoop. De le-
verancier, bij wie u het apparaat heeft
gekocht, geeft u hierover graag meer
informatie. Om aanspraak te maken op
de garantie heeft u altijd uw aankoop-
bewijs nodig.

Technische gegevens nl

Technische gegevens

Cijfers en feiten over het apparaat vindt
u hier.

Spanning 220-240V ~
Frequentie 50 Hz
Aansluitwaarde 1500 W
Maximale pompdruk, statisch 15 bar

Maximale capaciteit, watertank 1,7 |
(zonder filter)

Maximale capaciteit, bonenre- 270 g
Servoir

Lengte netsnoer 100 cm
Apparaathoogte 37,3¢cm
Apparaatbreedte 249cm
Apparaatdiepte 42,8 cm
Gewicht, leeg 8-9kg
Type maalwerk Keramisch
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Bezpieczenstwo

Warunkiem bezpiecznego uzytkowania urzgdzenia jest przestrze-
ganie informacji z zakresu bezpieczenstwa.

Wskazéwki ogolne

W tym miejscu znajdujg sie ogodlne informacje dotyczace tej in-

strukcji.

® Nalezy doktadnie przeczytac¢ niniejszg instrukcje. Jest to ko-
nieczny warunek bezpiecznego i wydajnego uzytkowania urzg-
dzenia.

® Ta instrukcja jest przeznaczona dla uzytkownika urzgdzenia.

m Stosowac sie do zasad bezpieczenstwa i ostrzezen.

m |nstrukcje nalezy zachowac i starannie przechowywac jako zro-
dto informaciji, a takze z myslg o innych uzytkownikach.

m Po rozpakowaniu nalezy sprawdzi¢ stan urzgdzenia. Jezeli w
trakcie transportu urzadzenie zostato uszkodzone, nie wolno go
podtgczac.

Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Przestrzeganie instrukcji zgodnego z przeznaczeniem uzytkowania

jest warunkiem bezpiecznego i prawidtowego korzystania z urzg-

dzenia.

Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie:

® W SpOSOb zgodny z niniejszg instrukcjg uzytkowania.

® do przygotowywania gorgcych napojow.

= W prywatnym gospodarstwie domowym i zamknigtych pomiesz-
czeniach domowych.

= do maksymalnej wysokosci 2000 m nad poziomem morza.

Urzadzenie nalezy odtgczac od zrodta zasilania prgdem, gdy:
® jest czyszczone.

Ograniczenie grupy uzytkownikéw

Nalezy wykluczyC ryzyka dla dzieci i osob szczegdlnie zagrozo-
nych.
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To urzadzenie moze byc¢ obstugiwane przez dzieci powyzej lat 8
oraz przez osoby o ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sen-
sorycznych lub umystowych albo osoby nieposiadajgce wymaga-
nego doswiadczenia i/lub wiedzy tylko pod warunkiem, ze znajdu-
ja sie one pod nadzorem lub zostaty doktadnie poinformowane o
sposobie bezpiecznej obstugi urzgdzenia oraz zrozumiaty wynika-
jace stgd zagrozenia.

Dzieciom nie wolno bawi¢ sie urzadzeniem.

Dzieciom nie wolno wykonywac zadnych przewidzianych dla uzyt-
kownika czynnosci z zakresu czyszczenia i konserwacji urzadze-
nia, chyba ze sg wieku co najmniej 8 lat i wykonujg te czynnosci
pod nadzorem.

Urzadzenie i jego przewdd sieciowy nalezy trzymac poza zasie-
giem dzieci ponizej 8 roku zycia.

Zasady bezpieczenstwa

Podczas uzywania urzadzenia nalezy przestrzega¢ zasad bezpie-
czenstwa.

/A OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo uduszenia!
m Dzieci mogg sobie naciggnga¢ materialy opakowania na gtowe
lub zawing¢ sie w nie i udusic sie.
» Materialy z opakowania nalezy trzymac poza zasiegiem
dzieci.
» Nie pozwalac dzieciom na zabawe opakowaniem, a szcze-
golnie folia.
m Dzieci mogg potkng¢ drobne czesci lub zadtawic¢ sie nimi, co
moze doprowadzi¢ do uduszenia.
» Drobne czesci nalezy trzymac poza zasiegiem dzieci.
» Nie nalezy pozwalac¢ dzieciom na zabawe drobnymi czescia-
mi.

/\ OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo porazenia pradem!
= Nieprawidtowo przeprowadzony montaz stanowi powazne za-
grozenie.
» Urzadzenie nalezy podtaczy¢ i uzytkowac¢ zgodnie z informa-
cjami podanymi na tabliczce znamionowe.
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» Urzadzenie musi by¢ podtgczone do sieci elektrycznej pra-
du przemiennego przez prawidtowo zainstalowane gniazdo
z elementem uziemiajgcym.

» Uktad przewoddw ochronnych domowej instalacji elektrycz-
nej musi by¢ wykonany zgodnie z przepisami.

Uszkodzone urzgdzenie lub uszkodzony przewdd przytgcze-

niowy stanowig zagrozenie.

» Nigdy nie wtgczac¢ uszkodzonego urzgdzenia.

» Nigdy nie uzywac urzadzenia, jezeli jego powierzchnia jest
peknieta lub ztamana.

» Nigdy nie ciggngcC za przewod przytgczeniowy, aby odtgczy¢
urzgdzenie od sieci. Zawsze ciggngc¢ za wtyczke przewodu
przytgczeniowego.

» W przypadku uszkodzenia urzgdzenia lub przewodu przyta-
czeniowego nalezy natychmiast wyciggngc¢ wtyczke przewo-
du przytaczeniowego lub wytgczy¢ bezpiecznik w skrzynce
bezpiecznikowe].

» Wezwac serwis. — Strona 141

» Naprawy urzgdzenia mogg by¢ wykonywane wytgcznie
przez wykwalifikowany personel.

Nieprawidtowo przeprowadzane naprawy stanowig powazne

zagrozenie.

» Naprawy urzgdzenia mogg by¢ wykonywane wytgcznie
przez wykwalifikowany personel.

» Do naprawy urzgdzenia nalezy uzywac wytgcznie oryginal-
nych czesci zamiennych.

» W przypadku uszkodzenia przewodu sieciowego tego urzg-
dzenia nalezy zleci¢ jego wymiane wymieniony przez produ-
centa, jego serwis lub przez odpowiednio wykwalifikowang
osobe, co jest koniecznym warunkiem wykluczenia zagro-
zen.

Dostajgca sie do wnetrza wilgo¢ moze spowodowac poraze-

nie pragdem.

» Nigdy nie zanurzac urzgdzenia lub przewodu sieciowego w
wodzie.

» Na ztgcze witykowe urzgdzenia nie mogq sie dostawac cie-
cze.



Bezpieczenstwo pl

» Uzywac urzadzenia wytacznie w zamknietych pomieszcze-
niach.

» Nigdy nie narazac¢ urzgdzenia na dziatanie wysokiej tempe-
ratury i wilgoci.

» Nie uzywac¢ do czyszczenia urzadzenia myjek parowych ani
cisnieniowych.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo pozaru!

Urzgdzenie silnie sie rozgrzewa.

» Zapewni¢ dostateczng wentylacje urzadzenia.

» Nigdy nie uzywac urzgdzenia w szafce.

Uzywanie przediuzonego przewodu sieciowego i niezaaprobo-

wanych adapteréw stanowi powazne zagrozenie.

» Nie uzywac przedtuzaczy ani rozgateznikow wielogniazdo-
wych.

» Jezeli przewdd sieciowy jest za kroétki, nalezy sie skontakto-
wac sie z serwisem.

» Nalezy uzywac tylko zaaprobowanych przez producenta ad-
apterow.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo oparzenia!

Niektore napoje sg bardzo gorgce.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcych czesci urzadzenia.

» Przed dotknieciem zaczekac, az gorgce czesci urzadzenia
wystygna.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo oparzenia!

Swiezo przygotowane napoje sg bardzo gorace.

» W razie potrzeby ostudzi¢ napoje.

» Unika¢ kontaktu wydobywajgcych sie z urzagdzenia cieczy i
par ze skora.

OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo zranienia!

Nieprawidtowa obstuga urzgdzenia moze stanowi¢ zagrozenie

dla uzytkownika.

» Urzadzenia nalezy uzywac tylko w sposob zgodny z prze-
znaczeniem.
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pl Bezpieczeristwo

m Przytrzasniecie palcow przy zamykaniu drzwiczek urzadzenia.
» Przy zamykaniu drzwiczek nalezy uwazac na palce.

m Miynek szybko sie obraca.
» Nigdy nie wktada¢ palcéw ani rgk do mtynka.

/A OSTRZEZENIE - Niebezpieczenstwo spowodowane magne-
tyzmem!
Urzadzenie zawiera magnesy trwate. Mogg one miec¢ wptyw
na dziatanie implantéw elektronicznych, np. rozrusznikdw ser-
ca lub pomp insulinowych.
» Osoby posiadajgce implanty elektroniczne muszg zachowy-
wac odstep co najmniej 10 cm od urzadzenia.
» Nalezy tez zachowywac¢ minimalny odstep 10 cm od wyjete-
go pojemnika na wode.

/A OSTRZEZENIE - Zagrozenie uszkodzeniem zdrowia!
Zanieczyszczenia urzgdzenia mogg zagrazac zdrowiu.
» Przestrzegac¢ wskazdwek dotyczgcych czyszczenia urzadze-
nia.
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Ochrona srodowiska i
oszczednos¢

Aby chroni¢ srodowisko, nalezy uzywac
urzadzenia oszczednie i prawidiowo
usuwac przystosowane do recyklingu
materiaty.

Usuwanie opakowania

Materiaty opakowaniowe sg przyjazne
dla srodowiska i nadaja sie do recyklin-

gu.

» Poszczegolne elementy utylizowac
godnie z rodzajem materiatu.

Informacje o aktualnych mozliwo-
Sciach utylizacji mozna uzyskac od
sprzedawcy lub w urzedzie miasta
lub gminy.

Oszczedzanie energii

Urzadzenie uzytkowane zgodnie z tymi
wskazowkami zuzywa mniej pradu.

Ustawic interwat automatycznego wyta-
czania na najmniejszg mozliwg war-
tosc.
+ Jezeli urzadzenie nie jest uzywane,
wytgcza sie wczesniej.
— "Ustawienia podstawowe”,
Strona 125

Nie przerywac przedwczesnie pobiera-

nia napoju.

+ Podgrzana ilos¢ wody lub mleka jest
optymalnie wykorzystywana.

Urzadzenie nalezy regularnie odkamie-

niac.

+ Osad kamienia zwieksza zuzycie
energii.

Ustawianie i podtaczanie

W tym miejscu mozna znalez¢ informa-
cje o optymalnym miejscu i sposobie
ustawienia urzadzenia. Mozna tu tez
znalez¢ opis sposobu podtgczania
urzgdzenia do sieci elekirycznej.

Zakres dostawy

Po rozpakowaniu nalezy sprawdzic
wszystkie czesci pod katem ewentual-
nych uszkodzen podczas transportu.
— Rys. d

Automatyczny ekspres do kawy

Rurka do mleka i rurka ssgca

Instrukcja obstugi

Tabletki czyszczace

Tabletki odkamieniajace ’

Pasek do mierzenia poziomu twardosci
wody

Filtr wody’

o/ nmiclolw|>

p

™~

aleznie od wyposazenia urzadzenia

Ustawianie i podtaczanie
urzadzenia

UWAGA!

Niebezpieczenstwo uszkodzenia urza-

dzenia. Nieprawidtowe uruchamianie

moze spowodowac uszkodzenie urza-
dzenia.

» Urzadzenie uzytkowac wytacznie w
pomieszczeniach, w kidrych nie wy-
stepuja temperatury ujemne.

» Jezeli urzadzenie byto transportowa-
ne lub przechowywane ponizej 0°C,
to przed jego uruchomieniem nalezy
odczekac 3 godziny w temperaturze
pokojowej.

» Po kazdym podtaczeniu odczekac
ok. 5 sekund.
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pl Poznawanie urzadzenia

1. Zdjac folie ochronne.

2. Ustawic¢ urzgdzenie na rownej, dosta-
tecznie wytrzymatej i wodoodpornej
powierzchni.

3. Potaczy¢ urzadzenie wtyczkg siecio-
wag z przepisowo zainstalowanym
gniazdem sieciowym z zestykiem
uziemiajgcym.

Poznawanie urzadzenia

Zapoznac sie z czesciami urzadzenia.

Urzadzenie
W tym miejscu mozna znalez¢ przeglad
czesci urzadzenia.

Wskazowka W zaleznosci od typu urza-
dzenia mozliwe sg niewielkie odchyle-
nia koloru i cech budowy.

- Rys. A

Zbiornik na wode

Pokrywa zbiornika na wode

Podgrzewacz filizanek’

Pokrywa aromatyzujaca

Pojemnik na kawe ziarnistg

Komora na kawe mielong

Wyswietlacz

Panel obstugi

Ostona

System spieniania mleka

2 lslfolle ool el

System wylotowy

! Zaleznie od wyposazenia urzadzenia
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Drzwiczki komory zaparzacza
Tabliczka znamionowa

Pojemnik na skropliny
' Zaleznie od wyposazenia urzadzenia

Elementy obstugi

W tym miejscu mozna znalez¢ przeglad
symboli urzadzenia. Naciska¢ symbole,
aby dokona¢ wyboru, rozpoczgc¢ pobie-
ranie napoju albo dokonac¢ ustawienia.

Symbol  Objasnienie

0] Wiaczanie / wytgczanie urzadzenia

menu® Otwieranie / zamykanie menu
Wskazoéwka Przyciski menu sg wi-
doczne tylko przy otwartym menu.

N\ Nawigacja w menu do gory

A4 Nawigacja w menu do dofu

ok Potwierdzanie / zapisywanie opcji w
menu

g Powrdt w menu

w2 Pob[eranie dwach filizanek jedno-
czesnie

o Wybieranie mocy kawy

mi Dopasowywanie ilosci napoju

& Uruchamianie / zatrzymywanie

Wyswietlacz

Wyswietlacz pokazuje wybrane napoje,
ustawienia i opcje ustawien oraz komu-
nikaty o stanie urzadzenia.

Wyswietlacz pokazuje dodatkowe infor-
macje i czynnosci. Informacje te znikajg
po uptywie kroétkiego czasu lub po na-
cisnieciu przycisku. Czynnosci znikajg
po ich wykonaniu.



Przeglad napojow pl

Przeglad napojow

Przy uzyciu urzgdzenia mozna przygotowywac wiele réoznych napojow.

Szybki wyboér

Symbol  Oznaczenie Objasnienie Kategoria
\ Espresso Skoncentrowana kawa. Zalecasie  — "Zaparzanie napoju kawowego
g&, podawanie tego napoju w matych fili-  ze Swiezej kawy Ziarnistej",
= zankach o grubych sciankach. Strona 119
Ogrzac filizanki gorgca woda. — "/aparzanie napoju kawowego 7
kawy mielonej", Strona 119
- Kawa Kawa z warstwa pianki albo duza fili- — “Zaparzanie napoju kawowego
] zanka kawy parzonej metoda Ze swiezej kawy ziarnistej”,
espresso. Strona 119
— "/aparzanie napoju kawowego 7
kawy mielonej", Strona 119
-~  Cappuccino Espresso ze spienionym mlekiem.  — "Zaparzanie napoju kawowego z
‘ Zaleca sie podawanie tego napoju w  miekiem", Strona 120
- Y matych filizankach.

> LatteMacchiato

Podawany w szklance napoj trojwar-
stwowy: na dole ciepte, mleko, po-
srodku kawa espresso, na gorze
spienione mleko. Zaleca sie podawa-
nie tego napoju w szklankach.

— "/aparzanie napoju kawowego 7
miekiem", Strona 120

Napoje specjal-
ne

-

Przyrzadzanie dalszych napojow.

— "Przyrzadzanie napojow specjal-
nych", Strona 120

Napoje specjalne

Symbol  Oznaczenie Objasnienie Kategoria
. Espresso Mac-  Espresso, z dodatkiem spienionego  — "Zaparzanie napoju kawowego 7
U chiato mleka. miekiem", Strona 120
Flat White * Espresso ze spienionym mlekiem.  — "Zaparzanie napoju kawowego z
miekiem", Strona 120
Americano ' 1/3 espresso, uzupetnione 2/3 gora- — "Zaparzanie napoju kawowego

cej wody.

Ze swiezej kawy ziarnistej”,

Strona 119

— "/aparzanie napoju kawowego 7
kawy mielonej", Strona 119

' Zaleznie od wyposazenia urzadzenia
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pl Akcesoria

Symbol  Oznaczenie Objasnienie Kategoria
.~ Spienione mle. Do przyrzadzania specjalnych rodza- — "Pobieranie pianki mlecznej”,
L) jow kawy z mlekiem. Strona 121

<> . Gorgcawoda Do przyrzadzania gorgcych napojow, — "Pobieranie goracej wody",
=y np. herbaty, lub do podgrzewania fili-  Strona 121
(- zanek.

' Zaleznie od wyposazenia urzadzenia

AKkcesoria

Uzywac oryginalnych akcesoriow. Sg one doktadnie dostosowane do urzadzenia. W
tym miejscu mozna znalez¢ przeglad akcesoriow posiadanego urzadzenia.

Akcesoria Handel Serwis
Tabletki czyszczace T/80001N 00311807
Tabletki odkamieniajgce T/80002N 00576693
Filtr wody 1270003 00575491
Filtr wody, opakowanie 3 szt. 1770033 -
Sciereczka z mikrofazy - 00460770
Zestaw pielegnacyjny 1780004 00576330

" . " 1. Otworzy¢ pokrywe.
Przed plerwszym uzyciem 2. Wyjac pojemnik na wode za zinte-
growany uchwyt.

Dokonac ustawien podstawowych urza- 3. Wyplukac zbiornik na wode.

dzenia. Wyczysc urzadzenie i jego cze-

Sci. 4. Jezeli urzadzenie posiada filtr wody,
zatozy¢ go.

Pierwsze uruchomienie urza- — "Montaz filtra wody", Strona 123

dzenia 5. Napetni¢ zbiornik na wode do pozio-
mu znacznika "max".

Po podtaczeniu urzadzenia do sieci 6. Wstawi¢ pojemnik na wode prosto w

elekirycznej nalezy dokonac ustawien uchwyt.

wymaganych przed pierwszym urucho- 7. Zamknaé pokrywe.

mieniem. Menu wyboru jezyka i twardo-
Sci wody pojawia sie automatycznie tyl-
ko po pierwszym wigczeniu urzadzenia.
Napetnié zbiornik na wode

Pojemnik na wode nalezy codziennie
napetnia¢ swiezg niegazowang woda.
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Napetni¢ pojemnik na kawe
ziarnista

UWAGA!

Nieodpowiednia kawa ziarnista moze

zatka¢ mtynek.

» Uzywac wytacznie czystej, palonej
kawy espresso lub mieszanek prze-
znaczonych do automatycznych eks-
preséw cisnieniowych.

» Nie uzywac lukrowanej kawy ziarni-
stej.

» Nie uzywac karmelizowanej kawy
ziarnistej.

» Nie uzywac kawy ziarnistej z dodat-
kami zawierajgcymi cukier.

» Nie wsypywac kawy zmielonej ani
sproszkowane.

1. Otworzy¢ pokrywe.

2. Wsypac¢ kawe ziarnista.
Przy nastepnych parzeniach urzadze-
nie ustawi sie na kawe ziarnista.

3. Zamkng¢ pokrywe.

Rada: Aby zachowac¢ optymalng jakos¢
kawy ziarnistej, nalezy ja przechowy-
wac w chtodnym miejscu i zamknietym
pojemniku.

Kawe ziarnistg mozna przechowywac
przez kilka dni w pojemniku na kawe
ziarnistg bez utraty aromatu.

Ustawianie jezyka

1. Wigczy¢ urzadzenie przyciskiem O.

v Wyswietlacz pokazuje ustawiony jako
domysiny jezyk.

2. Naciskac¢ /\ albo \/, az wyswie-
tlacz pokaze zgdany jezyk.

3. Nacisna¢ ok.

Rada: Ustawiony jezyk mozna w kazdej
chwili zmienic.

- "Przeglad ustawiern podstawowych”,
Strona 125

Przed pierwszym uzyciem pl

Ustawié¢ twardos¢ wody

Prawidtowe ustawienie twardosci wody
jest wazne, poniewaz gwarantuje, ze
urzadzenie bedzie we wiasciwym cza-
sie sygnalizowac¢ koniecznos¢ odka-
mienienia. Twardos¢ wody mozna usta-
li¢ przy uzyciu dotgczonych do urzadze-
nia paskow testowych lub na podsta-
wie informacji uzyskanych od miejsco-
wego przedsiebiorstwa wodociggowe-
go.

1. Krétko zanurzy¢ pasek pomiarowy
zanurzy¢ w Swiezej wodzie z kranu.

2. Odsgczy¢ pasek pomiarowy.

v Po 1 minuta pasek pomiarowy wska-
zuje twardosc¢ wody.

3. Jezeli w domu jest zainstalowany
zmiekczacz wody, nalezy wybracd
ustawienie "Zmiekczanie wody".

4. Naciskac¢ /\ albo \/, az wyswie-
tlacz pokaze zgdang twardosc¢ wody.
Tabela przedstawia przyporzgdkowa-
nie stopni do réznych poziomow
twardosci wody:

Stopien Niemiecka  Twardo$é
skala twar-  catkowita
dosci wody  (mmol/l)
w °dH
1-7 0.18-1.25
8-14 1.42-2.49

3 1521 2.67-3.74

4! 22-30 3.92-5.34

' Ustawienie fabryczne (moze byé rézne za-
leznie od typu urzadzenia)

5. Nacisngc¢ ok.

6. Sprawdzi¢, czy pojemnik na kawe
ziarnistg jest napetniony.

7. Nacisngc¢ ok.

v Nastepuje ptukanie urzadzenia.

v Urzadzenie jest gotowe do pracy,
gdy na wyswietlaczu swieca symbole
wyboru napojow.
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Rada: Ustawiong twardosc¢ wody moz-
na w kazdej chwili zmienic.

— "Przeglad ustawiert podstawowych”,
Strona 125

Wskazoéwki ogdlne

Nalezy sie stosowac¢ do wskazéwek do-
tyczacych optymalnego korzystania z
urzadzenia.

Wskazowki

» Urzadzenie zaprogramowane jest fa-
brycznie na standardowe ustawienia,
kiore zapewniajg optymalny sposob
jego uzytkowania.

= Miynek jest ustawiony fabrycznie w
sposob zapewniajgcy optymalny re-
zultat mielenia. Jezeli kawa wyptywa
kroplami albo jest za staba i ma za
matg ilos¢ pianki, mozna dopasowac
stopien zmielenia kawy podczas pra-
cy miynka.
— "Ustawianie stopnia zmielenia”,
Strona 122

» Urzadzenie wytacza sie automatycz-
nie, jezeli nie jest przez okreslony
czas obstugiwane. Czas ten mozna
zmieni¢ w menu ustawien podstawo-
wych.
— "Przeglad ustawieri podstawo-
wych”, Strona 125

m W frakcie uzytkowania na przewietrz-
nikach i pokrywie komory na kawe
mielong mogag sie tworzy¢ krople
wody.

®m Ze wzgledow technicznych z urza-
dzenia moze sie wydobywac para.
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Rady
= Dzwieki przyciskow mozna wytaczyc
w menu ustawien podstawowych.

— "Przeglad ustawieri podstawo-
wych", Strona 125

= Przy pierwszym uzyciu, po wykona-
niu programu serwisowego lub po
dtuzszym okresie nieuzywania urzg-
dzenia pierwszy napdj nie ma jesz-
cze petnego aromatu i nie nalezy go
wypijac.

= Trwatlg, porowats i stabilng pianke
uzyskuje sie po pierwszym urucho-
mieniu urzgdzenia dopiero po zapa-
rzeniu kilku filizanek kawy.

Podstawowy sposoéb
obstugi

W tym miejscu mozna znalez¢ najwaz-
niejsze informacje na temat obstugi
swojego urzadzenia.

Wiaczanie i wylaczanie urza-
dzenia

» Do wilgczania i wylgczania urzadze-
nia stuzy przycisk O.
Po wtaczeniu urzadzenia wyswietlacz
pokazuje logo Siemens. Przy witacza-
niu i wytaczaniu urzadzenie przeptu-
kuje sie automatycznie. Podczas ptu-
kania na wyswietlaczu wida¢ symbol
kropli. Jezeli w chwili wigczenia urza-
dzenie jest jeszcze ciepte albo przed
wytaczeniem nie byt parzony zaden
napoj, urzadzenie nie jest przeptuki-
wane.

Przyrzadzanie napojow

W tym miejscu znajdziesz opis sposo-
bow przygotowywania réznych napo-
jOw.



/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Swiezo przygotowane napoje sa bar-

dzo gorgce.

» W razie potrzeby ostudzi¢ napoje.

» Unika¢ kontakiu wydobywajacych
sie z urzadzenia cieczy i par ze sko-
ra.

Rady

®m Zadane napoje mozesz wybierac
przyciskami szybkiego wyboru. Wy-
Swietlacz pokazuje napdj i jego aktu-
alne ustawienia.

= Oprocz napojow, kiore mozna pobie-
rac przy uzyciu przyciskow szybkie-
go wyboru, urzadzenie potrafi tez za-
parzac inne napoje.
— "Przyrzgdzanie napojow specjal-
nych", Strona 120

= Napoje mozna dopasowywac do
swoich upodoban.
— "Ustawienia napoju”, Strona 121

Wskazowki

= Jezeli w ciggu ok. 5 sekund nie na-
stgpi zmiana zadnego ustawienia,
urzgdzenie zamyka tryb ustawien.
Dokonane ustawienia zostajg auto-
matycznie zapisane.

= W przypadku niektdrych ustawien
kawa jest przygotowywana w kilku
etapach. Zaczekac na catkowite za-
konczenie procesu.

Zaparzanie napoju kawowego

ze Swiezej kawy ziarnistej

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ symbol napoju kawowego
niezawierajacego mleka.

v Wyswietlacz pokazuje napdj i jego
aktualne ustawienia.
— "Ustawienia napoju”, Strona 121

3. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienia:

Podstawowy sposdb obstugi  pl

— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-
skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 122

— Dostosowac¢ moc kawy przyci-
skiem @.
— "Dostosowywanie mocy kawy”,
Strona 121

start

4. Nacisngc .

Ziarna kawy sg $wiezo mielone
przed kazdym parzeniem.

v Kawa jest parzona i nalewana do fili-
zanki.

Rady

® Zaparzanie napoju mozna zakonczyc
wczesniej przyciskiem .

= W tym miejscu znajduje sie opis
przyrzadzania napojow kawowych z
mlekiem.
— "Przyrzgdzanie napojow z mlie-
kiem", Strona 120

Zaparzanie napoju kawowego
z kawy mielonej

UWAGA!

Komora na kawe mielong moze sie za-

tykac.

» Nie uzywac kawy ziarnistej.

» Nie uzywac kawy rozpuszczalnej.

» Resztki kawy mielonej zmies¢ miek-
kim pedzelkiem do komory na kawe
mielona.

Wskazowka

Przy parzeniu zmielonej kawy nie sa
dostepne nastepujgce opcje:

= Dwie filizanki jednoczesnie

= Moc kawy

= "doubleshot"

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ symbol zgdanego napoju.

3. Nacisna¢ @ odpowiednig ilo$¢ razy,
az wyswietlacz pokaze "Kawa miel.".

4. Otworzy¢ komore na kawe mielona.
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5. Wsypac maksymalnie 2 ptaskie ty-
zeczki zmielonej kawy, maks. 12 g.

6. Zamkngc¢ komore na kawe mielona.

Nacisng¢ .

v Kawa jest parzona i nalewana do fili-
zanki.

~N

Rady

® Zaparzanie napoju mozna zakonczyc
wczeséniej przyciskiem 5.

= W celu zaparzenia kolejnego napoju
z kawy mielonej powliorzy¢ procedu-
re.

= Kawe mielong nalezy wsypywac na
krotko przed przyrzadzeniem napoju.

Przyrzadzanie napojow z mle-
kiem

Urzadzenie umozliwia przyrzadzanie na-
pojow kawowych z mlekiem i pianka
mleczna.

Rada: Zamiast mleka mozna uzywac
napojow roslinnych, np. z soi.

Wskazoéwka Jakosc pianki mlecznej za-
lezy od rodzaju mleka lub napoju ro-
slinnego.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-
cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
rgcy spieniacz mleka ostygnie.

UWAGA!

Resztki mleka moga zasychac, w takim

stanie sg trudne do usuniecia.

» Spieniacz mleka nalezy czyscic¢ po
kazdym uzyciu.
— "Czyszczenie spieniacza mleka”,
Strona 128
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Zaparzanie napoju kawowego
z mlekiem

Warunki
m Podtgczona jest rurka do mleka.
m Podtgczona jest rurka ssaca.

1. Zanurzy¢ rurke ssaca w mleku.
2. Postawi¢ podgrzanag filizanke pod
wylotem napoju.
3. Nacisng¢ symbol napoju kawowego
zawierajgcego mleko.
v Wyswietlacz pokazuje napdj i jego
aktualne ustawienia.
— "Ustawienia napoju", Strona 121
4. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienia:
— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-
skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 122
— Dostosowac¢ moc kawy przyci-
skiem @.
— "Dostosowywanie mocy kawy”,
Strona 121
— Uzy¢ komory na kawe mielona.
— "Zaparzanie napoju kawowego
7z kawy mielonej”, Strona 119
5. Nacisng¢ %% i zaczekac na zakon-
czenie procesu.

Po przyrzadzeniu napoju mlecznego
spieniacz mleka jest automatycznie
czyszczony krotkim uderzeniem pa-
ry.

Rada: Aby zatrzymac pobieranie napo-
ju wezesniej, nacisnad . Aby catkowi-
cie zalrzymac pobieranie napoju, naci-
shac O.

Przyrzadzanie napojow spe-
cjalnych

Oprécz napojéw, kiore mozna pobieracé
przy uzyciu przyciskow szybkiego wy-
boru, urzadzenie potrafi tez zaparzac¢
inne napoje.



» Kilkakrotnie nacisnac¢ .
— "Przeglad napojow”, Strona 115

Pobieranie pianki mlecznej

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-
cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
rgcy spieniacz mleka ostygnie.

Warunki
m Podtgczona jest rurka do mleka.
m Podtgczona jest rurka ssaca.

1. Zanurzyc rurke ssacg w mleku, np.
w kartonie typu Tetrapack.

2. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

3. Nacisng¢ & odpowiednig ilos¢ razy,
az wyswietlacz pokaze "Spienione
mle.".

4. W razie potrzeby zmienic¢ ustawienie:
— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-

skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 122

5. Nacisngc .

v Z wylolu urzadzenia wyptywa pianka
mleczna.

6. értt)y zatrzymac pobieranie, nacisng¢
stop,

Pobieranie goracej wody

/A\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-
cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
rgcy spieniacz mleka ostygnie.

Podstawowy sposdb obstugi  pl

Wskazoéwka Jezeli spieniacz mleka nie
zostanie wyczyszczony, do wody moga
zosta¢ domieszane niewielkie ilosci
mleka.

Warunki

® Spieniacz mleka jest wyczyszczony.
— "Czyszczenie spieniacza mleka’,
Strona 128.

m Zostata odtgczona rurka do mleka.

1. Postawi¢ podgrzana filizanke pod
wylotem napoju.

2. Nacisna¢ & odpowiednig ilosc¢ razy,
az wyswietlacz pokaze "Gorgca wo-
da".

3. W razie potrzeby zmieni¢ ustawienie:
— Dostosowac ilos¢ napoju przyci-

skiem ml.
— "Dopasowywanie ilosci napoju”,
Strona 122

start

4. Nacisngc .

Jezeli pojawi sie komunikat "Prosze
zdjac¢ rurke do mleka.", nalezy odta-
czy¢ rurkg do mleka i nacisngé %x.

v Z wylolu urzadzenia wyptywa gorgca
woda.

5. Aby zatrzymac pobieranie, nacisng¢

start
stop.,

Ustawienia napoju

Napoje mozna dostosowywac so swo-
ich upodoban.

Dostosowywanie mocy kawy

1. Nacisng¢ symbol zadanego napoju.
2. Nacisnac @, aby wybra¢ moc kawy.
Dostepne sa nastepujace opcje wy-
boru mocy kawy:
- "tagodna"
- "normalna"
- "mocna"
- "b. mocna"
— "doubleshot"
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Wskazéwka Ustawienie "doubleshot"
nie jest dostepne dla wszystkich na-
pojow i ilosci napojow.

Rada: Aby uzyskac intensywny smak
kawy przy jej duzej ilosci, nalezy wy-
bra¢ duzg moc kawy.

Wybieranie kawy mielonej

1. Nacisng¢ symbol zadanego napoju.

2. Nacisnac¢ @ odpowiednia ilos¢ razy,
az wyswiellacz pokaze "Kawa miel.".
— "Zaparzanie napoju kawowego z
kawy mielonej", Strona 119

aromaDouble Shot

Przy uzyciu ustawienia "doubleshot"
mozna zaparzac¢ bardzo mocng kawe.
Im dtuzej trwa parzenie kawy, tym bar-
dziej gorzki staje sie napoj, kiory uwal-
nia tez niepozadane substancje zapa-
chowe. Substancje gorzkie i niepozada-
ne substancje zapachowe ujemnie
wplywajg na smak i strawnosc¢ kawy. W
celu uwolnienia tylko przyjemnych w
smaku i dobrze strawnych substancji
zapachowych po przygotowaniu potowy
ilosci kawa jest mielona i zaparzana
ponownie.

Wskazéowka Ustawienie "doubleshot"

nie jest dostepne dla wszystkich napo-

jow i ilosci napojow.

Dopasowywanie ilosci hapoju

1. Nacisng¢ symbol zadanego napoju.

2. Nacisnac¢ ml odpowiednig ilosc¢ razy,
az wyswietlacz pokaze zgdana ilosc.

Pobieranie dwach filizanek
jednoczes$nie

W zaleznosci od typu posiadanego
urzadzenia mozliwe jest pobieranie
dwach filizanek niektérych napojow jed-
noczesnie.
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Wskazowka

Funkcja ,Dwie filizanki jednoczesnie”

nie jest dostepna dla nastepujacych

opciji:

= "Kawa miel."

= "doubleshot"

= jlosci mniejsze niz 35 ml

Nacisng¢ symbol zadanego napoju.

Nacisnac¢ TP,

Wyswietlacz pokazuje ustawienie.

Podstawi¢ dwie podgrzane filizanki

pod wylot napoju z lewej i prawej

strony.

4. Nacisnac 5.
Napoj jest przygotowywany w 2 eta-
pach. Ziarna sg mielone w 2 eta-
pach.

v Nap¢j zostaje zaparzony i nalany do
filizanki.

5. Zaczekac na catkowite zakonczenie
procesu.

Miynek

To urzadzenie posiada regulowany mty-
nek umozliwiajgcy indywidualne usta-
wianie stopnia zmielenia kawy.
Ustawianie stopnia zmielenia

Zadany stopien zmielenia kawy nalezy
ustawiac w czasie mielenia.

LR S

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo zranienia!

Mtynek szybko sie obraca.

» Nigdy nie wktadac¢ palcow ani rgk do
miynka.

UWAGA!

Niebezpieczernsiwo uszkodzenia mtyn-

ka. Nieprawidiowe ustawienie stopnia

zmielenia moze uszkodzi¢ mtynek.

» Stopien zmielenia mozna ustawiac
tylko podczas pracy miynka.

» Ustawic¢ zadany stopien zmielenia
kawy selektorem obrotowym.



Stopien zmielenia Ustawienie

Drobniejszy sto- Obracac selektor w kie-
pien zmieleniadla  runku przeciwnym do
ciemno palonych  kierunku ruchu wskazo-

Ziaren. wek zegara.
) /
Grubszy stopien Obracac selektor w kie-

zmielenia dla jasno  runku ruchu wskazo-
palonych ziaren. wek zegara.

VY

VP

Nowe ustawienie stopnia zmielenia
bedzie zauwazalne dopiero po dru-
giej filizance kawy.

Rada: Jezeli kawa wyptywa kroplami,
ustawi¢ grubszy stopien zmielenia.
Jezeli kawa jest za staba i ma za mato
pianki, ustawi¢ drobniejszy stopien
zmielenia.

Filtr wody

Filtr wody redukuje osady kamienia i
ilos¢ zawartych w wodzie zanieczysz-
czen.

Montaz filtra wody

UWAGA!

Mozliwos¢ uszkodzenia urzadzenia

przez osad kamienia.

» Filtr wody nalezy dostatecznie czesto
wymieniad.

» Filtr wody nalezy wymienia¢ co naj-
mniej raz na 2 miesiecy.

Wskazowka Jezeli wyswietlacz pokazu-
je "Wymien filtr wody", konieczna jest
wymiana filtra wody.

Jezeli uzytkownik nie chce zamontowac
nowego filtra wody, musi wybrac "Brak
filtra" i wykonac instrukcje wyswietlane
na wyswietlaczu.

Podstawowy sposdb obstugi  pl

1. Zanurzyc filtr wody w szklance z wo-
dag, aby uszty z niego pecherzyki po-
wietrza.

— Rys.

2. Nacisng¢ menu@®,

3. Nacisng¢ \ albo A\"Filtr wody" i
ok.

4. Nacisng¢ \V albo /\"Nowy filtr" lub
wybracé "Wymien filtr wody" i naci-
sngc ok.

5. Wskazowka Jezeli uzytkownik nie
chce zamontowad nowego filtra wo-
dy, musi wybrac¢ "Brak filtra" w menu
ustawien.

Mocno wcisng¢ filtr wody do pojem-
nika na wode i nacisngc¢ ok.
- Rys. A

6. Napetni¢ pojemnik wodg do wysoko-
sci znacznika "max" i nacisngc¢ ok.

7. Potgczy¢ rurke do mleka ze spienia-
czem mleka i rurkg ssaca.

8. Koniec rurki ssgcej wtozy¢ do po-
jemnika na skropliny.

9. Podstawi¢ pod wylot naczynie o po-
jemnosci 1 |i nacisng¢ ok.

v Filtr zostaje przeptukany i pojawia
sie wskaznik "Ptukanie jest zakon-

czone.".
v Urzadzenie jest gotowe do pracy.

Rady

» Filtr wody warto tez wymieniac¢ ze
wzgleddw higienicznych.

m Gdy jest uzywany filtr wody, odka-
mienianie urzadzenia jest konieczne
rzadziej.

m Jezeli urzgdzenie nie byto przed
dtuzszy czas uzywane np. w czasie
urlopu, to przed uzyciem nalezy
przeptukac zainstalowany filtr wody
przez pobranie filizanki gorgcej wo-
dy.

= Filtry wody mozna naby¢ w handlu
lub w serwisie.

— "Akcesoria", Strona 116

= W tym miejscu zostat opisany spo-
s6b montazu filtra wody.

— "Montaz filtra wody", Strona 123
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Zabezpieczenie przed
dzieé¢mi

Aby chroni¢ dzieci przed oparzeniem,
mozna zablokowac urzadzenie.

Aktywacja zabezpieczenia
przed dzie¢mi

» Naciskac¢ ml przez co najmniej 3 se-
kundy.

v Wyswietlacz pokazuje "Zabezpiecze-
nie przed dziecmi aktywne. Aby wy-
taczyc, nacisnij "ml" przez 3 sekun-
dy".

Dezaktywacja zabezpieczenia
przed dzie¢mi

» Naciskac¢ ml przez co najmniej 3 se-
kundy.

v Wyswietlacz pokazuje "Zabezpiecze-
nie przed dziecmi wytgczone.".

Podgrzewacz filizanek'

Filizanki mozna podgrzewac przy uzy-
ciu podgrzewacza filizanek.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Podgrzewacz filizanek silnie sie nagrze-

wa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego pod-
grzewacza filizanek.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
racy podgrzewacz do filizanek mleka
ostygnie.

' Zaleznie od wyposazenia urzadzenia
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Rady

® Podgrzewacz filizanek mozna akty-
wowac i dezakltywowac w menu
ustawien podstawowych.
— "Przeglad ustawieri podstawo-
wych", Strona 125

= Aby zapewni¢ optymalne podgrze-
wanie filizanek, nalezy je ustawia¢ na
podgrzewaczu dnem.
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Ustawienia podstawowe

Uzytkownik moze dopasowac urzgdzenie do swoich potrzeb i uzywac funkcji dodat-

kowych.

Przeglad ustawien podstawowych

Ustawienie Wybor Opis

Czyszczenie Spieniacz mleka Uruchamianie programow serwi-
Odkamienianie sowych.
Czyszczenie — "Programy serwisowe",
calc'nClean Strona 130

Podgrz. filizanek '

Podgrz. filiz. wyt. ?
Podgrz. filiz. wt.

Wigczanie i wytgczanie podgrze-
wacza filizanek.

— "Podgrzewacz filizanek",
Strona 124

Filtr wody Nowy filtr Ustawianie opcji filtra wody.
Brak filtra

Temperatura kawy normalna Ustawienie temperatury napojow
wysoka kawowych.
maks.

Wskazéwka Ustawienie obowig-
zuje dla wszystkich sposobow za-
parzania.

Jezyki

Patrz opcja wyboru na urzadze-

niu.

Ustawianie jezyka menu.
Zmiany sg od razu widoczne na
wyswietlaczu.

Aut. wytaczenie

Patrz opcja wyboru na urzadze-

Ustawienie czasu, po ktorym urza-

niu. dzenie bedzie sie automatycznie
wytgczac po zaparzeniu ostatnie-
go napoju.
Twardo$¢ wody 1 (miekka) Ustawianie urzadzenia na lokalng
2 (Srednia) twardosc wody.
3 (twarda) — "Ustawic twardosc wody",

4 (bardzo twarda)®
Zmiekczacz wody

Strona 117

Dzwigki przyciskow

Dzwigk przycis. wt. ?
Dzwigk przyci. wyt.

Witaczanie i wytaczanie dzwiekow
przyciskow.

! Zaleznie od wyposazenia urzadzenia

? Ustawienie fabryczne (moze by rézne zaleznie od typu urzadzenia)

125



pl Czyszczenie i pielegnacja

Ustawienie Wybor Opis
Ustawienia fabr. Zresetowac catosc? Przywracanie ustawien fabrycz-
Kontynuuj: OK nych.

Anuluj: <

Wskazowka Wszystkie indywidu-
alne ustawienia zostajg usuniete i
przywrocone do wartosci fabrycz-
nych.

' Zaleznie od wyposazenia urzadzenia

% Ustawienie fabryczne (moze byé rozne zaleznie od typu urzadzenia)

Zmiana ustawien podstawo-
wych

1. Nacisng¢ menu®,

2. Wybrac¢ zadane ustawienie przyci-
skiem \V lub ~\ i nacisng¢ ok.

v Na wyswietlaczu pojawiajg sie opcje
ustawien, swiecg symbole nawigacyj-
ne. Wyswietlacz podkresla aktualne
ustawienie.

3. Wybrac¢ zadang opcje przyciskiem
N\ lub /\ i nacisnac ok.

v Ustawienie jest zapisane w pamigci.

Powrdt do menu przyciskiem .

5. Nacisng¢ menu®, aby zamknag¢ me-
nu.

&

Czyszczenie i pieleghacja

Aby urzgdzenie dtugo zachowato
sprawnosé, nalezy je starannie czyscic
i pielegnowad.

Mozliwos$¢ mycia w zmywar-
kach do naczyn

W tym miejscu opisane sg elementy
urzgdzenia przystosowane do mycia w
zmywarkach do naczyn.
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UWAGA!

Niektoére elementy sg wrazliwe na tem-

perature i mycie w zmywarce moze je

uszkodzic.

» Stosowac sie do instrukcji obstugi
zmywarki.

» W zmywarce do naczyn nalezy my¢
tylko przystosowane do tego celu
elementy.

» Uzywac tylko programow, ktdre nie
podgrzewajg wody do temperatury
przewyzszajgcej 60°C.

Do mycia w zmywarkach do naczyn s ify
przystosowane hd
= Pojemnik na skropliny
- Blacha ociekowa
- Kratka ociekowa
Pojemnik na fusy
Mechaniczny wskaznik
poziomu

Spieniacz mleka z adapterem
Komora na kawe mielong z klapkg

Do mycia w zmywarkach do naczyn r‘=u—1
nie sg przystosowane

= /biornik na wode

Pokrywa pojemnika na wode

Pokrywa aromatyzujaca

Zaparzacz

Pokrywa wylotu napojow




Srodki czyszczace

W tym miejscu sg podane srodki czysz-
czace nadajgce sie do czyszczenia
urzadzenia.

/\ OSTRZEZENIE

Zagrozenie powaznym uszkodzeniem

zdrowia!

Roztwory czyszczace moga zagrazac

zdrowiu.

» Nigdy nie pi¢ roztwordw czyszcza-
cych.

» Stosowac odkamieniacze i srodki
czyszczace zgodnie z instrukcja
i przestrzegac¢ odpowiednich zasad
bezpieczenstwa.

UWAGA!

Nieodpowiednie srodki czyszczace mo-

ga uszkodzi¢ powierzchnie urzadzenia.

» Nie nalezy stosowac ostrych ani cier-
nych srodkow czyszczgcych.

» Nie uzywac srodkow czyszczgcych
zawierajgcych alkohol lub spirytus.

» Nie uzywac poduszeczek ciernych
ani szorstkich ggbek.

» Do odkamieniania nigdy nie uzywac
kwasu cyirynowego, octu ani srod-
kow na bazie oclu.

» Do odkamieniania i czyszczenia sto-
sowac wytacznie odpowiednie tablet-
Ki.

....’:"‘\\
&S

Czyszczenie i pielegnacja pl

Rady

m Uzywac tabletek odkamieniajgcych i
czyszczacych, kidre sg przeznaczo-
ne specjalnie do posiadanego urza-
dzenia. Tabletki te mozna nabyc¢ za
posrednictwem serwisu.

— "Akcesoria”, Strona 116

= Nowe Sciereczki gabkowe nalezy do-
ktadnie ptukac, aby usunac¢ znajduja-
ce sie na nich ewentualnie sole. Sole
moga powodowac korozje nalotowg
powierzchni stali szlachetne,.

m Pozostatosci kamienia, kawy, mleka
oraz roziworu czyszczacego i odka-
mieniajacego nalezy zawsze od razu
usuwac, aby zapobiec korozji.

Czyszczenie urzadzenia

/A OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo porazenia pra-

dem!

Dostajgca sie do wnetrza wilgo¢ moze

spowodowac porazenie prgdem.

» Nigdy nie zanurzac¢ urzadzenia lub
przewodu sieciowego w wodzie.

» Na zlgcze wiykowe urzgdzenia nie
moga sie dostawac ciecze.

» Nie uzywac do czyszczenia urzadze-
nia myjek parowych ani cisnienio-
wych.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Niektore napoje sg bardzo gorgce.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcych czesci
urzgdzenia.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
ragce czesci urzadzenia wystygna.

1. Odtaczy¢ urzadzenie od sieci elek-
trycznej.

2. Obudowe, powierzchnie wysokopoty-
skowe i panel obstugi czyscic scie-
reczka z mikrofazy.

— "Akcesoria”, Strona 116

3. Po pobraniu napoju wyczyscic wylot

miekka, wilgotng sciereczka.
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4. Jezeli urzadzenie nie byto uzywane
przez dtuzszy okres czasu, na przy-
ktad w czasie urlopu, nalezy wyczy-

Sci¢ cate urzadzenie wraz z wylotem,

spieniaczem mleka, podstawkami
oraz zaparzaczem.

Wskazowka Przy wigczaniu zimnego
urzgdzenia lub jego wytaczaniu po po-

braniu kawy urzadzenie przeptukuje sie
automatycznie. System czysci sie w ten

sposob samoczynnie.

Czyszczenie pojemnika na
skropliny i pojemnika na fusy

Pojemnik na skropliny oraz pojemnik

na fusy nalezy codziennie oprézniac

i czyscic, aby wykluczy¢ powstawanie

osadow.

1. Odtaczyc¢ rurke do mleka od wylotu
napojéw.
— Rys. H

2. Otworzy¢ drzwi.

3. Wyciagnac¢ do przodu pojemnik na
skropliny i pojemnik na fusy.

4. Wyjac blache ociekowa i wyczyscic.

5. Oproznic i wyczysci¢ pojemnik na
skropliny i pojemnik na fusy.

6. Wyczysci¢ wnetrze urzadzenia i po-
jemnik na skropliny.

7. Rada
Wocisniecie obu uchwytéw do we-

wnatrz utatwia wyjecie mechaniczne-

go wskaznika poziomu.
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9.

( .‘@w

Wymontowac¢ mechaniczny wskaznik
poziomu i wyczysci¢ go wilgotng
Sciereczka.

Ztozy¢ pojemnik na skropliny, blache
ociekowa, pojemnik na fusy i mecha-
niczny wskaznik poziomu i umiescic
w urzgdzeniu.

Zamkngc¢ drzwi.

Czyszczenie komory na kawe
mielong

Rada: Komore na kawe mielong mozna
myc¢ w zmywarce.

1.

Wyciagnac¢ komore na kawe mielong
za otwartg klapke.
- Rys. 3

. Umy¢ komore na kawe mielong pty-

nem do mycia naczyn.
— Rys.

. Wysuszy¢ komore na kawe mielong i

wtozy¢ do urzadzenia.

Czyszczenie spieniacza mleka

/\ OSTRZEZENIE
Niebezpieczenstwo oparzenia!
Spieniacz mleka silnie sie nagrzewa.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcego spienia-

cza mleka.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-

racy spieniacz mleka ostygnie.



UWAGA!

Nieprawidtowe czyszczenie moze spo-

wodowac uszkodzenie urzadzenia.

» Nie my¢ pokrywy wylotu w zmywarce
do naczyn.

Rady

m Jezeli spieniacz mleka wymaga
szczegdlnie doktadnego wyczyszcze-
nia, mozna uzy¢ programu Serwiso-
wego "Czyszczenie spieniacza mle-
ka".
— "Czyszczenie spieniacza mleka”,
Strona 1317

» Wszystkie komponenty spieniacza
mleka mozna my¢ w zmywarce do
naczyn.

= W tym miejscu opisany jest sposob
czyszczenia pojemnika na mleko.

1. Przesungc wylot do korica w dot.

2. Wyciggna¢ pokrywe do przodu i
zdjac rurke do mleka.

— Rys. H

3. Wyciagnac¢ spieniacz mleka do przo-
du.

— Rys. A

4. Rozebrac gorng i dolng czesc spie-
niacza mleka.
— Rys.

5. Odigczy¢ rurke do mleka i rurke ssa-
ca.

6. Umyc¢ komponenty roztworem ptynu
do mycia naczyn i miekkg Scierecz-
ka.

— Rys.

7. Wszystkie czesci wyptukac czysig
woda | wysuszyc.
— Rys. i

8. Po umyciu doktadnie usunac ze
spieniacza mleka resztki srodkéw
czyszczacych.

9. Ztozy¢ gorna i dolng czesc¢ spienia-
cza mleka.

— Rys. A

10.Podtaczy¢ rurke do mleka.

11.Przesungc¢ wylot do korica w dot.
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12.Wtozy¢ spieniacz mleka prosto od
przodu do urzgdzenia.
— Rys. EE

13. Zatozy¢ pokrywe.

14.Przesunac¢ wylot do korica do gory.
— Rys. A

Czyszczenie zaparzacza

Oprocz automatycznego ptukania nale-
zy regularnie wyjmowac i czyscic¢ zapa-
rzacz.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo oparzenia!

Niektore napoje sg bardzo gorgce.

» Nigdy nie dotykac¢ gorgcych czesci
urzgdzenia.

» Przed dotknieciem zaczekac, az go-
ragce czesci urzadzenia wystygna.

UWAGA!

Nieprawidtowe czyszczenie moze spo-

wodowac uszkodzenie urzadzenia.

» Nie uzywac ptynéw do mycia na-
czyn.

» Nie stosowac srodkow czyszczacych
zawierajgcych ocet i kwasy.

» Nie my¢ w zmywarce do naczyn.

1. Odtaczyc¢ rurke do mleka od wylotu
napojow.
- Rys. H

2. Wytaczyc¢ urzadzenie. przyciskiem O.

3. Otworzy¢ drzwiczki komory zaparza-
cza.
— Rys. A

4. Wyjac pojemnik na skropliny z po-
jemnikiem na fusy.
— Rys. A

5. Nacisng¢ czerwong dzwignie do go-
ry.

6. ChwyciC zaparzacz za uchwyt i
ostroznie wyciagnac¢ do przodu.
— Rys.

7. Doktadnie umyc¢ zaparzacz pod bie-
zaca ciepta woda.
— Rys. @

129



pl Czyszczenie i pielegnacja

8. Wyczysci¢ wnetrze urzadzenia wil-
gotng Sciereczka i usungc resztki ka-
wy.

9. Zaczekad, az zaparzacz i wnetrze
urzgdzenia wyschna.

10. Chwyci¢ zaparzacz za uchwyt.

11.Nacisnag¢ czerwong dzwignie do goé-
ry.

12.Wtozy¢ zaparzacz pod dzwignie i do-
sungc¢ do oporu do tytu.

- Rys. E

v Dzwignia blokuje sie samoczynnie.

13.Wtozy¢ pojemnik na skropliny z po-
jemnikiem na fusy.
- Rys. Eil

14.Zamkng¢ drzwiczki.
- Rys. El
Drzwiczki dajg sie zamkng¢ tylko,
gdy zaparzacz i pojemnik na skropli-
ny sg prawidtowo zatozone.

Programy serwisowe

W okreslonych odstepach czasu urza-
dzenie zaleca skorzystanie z dostep-
nych programow serwisowych. Progra-
my serwisowe stuzg do gruntownego
czyszczenia urzadzenia.

UWAGA!

Nieprawidtowe lub spdznione wyczysz-

czenie i odkamienienie moze spowodo-

wac uszkodzenia urzgdzenia.

» Natychmiast przeprowadzi¢ proces
odkamieniania zgodnie z instrukcja.

» Nie umieszczac tabletek odkamienia-
jacych i innych srodkdow w komorze
na kawe mielona.

W zaleznosci od twardosci wody i
sposobu korzystania z urzgdzenia po
wstepnym powiadomieniu uzytkownika
wyswietlacz pokazuje nastepujgce
komunikaty:
m "Prosze oczyscic¢ spieniacz mleka."
= "Konieczne odkamienianie. Prosze
nacisng¢ menu na 3 sekundy."
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m "Konieczne czyszczenie. Prosze na-
cisng¢ menu na 3 sekundy."

m "Konieczny calc'nClean. Prosze naci-
sng¢ menu na 3 sekundy."

Wskazowki

» Wyswietlacz informuje o postepie
programu.

m Jezeli urzgdzenie nie zostato w od-
powiednim czasie odkamienione, wy-
swietlacz pokazuje "Uptynat termin
odkamieniania. Nastgpita blokada.
Nacisnij menu na 3 s".

m Jezeli urzgdzenie jest zablokowane,
jego obstuga bedzie mozliwa dopie-
ro po wykonaniu programu odkamie-
niania.

= W razie przypadkowego przerwania
programu serwisowego konieczne
jest jego zresetowanie.

— "Resetowanie programow Serwiso-
wych", Strona 130

Rady

m Jezeli w urzadzeniu uzywany jest filtr
wody, interwaty programow serwiso-
wych ulegajg wydtuzeniu.

®m Procesy odkamieniania i czyszczenia
mozna wykonac jednoczesnie w pro-
gramie serwisowym calc "nClean.

- "Program calc’'nClean”,
Strona 132

m Po zakonczeniu programu Serwiso-
wego wyczysci¢ urzadzenie miekka,
wilgotng Sciereczkg, aby od razu
usung¢ pozostatosci odkamieniacza
i zapobiec korozji.

Resetowanie programoéw
serwisowych

Jezeli wykonywanie programu serwiso-

wego zostanie przerwane np. wskutek

przerwy w zasilaniu prgdem, nalezy wy-

kona¢ opisane nizej czynnosci.

1. Przeptukac pojemnik na wode.

2. Napetni¢ na wode pojemnik swieza
wodg niegazowang do wysokosci
znacznika "max".



3. Nacisngc¢ ok.

v Urzadzenie jest ptukane przez
ok. 2 minuty.

4. Oproznic i oczysci¢ pojemnik na
skropliny.

5. Wtozy¢ pojemnik na skropliny do
urzgdzenia i zamkng¢ drzwiczkKi.

6. Ponownie uruchomi¢ program serwi-
SOwWy.

Czyszczenie spieniacza mleka

W razie potrzeby przeptukac spieniacz
mleka woda. Ptukanie trwa ok. 1 minu-
ta.

1. Nacisng¢ menu®,

2. Nacisng¢ \V i 7\, wybra¢ "Czysz-
czenie" i nacisngc ok.

3. Nacisngé \V i 7\, wybra¢ "Spie-
niacz mleka" i nacisnac¢ ok.

4. Nacisng¢ ok, aby uruchomic¢ pro-
gram.

v Wyswietlacz prowadzi uzytkownika
przez program.

5. Podstawi¢ pustg szklanke pod wylot
i wprowadzi¢ koniec rurki ssacej do
szklanki.

6. Nacisngc¢ ok.

v Spieniacz mleka czysci sie automa-
tycznie.

7. Oproézni¢ szklanke i wyczyscic¢ rurke
ssaca.

v Program jest zakonczony, urzgdze-
nie jest gotowe do pracy.

Rada: Jezeli spieniacz mleka wymaga
szczegolnie doktadnego wyczyszcze-
nia, nalezy go regularnie czyscic recz-
nie.

— "Czyszczenie spieniacza mleka”,
Strona 128

Odkamienianie

Program odkamieniania nalezy wykony-
wac po wyswietlaniu przez urzgdzenie
odpowiedniegj informacji. Program trwa
ok. 30 minut.

Czyszczenie i pielegnacja pl

Warunek: Zaparzacz jest wyczyszczo-

ny.

— "Czyszczenie zaparzacza",

Strona 129

1. NacisngC menu®,

2. Nacisngé \V i 2\, wybra¢ "Czysz-
czenie" i nacisngc ok.

3. Nacisng¢ \V i 7\, wybra¢ "Odka-
mienianie" i nacisng¢ ok.

4. Nacisng¢ ok, aby uruchomi¢ pro-
gram.

v Wyswietlacz prowadzi uzytkownika
przez program.

5. Opréznic i wtozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

6. Jezeli urzadzenie posiada filtr wody,
wyjacé go.

7. Nacisngc¢ ok.

8. Oprodzni¢ zbiornik na wode.

9. Napetni¢ pojemnik 0,5 | cieptej wo-
dy.

10.Dodac¢ do wody tabletke odkamie-
niajgcg Siemens i mieszac¢ do chwili
jej catkowitego rozpuszczenia.

11.Napetni¢ pojemnik roztworem odka-
mieniajgcym do wysokosci znaczni-
ka calc i nacisng¢ ok.

12.Podstawi¢ pod wylot naczynie o po-
jemnosci co najmniej 0,5 I.

13.Wtozy¢ koniec rurki ssgcej do po-
jemnika i nacisnac¢ ok.

v Program odkamieniania trwa
ok. 20 minut.

14.Wyptukac¢ zbiornik na wode.

15.Nacisnac ok.

16.Jezeli urzadzenie posiada filtr wody,
zatozy¢ go.
- "Montaz filtra wody", Strona 123

17.Nacisnac ok.

18.Wlac¢ swiezg wode do wysokosci
oznaczenia "max".

19.Nacisnac ok.

v Program odkamieniania trwa ok. 1
minuta i ptucze urzadzenie.
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20.Oproéznic i wtozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

21.Doktadnie wyczyscic rurke ssgacq
spieniacza mleka.

v Program jest zakoniczony, urzadze-
nie jest gotowe do pracy.

Czyszczenie

Program czyszczenia nalezy wykony-
wac po wyswietlaniu przez urzadzenie
odpowiedniej informacji. Program trwa
ok. 9 minut.

Warunek: Zaparzacz jest wyczyszczo-

ny.

— "Czyszczenie zaparzacza”,

Strona 129

1. Nacisng¢ menu®,

2. Nacisng¢ \V i 7\, wybra¢ "Czysz-
czenie" i nacisnac ok.

3. Nacisngé \V i 2\, wybra¢ "Czysz-
czenie" i nacisngc ok.

4. Nacisngc ok, aby uruchomic pro-
gram.

v Wyswietlacz prowadzi uzytkownika
przez program.

5. Oproézni¢ i wiozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

6. Otworzy¢ komore na kawe mielona.
7. Umiesci¢ w komorze na kawe mielo-
ng cztery tabletki czyszczace marki

Siemens.

8. Zamkng¢ komore na kawe mielong i
nacisnac ok.

9. Podstawi¢ pod wylot naczynie o po-
jemnosci co najmniej 0,5 | i nacisng¢
ok.

v Program czyszczenia trwa ok. 7 mi-
nut.

10.Oprdéznic i wtozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

v Program jest zakonczony, urzadze-
nie jest gotowe do pracy.
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Program calc‘nClean

Procesy odkamieniania i czyszczenia
mozna wykonac jednoczesnie w pro-
gramie serwisowym calc "nClean. Pro-
gram calc‘nClean nalezy wykonywac
po wyswietlaniu przez urzadzenie odpo-
wiedniej informacji. Program trwa ok.
43 minuty.

Warunek: Zaparzacz jest wyczyszczo-

ny.
— "Czyszczenie zaparzacza”,
Strona 129

1. Nacisng¢ menu®,

2. Nacisng¢ Vi 7\, wybrac "Czysz-
czenie" i nacisngc ok.

3. Nacisng¢ \V i 7\, wybrac¢
"calc'nClean" i nacisnac ok.

4. Nacisng¢ ok, aby uruchomi¢ pro-
gram.

v Wyswietlacz prowadzi uzytkownika
przez program.

5. Oproéznic i witozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

6. Jezeli urzgdzenie posiada filtr wody,
wyjaé go.

7. Nacisngc¢ ok.

8. Oprozni¢ zbiornik na wode.

9. Napetni¢ pojemnik 0,5 | cieptej wo-
dy.

10.Dodac do wody tabletke odkamie-
niajgcg Siemens i miesza¢ do chwili
jej catkowitego rozpuszczenia.

11.Napetni¢ pojemnik roztworem odka-
mieniajagcym do wysokosci znaczni-
ka calc i nacisnag¢ ok.

12. Podstawi¢ pod wylot naczynie o po-
jemnosci co najmniej 0,5 I.

13.Wtozy¢ koniec rurki ssgcej do po-
jemnika i nacisna¢ ok.

v Program odkamieniania trwa
ok. 20 minut.

14.Wyptukac zbiornik na wode.

15.Nacisnac ok.



16.Jezeli urzadzenie posiada filtr wody,
zatozy¢ go.
— "Montaz filtra wody", Strona 123

17.Nacisna¢ ok.

18.Wlaé swieza wode do wysokosci
oznaczenia "max".

19.Nacisna¢ ok.

v Program trwa ok. 1 minuta i ptucze
urzgdzenie.

20.Oproznic i wtozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

21.Otworzy¢ komore na kawe mielona.

22.Umiesci¢ w komorze na kawe mielo-
na cztery tabletki czyszczace marki
Siemens.

23.Zamkng¢ komore na kawe mielong i
nacisng¢ ok.

24.Podstawi¢ pod wylot naczynie o po-
jemnosci co najmniej 0,5 | i nacisngc¢
ok.

v Program czyszczenia trwa ok. 7 mi-
nut.

25.0proznic i wtozy¢ pojemnik na skro-
pliny.

26.Doktadnie wyczyscic rurke ssaca
spieniacza mleka.

v Program jest zakonczony, urzadze-
nie jest gotowe do pracy.

Czyszczenie i pielegnacja pl
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Usuwanie usterek

Mniejsze usterki urzgdzenia mozna usuwac¢ samodzielnie. Przed skontakiowaniem
sie z serwisem nalezy sie zapoznac sie z informacjami na temat samodzielnego
usuwania usterek. Pozwoli to unikac niepotrzebnych kosziow.

/\ OSTRZEZENIE

Niebezpieczenstwo porazenia pradem!

Nieprawidtowo przeprowadzane naprawy stanowig powazne zagrozenie.

» Naprawy urzadzenia moga by¢ wykonywane wylacznie przez wykwalifikowany
personel.

» Do naprawy urzadzenia nalezy uzywac wytacznie oryginalnych czesci zamien-
nych.

» W przypadku uszkodzenia przewodu sieciowego tego urzadzenia nalezy zlecic
jego wymiane wymieniony przez producenta, jego serwis lub przez odpowiednio
wykwalifikowang osobe, co jest koniecznym warunkiem wykluczenia zagrozen.

Wskazowki na wyswietlaczu

Bledy Przyczyna Usuwanie btedow

Na wyswietlaczu widac sym-  Drzwiczki nie sg domknigte. ~ » Domknac drzwiczki.

bol " Zamknij*, mimo ze

drzwiczki urzadzenia sa za- /byt gorgce urzadzenie. 1. t(?%e;fr;]zeyjlc urzadzenie od sieci elek-

mknigte. 2 /aczekac 1 godzina, az urzadzenie
ostygnie.

Na wyswietlaczu widac wska-  Urzadzenie jest wylgczone i 1. Wiaczy¢ urzadzenie i wyjac pojemnik

z6wke "Prosze oproznic po-  nie rozpoznaje oproznienia. na skropliny.

jemnik na skropliny i wiozy¢ z 2 Ponownie zatozy¢ pojemnik na skro-

powrotem.”, mimo ze pojem- pliny.

ik na skropliny jest pusty.
M 1A SKTOPINY JeSt pUsty Pojemnik na skropliny jestza-  » Dokladnie wyczyscic pojemnik na

brudzony. skropliny.
Na wyswietlaczu widac sym-  Nieprawidtowo zatozony zbior- » Prawidtowo wiozy¢ pojemnik na wo-
bol "Prosze napetnic pojemnik nik na wode. de.
\r/]\/?)gloqeif n;lfr:]wo ze zbiornik na Gazowana woda w zbiorniku ~ » Napetnic zbiornik na wode Swiezg wo-
@ Jest peiny. na wode. dq z kranu.
Zakleszczony ptywak w po- 1. Wyjac zbiornik na wode.
jemniku na wode. 2 Dokfadnie wyczyscic zbiornik na wo-
de.
Nowy filtr wody nie zostat 1. Przeptukac filtr wody zgodnie z in-
przeptukany zgodnie z instruk- strukcja.
cja. — "Montaz filtra wody", Strona 123

2 Zainstalowac filtr wody.
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Btedy

Przyczyna

Usuwanie btedow

Na wyswietlaczu wida¢ sym-
bol "Prosze napetni¢ pojemnik
na wode", mimo ze zbiornik na
wode jest petny.

W filtrze wody znajduje sie po-
wietrze.

1. Zanurzy¢ filtr wody z otworem skiero-
wanym do gory w wodzie i zaczekac,
az przestang sie z niego wydobywac
pecherzyki powietrza.

2. Ponownie zatozyc filtr.

— "Montaz filtra wody", Strona 123

Stary filtr wody.

» ZatozyC nowy filtr wody.

Osady kamienia znajdujace
sie w zbiorniku na wode spo-
wodowaty zatkanie uktadu.

1. Doktadnie wyczysci¢ zbiornik na wo-
de.

2. Rozpoczacé program odkamieniania.
— "Odkamienianie", Strona 131

Na wyswietlaczu pojawia sie
wskaznik "Napetnij kawg po-
jemnik na kawe ziarnistg", mi-
mo Zze pojemnik na kawe ziar-
nistq jest petny.

Mimo petnego pojemnika na
kawe ziarnista miynek nie
miele kawy.

Ziarna sg zbyt oleiste i nie spa-
dajg do mtynka.

» Lekko postukac w pojemnik na kawe
ziarnista,

» Zmieni¢ gatunek kawy.
Nie uzywac oleistych ziaren kawy.

» Wytrze¢ pusty pojemnik na kawe ziar-
nista wilgotng Sciereczka.

Na wy$wietlaczu pojawia sie
wskaznik "Wyczys¢ i ponow-
nie wtoz zaparzacz, zamknij
drzwiczki.".

Zaparzacz jest brudny.

» Wyczyscic zaparzacz.
— "Czyszczenie zaparzacza'",
Strona 129

Utrudniony ruch mechanizmu
zaparzacza.

» Wyczysci¢ zaparzacz.
— "Czyszczenie zaparzacza'",
Strona 129

Za duzo zmielonej kawy w za-
parzaczu.

» Uzywa¢ maksymalnie 2 ptaskich mia-
rek kawy mielonej.
— "Czyszczenie zaparzacza'",
Strona 129

Na wyswietlaczu pojawia sie
wskaznik "Napiecie (V) za wy-
sokie lub za niskie".

Nieprawidtowe napiecie do-
mowej instalaciji elektrycznej.

» Uzywac urzadzenia tylko przy 220 -
240V,

Na wyswietlaczu pojawia sie
wskaznik "Wtacz ponownie
urzadzenie.".

Zaparzacz jest mocno zabru-
dzony lub nie mozna wyjac za-
parzacza.

» Ponownie uruchomic urzadzenie.

» Wyczyscic zaparzacz.
— "Czyszczenie zaparzacza'",
Strona 129

Usterka urzadzenia.

1. Odfgczy¢ wiyczke od gniazda siecio-
wego i odczekac 10 sekund.

2. Ponownie podtaczy¢ wtyczke do
gniazda sieciowego.
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Btedy Przyczyna Usuwanie btedow
Wyswietlacz pokazuje bardzo  Woda zawiera zbyt duzowe- 1. Zatozy¢ nowy filtr wody.
czesto "calc'nClean". glanu wapna. — "Montaz filtra wody", Strona 123

2

Odpowiednio ustawic¢ twardos$¢ wody.
— "Ustawic twardosc wody",
Strona 117

Uzyto nieprawidtowego odka-
mieniacza lub za matej ilosci
odkamieniacza.

Do odkamieniania stosowac wytacz-
nie odpowiednie tabletki.

Program serwisowy nie zostat
wykonany do konca.

»

Zresetowac program serwisowy.
— "Resetowanie programow Serwiso-
wych', Strona 130

Zaklocenia dzialania

Btedy

Przyczyna

Usuwanie btedéw

Urzadzenie przestato reago-
wac.

Usterka urzadzenia.

1.

2

Odtaczy¢ wtyczke od gniazda siecio-
wego i odczekac 10 sekund.
Ponownie podtgczy¢ wtyczke do
gniazda sieciowego.

Urzadzenie wydaje tylko wo-
de, nie wydaje kawy.

Urzadzenie nie rozpoznaje pu-
stego pojemnika na kawe ziar-
nista.

»

Wsypac do pojemnika kawe ziarnista.

Zatkana komora na kawe w
zaparzaczu.

Wyczyscic zaparzacz.
— "Czyszczenie zaparzacza'",
Strona 129

Ziarna sg zbyt oleiste i nie spa-
dajg do mtynka.

>

Lekko postukac w pojemnik na kawe
ziarnista,

Zmienic gatunek kawy.
Nie uzywac oleistych ziaren kawy.

Wytrze¢ pusty pojemnik na kawe ziar-
nista wilgotng Sciereczka.

Zaparzacz jest nieprawidtowo
wiozony.

Przesunac zaparzacz catkiem do tytu.

Urzadzenie nie wytwarza pian-
ki mleczne;.
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Zanieczyszczony spieniacz
mleka.

»

Nie myc spieniacza mleka w zmywar-
ce.

— "Czyszczenie spieniacza mleka',
Strona 128

Rurka do mleka nie zanurza
sie w mleku.

»

Uzy¢ wiecej mleka.

Sprawdzi¢, czy rurka do mleka zanu-
rza sie w mleku.




Usuwanie usterek pl

Btedy

Przyczyna

Usuwanie btedow

Urzadzenie nie wytwarza pian-
ki mlecznej.

Urzadzenie jest silnie zaka-
mienione.

» Odkamienic¢ urzadzenie.
— "Odkamienianie", Strona 131

Spieniacz mleka nie zasysa
mleka.

Spieniacz mleka nie jest pra-
widtowo ztozony.

» Prawidtowo ztozy¢ spieniacz mleka.
— "Czyszczenie spieniacza mleka',
Strona 128

Rurka do mleka nie zanurza
sie w mleku.

» UzyC wiecej mleka.

» Sprawdzic, czy rurka do mleka zanu-
rza sie w mleku.

Pianka mleczna jest za zimna.

Mleko jest za zimne.

» UzyC letniego mleka.

Urzadzenie nie wydaje goracej
wody.

Zanieczyszczony spieniacz
mleka.

» Nie my¢ spieniacza mleka w zmywar-
Ce.
— "Czyszczenie spieniacza mleka',
Strona 128

Urzadzenie nie wydaje napoju.

W filtrze wody znajduje sie po-

wietrze.

1. Zanurzy¢ filtr wody z otworem skiero-
wanym do gory w wodzie i zaczekac,
az przestang sie z niego wydobywac
pecherzyki powietrza.

2. Ponownie zatozyc filtr.

— "Montaz filtra wody", Strona 123

» Prosto i mocno wcisnac filtr wody do
gniazda pojemnika.

Resztki odkamieniacza zaty-
kajg zbiornik na wode.

1. Wyjac zbiornik na wode.
2. Doktadnie wyczyscic zbiornik na wo-
de.

Krople wody na wewnetrznym
dnie urzadzenia.

Pojemnik na skropliny zostat
wyjety za wezesnie.

» Pojemnik na skropliny wyjmowac do-
piero kilka sekund po pobraniu ostat-
niego napoju.

Nie mozna wyja¢ zaparzacza.

Zaparzacz nie znajduje sie
W pozycji umozliwiajacej jego
wyjecie.

» Ponownie wytgczy¢ urzadzenie.

Urzadzenie nie daje sie obstu-

Aktywny jest tryb demonstra-

1. Wyjac zbiornik na wode i napetnic go

giwac. cyjny urzadzenia. Swieza, zimng woda.

Zmieniaj sie wskazniki na wy- 2 Ponownie wiozy¢ zbiornik na wodg.
Swietlaczu.

Nie dziata mtynek. Zbyt gorace urzadzenie. 1. OdfaczyC urzadzenie od sieci elek-

tryczne;.
2 Zaczekac 1 godzina, az urzadzenie
ostygnie.
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Problem z rezultatem

Btedy

Przyczyna

Usuwanie btedéw

Duze roznice jakosci kawy lub
pianki mlecznej.

Urzadzenie jest zakamienione.

>

Odkamienic¢ urzadzenie.
— "Odkamienianie", Strona 131

Roznice jakosci pianki mlecz-

nej.

Jakosé pianki mlecznej zalezy
od rodzaju uzytego mleka lub
napoju roslinnego.

>

Jakos¢ mozna zoptymalizowac przez
dobranie odpowiedniego rodzaju mle-
ka lub napoju roslinnego.

Kawa nie jest wydawana lub
wycieka kroplami.

Nie zostaje osiagnieta usta-
wiona ilos¢ napoju.

Zostat ustawiony zbyt drobny
stopien zmielenia.

Ustawi¢ grubszy stopien zmielenia.
— "Ustawianie stopnia zmielenia",
Strona 122

Urzadzenie jest silnie zaka-
mienione.

Odkamienic¢ urzadzenie.
— "Odkamienianie", Strona 131

W filtrze wody znajduje sie po-
wietrze.

Zanurzyc filtr wody z otworem skiero-
wanym do gory w wodzie i zaczekac,
az przestang sie z niego wydobywac

pecherzyki powietrza.

Ponownie zatozyc filtr.

— "Montaz filtra wody", Strona 123

Urzadzenie jest brudne.

Wyczyscic zaparzacz.
— "Czyszczenie zaparzacza',
Strona 129

Odkamienic i wyczyscic urzadzenie.

— "Program calc'nClean”,
Strona 132

Ustawiono za duzg moc kawy.

»

Zmniejszy¢ moc kawy np. na "normal-
na'".
— "Dostosowywanie mocy kawy",

Strona 121

Kawa nie ma kremowej pianki.

Nie zostat uzyty optymalny ga-
tunek kawy.

>

Uzywac kawy o wigkszej zawartosci
ziaren robusty.

Uzy¢ ciemniej palonej kawy.

Kawa ziarnista nie jest juz
Swiezo wypalona.

Uzy¢ Swiezej kawy ziarniste;.

Stopien zmielenia nie jest do-
stosowany do kawy ziarnistej.

Ustawi¢ drobnigjszy stopien zmiele-
nia.

— "Ustawianie stopnia zmielenia",
Strona 122

Kawa jest za kwasna.
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Zostat ustawiony zbyt gruby
stopien zmielenia.

Ustawi¢ drobniejszy stopien zmiele-
nia.

— "Ustawianie stopnia zmielenia",
Strona 122




Usuwanie usterek pl

Btedy

Przyczyna

Usuwanie btedow

Kawa jest za kwasna.

Nie zostat uzyty optymalny ga-

tunek kawy.

» Uzywac kawy o wiekszej zawartosci
ziaren robusty.

» Uzy6 ciemniej palonej kawy.

Kawa jest za gorzka.

Zostat ustawiony zbyt drobny
stopien zmielenia.

» UstawiC grubszy stopien zmielenia.
— "Ustawianie stopnia zmielenia”,
Strona 122

Nie zostat uzyty optymalny ga-

tunek kawy.

» Zmienic¢ gatunek kawy.

Kawa ma przypalony smak.

Zostat ustawiony zbyt drobny
stopien zmielenia.

» Ustawic grubszy stopien zmielenia.
— "Ustawianie stopnia zmielenia",
Strona 122

Nie zostat uzyty optymalny ga-

» Zmieni¢ gatunek kawy.

tunek kawy.
Zostata ustawiona za wysoka  » Ustawic nizszg temperature kawy.
temperatura kawy. — "Przeglad ustawieri podstawo-

wych", Strona 125

Fusy nie majg zwartej konsy-

stencii i sq zbyt mokre.

Nie jest ustawiony optymalny
stopien zmielenia.

» UstawiC grubszy lub drobnigjszy sto-
pien zmielenia.
— "Ustawianie stopnia zmielenia",
Strona 122

Za mato zmielonej kawy.

» Uzy¢ 2 ptaskich miarek kawy mielo-
nej.

Ziarna sg zbyt oleiste.

» Uzy¢innego rodzaju kawy.
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pl Transport, przechowywanie i utylizacja

Transport, przechowywa-
nie i utylizacja

W tym miejscu zostat opisany sposob
przygotowywania urzgdzenia do trans-
portu i przechowywania. Mozna tu row-
niez znalez¢ informacje o sposobie uty-
lizacji zuzytych urzadzen.

Aktywacja zabezpieczenia
przed mrozem

Podczas transportu i przechowywania
urzadzenie nalezy chroni¢ przed mro-
zem

UWAGA!

Podczas transportu i przechowywania

moze dojs¢ do uszkodzenia urzgdzenia

przez resziki cieczy znajdujace sie w

urzgdzeniu.

» Przed transportem lub rozpoczeciem
przechowywania urzgdzenia oproz-
ni¢ uktad wody.

Warunki
= Urzgdzenie jest gotowe do pracy.
= Pojemnik na wode jest napetniony.

1. Wyjac pojemnik na mleko.

2. Wyczyscic¢ zaparzacz.

— "Czyszczenie zaparzacza",

Strona 129

Podstawi¢ pod wylot duze naczynie.

4. Nacisng¢ & odpowiednig ilos¢ razy,
az wyswietlacz pokaze "Spienione
mle.".

5. Nacisng¢ ml odpowiednig ilos¢ razy,
az wyswietlacz pokaze 240 ml.

6. Nacisngc .

7. Zaczekad, az z urzgdzenia zacznie
uchodzi¢ para.

8. Wyjg¢ pojemnik na wode.

v Urzadzenie oproznia sie automatycz-
nie.

©®
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9. Jezeli pojawi sie komunikat "Prosze
napetni¢ pojemnik na wode", zigno-
rowac go.

10.Oprdéznic¢ i wyczyscic¢ zbiornik na wo-
de i pojemnik na skropliny.

11.Wtozy¢ zbiornik na wode i pojemnik
na skropliny.

12.Wytgczy¢ urzgdzenie i odtgczyc€ je
od sieci elektrycznej.

Utylizacja zuzytego urzadze-

nia

Przyjazna dla srodowiska utylizacja

urzgdzenia pozwala odzyskac warto-

Sciowe surowce.

1. Odtaczy¢ wtyczke przewodu siecio-
wego od gniazda sieciowego.

2. Przecig¢ przewdd sieciowy.

3. Przekazac¢ urzgdzenie do utylizacji
zgodnej z wymogami ochrony srodo-
wiska.



To urzadzenie jest oznaczone
zgodnie z Dyrektywa Europejska
2012/09/UE oraz polska Ustawg
zdnia 29 lipca 2005r. ,0 zuzy-
tym sprzecie elektrycznym i elek-
tronicznym” (Dz.U.z 2005 1. Nr
180, poz. 1495) symbolem prze-
kreslonego kontenera na odpady.
Takie oznakowanie informuje, ze
sprzet ten, po okresie jego uzyt-
kowania nie moze by¢ umieszcza-
ny fcznie z innymi odpadami po-
chodzacymi z gospodarstwa do-
mowego. Uzytkownik jest zobo-
wigzany do oddania go prowadza-
cym zbieranie zuzytego sprzetu
elektrycznego i elektronicznego.
Prowadzacy zbieranie, w tym lo-
kalne punkty zbiorki, sklepy oraz
gminne jednostka, tworzg odpo-
wiedni system umozliwiajgcy od-
danie tego sprzetu. Wiasciwe po-
stepowanie ze zuzytym sprzetem
elektrycznym i elektronicznym
przyczynia sie do uniknigcia szko-
dliwych dla zdrowia ludzi i $rodo-
wiska naturalnego konsekwencji,
wynikajacych z obecnosci sktad-
nikow niebezpiecznych oraz nie-
wiasciwego sktadowania i prze-
twarzania takiego sprzetu.

=y

Serwis

Jesli uzytkownik ma pytania, nie potrafi
samodzielnie usung¢ zaktdécenia albo
urzgdzenie wymaga naprawy, powinien
sie zwrdci¢ do naszego serwisu.

Wiele problemdéw mozna rozwigzac na
podstawie dostepnych na naszej stro-
nie internetowej informacji dotyczgcych
usuwania usterek. Jezeli jest to niemoz-
liwe, nalezy sie zwrdcic¢ sie do naszego
serwisu.

Zawsze znajdziemy odpowiednie roz-
wigzanie.

Serwis pl

Zapewnimy naprawe urzgdzenia z uzy-
ciem oryginalnych czesci zamiennych
przez wyszkolonych technikéw serwiso-
wych zardwno w okresie gwarancyj-
nym, jak i po jego uptywie.

Doktadne informacje na temat okresu i
warunkow gwarancji mozna uzyskac od
naszego serwisu, od sprzedawcy urza-
dzenia lub na naszej stronie interneto-
wej.

Kontaktujgc sie z serwisem nalezy po-
da¢ numer produktu (E-Nr) i numer fa-
bryczny (FD) urzadzenia.

Dane kontaktowe serwisu mozna zna-
lez¢ tutaj lub w dotgczonym wykazie
punktow serwisowych na koncu tej in-
strukcji albo na naszej stronie interneto-
wej.

Numer produktu (E-Nr) i nu-
mer fabryczny (FD)

Numer produktu (E-Nr) i numer fabrycz-
ny (FD) znajduja sie na tabliczce zna-
mionowej urzadzenia.

Dane urzadzenia i numer telefonu ser-
wisu mozna zanotowac oddzielnie, aby
zapewni¢ sobie do nich szybki dostep.

Warunki gwarancji

Posiadane urzadzenie jest objete gwa-
rancjg na podanych nizej warunkach.
Dla urzadzenia obowigzujg warunki
gwarancji wydanej przez nasze przed-
stawicielstwo handlowe w kraju zakupu.
Doktadne informacje otrzymacie Pan-
stwo w kazdej chwili w punkcie handlo-
wym, w ktérym dokonano zakupu urzg-
dzenia. W celu skorzystania z ustug
gwarancyinych konieczne jest przedto-
zenie dowodu kupna urzadzenia. Wa-
runki gwarancji regulowane sg odpo-
wiednimi przepisami Kodeksu cywilne-
go oraz Rozporzadzeniem Rady Mini-
strow z dnia 30.05.1995 roku ,W spra-
wie szczegolnych warunkow zawierania
i wykonywania umow rzeczy rucho-
mych z udziatem konsumentow”.
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pl Dane techniczne

Dane techniczne

W tym miejscu mozna znalez¢ liczby i
fakty dotyczgce posiadanego urzgdze-
nia.

Napiecie 220-240V ~
Czestotliwosé 50 Hz
Moc przytacza 1500 W

Maksymalne ciSnienie pompy, 15 bar
statyczne

Maksymalna pojemnosc¢ zbior- 1,71
nika na wode (bez filtra)

Maksymalna pojemnos¢ po-  270g
jemnika na kawe ziarnistg

Dtugosc przewodu sieciowego 100 cm

Wysokos¢ urzadzenia 37,3 ¢cm
SzerokoS¢ urzadzenia 24,9 cm
Gtebokos¢ urzadzenia 428 cm
Ciezar pustego urzadzenia 89 kg
Rodzaj mtynka Ceramiczny
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Bezpecnost c¢s

Bezpecénost

Pro bezpecné pouziti vaseho spotrebice dodrzujte informace
tykajici se bezpecnosti.

Vseobecné pokyny

Zde najdete obecné informace k tomuto navodu.

m Pedlivé si prectéte tento navod. Pouze tehdy mUZete svij
spotrebi¢ bezpecné a efektivné pouzivat.

m Tento navod je urCen pro uzivatele spotrebice.

m Dodrzujte bezpecnostni a vystrazné pokyny.

m Uschovejte navod a také informace o vyrobku pro pozdéjsi
pouziti nebo pro nasledujiciho majitele.

m Po vybaleni spotfebiC¢ zkontrolujte. V pfipadé poskozeni pfi
preprave spotrebi¢ nepfipojujte.

Pouziti k uréenému ucelu

Pro bezpelné a spravné pourziti spotfebiCe dodrzujte pokyny

tykajici se pouziti v souladu s uréenim.

Spotrebi¢ pouzivejte pouze:

= podle tohoto navodu k pouziti.

® pro pfipravu horkych népoju.

® pro soukromé pouziti v domacnosti a v uzavienych mistnostech

domova.
= do maximalni nadmorské vysky 2000 m nad morem.

Spotrebi¢ odpojte od napajeni, pokud:
m spotrebicC Cistite.

Omezeni okruhu uzivatelu

Zabrarite rizikim pro déti a ohrozené osoby.

Tento spotrebi¢ mohou pouzivat déti starSi 8 let a osoby s
omezenymi fyzickymi, senzorickymi nebo dusevnimi schopnostmi
nebo s nedostatecnymi zkusenostmi a/nebo znalostmi, pokud
jsou pod dohledem nebo byly instruovany o bezpecném pouziti
spotrebiCe a pochopily z toho vyplyvajici nebezpedi.
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¢s Bezpecnost

Déti si nesmi se spotfebicem hrat.

Cistén( a Udrzbu nesmi provadaét déti. Vyjimka: déti starsi 8 let
a pod dozorem dospélé osoby.

Détem mladsim 8 let zabrante v pfistupu ke spotrebici

a privodnimu kabelu.

Bezpecnostni pokyny

PFi pouziti spotrebiCe dodrzujte tyto bezpecnostni pokyny.

/A VAROVANI - Nebezpeéi uduseni!

Déti si mohou obalovy material pretahnout pfes hlavu nebo se
do néj zamotat a udusit se.

» Obalovy material uchovavejte mimo dosah déti.

» Nedovolte détem, aby si hraly s obalovym materialem.

Déti mohou vdechnout nebo spolknout malé &asti a udusit se.
» Malé Casti uchovavejte mimo dosah déti.

» Nedovolte détem, aby si hraly s malymi ¢astmi.

/A VAROVANI - Nebezpeéi trazu elektrickym proudem!
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Neodborné instalace jsou nebezpecné.

» SpotrebiC zapojujte a pouzivejte pouze v souladu s Udaji na
typovém stitku.

» SpotrebiC zapojujte do sité stfidavého proudu jen pomoci
predpisové instalované zasuvky s uzemnénim.

» Systém ochrannych vodicd elektrické domovni instalace
musi byt instalovan podle predpisU.

Poskozeny spotrebi¢ nebo poskozeny sitovy kabel je

nebezpecny.

» V zadném pfipadé nepouzivejte poskozeny spotrebic.

» Nikdy nepouzivejte spotfebiC s natrzenym nebo zlomenym
povrchem.

» Pri odpojovani spotrebiCe z elekirické sité nikdy netahejte
za sifovy kabel. Vzdy tahejte za sifovou zastrcku sitového
kabelu.

» Pokud je spotrebiC nebo sitovy kabel poskozeny, ihned
odpojte sitovou zastréku ze zasuvky nebo vypnéte pojistku
v pojistkové skfifice.



Bezpelnost ¢s

» Kontaktujte zakaznicky servis. = Strana 174

» Opravy spotfebiCe smi provadét pouze odborny personal,
ktery je k tomu vyskoleny.

m Neodborné opravy jsou nebezpecné.

» Opravy spotfebiCe smi provadét pouze odborny personal,
ktery je k tomu vyskoleny.

» K oprave spotrebiCe se smi pouzivat pouze originalni
nahradni dily.

» Pokud je sifovy kabel tohoto spotfebic¢e poskozeny, musi ho
vymeénit vyrobce, jeho zakaznicky servis nebo podobné
kvalifikovana osoba, aby se zabranilo ohrozeni.

® Pronikajici vihkost mize zpUsobit Uraz elektrickym proudem.

» Spotfebi¢ nebo sitovy kabel nikdy neponofujte do vody.

» Na konektorové spojeni spotfebice nesmi pretéct zadna
kapalina.

» SpotrebiC pouzivejte pouze v uzavienych mistnostech.

» Spotrebi¢ nikdy nevystavujte velkému teplu a vihkosti.

» Pri Cisténi spotfebie nepouzivejte parni nebo vysokotlaké
Cistice.

/A VAROVANI - Nebezpeéi pozaru!

m Spotfebi¢ se zahfiva.
» SpotrebiC dostatecné vétrejte.
» Spotrebi¢ nikdy neprovozujte ve skfini.

m PouZiti prodlouzeného sifového kabelu a neschvalenych
adaptérl je nebezpecné.
» Nepouzivejte prodluzovaci kabely ani rozbocCky.
» Je-li sifovy kabel pfilis kratky, kontaktujte zakaznicky servis.
» Pouzivejte pouze adaptéry schvalené vyrobcem.

/A VAROVANI - Nebezpeéni popaleni!
Nékteré dily spotfebiCe se velmi zahfivaji.
» Nikdy se nedotykejte horkych dild spotiebice.
» Horké dily spotfebiCe nechte prfed dotykem vychladnout.
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¢s Bezpecnost

A

A

VAROVANI — Nebezpeéi opareni!

Cerstvé pfipravené napoje jsou velmi horké.

» \ pfipadé potreby nechte napoje vychladnout.

» Zabrante kontaktu pokozky s unikajicimi tekutinami a
parami.

VAROVANI — Nebezpeéi poranéni!

Chybné pouziti spotfebice mUize ohrozit uzivatele.

» SpotrebiC pouzivejte v souladu s urcenim.
Pohmozdéni prstd pri zavirani dvirek spotrebice.

» Pri zavirani dvifek spotrebiCe davejte pozor na prsty.
Mlynek se otaci.

» Nikdy nesahejte do mlynku.

VAROVANI - Nebezpeéi v diisledku magnetického pole!

Spotrebi¢ obsahuje trvalé magnety. Tyto magnety mohou

ovlivnit elektronické implantaty, napr. kardiostimulatory nebo

inzulinové davkovace.

» Osoby pouzivajici elektronické implantaty musi od
spotrebi¢e dodrzovat minimalni odstup 10 cm.

» Minimalni odstup 10 cm dodrzujte také od vyjmuté nadrzky
na vodu.

/A VAROVANI - Nebezpeéi poskozeni zdravi!
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Necistoty na spotrebiC¢i mohou ohrozit zdravi.
» Dodrzujte pokyny pro Cisténi spotrebice.



Ochrana zivotniho
prostredi a uspora

Chrarnite Zivotni prostiedi: svij spotfebi¢
pouzivejte s u¢innym vyuZitim zdroj a
recyklovatelné materialy spravné
likvidujte.

Likvidace obalu

Obalovy material je ekologicky a Ize ho

recyklovat.

» Jednotlivé slozky likvidujte rozdélené
podle druh.
Informace o aktualnich moznostech
likvidace obdrzite

u specializovaného prodejce nebo
na obecnim nebo méstském uradu.

Uspora energie

Pfi dodrzovani téchto upozornéni
spotfebuje Vas spotiebi¢ méné proudu.

Interval pro automaticke vypnuti
nastavte na nejmensi hodnotu.
+ Pokud se spotfebi¢ nepouZiva,
vypne se dfive.
— "Zakladni nastaveni”, Strana 160

Vydej napoje nepferusujie predcasné.

+ Ohfaté mnozZstvi vody nebo mléka
se oplimalné vyuzije.

Pravidelné provadéjte odvapnéeni

spoirebice.

+ Vapené usazeniny zvysuji spotfebu
energie.

Instalace a pfipojeni

Zde se dozvite, kde je nejlepsi misto
pro instalaci vaseho spotfebice. Kromé
toho se dozvite, jak spotfebi¢ zapojite
do elektricke sité.

Ochrana Zivotniho prostfedi a Uspora ¢s

Rozsah dodavky

Po vybaleni zkontrolujte vSechny dily na
poskozeni vznikla pfi pfeprave a jejich
kompletnost.

— Obr. @1

PIné automaticky kdvovar

Hadicka na mléko a trubicka nasavani

Navod k pouZiti

Cisticitablety '

Odvapriovaci tablety ’

Prouzek pro testovdni tyrdosti vody

Vodni filtr’

olfnimiofoljwl>

<<

zdvislosti na vybaveni spotfebice

Instalace a pfipojeni
spotiebice

POZOR!

Nebezpedi poskozeni spotfebice. Pfi

neodborném uvedeni spotfebice do

provozu mUze dojit k poskozeni
spotfebice.

» Spotfebi¢ pouzivejte pouze v
prostorach bez mrazu.

» Pokud byl spotfebic¢ pfepravovan
nebo skladovan pod 0 °C, vycCkejte
pfed uvedenim do provozu 3 hodiny
pfi pokojové teploté.

» Po kazdém pfipojeni vyCkejte
cca 5 sekund.

1. Odstrante ochranné folie.

2. Spoftfebi¢ umistéte na rovnou a
vodotésnou plochu s dostate¢nou
nosnosti.

3. Spotrebic pfipojte pomoci sitove
zasircky k pfedpisové instalované
uzemnéne zasuvce.
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cs Seznameni

Seznameni

Seznamte se se soucastmi vaseho
spotrebice.
Spotrebi¢

Zde naleznete prehled soucasti vaseho
spotrfebice.

Upozornéni: V zavislosti na typu

Odkapavaci miska

'V Zavislosti na vybaveni spotiebice

Ovladaci prvky

Zde naleznete prehled symboll vaseho
spotfebic¢e. Pomoci stlaceni symbol(
provadite vybér, spustite odbér nebo
provadite nastaveni.

MIgcny systém

Vypustny systém

Dvitka spafovaciho prostoru

Na displeji se zobrazuji zvolené napoje,
nastaveni, moznosti nastaveni a také
hlaSeni o provoznim stavu.

Na displeji jsou zobrazeny dodate¢né
informace a kroky jednani. Informace

spotiebiGe jsou mozné odchylky v Symbol _ Vysvétleni
barvach a jednotlivych detailech. 0 Zapnuti/vypnuti spotfebice
- Obr. A menu®  Qtevieni/opusténi menu
P Upozornéni: Tlacitka menu jsou
Nadrzka na vodu zobrazena pouze pfi otevieném
Viko nédrzky na vodu menu.
—— N\ Navigace v menu smérem nahoru
Ohfev $alku , ~ -
A\ Navigace v menu smérem dol(
Viko na uchovani aroma ok Potvrzeni/uloZeni v menu
Zasobnik na kdvova zra g V menu zpét
— 7 v v s o
E Sachtana praéek W Odbér dvou 8alkl
— o Volba intenzity kavy
Displej | — ——
m Pfizplisobeni mnozstvi napiné
) Oviadaci panel o Spusténi/zastaveni
Kryt . .
El @ Displej

Typovy Stitek

V zavislosti na vybaveni spotfebice

zmizi po kratké dobé nebo po stisknuti
tlacditka. Kroky jednani zmizi po jejich
vykonani.

Prehled napojt

Pomoci svého spotifebice mUZete pfipravovat mnoho rliznych napojd.
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Pfehled ndpojl cs

Rychla volba
Symbol  Oznaceni Vysvétleni Kategorie
\ Espresso Koncentrovand kdva. DoporuCuje se  — "Odbér kdvoveho ndpoje z
g&, servirovat do malych §alkil se cCerstvych kavovych zrn",
= silnymi sténami. Sdlky pfedehfefte  Strana 155

horkou vodou.

— "Odbér kavového ndpoje z mleté
kavy", Strana 155

Caffe Crema

Kava s vrstvou pény nebo velky
Sdlek kdvy pfpraveny metodou
espressa.

— "Odbér kavového ndpoje z
cCerstvych kavovych zrn",

Strana 155

— "Odbér kavového ndpoje z mleté
kavy", Strana 155

-  Gappuccino

Espresso s naslehanym miékem.
Doporucuje se servirovat do malych
salkd.

— "Odbér kavoveho ndpoje s
migkem" Strana 156

> LatteMacchiato

Kavové speciality se tfemi vrstvami:
dole teplé mléko, uprostied
espresso, nahofe mléénd pena.

Doporucuje se servirovat ve sklenici.

— "Odbér kavoveho ndpoje s
migkem" Strana 156

Specidlni
napoje

-

Odbér dalich napojl.

d

— "Odbér specidlnich ndpojd”,
Strana 156

Specialni napoje

Symbol  Oznaceni Vysvétleni Kategorie
) Espresso Espresso ziemnéné mlécnou pénou. — "Odbér kavoveho ndpoje s
U Macchiato ' miékem" Strana 156
Flat White ’ Espresso s naslehanym miékem. — "Odbér kavoveho ndpoje s
migkem" Strana 156
Americano ' 1/3 espressa se doplni 2/3 horké  — "Odbér kdvoveho ndpoje z
| | vody. cCerstvych kavovych zrn",
4 Strana 155
— "Odbér kavového ndpoje z mleté
kavy", Strana 155
MIécnd péna Pro pfipravu specidlnich druhd kdvy — — "Odbér miecné pény’,

‘ W\
"J‘
.

s mlékem.

Strana 156

'V zavislosti na vybaveni spotiebice
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cs PrisluSenstvl

Symbol  Oznaceni Vysvétleni

Kategorie

<> Horkdvoda

Pro pfipravu horkych napojd, napf.

— "Odbér horkeé vody", Strana 156

L ¢aje, nebo pro ohfivani &4lkd.

—/

'V zavislosti na vybaveni spotiebice

Prislusenstvi

Pouzivejte originalni pfislusenstvi. Je pfizplsobené pro vas spotrebi¢. Zde ziskate

pfehled o pfislusenstvi vaseho spotfebice.

Pfislusenstvi Obchod Zakaznicky servis
Cistici tablety TZ80001N 00311807
Odvdpnovaci tablety T/80002N 00576693

Vodni filtr 1270003 00575491

Vodni filtr, baleni po 3 kusech 1770033 -

Hadfik z mikrovlakna - 00460770

Sada Udrzby 1780004 00576330

Pfed prvnim pouzitim

Provedtie zakladni nastaveni. Vycistéte
spotifebic¢ a jednotlivé Casti.

Provedeni prvniho uvedeni do
provozu

Po pfipojeni k elekirickému proudu
musite provést nastaveni pro prvni
uvedeni vaseho spotifebic¢e do provozu.
Automatické zobrazeni vybéru jazyka a
tvrdosti vody se zobrazi jen pfi prvnim
zapnuti.

Naplnéni nadrzky na vodu

Nadrzku na vodu plfite denné cerstvou,
studenou a neperlivou vodou.

1. Otevrete viko.

2. Nadrzku na vodu vyjméte pomoci
zapusténého madla.
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3. Vyplachnéte nadrzku na vodu.

4. Pokud se pouziva vodni filtr, vioZte
vodni filtr,
- "Pouziti vodniho fiftru", Strana 158

5. Nadrzku na vodu naplrite az po
znacku "max".

6. Nadrzku na vodu vlozte rovné do
uchyceni.

7. Zavrete viko.

Naplnéni zasobniku na
kavova zrna

POZOR!

Nevhodna kavova zrna mohou zpUsobit

ucpani mlynku.

» Pouzivejte pouze prazené smési na
espreso nebo jiné smési vhodné pro
automatickeé kavovary.

» Nepouzivejte lesténa kavova zrna.

» NepouZivejte karamelizovana kavova
zrna.



» Nepouzivejte kavova zrna upravena
dalSimi cukernatymi pfisadami.
» Nenaplnujte mletou kavou.

1. Otevrete viko.

2. Naplnte kavova zrna.
Pti dalSich vydejich se spotfebic
nastavi na kavova zrna.

3. Zavrete viko.

Rada: Pro zachovani optimalni kvality
skladujte kavova zrna v chladu a
uzaviena.

Kavova zrna mizete nékolik dni
uchovavat v zasobniku na kavova zrna,
aniz by ztratila své aroma.

Nastaveni jazyka

1. Pomoci O zapnéte spotrebic.

v Na displeji se zobrazi pfrednastaveny
jazyk.

2. Stisknéte /\ nebo \/, az se na
displeji zobrazi pozadovany jazyk.

3. Stisknéte ok.

Rada: Jazyk mUzete kdykoliv zménit.
— "Prehled zdkladnich nastaveni”,
Strana 160

Nastaveni tvrdosti vody

Spravné nastaveni tvrdosti vody je
dulezité, aby spotrebic¢ véas oznamil,
kdy musi byt odvapnén. Tvrdost vody
mUZete stanovit pomoci pfilozeného
testovaciho prouzku nebo u mistniho
dodavatele vody.

1. Testovaci prouzek kratce ponofte do
Cerstvé vody z vodovodu.

2. Testovaci prouzek nechte okapat.

v Po 1 minuta testovaci prouzek
zobrazi tvrdost vody.

3. Pokud je v domé instalovano
zafizeni na zmékd&ovani vody,
nastavte "Zmékceni vody".

Pfed prvnim pouzitim c¢s

4. Stisknéte /\ nebo \V/, az se na
displeji zobrazi pozadovana tvrdost
vody.

V tabulce je zobrazeno pfifazeni
stupnl ke stupriim tvrdosti vody:

Stupen némecka celkova
tvrdost v tvrdost v
°dH (mmol/l)
1-7 0.18-1.25

2 8-14 1.42-2.49
1521 2.67-3.74

4! 22-30 3.92-534

' Tovérni nastaveni (mdzZe se lisit podle typu

spotfebice)

5. Stisknéte ok.

6. Zkontrolujte, zda je zasobnik na
kavova zrna naplnén.

7. Stisknéte ok.

v Spotfebic¢ se proplachne.

v Spotiebic je pfipraven k provozu,
pokud na ovladacim panelu sviti
symboly pro vybér napojd a sviti
tladitka.

Rada: Tvrdost vody muzete kdykoliv
zménit.

— "Prehled zakladnich nastaveni”,
Strana 160

VSeobecné pokyny

Pro optimalni vyuZziti vaseho spotfebice
dodrzujte pokyny.

Pokyny

m Spotfebi€ je z vyroby standardnim
nastavenim naprogramovan na
optimalni provoz.

= Mlynek je z vyroby nastaven na
optimalni provoz. Pokud kava jen
kape, je pfiliS slaba nebo tvofi malo
pény, mlzete béhem provozu
mlynku nastavit stupen mleti.
— "Nastaveni stupné mleti”,
Strana 158
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cs Zakladni ovladanf

= Pokud po urditou dobu nedojte k
obsluze, spotfebi¢ se vypne
automaticky. Dobu trvani mizete
zmenit v zakladnich nastavenich.
— "Prehled zakladnich nastaven/”,
Strana 160

= Pfi pouzivani se mohou u vétracich
vyfezll a u vika Sachty na prasek
tvofit kapky vody.

m Ze spotfebi¢e mize z technickych
divodi unikat para.

Rady

® Zvuky tladitek mizete vypnout
v zakladnich nastavenich.
— "Prehled zakladnich nastaven/”,
Strana 160

= Pfi prvnim pouziti vaseho spotfebice,
pfi provadéni servisniho programu
nebo pokud byl pfistroj po delsi
dobu mimo provoz, nema prvni
pfipraveny napoj plné aroma. Tento
napoj nepijte.

= Trvale jemnou a pevnou pénu
ziskate po uvedeni spotfebice do
provozu a odbéru nékolika salkd.

Zakladni ovladani

Zde ziskate dileZité informace o
ovladani vaseho spotfebice.
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Zapnuti nebo vypnuti

spotiebice

» Pomoci O spotfebié zapnéte nebo
vypnéte.
Pfi zapnuti se na displeji zobrazi
logo spolecnosti Siemens. Prfi
zapnuti a vypnuti se spotfebic
proplachne automaticky. BEhem
proplachu je na displeji zobrazena
kapka. Pokud je spotfebic pfi
zapnuti jesté teply nebo nebyl pfed
vypnutim odebran zadny napoj,
spotfebi¢ se neproplachne.

Odbér napoje

Dozvite se, jak si pfipravite napoj podle
svée volby.

/\ VAROVANI

Nebezpeéi opaieni!

Cerstvé pfipravené napoje jsou velmi

horke.

» V pfipadé potfeby nechte napoje
vychladnout.

» Zabrante kontakiu pokozky s
unikajicimi tekutinami a parami.

Rady

m Sv(j Zadany napoj si mlzete pfimo
zvolit pomoci tlacitek rychlé volby.
Displej vam zobrazuje napoj a
aktualni nastaveni.

= Kromé napojl, které mizete
odebirat pomoci tlacitek rychlé
volby, spotfebi¢ nabizi dalsi napoje.
— "Odbér specidlnich napojd’,
Strana 156

® Svij napoj mlzete pfizplsobit své
osobni chuti.
— "Nastavenf ndpojad”, Strana 157

Pokyny

= Pokud po dobu cca 5 sekund
nezmeénite zadné nastaveni,
spotfebi¢ opusti rezim nastaveni.
Nastaveni se automaticky ulozi.



= U nékierych nastaveni je kava
pfipravovana v nékolika krocich.
Pockeijte, dokud neni cely proces
ukoncen.

Odbeér kavového napoje z
cerstvych kavovych zrn

1. Pod vypustny systém umistéte
pfedehraty Salek.
2. Stisknéte symbol napoje pro kavovy
napoj bez mléka.
v Na displeji se zobrazi napoj a
aktualni nastaveni.
— "Nastaveni ndpoju”, Strana 157
3. Zména nastaveni v pfipadée potfeby:
— MnozZstvi naplné pfizplsobte
pomoci mil.
- "Pfizotsobeni mnoZstvi ndpiné”,
Strana 157
— Intenzitu kavy pfizplsobte pomoci
.
— "Prizptisobeni intenzity kavy”,
Strana 157
4. Stisknéte %%
Kavova zrna jsou pro kazdé spafeni
kavy Cersivé namleta.
v Kava se spafi a poté natece do
Salku.
Rady
m Odbér mlZete pfedcasné ukondit
pomoci %,
m Dozvite se, jak odebirat kavovée
napoje s mlékem.
— "Odbér napoje s miékem”,
Strana 155

Odbeér kavového napoje z
mleté kavy

POZOR!

Sachta na prasek se mlZe ucpat.

» Nepouzivejte kavova zrna.

» Nepouzivejte rozpustnou kavu.

» Zbytky prasku v Sachté smette
mekkym stétcem do Sachty na
prasek.

Zakladnf ovladani e¢s

Upozornéni

Pri pfipravé s mletou kavou nejsou k
dispozici tyto vybéry:

= Dva Salky najednou

= |ntenzita kavy

= "doubleshot"

1. Pod vypustny systéem umistéte
pfedehtaty Salek.

. Stisknéte symbol Zzadaneho napoje.

3. @ stisknéte tolikrat, az se na displeji
zobrazi "Mleta kava".

4. Oteviete Sachtu na prasek.

5. Naplfite maximalné 2 zarovnané

kavove Izicky mleté kavy, max. 12 g.

6. Zavfete Sachtu na prasek.

. Stisknéte .

v Kava se spafi a poté natece do
Salku.

N

~

Rady

m Odbér mlZete predcasné ukondit
pomoci .

m Pokud chcete odebrat dalsi napoj s
mletou kavou, postup opakujte.

= Mletou kavu plite vzdy kratce pfed
pfipravou napoje.

Odbér napoje s miékem

Pomoci svého spotiebice mizZete
odebirat kavové napoje s mlékem a
mlécnou pénou.

Rada: Misto mléka mlzete pouzivat
také rostlinné napoje, napft. ze sdji.

Upozornéni: Kvalita mlécné péeny zavisi
na druhu pouzitého mléka nebo
rostlinného napoje.

/\ VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Mlécny systém je velmi horky.

» Nikdy se nedotykejte horkeho
mlécného systemu.

» Pfed dotykem nechte horky mlécny
systém vychladnout.
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cs Zakladni ovladanf

POZOR!

Zbytky mléka mohou zaschnout a

mohou byt téZce odstranitelné.

» MIécny systém cistéte po kazdem
pouZziti.
— "Cisténi miécného systému”,
Strana 163

Odbér kavového napoje s
mlékem

Predpoklady
Hadicka na mléko je pfipojena.
= Trubi¢ka nasavani je pfipojena.

1. Hadicku na mléko ponofte do
mléeka.
2. Pod vypustny systém umistéte
pfedehraty Salek.
3. Stisknéte symbol napoje pro kavovy
napoj s mlékem.
v Na displeji se zobrazi napoj a
aktualni nastaveni.
— "Nastaveni ndpoju”, Strana 157
4. Zména nastaveni v pfipadée potfeby:
— MnozZstvi naplné pfizplsobte
pomoci mil.
- "Pfizotsobeni mnoZstvi ndpiné”,
Strana 157
— Intenzitu kavy pfizplsobte pomoci
Q.
— "Prizptisobeni intenzity kavy”,
Strana 157
— Pouzijte sachtu na prasek.
— "Odbér kdvoveho ndpoje z
mieté kdvy", Strana 155

5. Stisknéte %% a pockejte, az se ukondi

proces.
Mlécny systém se po pfiprave vycisti
automaticky kratkym proudem pary.

Rada: Pokud chcete odbér zastavit

pfedéasnég, stisknéte #%. Pokud chcete
zastavit cely odbér, shsknéte 0}
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Odbér specialnich napoju

Kromé napoju, které miZete odebirat
pomoci tlacitek rychlé volby, spotfebic
nabizi dalsi napoje.
» Neékolikrat stisknéte @.

— "Pfehled ndpoju”, Strana 150

Odbeér mlécné pény

/\ VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Mlécny systém je velmi horky.

» Nikdy se nedotykejte horkeho
mlécného systemu.

» Pfed dotykem nechte horky mlécny
systém vychladnout.

Predpoklady
Hadicka na mléko je pfipojena.
= Trubi¢ka nasavani je pfipojena.

1. Hadic¢ku na mléko ponofte do
mléka, napf. baleni Tetrapack.
2. Pod vypustny systém umistéte
pfedehtaty Salek.
3. @& stisknéte tolikrat, aZ se na displeji
zobrazi "Mlécna péna".
4. V pfipadé potfeby zmérite nastaveni:
— MnoZstvi napIné pfizplsobte
pomoci ml.
- "Pfizptisobeni mnoZstvi ndaplné”,
Strana 157
5. Stisknéte %5
v Zvypustiného systému proudi
mlécna péna.
6. Pro zastaveni odbé&ru stisknéte %5.

Odbér horké vody

/\ VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Mlécny systém je velmi horky.

» Nikdy se nedotykejte horkeho
mlécného systemu.

» Pred dotykem nechte horky mlécny
systém vychladnout.



Upozornéni: Pokud neni mléény
systém vycistén, mohou byt spole¢né s
vodou odebrany také nepatrné zbytky
mléka.

Predpoklady
= Mié¢ny systém je vycCistén.
- "Cisténi mlé&ného systému",
Strana 163.
= Hadic¢ka na mléko je stazena.

1. Pod vypustny systém umistéte
pfedehfaty Salek.
2. B stisknéte tolikrat, az se na displeji
zobrazi "Horka voda".
3. V pfipadé potfreby zménte nastaveni:
— Mnozstvi naplné prizplsobte
pomoci ml.
— "Prizptisobeni mnoZstvi naplné”,
Strana 157
4. Stisknéte 5.
Pokud se zobrazi hlaSeni "Vyjméte
prosim hadicku na mléko.", stahnéte

start

hadicku na mléko a stlsknete stop,
v Z vypustného systému tece horka
voda.

5. Pro zastaveni odbé&ru stisknéte .

Nastaveni napoju
Pripravte si napoj podle své chuti.
Prizplsobeni intenzity kavy
1. Stisknéte symbol Zzddaného napoje
2. Pro zvoleni intenzity kavy stisknéte
.
Volit mlzete tyto intenzity kavy:
_ njemna’n
- "normalni"
- "silng"
- "velmi silna"
— "doubleshot"

Zakladni ovladani cs

Upozornéni: Nastaveni "doubleshot"
neni k dispozici pro vSechny napoje
a mnozstvi napoje

Rada: K ziskani intenzivni chuti kavy
zvolte pfi velkém mnozstvi napiné
vysokou intenzitu kavy.

Volba mleté kavy

1. Stisknéte symbol Zadaného napoje
2. @ stisknéte tolikrat, az se na displeji
zobrazi "Mleta kava".
- "Odbér kdvového ndpoje z mleté
kdvy", Strana 155

aromaDouble Shot

Pri pouziti nastaveni "doubleshot"
ziskate velmi silnou kavu.

Cim déle je kava sparovana, tim vetsi
mnozstvi trpkych latek a nechténého
aroma se uvolni. Trpké latky a
nechténé aroma ovlivriuji chut a
stravitelnost kavy. Po prvni poloviné
pfipravovaného mnozstvi se opét
namelou a spafi kavova zrna, takze
dojde k uvolnéni vzdy jen téch
nejchutnéjSich a dobfe stravitelnych
aromatickych latek.

Upozornéni: Nastaveni "doubleshot"
neni k dispozici pro vSechny napoje a
mnozstvi napoje.

Prizpusobeni mnozstvi naplné
1. Stisknéte symbol zadaného napoje
2. ml stisknéte tolikrat, az se na displeji

zobrazi pozadované mnozstvi
napiné.

Odbér dvou salka najednou

V zavislosti na typu vaseho spotrebice
muzete u uréitych napojd pfipravovat
soucasné dva Salky najednou.
Upozornéni

Funkce "Odbér dvou $alk(" neni k
dispozici pro tyto volby:

= "Mleta kava"

= "doubleshot"
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cs Zakladni ovladanf

mnozstvi naplné mensi nez 35 ml

Stisknéte symbol zadaného napoje.

Stisknéte TP

Displej zobrazuje nastaveni.

Pod vypustny systém napravo a

nalevo umistéte dva Salky.

Stisknéte .

Napoj se pfipravi ve 2 krocich. Zrna

se namelou ve 2 procesech mleti.

v Napoj se spafi a poté nateCe do
Salku.

5. Pockejte, dokud neni proces

ukoncen.

Mlynek

Vas spolfebic je vybaven nastavitelnym
mlynkem, pomoci kterého mzete
individualné pfizpUsobit stuperi namleti
kavovych zrn.

Nastaveni stupné mleti

Behem mleti kavovych zrn nastavie
zadany stupen mleti.

LR S

e

/\ VAROVANI

Nebezpeéi poranéni!

Mlynek se otadi.

» Nikdy nesahejte do mlynku.

POZOR!

Nebezpedi poskozeni mlynku. Pri

neodborném nastaveni stupné mleti

mdze dojit k poskozeni mlynku.

» Stuperi mleti miZete nastavovat
pouze u melouciho mlynku.

» Stupen mleti postupné nastavite
oto¢nym voliCem.

Stupen mleti Nastaveni

Jemné mleti pro Otocny voliC otoCte proti
tmavé prazend smeéru pohybu
zma. hodinovych rucicek.

<@
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Stupen mleti Nastaveni

Hrube mieti pro
svétle prazend

Otocny voli€ otocte ve
sméru pohybu

zrna. hodinovych rucicek.

Nastaveni stupné mleti je patrné az
po druhém Salku kavy.

Rada: Pokud kava jen kape, nastavie
hrubsi stupen mleti.

Pokud je kava pfrilis slaba a tvofi malo
pény, nastavie jemnéjsi stupen mleti.

Vodni filtr

PouZitim vodniho filtru snizite tvorbu
vapenych usazenin a necistot ve vodeé.

Pouziti vodniho filtru

POZOR!

MoZzné poskozeni spotfebice

vapenatymi usazeninami.

» Vodni filir mérite véas.

» Vodni filtr vymérite nejpozdéji po
2 mesice.

Upozornéni: Pokud displej zobrazuje
"Vymérite vodni filtr", vymérite vodni
filtr.

Pokud nebudete pouZivat novy filtr,

zvolte "Zadny filtr" a postupujte podle

pokyn( na displeji.

1. Vodni filtr ponofte do sklenice s
vodou tak dlouho, dokud neunikne
vSechen vzduch.

- Obr. H

2. Stisknéte menu®,

3. Pomoci \V nebo AA\"Vodni filtr" a
stisknéte ok.

4. Zvolte pomoci \V nebo /\"Novy
filtr" nebo "Vymeénite vodni filtr" a
stisknéte ok.



5. Upozornéni: Pokud nebudete
pouzivat novy filir, zvolte v
nastavenich menu "Zadny filtr".

Vodni filtr pevné zatlaéte do nadrzky
na vodu a stisknéte ok.
- Obr. A

6. Nadrzku na vodu naplrte vodou az
po znacku "max" a stisknéte ok.

7. HadiCku na mléko spojte s mlecnym
systémem a nasavaci trubickou.

8. Konec nasavaci trubicky vsurite do
odkapavaciho plechu.

9. Pod vypustny systém umistéte
nadobu s kapacitou 1 | a stisknéte
ok.

v Filir se proplachne a zobrazi se

ukazatel "Proplach je ukoncen.".

v Spoifebic je pfipraveny k provozu.

Rady

= Svij vodni filtr mérite také z
hygienickych dlvodd.

® Pfi pouziti vodniho filtru musite svij
spotfebi¢ odvapriovat méné casto.

m Pokud jste svij spotiebi¢ delsi dobu
nepouzivali, napf. v dobé dovolené,
vloZeny vodni filtr proplachnéte pfed
pouzitim odbérem Salku horkeé vody.

= Vodni filtr miZete zakoupit v
prodejnach nebo u zakaznického
servisu.

— "Pfislusenstvi", Strana 152

m Dozvite se, jak se pouZiva vodni filtr,

— "Pouziti vodniho fiftru”, Strana 158

Détska pojistka

Na ochranu déti pfed opafenim a
popélenim miZete spotfebic
zablokovat.

'V zavislosti na vybaveni spotfebice

Détska pojistka c¢s

Aktivace détskeé pojistky

» Stisknéte ml nejméné 3 sekundy.

v Na displeji se zobrazuje "Aklivni
détska pojistka. Pro vypnuti stisknéte
,ml“ na dobu 3 sekund".

Deaktivace détské pojistky

» Stisknéte ml nejméné 3 sekundy.
v Na displeji se zobrazuje
"Deaktivovana détska pojistka.".

Ohrev salku’

Své salky mlzete prfedehfivat pomoci
ohfevu salku.

/\ VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Ohfev Salku je velmi horky.

» Nikdy se nedotykejte ohfevu salku.

» Pfed dotykem nechte horky ohfev
Salkd vychladnout.

Rady

m Chfev salki mlZete aktivovat a
deaktivovat v zakladnim nastaveni.
— "Pfehled zakladnich nastaven/”,
Strana 160

= Aby se Sdlky optimalné ohraly,
postavie je dnem Salku na ohfev.
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cs Zakladni nastaveni

Zakladni nastaveni

Svij spotrebi¢ mizete nastavit podle svych potfeb a vyvolavat dodatecné funkce.

Prehled zakladnich nastaveni

Nastaveni Volba Popis

Cisténi MIécny systém Spustte servisni programy.
Odvapnéni — "Servisni programy",
Cisténi Strana 164
calc'nClean

Nahfivani $alkd '

Vyp. nahfiv. $alka 2
Zap. nahfiv. Salk{

Zapnéte nebo vypnéte ohfev
salka.
— "Ohfev Sdlku", Strana 159

Vodni filtr Novy filtr Nastavte pouziti vodniho filtru.
Zadny filtr
Teplota kdvy normalni Nastavte teplotu kavovych
vysoka napojl.
max. Upozornéni: Nastaveni je ucinné
u v8ech druh( pfipravy.
Jazyky Viz volba na spotfebici. Nastavte jazyk menu.

Zmény jsou ihned viditelné na
displeji.

Autom. vypnuti

Viz volba na spotfebii.

Nastavte ¢asovy interval, po
kterém se spotfebi¢ po posledni
pripravé ndpoje automaticky
vypne.

Tvrdost vody 1 (mékka) Nastavte spotfebi¢ podle mistni
2 (stfedné tvrda) tvrdosti vody.
3 (tvrdd) — "Nastaveni tvrdosti vody",
4 (velmi tvrda)® Strana 153
Zmékcovaci zarizeni
Tony tlacitek Zap. tony tlacitek 2 Zapnéte nebo vypnéte zvuky

Vyp. tony tlacitek

tlacitek.

Tovarni nastaveni

\/Se resetovat?
PokraCovat: OK
Storno: <

Resetujte nastaveni na stav z
vyroby.

Upozornéni: VSechna
individudIni nastaveni budou
vymazana a resetovana zpét na
nastaveni z vyroby.

'V zavislosti na vybaveni spotiebice
? Tovérni nastaveni (m(iZe se lisit podle typu spotfebice)
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Zména zakladnich nastaveni

1. Stisknéte menud,

2. Pomoci \V nebo /\ zvolte
pozadované zakladni nastaveni a
stisknéte ok.

v Na displeji jsou zobrazeny moznosti
nastaveni a navigacni symboly se
rozsviti. Displej oznacuje aktualni
nastaveni.

3. Pomoci \V/ nebo /\ zvolte Zadany
vybér a stisknéte ok.

v Nastaveni je ulozeno do paméti.

. Pomoci & pfejdéte zpét.

5. Pro opusténi menu stisknéte menu®,

=

Cisténi a osetrovani
Aby vas spotiebi¢ zistal dlouho
funkéni, peclivé ho distéte a oSetfujte.

ZpuUsobilost myti v mycce
nadobi

Dozvite se, kieré soucasti je mozné
Cistit v myCce nadobi.

POZOR!

Nékteré soucasti jsou citlivé na teplotu

a pfi myti v myCce nadobi mohou byt

poskozeny.

» Dodrzujte navod k pouziti mycky
nadobi.

» V mycCce na nadobi umyvejte jen
vhodné soucasti.

» Pouzivejle pouze programy, kieré
neohfivaji vodu nad 60 °C.

Cisténf a oSetfovani cs

Vhodné pro mycku nadobi E‘
m (Odkapdvaci miska 3
— Odkapavaci plech
— Odkapavaci mfizka
— Nadoba na kavovou

sedlinu
— Mechanicky ukazatel

stavu naplnéni
= Miecny systém s adaptérem
Sachta na prddek s vikem

Nevhodné do mycky nadobi r=1
® N&drzka na vodu Z &\
Viko nddrzky na vodu

Viko na uchovani aroma

Spafovaci jednotka

Kryt vypusti napojil

Cistici prostredky

Dozvite se, které Cistici prostifedky jsou
vhodné pro vas spotfebic.

/\ VAROVANI

Nebezpeéi vaZného poskozeni zdravi!

Cistici tekutiny mohou mit vliv na

zdravi.

» Cistici tekutiny nikdy nepijte.

» Odvapiiovaci a Cistici prostfedky
pouzivejte podle navodu a dodrzujte
pfislusné bezpecnosini pokyny.

POZOR!

Nevhodné cCistici prostfedky mohou

poskodn povrchy spotfebice.

» NepouZivejte agresivni nebo
abrazivni Cistici prostredky.

» NepouZivejie Cistici prostiedky
obsahujici alkohol nebo lih.

» NepouZivejte tvrdé draténky nebo
houbicky.

» K odvapneni nepouzivejte kyselinu
citronovou, ocet nebo prostfedky na
bazi octa.

» K odvapnéni a Cisténi pouzivejte
vyhradné vhodné tablety.
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cs Cisténl a odetfovan(

Rady

m Pouzivejte odvapnovaci a Cistici
tablety, kieré byly vyvinuty specialné
pro vas spotfebic. Tylo tablety
mUzZete zakoupit u zakaznického
servisu.
— "Pfislusenstvi", Strana 152

= Noveé distici hadfiky dikladné
vymyijte, aby byly odstranény
pfipadné uchycené soli. Soli mohou
zpUsobit na povrchu z uslechtilé
oceli naletovou rez.

®» Zbytky vapenatych usazenin, kavy,
mléka, Cisticiho a odvapriovaciho
roztoku vzdy ihned odstrarte, aby se
zabranilo vzniku koroze.

Cisténi spotrebice

/\ VAROVANI

Nebezpeéi urazu elektrickym

proudem!

Pronikajici vihkost mizZe zpUsobit Uraz

elektrickym proudem.

» Spotiebi¢ nebo sitovy kabel nikdy
neponofujte do vody.

» Na konektorové spojeni spotiebice
nesmi pretéct zadna kapalina.

» P¥i cisténi spotfebice nepouzivejte
parni nebo vysokotlakée CistiCe.
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/A VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Nékterée dily spotfebice se velmi

zahfivaji.

» Nikdy se nedotykejte horkych dild
spotfebice.

» Horke dily spotfebiCe nechte pfed
dotykem vychladnout.

1. Odpojte spotfebiC od sité.

2. Pouzdro, povrchy s vysokym leskem
a obsluzné pole cistéte utérkou z
mikrovlakna.

— "Prislusenstvi”, Strana 152

3. Vypusiny systém po odbéru napoje
vyCistéte mekkym, vihkym hadfikem.

4. Pokud nebyl spotfebi¢ delsi dobu
pouzivan, napf. v dobé dovolené,
vyCistéte kompletni pfistroj vCetné
vypustného systému, mlécného
systému, misek a spafovaci
jednotky.

Upozornéni: Spotfebi¢ se proplachne
automaticky, pokud ho zapnete ve
studeném stavu nebo ho vypnete po
pfipravé kavy. Systém je tedy
samodistici.

Cisténi odkapavaci misky a
zasobniku na kavovou
sedlinu

Odkapavaci misku a zasobnik na
kavovou sedlinu Cistéte a vyprazdriujte
denng, aby se zabranilo tvorbé
usazenin.

1. Odpojte hadicku na mléko od
vypusiného systemu.
- Obr.H

2. Otevrete dvifka.

3. Odkapavaci misku a zasobnik na
kavovou sedlinu vyjméte smérem
dopredu.

4. Sejméte odkapavaci plech a
vyCistéte ho.



5. Odkapavaci misku a zasobnik na
kavovou sedlinu vyprazdnéte a
vyCistéte.

6. Vycistéte vnitfni prostor pfistroje a
uchyceni odkapavaci misky.

7. Rada
Pokud vtisknete oba drzéaky smérem
dovnitf, mizete mechanicky ukazatel
stavu naplnéni snadnéji vyjmout.
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Demontujte mechanicky ukazatel
stavu naplnéni a vycCistéte vihkym
hadfikem.

8. Odkapavaci misku, odkapavaci
plech, zasobnik na kavovou sedlinu
a mechanicky ukazatel stavu
naplnéni sestavte a vlozte do
spotfebice.

9. Zavfete dvitka.

Cisténi sachty na prasek

Rada: Sachtu na prasek mdZete myt v

mycCce nadobi.

1. Sachtu na pragek vytahnéte za
oteviené viko.
- Obr.A

2. Sachtu na prasek vygistéte mycim
prostfedkem.
— Obr.

3. Sachtu na prasek osuste a vioZte do
spotfebice.

Cisténi a oSetfovan/ cs
Cisténi mlééného systému

/A VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Mlécny systém je velmi horky.

» Nikdy se nedotykejte horkeho
mlécného systemu.

» Pfed dotykem nechte horky mlécny
systém vychladnout.

POZOR!

Neodbornym ¢isténim miize dojit k

poskozeni spotfebice.

» Kryt vypusiného systému nevkladejte
do mycky nadobi.

Rady
Pokud chcete mlécny systém vycistit
obzvlasté dikladné, mizZete pouZit
servisni program "Cisténi mlécného
systemu

— "Cisténi miééného systému,

pouzit”, Strana 165

m VSechny soucasti mlécného systému
muiZete myt v mycce nadobi.

= Dozvite se, jak vyCistite nadobu na
mléko.

1. Vypustny systém posurite zcela dold.

2. Kryt vysurite smérem dopfedu a
odstrante hadiCku na mléko.
- Obr.H

3. Mlécny systém vytahnéte smérem
dopredu.
- Obr. H

4. Rozlozte horni a spodni cast
mlécného systemu.
— QObr. B

5. Odpojte hadic¢ku na mléko a trubicku
nasavani.

6. Soucasti Cistéte mycim roztokem a
meékkym hadrikem.
— QObr. 1

7. VSechny soucasti oplachnéte Cistou
vodou a osuste.
— Qbr. 1

8. Zbytky roztoku v mlécném systému
po proplachnuti dikladné odstrarite.
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cs Cisténf a oSetfovani

9. Sestavie horni a spodni Cast
mléecného systéemu.
— Obr. A

10.Pripojte hadicku na mléko.

11.Vypustny systém posurite zcela dold.

12.Mlécny systém vloZie rovné zepfedu
do spotrebice.
— Obr.  H

13.Nasadte kryt.

14.Vypustny systém posurite zcela
nahoru.
- QObr. A

Cisténi spafovaci jednotky
Kromé provadéni programu
automatického proplachovani

pravidelné vymeéte a vycCisiéte
spafovaci jednotku.

/\ VAROVANI

Nebezpeéni popaleni!

Nékteré dily spotfebice se velmi

zahfivaji.

» Nikdy se nedotykejte horkych dild
spotfebice.

» Horkée dily spotfebice nechte pfed
dotykem vychladnout.

POZOR!

Neodbornym ¢isténim muize dojit k

poskozeni spotfebice.

» NepouZivejie myci prostfedky.

» NepouZivejie Cistici prostiedky
obsahujici ocet a kyseliny.

» Nemyjte v mycCce nadobi.

1. Odpojte hadicku na mléko od
vypusiného systému.
- Obr. A

2. Spotfebic¢ vypnéte pomoci O.

3. Otevrete dvitka spafovaciho
prostoru.
- Obr. I H

4. Sejméte odkapavaci misku se
zasobnikem na kavovou sedlinu.
— Obr. A
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5. Cervenou packu stisknéte nahoru.

6. Uchopte spafovaci jednotku za
madlo a opalrné ji vytahnéte
smérem dopredu.
— Obr.

7. Proplachnéte spafovaci jednotku
dikladné pod tekouci teplou vodou.
— Obr. H

8. Vnitfek spotfebice vycistéte vihkym
hadfikem a odstrarite zbytky kavy.

9. Sparfovaci jednotku a vnitfek
spotfebice nechte vyschnout.

10.Spafovaci jednotku uchopte za
madlo.

11.Cervenou padku stisknéte nahoru.

12. Spafovaci jednotku umistéte pod
packu a az na doraz vsurte smeérem
dozadu.
- QObr. A

v Packa zapadne.

13.Vlozte odkapavaci misku se
zasobnikem na kavovou sedlinu.
— Obr. Hl

14. Zaviete dvirka.
— Obr. Bl
Dvifka je mozné zavfit jen tehdy,
pokud jsou spafovaci jednotka a
odkapavaci miska spravné viozeny.

Servisni programy

V ucitych ¢asovych intervalech vam
spotfebi¢ doporuci pouziti servisnich
programU. PouZijte servisni programy
pro dikladné vycisténi vaseho
spotfebice.

POZOR!

Neodborné nebo ne véas provedené

Gisténi a odvapnéni mlZe spotiebic

poskodit.

» Podle pokyn( ihned provedte
odvapnéni.

» Do pfihradky na mletou kavu
neumistujte odvapnovaci tablety
nebo jiné prostredky.



V zavislosti na tvrdosti vody a pouziti

spotfebiCe zobrazuje displej po

pfechozim oznameni tato hlaseni:

= "Vygistéte prosim mlécny systém."

= "Nutné odvapnéni. Stisknéte prosim
Menu na dobu 3 sekund"

= "Nutné Cisténi. Stisknéte prosim
Menu na dobu 3 sekund"

= "Nutné calc'nClean. Stisknéte prosim
Menu na dobu 3 sekund"

Pokyny

= Displej zobrazuje, jak daleko proces
postoupil.

= Pokud nebyl vas spotrebic vCas
odvapnén, zobrazuje displej "Byla
prekroC. doba pro odvap. PFistroj je
zablokovan. Stisk. Menu na dobu 3
s.".

m Pokud je vas spotrebiC zablokovan,
mUzete ho opét obsluhovat az po
provedeni odvapnéni.

= Pokud servisni program nechténé
prerusite, musite ho resetovat.

— "Resetovdni servisnich programd’”,
Strana 165

Rady

= Pokud pouzivate vodni filtr, prodlouzi
se Gasovy interval pro provedeni
servisnich programd.

= QOdvapnéni a cisténi mUzete spojit do
jednoho servisniho programu calc
“nClean.
- "Pouziti calc‘nClean", Strana 166

= |hned po servisnim programu
vyCistéte svij spotfebi¢ meékkym,
vihkym hadfikem, aby byly
odstranény zbytky odvapriovaciho
roztoku a zabranéno vzniku koroze.

Resetovani servisnich programi

Pokud byl servisni program prerusen,
napf. pfi vypadku proudu, provedte
nize uvedené kroky.

1. Vyplachnéte nadrzku na vodu.

2. Nadrzku na vodu naplnte ¢erstvou
neperlivou vodou az po znacku
"max".

Cisténi a ogetfovani cs

3. Stisknéte ok.

v Spotiebi¢ se proplachuje
cca 2 minuty.

4. Vyprazdnéte a vycistéte odkapavaci
misku.

5. Vlozte odkapavaci misku a zaviete
dvitka.

6. Znovu spustte servisni program.

Cisténi mlééného systému, pouziti
V pfipadé potfeby proplachnéte mlécny

systém vodou. Proplachnuti trva cca
1 minuta.

1. Stisknéte menu®,

2. Pomoci \/ a /\"Ciéténi" zvolte a
stisknéte ok.

3. Pomoci \ a /A\"MIécCny systém"
zvolte a stisknéte ok.

4. Pro spusténi programu stisknéte ok.

v Displej Vas provede programem.

5. Pod vypustny systém umistéte
prazdnou sklenici a konec trubicky
nasavani viozte do sklenice.

6. Stisknéte ok.

v MIécCny systém se vyCisti
automaticky.

7. Vyprazdnéte sklenici a vycCistéte
trubi¢ku nasavani.

v Program je ukoncen a spotfebic je
pfipraveny k provozu.

Rada: Pokud chcete mléCny systém
vyGistit obzvlasté dikladné, Cistéte ho
pravidelné manualngé.

- "Cisténi mlééného systému”,
Strana 163

Pouziti odvapnéni

Pokud vas vas spotfebi¢ upozorni,

provedte program odvapnéni. Proces
trva cca 30 minut.

Predpoklad: Spafovaci jednotka je
vycisténa.

- "Cisténi spafovaci jednotky",

Strana 164

1. Stisknéte menu®,
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2. Pomoci \ a /\"Citéni" zvolte a
stisknéte ok.

3. Pomoci \ a ”\"Odvapnéni" zvolte
a stisknéte ok.

4. Pro spusténi programu stisknéte ok.

Displej Vas provede programem.

5. Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

6. Pokud se pouziva vodni filtr, vyjméte
ho.

7. Stisknéte ok.

8. Vyprazdnéte nadrzku na vodu.

9. Nadobu naplrite 0,5 | vlazné vody.

10.Do vody pfidejte odvapnovaci
tabletu Siemens a michejte tak
dlouho, az se tableta zcela rozpusti.

11.Odvapnovaci roztok naplrite do
nadrzky na vodu az po znacku calc
a stisknéte ok.

12.Pod vypustny systém umistéte
nadobu s kapacitou min. 0,5 I.

13.Konec trubi¢ky nasavani vlozte do
nadoby a stisknéte ok.

v Odvapnovaci program trva
cca 20 minut.

14.\Vyplachnéte nadrzku na vodu.

15.Stisknéte ok.

16.Pokud se pouziva vodni filtr, viozte
vodni filtr.
— "Pouziti vodniho filtru", Strana 158

17.Stisknéte ok.

18.Naplnte Cistou vodu az po znacku
»,max®.

19.Stisknéte ok.

v Program odvapnéni bézi
cca 1 minuta a proplachne
spotfebiC.

20.\Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

<

21.Ddkladné vycCistéte trubicku nasavani

mlécného systému.
v Program je ukon&en a spotfebic je
pfipraveny k provozu.
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Pouziti ¢isténi

Pokud vas vas spotfebi¢ upozorni,
provedte program gisténi. Proces trva
cca 9 minut.

Pfedpoklad: Spafovaci jednotka je

vycisténa.

- "Cisténi spafovaci jednotky",

Strana 164

1. Stisknéte menu®,

2. Pomoci \ a /\"Ciéténi" zvolte a
stisknéte ok.

3. Pomoci \ a /\"Ciéténi" zvolte a
stisknéte ok.

4. Pro spusténi programu stisknéte ok.

v Displej Vas provede programem.

5. Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

6. Oteviete Sachtu na prasek.

7. Do Sachty na prasek vlozte jednu
Cistici tabletu Siemens.

8. Zavrete Sachtu na prasek a stisknéte
ok.

9. Pod vypustny systém umistéte
nadobu s kapacitou min. 0,5 1 a
stisknéte ok.

v Program c¢isténi trva cca 7 minut.

10.Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

v Program je ukoncen a spotfebic je
pfipraveny k provozu.

Pouziti calc‘nClean

Se servisnim programem calc‘nClean
mUzete kombinovat programy disténi a
odvaprovani. Pokud vas vas spotrebi¢
upozorni, provedte program
calc'nClean. Proces trva cca 43 minut.

Predpoklad: Sparovaci jednotka je
vycisténa.

— "Cisténi sparovaci jednotky"”,
Strana 164

1. Stisknéte menu®,

2. Pomoci \ a /\"Ciéténi" zvolte a
stisknéte ok.



3. Pomoci \v a M\'"calc'nClean" zvolte
a stisknéte ok.

4. Pro spusténi programu stisknéte ok.

Displej Vas provede programem.

5. Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

6. Pokud se pouziva vodni filtr, vyjméte
ho.

7. Stisknéte ok.

8. Vyprazdnéte nadrzku na vodu.

9. Nadobu naplite 0,5 | vlazné vody.

10.Do vody pfidejte odvapnovaci
tabletu Siemens a michejte tak
dlouho, az se tableta zcela rozpusti.

11.Odvapnovaci roztok naplite do
nadrzky na vodu az po znacku calc
a stisknéte ok.

12.Pod vypustny systém umistéte
nadobu s kapacitou min. 0,5 I.

13.Konec trubi¢ky nasavani vliozte do
nadoby a stisknéte ok.

v Odvapnovaci program trva
cca 20 minut.

14.\VVyplachnéte nadrzku na vodu.

15.Stisknéte ok.

16.Pokud se pouziva vodni filtr, viozte
vodn filtr.
- "Pouziti vodniho filtru", Strana 158

17.Stisknéte ok.

18.Naplrite Sistou vodu az po znacku
L,max®“.

19.Stisknéte ok.

v Program trva cca 1 minuta a
proplachne spotrebic.

20.Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

21.Otevrete Sachtu na prasek.

22.Do Sachty na prasek vlozte jednu
Cistici tabletu Siemens.

23. Zaviete Sachtu na prasek a stisknéte
ok.

24.Pod vypustny systém umistéte
nadobu s kapacitou min. 0,5 | a
stisknéte ok.

v Program c¢isténi trva cca 7 minut.

<

Cisténi a ogetfovani cs

25.Vyprazdnéte odkapavaci misku a
nasadte ji.

26.Ddkladné vycistéte trubicku nasavani
mlécného systému.

v Program je ukoncen a spotfebic je
pfipraveny k provozu.
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Odstranéni poruch

Mensi poruchy vaseho spotiebic¢e mizete odstranit vlastnimi silami. Pfed
kontaktovanim zakaznické sluzby vyuZijte informaci o odstranovani poruch.
Zabranite tak zbyte¢nym nakladdm.

A\ VAROVANI

Nebezpeéi urazu elektrickym proudem!

Neodborné opravy jsou nebezpecnée.

» Opravy spotfebic¢e smi provadét pouze odborny personal, kiery je k tomu
vyskoleny.

» K oprave spolfebiCe se smi pouzivat pouze originalni nahradni dily.

» Pokud je sitovy kabel tohoto spotfebi¢e poskozeny, musi ho vyménit vyrobce,
jeho zakaznicky servis nebo podobné kvalifikovana osoba, aby se zabranilo
ohroZeni.

Pokyny v indika¢nim poli

Porucha Pficina Odstranéni poruchy
Zobrazenina displeji Dvifka nejsou spravné » Dvitka pevné pfitlacte.
"Ukondit", i kdy? jsou dvitka zavfena.
zavrena. Spotiebic je pfilis horky. 1. Odpojte spotiebi¢ od sité.
2 Vyckejte 1 hodina, aby se spotfebic
ochladil.
Zobrazenina displeji Spotiebi¢ je vypnuty a 1. Zapnéte spotfebi¢ a vyjméte
"Vyprdzdnéte prosim nerozpoznd vyprazdneni. odkapdvaci misku.
odkapovou misku a opét ji 2 Znovu nasadte odkapdvaci misku.

nasadte.", i kdyz je

odkapavaci miska prazdna. Odkapdvaci miska je » Odkapavaci misku diikladné

znecisténa. vyCistéte,

Zobrazenina displeji "Napliite  Nddrzka na vodu je chybné » Nddrzku na vodu spravné nasadte.
prosim nddobu s vodou", i vloZena.

kdyz je nadrzka navodu pind. v naqrice na vodu se nachdzi » Naplitte nddrzku na vodu éerstvou

voda nasycend oxidem vodou z vodovodu.

uhlicitym.

V nadrZce na vodu se vzpficil 1. Vyjméte nadrzku na vodu.

plovak. 2 Dilkladné vygistéte nddrzku na vodu.

Novy vodni filtr nebyl 1. Podle ndvodu propldchnéte vodni filtr.

proplachnut podle ndvodu. — "Pouziti vodniho filtru", Strana 158
2. Uvedte vodni filtr do provozu.

Ve vodnim filtru se nachdzi 1. Ponofte vodnifiltr otvorem nahoru do

vzduch. vody tak dlouho, a7 neunikaji Zddné

bublinky vzduchu.
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Porucha

PfiCina

Odstranéni poruchy

Zobrazeni na displeji "Naplite

prosim nadobu s vodou", i
kdyZ je nadrzka na vodu plnd.

2. Filtr znovu nasadte.
— "PouZiti vodniho filtru", Strana 158

Vodnifiltr je stary.

» Vlozte novy vodni filtr.

Usazeniny vodniho kamene v
nadrzce na vodou ucpavaj
systém.

1. Ddkladné vycistéte nadrzku na vodu.

2. Spustte odvapriovaci program.
— "PouZiti odvdpnéni”, Strana 165

Zobrazeni na dipleji "Z&sobnik

na kavu naplite zrnkovou
kavou.", i kdyZ je zasobnik na
kavova zrna naplnén.

Mlynek nemele zrna, i kdyz je

zasobnik na kdvova zrna
napinén.

Zrna jsou piilis olejnatd a
nepadaji do mlynku.

» Mirné poklepejte na zasobnik na
kdvova zrna.

» Zméfite druh kavy.
Nepouzivejte olejnatd kdvova zrna.

» VyCistéte prazdny zasobnik na kdvova
zrna vihkym hadrikem.

Na displeji se zobraz
"VyCistéte prosim spar.
jednotku, opét ji nasadte a
zaviete dvitka.".

Spafovaci jednotka je
zneCisténa.

» VyCistéte spafovaci jednotku.
— "Cisténi sparovaci jednotky",
Strana 164

Mechanismus sparovaci
jednotky je zatuhly.

> VyCistéte spafovaci jednotku.
— "Cisténi spafovaci jednotky",
Strana 164

Spafovaci jednotka obsahuje
prilis mnoho mleté kavy.

» Pouzijfte max. 2 zarovnané odmérky
miete kavy.
— "Cisteni spafovaci jednotky",
Strana 164

Na displeji se zobrazi "Napéti
(V) neni spravné.".

Chybné napéti v domovnim
rozvodu.

» Spotfebi¢ provozujte pouze s 220 -
240V,

Na displeji se zobraz
"Restartujte pfistroj.".

Spafovaci jednotka je silné
znecisténa a neni mozné ji
vyjmout.

» Spotfebi¢ znovu spustte.

> VyCistéte spafovaci jednotku.
— "Cisteni spafovaci jednotky",
Strana 164

Zavada na spotrebici.

1. Vytéhnéte sitovou zastrcku ze
zasuvky a poCkejte 10 sekund.

2. Sitovou zastrcku opét zapojte do
Zasuvky.

Ukazatel na displeji
"calc'nClean" se zobrazuje
prilis Casto.

Voda je prilis vapenitd.

1. Vlozte novy vodni filtr.
— "Pouziti vodniho filtru", Strana 158
2. Prislusnym zplisobem nastavte
tvrdost vody.
— "Nastaveni tvrdosti vody",
Strana 153
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Porucha

PfiCina

Odstranéni poruchy

Ukazatel na displgji
"calc'nClean" se zobrazuje
prilis Casto.

Byl pouZzit chybny nebo malé
mnozstvi odvapiovaciho
prostredku.

» Kodvapnéni pouzivejte vyhradné
vhodné tablety.

Servisni program neni zcela
proveden.

» Resetujte servisni program.
— "Resetovdni servisnich programd’,
Strana 165

Poruchy funkce

Porucha

Pfic¢ina

Odstranéni poruchy

Spotfebic jiz ddle nereaguije.

Zavada na spotrebici.

1. Vytdhnéte sitovou zastrcku ze
zasuvky a poCkejte 10 sekund.

2. Sitovou zastréku opét zapojte do
zasuvky.

Spotrebi¢ vydava pouze vodu,
ale Zadnou kavu.

Spotrebi¢ nerozezna prazdny
zasobnik na kavova zrna.

» Naplite kavova zrna.

Ucpand Sachta kdvy
u sparovaci jednotky.

» VyCistete spafovaci jednotku.
— "Cisteni spafovaci jednotky",
Strana 164

Zrna jsou prilis olejnatd a
nepadaji do mlynku.

» Mirné poklepejte na zasobnik na
kavovd zrna.

» Zménte druh kdvy.
Nepouzivejte olejnatd kdvovd zrna.

» VyCistéte prazdny zasobnik na kavova
zrna vinkym hadfikem.

Spafovaci jednotka neni
Spravné nasazena.

» Vsunte spafovaci jednotku zcela
dozadu.

Spotrebi¢ nevydava mléénou
pénu.

MIécny systém je znecCiStény.

» VyCistéte mlécny systém v myCce
nédob.
— "Cisténi mlécnéeho systému’”,
Strana 163

Trubicka na mléko se
neponofi do mléka.

» Pouzijte vice mléka.

» Zkontrolujte, zda se trubicka na
mléko ponofi do mlgka.

SpotrebiC je velmi zanesen
vodnim kamenem.

» Odvapnéte spotrebiC.
— "PouZiti odvdpnéni”, Strana 165

MIéCny systém nenasava
migko.
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MIgCny systém neni spravné
sestaven.

» Spravné sestavte mlécny systém.
— "Cisténi mlecneho systému’”,
Strana 163
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Porucha

PfiCina

Odstranéni poruchy

MIgcny systém nenasava
migko.

Trubicka na mléko se
neponofi do mléka.

>

>

PouZijte vice mléka.

Zkontrolujte, zda se trubiCka na
mléko ponofi do migka.

MIécna péna je prili§ studena.

MIgko je pfiliS studeng.

Pouzijte vlazné migko.

SpotrebiC nevydava horkou
vodu.

MIgEny systém je zneCistény.

VycCistéte mlécny systém v mycce
nadobi.

— "Cisteni mlécného systemu”,
Strana 163

Spotrebi¢ nevydava zadny
napoj.

Ve vodnim filtru se nachazi
vzduch.

Ponorte vodni filtr otvorem nahoru do
vody tak dlouho, az neunikaji Zadné
bublinky vzduchu.

2. Filtr znovu nasadte.
— "PouZiti vodniho filtru", Strana 158
» Zatlabte vodni filtr pfimo a pevné do
pripojky nadrzky.
Zbytky odvapiovaciho 1. Vyjméte nddrzku na vodu.
prostfedku ucpavaji nadrzku - 2. Dikladné vyGistéte nadrzku na vodu.
na vodu.
Na vnitfnim dnu spotfebice se  Odkapdvaci miska byla » (Odkapdvaci misku vyjméte teprve
nachdzi kapky vody. vyjmuta prilis brzy. nékolik vtefin po vydeji posledniho
napoje.
Neni mozné vyjmout Spafovaci jednotka se » SpotfebiC opét zapnéte.
sparovaci jednotku. nenachazi v poloze pro
vyjmuti,
SpotfebiC nelze obsluhovat.  SpotfebiC je vrezimudemo. 1. Vyjméte nddrzku na vodu s napliite ji
Zméite ukazatele na displeji. cgrstyou, studenou vodou.
2. NadrZku na vodu znovu nasadte.
MIynek se nespusti. SpotrebiC je prilis horky. 1. Odpojte spotrebic od sité.
2. Vyckejte 1 hodina, aby se spotfebic

ochladil.

Problém s vysledkem

Porucha

Pficina

Odstranéni poruchy

Kvalita kdvy nebo mlécné
pény se znacné lis.

SpotfebiC je zanesen vodnim
kamenem.

»

Odvépnéte spotiebiC.
— "PouZiti odvdpneni”, Strana 165

Kvalita mlécné pény kolisd.

Kvalita mlécné pény zdvisi na
druhu pouzitého mléka nebo
rostlinného napoje.

>

Volbou mlééného nebo rostlinného
druhu ndpoje optimalizujte vysledek.
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Porucha Pricina Odstranéni poruchy
Kava se nevyddva nebo pouze Je nastaven pfili§ jemny » Nastavte hrubsi stuper mieti.
po kapkach. stuperi mleti. — "Nastaveni stupné mleti",
Neni dosazeno nastaveného Strana 158
plnictho mnozstvi. SpotfebiC je velmi zanesen » Odvdapnéte spotfebiC.
vodnim kamenem. — "PouZiti odvdpnéni’, Strana 165
Ve vodnim filtru se nachazi 1. Ponorte vodnifiltr otvorem nahoru do
vzduch. vody tak dlouho, az neunikaji Zadné
bublinky vzduchu.
2. Filtr znovu nasadte.
— "Pouziti vodniho filtru", Strana 158
SpotrebiC je znecCistény. > VyCistéte spafovaci jednotku.
— "Cisténi spafovaci jednotky",
Strana 164
» SpotfebiC odvapnéte a vyCistéte.
— "PouZiti calc’'nClean", Strana 166
Je nastavena prili§ vysoka » Snizte intenzitu kavy na napr.
intenzita kavy. "normalni".
- "Pfizpdsobeni intenzity kdvy",
Strana 157
Kdva nema vrstvu pény. Neni pouzit optimdini druh » Pouzivejte kavu s vySSim obsahem
kdvy. zrn robusta.
» Pouzivejte zrna s tmavsim prazenim.
Zrna jiz nejsou Cerstvé » Pouzijte Cerstva zrna.
prazena.
Stuperi mleti neni » Nastavte jemngjSi stupen mieti.
prizplisobeny kavovym zrndim. — "Nastaveni stupné mleti",
Strana 158
Kava je prilis kysela. Je nastaven pfilis hruby » Nastavte jemnéjsi stupen mieti.
stuperi mleti. — "Nastaveni stupné mleti",
Strana 158
Neni pouzit optimalni druh » Pouzivejte kdvu s vySSim obsahem
kavy. zrn robusta.
» Pouzivejte zrna s tmavsim prazenim.
Kava je prili§ horka. Je nastaven pfilis jemny » Nastavte hrubsi stuper mieti.
stuperi mleti. — "Nastaveni stupné mleti",
Strana 158
Neni pouzit optimalni druh » /ménte druh kdvy.

kavy.
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Porucha

PfiCina

Odstranéni poruchy

Kava chutna spélené.

Je nastaven pfilis jemny
stuperi mleti.

» Nastavte hrubsi stuper mieti.
— "Nastaveni stupné mleti",
Strana 158

Neni pouzit optimaini druh
kdvy.

» Zméfite druh kdvy.

Teplota kdvy je nastavena
prilis vysoka.

» Nastavte nizsi teplotu kdvy.
— "Pfehled zdkladnich nastaveni”,
Strana 160

Kavova sedlina nenf
kompaktni a je pfilis vihkd.

Stupen mleti neni optimalné
nastaven.

» Nastavte hrub$i nebo jemnéjsi stupen
mleti.
— "Nastaveni stupné mleti",
Strana 158

Prilis malé mnozstvi mleté
kdvy.

» PouZijte 2 zarovnané odmérky mleté
kavy.

Zrna jsou piilis olejnata.

» Pouzijte jiny druh zrn.
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Preprava, uskladnéni a
likvidace

Zde se dozvite, jak svij spotfebid
pfipravite pro pfepravu a uskladnéni.
Kromé toho se dozvite, jak zlikvidujete
staré spotiebice.

Aktivace ochrany pred
mrazem

Pfi prfepravé a skladovani chrarite svij
spotiebi¢ pred plsobenim mrazu

POZOR!

Zbytky tekutin ve spotfebiCi mohou pfi

pfepravé nebo skladovani poskodit

spotrebic.

» Pred prepravou nebo skladovanim
vyprazdnéte systém vedeni.

Predpoklady
= Spotfebi€ je pfipraveny k provozu.
m NadrZzka na vodu je naplnéna.

1. Vyjméte nadobu na mléko.

2. VycCistéte spafovaci jednotku.
— "Cisténi sparovaci jednotky",
Strana 164

3. Pod vypustny systém umistéte
velkou nadobu.

4. B stisknéte tolikrat, az se na displeji
zobrazi "MIé¢na péna".

5. ml stisknéte tolikrat, az se na displeji
zobrazi 240 ml.

6. Stisknéte .

7. VyCkejte, az ze spotfebiCe unika
para.

8. Vyjméte nadrzku na vodu.

Spotrebi¢ se vyprazdni automaticky.

9. Pokud se zobrazi hlaseni "Naplnte
prosim nadobu s vodou", hlaSeni
ignoruijte.

10.Vyprazdnéte a vycCistéte nadrzku na
vodu a odkapavaci misku.

11.VloZte nadrzku na vodu a
odkapavaci misku.

<
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12.VVypnéte spotfebi¢ a odpojte ho od
elektrické sité.

Likvidace starého spotiebice

Diky ekologickeé likvidaci je mozné

opétovné pouziti cennych surovin.

1. Vytahnéte sitovou zastréku sitového
kabelu ze zasuvky.

2. Odpojte sitovy kabel.

3. Spotfebi¢ ekologicky zlikviduijte.

Tento spotrebic je oznaen v

souladu s evropskou smérnici

2012/19/EU o naklddani s
I

pouzitymi elektrickymi a
elektronickymi zafizenimi (waste
electrical and electronic
equipment - WEEE).

Tato smérnice stanovi jednotny
evropsky (EU) ramec pro zpétny
odbér a recyklovani pouZitych
zafizeni.

Zakaznicky servis

Pokud mate dotazy, nemuzete-li
poruchu odstranit sami nebo musi byt
spotfebi¢ opraven, kontaktujte nas
zakaznicky servis.

Velké mnozZstvi problémd mdazete sami
odstranit diky informacim o
odstranovani poruch uvedenych v
tomto navodu nebo na nasi webové
strance. Pokud tomu tak neni,
kontaktujte nas zakaznicky servis.
Vzdy najdeme vhodné feseni.

V pfipadé poskozeni v zaruce a po
uplynuti zaruky vyrobce zajistime
opravu vaseho spotfebi¢e originalnimi
nahradnimi dily zaSkolenymi techniky
zakaznickeé sluzby.

Podrobné informace o zaru¢ni dobé a
zarucnich podminkach ve vasi zemi
obdrzite u naseho zakaznického
servisu, svého prodejce nebo na
nasich internetovych strankach.



Pfi kontaktovani zakaznického servisu
potfebujete &islo vyrobku (E-C.) a
vyrobni &islo (FD) vaseho spotfebice.
Kontaktni Udaje zakaznického servisu
viz seznam servisnich sluzeb na konci
navodu nebo nase webova stranka.

Oznaceni produktu (E-€.) a
vyrobni €islo (FD)

Cislo vyrobku (E-&.) a vyrobni &islo (FD)
je uvedeno na typovém Stitku
spotrebice.

Pro rychlé nalezeni Gidajd vaseho
spotrebice a telefonniho &isla
zékaznického servisu si mlZete Udaje
poznadit.

Zaruéni podminky

Na vas spotfebi¢ mate narok na zaruku
podle nize uvedenych podminek.

Pro tento pfistroj plati zaru¢ni
podminky, které byly vydany nasi
kompetentni pobo&kou v zemi, ve ktera
byl pfistroj zakoupen. Zaruéni
podminky si mlzete kdykoliv vyzadat
prostfednictvim svého odborného
prodejce, u kterého jste zakoupili
pfistroj, nebo pfimo v nasi pobocce v
pfislusné zemi.

Technické udaje cs

Délka kabelu 100 cm
VlySka spotiebice 37,3¢cm
Sitka spotFebice 24,9 cm
Hloubka spotfebice 42,8cm
Hmotnost, bez napiné 8-9kg
Druh mlynku Keramika

Technické udaje

Zde naleznete &isla a fakta o vasem
spotfebici.

Napéti 220-240V ~
Frekvence 50 Hz

Prikon 1500 W
Maximalni tlak ¢erpadla, 15 bar
staticky

Maximalini kapacita zasobniku 1,71
na vodu (bez filtru)

Maximalni kapacita zasobniku 270 g
na kdvova zrna

175



ru

OrnaBneHue

Be30MacCHOCTD.......ceeuiirrmnsirrennsirennns
OBLUME YKABAHUA ..ceeveneeeeeeeeiiiiaaeeeees
Mcnonb3oBaHue N0 HA3HAYEHHUIO.........
OrpaHunueHune Kpyra nonb3oBartenen....
YKasaHuA no TexHnke 6e30nacHoCTY ...

OxpaHa oKpyaroLien cpeabl U
OKOHOMMUA ...oerrrremnnesseerrnnnnsssserennns

YTURM3aUMA YNAKOBKM. ... eeeeeeeeeeeeee.
OHEProCOEPEIKEHUE. ... e eeeeeeeaennes

YcTaHOBKa U NOAKMIOUYEHHE..............
KOMMNEKT MOCTABKM ...cevvveneenininaananns

YcraHoBKa ¥ noAKsto4eH1e 6bITOBOro
1o) [oTo] o - NPT

O3HaKomneHue ¢ NPUBOPOM ...........
([ o] Lo o] o N
OneMeHTbI YNIPABIEHHA .........eeeennneee.
LMCIner ..o

I'Iepet-leHb HaAMUTKOB........ccovvvnnnnnnnes
anHaﬂﬂe)l( HOCTDb ...ccvvvvnnnrnnnnnnnnnnnnns

MNepen nepBbiM UCNONb3OBAHUEM....
Mepsbiit BBOA B 3KCNAyaTaUuio...........
HanonHeHune pesepsyapa aAnA BoAbI....
HanonHeHne eMKOCTH ANA KOPENHbBIX

HacTpoiKka »XeCTKOCTV BOAbI ..............
OBLUME YKABAHUA ..eeeeeeeeeeeeeiiiaaaaaees

O6LUKe NPUHLMNBI YNIPABAEHUS ......
BkntoueHune 1 BeIktoYeHWe npubopa...
MpurotoBneHMe HAMUTKOB...................
MpurotoBneHune kodpenHoro HanUTKa
U3 CBEXUX KOPEMHBIX 3EPeH...............
MpurotosneHne KodenHoro HanuTKa
U3 MOJOTOMO KOPE......ueeerenaiaiienan.
MNpuroToBneHne HanMTKoB ¢ MOJIO-

1

176

MpurotoBneHWe KopernHoro HanuTka

C MOJIOKOM ....cvvieiirineeeeii e eenieeeennees 189
MpuroToBneHne 0coBbIX HAMUTKOB ...... 190
[MpuroToBneHWe MONOYHOM NEHBI......... 190
[MpurotoBneHue ropayen BoAbI ........... 190
HacTpoiku AnA HanuUTKOB................... 191
PUNBTP ANA BOAB! «..uveevveiieveiieeeiies 192

Enonuposxa Aanfa 6esonacHocTH

1 T=3 1 193
BrkntoueHue 6nokupoBku ana 6es-
OMACHOCTU JAETEM .cvuneeriiieiieieeeeiies 193
BbikntoueHne 6noKMpoBKK anA 6es-
OMACHOCTU AETEM ..ceunevvneeeneieieeeieennn 193
MoporpeBatens YalleK'.................. 193
Ba3oBble YCTAHOBKH......cevvvremsrnrennss 194
0630p 6a30BbIX YCTAHOBOK ................ 194
M3meHeHne 6a30BbIX YCTAHOBOK.......... 195
OUUCTKA U YXOL ..eeeerennrnnnirnnssnnssnnns 195
[MpuroaHocTb AnA MbITbA B NOCYA0-
MOEYHON MALLUMHE ......cvvneereeeneeeeeeen 195
YUncTALLEe CPEACTBO ...eevvneeeveneeeenenn. 196
OUMCTKA NMPUBOPA ... 196
OuncTKa NoaaoHa U eMKOCTH ANA KO-
DEMHOM TYLUM. ... 197
OuncTka otceka ana monotoro Koge ... 197
OuncTKa cucTeMbl MoAaun MOJIOKA...... 197
OuuncTKa 3aBapOYHOro ONoKa.............. 198
CepBH1CHbIE MPOrPaMMBbL..........cccvuneees 199
YcTpaHeHUe HeUCnpaBHOCTEMN ........ 203
YKasaHWA Ha UCTIIEE .......cevnvevnaennnes 203
COOM B PABOTE ......vvvvneeeeieiiiiieaeeeenns 205
Mpobnema ¢ pesynbTatoM padoTsl

1] oT oo o X- LR 207

B 3aBucumocTn o1 06opyaoBaHusa npudopa

ERL



TpaHcnopTupoBKa, XxpaHeHue 1
YTUITUBALMUA. .. ceeerenrrmsirnnsrrnsrnannennns 210
AKTMBaLMA 3aLLMTLI OT 3aMep3aHus ..... 210
YTunusauma ctaporo 6bITOBOro npu-

(0]o] o Y- WP 210
CepBUCHaA CYKOA......ccceeeeerriennnns 210
Homep usgenua (E-Nr.) n 3aBoackom

HOMEP (FD)..uieeiiei e, 211
[apaHTUMHBIE YCNOBUA........eevneeenneen. 211
TexHUYecKre XapaKTePUCTUKM ....... 21

ru

177



ru besonacHocTb

Be3onacHoCTb

Jna 6esonacHoi aKkcnnyataumu npubopa cneayiTe ykasaHuam no teme «besonacHocTb».

O6wue ykasaHuA

3aechk npvBeaeHa obLuana MHGOPMAaLMUA O AaHHON UHCTPYKLMH.

= BHuMmaTENbHO NPOYTUTE 3TY MHCTPYKUMIO. OHA NMOMOXXET BaM HayuuTbeA Ge30mnacHo U
3 PEKTUBHO NOMb30BaTLCA NPUOOPOM.

= 3OTa UHCTPYKUMA NpefiHaszHadeHa AnA nonb3oBarensa npubopa.

= CreayiTte yKasaHUAM N0 TEXHWUKe 6e30MacHOCTU U NpedynpexxaeHUAM.

= CoxpaHWUTe MHCTPYKLMIO U MHOOPMAaLMIO 06 Usfenuu AnA AaNibHENLLEro UCMONb30BaHMA
WK AnNA nepejauv cneayoLwemy Bnaaenbuy.

= Pacnakyite u ocMoTpuTe npubop. B cnyyae obHapy»keHUA NOBPEXKAEHHH, CBA3AHHbIX C
TPaHCMNOPTUPOBKOM, HE NoAKoYanTe npudop.

Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HaAYEHUIO

Ina 6esonacHoro 1 Haanexallero Nonb3oBaHUA Npuéopom cobnoante npasuna UCMomb-
30BaHMA NO HasHaYeHMIO.

Ucnonbayite npubop ToNbKo:

® B COOTBETCTBMM C AAHHOW MHCTPYKUMEH No SKchnyatauuu;

= 719 NPUrOTOBNEHUA rOPAYMX HAMUTKOB.

= B ObLITOBLIX YCNIOBUAX M B 3aKPbIThIX MOMELLEHUAX AOMALLHUX XO3ANCTB;

= Ha BbicoTe He 6onee 2000 M HaZ ypoBHEM MOPH.

OtcoeanHuTe Npubop OT NoAaun 3NEeKTPOSHEPrUH, ECIU Bbl:
= ouuwaeTe npubop;

OrpaHuWueHH1e Kpyra nonb3oBaTtenen

He nonyckaiTe puMCKOB AnA AeTei ¥ NOABEPIKEHHbIX ONAaCHOCTH NuL.

JaHHbl nprbop MOXET Uchonb3oBaTbCA AETbMU B BO3pacTe OT 8 NeT U cTaplue, a Takxe
AMLEMU C OrPaHUYEHHBIMU GUSUYECKUMU, CEHCOPHBIMU UK YMCTBEHHBIMU CMIOCOBHOCTAMM
WIW C HEAOCTATKOM ONMbITA U/WMNKU 3HAHWI, €CNIU OHW HAXOAATCA MO NPUCMOTPOM MAK Mocre
MoMyYEeHWA yKasaHui no 6e3onacHoMy UCMonb30BaHWUIO Npubopa 1 Nochne Toro, KaK OHM
0CO3HasM OMaCHOCTH, CBA3AHHbIE C HEMPaBUIIbHEIM UCTMONIb30BAHUEM.

JetAm sanpeLueHo urpatb ¢ Npubopom.

OuncTky 1 obcnyxmnBaHre npubopa sanpellaeTcs BbiNOMHATL AETAM; 9TO paspeLuaerca
TONbKO AeTAM cTaplue 8 neT noa Haa30pPOM B3POCHbIX.
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BesonacHoctk ru

He agonyckaiite geTei mnagiie 8 net K NpUBopy U ero ceTeBoMy NPOBOAY.

YKasaHu1A No TeXHUKe BesonacHoCTU

|_|pVI noNb3oBaHUKU I'IpVI60pOM cobntoaaiite AaHHbIe yKasaHUA No TeXHUKe 6esonacHoCTU.

A

NMPEAYNPEX AEHUE - OnacHocTb yayLWbA!
et MoryT 3aBepHYTbCA B YAKOBOUHbIA MaTepuan UK HageTb ero cebe Ha ronosy
U 3a0XHYTbCA.

> He noanyckaiite geTeil K ynakoBouHoMy matepuany.

» He nossonaiite AeTAM Urpatb € yNnakoBOYHbIM MaTepUanom.
Hetu MOTYT BAOXHYTE WK NPOTNOTUTL MEeNIKWe AeTal, B pesynbTtate Yero 3ajoxXHyThb-
CcA.

> He noanyckaiite AeTeil K MENKUM AeTanAam.

» He nossonaiite AeTAM Urpatb ¢ MeNKUMKU aeTanamMmu.

NMPEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb NopameHUs aNeKTPUIECKUM TOKOM!

Mpu HEKBANIMPULMPOBAHHOM MOHTaXKe NPUOOP MOXKET cTaTb UCTOYHUKOM OMACHOCTH.

» [pu noaknoueHUn nputopa 1 ero sKcnayatauuu cobaogaiite aHHble, NPUBEAEH-
Hble Ha PUPMEHHON TabnuuKe.

> Mpubop MOXHO NOAKNIOUATBL TOSILKO K SNEKTPOCETH NEPEMEHHOro ToKa Yepes
YCTaHOBNEHHYO COMacHo NPeAnUCaHUAM PO3ETKY C 3a3eMiIeHHEM.

> Cuctema 3a3eMNeHuA B JoMallHeld SNeKTPONpPoBOAKE A0MKHA BbiTh yCTaHOBAEHA
COrnacHo NpeanucaHuAMm.

MoBpexxaeHHbI NPUBOP WU NOBPEXKAEHHbIA ceTeBoN Kabenb ABNAKTCA UCTOUHUKOM

0MacHOCTH.

> KaTeropuuecku sanpellacTca SKCMNyaTupoBaTh NoBPeXAEHHbIR npudop.

> KaTeropuuecku sanpeLlaeTca sKcnayaTtauma npubopa, noBepxHOCTb KOTOPOro
UMeeT TPeLUMHbl UK NoBPeXKAeHa.

> 3anpelyaeTca TAHYTb 3a ceTeBoi Kabenb, UTobbl 0TCOeAUHUTL NMPHUBOP OT ceTv
3NEKTPONUTaHUA. BeIHUMAaTe U3 PO3ETKU BUIIKY CeTeBOro Kabena.

> B cnyyae noBpexaeHWA npubopa Unn ceteBoro Kabena HeMeANeHHO BbiHbTe BUI-
Ky ceTeBoro Kabend us po3eTKW WM OTKIoUUTE NpedoxpaHuTenb B GnoKe
npeaoxpaHUTenen.

P O6patutech B cepBUCHYIO cnyBy. — C1p.210

» PemoHTUpoBaTh NpUBop paspellasTCA TONLKO KBAMUPUUUPOBAHHbLIM crielani-
cTam.
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ru besonacHocTb

180

|_|pVI HeKBaJIMPULUMPOBAHHOM PEMOHTE I'IpVI60p MOXXeT cTaTb UICTOYHUKOM OMaCHOCTH.

> PemMoHTUpoBaTh Npubop paspeluaeTca TONbKO KBANWGULUMPOBAHHLIM creuuany-
cTam.

» [1nAa peMoHTa npubopa MOXKHO UCMONL30BATL TONLKO OPUTrHHANBHbIE 3an4acTy.
> Bo usberkaHue onacHocTeil s3ameHa NoBpeXAeHHOro ceTeBoro Kabend AaHHOro
npubopa MOXKET BbITh BbIMOJIHEHA TONILKO NPOU3BOAUTENEM U aBTOPU30BAHHOM
UM cepBUCHOW cny>kBolt TGO NULOM, UMEIOLLIUM aHaNOTUUHYHD KBaSIMGDUKALUIO.
MpoHuKWana B Npu6op BRara MOXET cTaTb NPUUUHON yapa TOKOM.

> KaTteropuuecku sanpeLuaeTca norpy»<atb npubop unu ceTeBoil Kabenb B Boay.

> 3anpeluaeTca nonajaHue >KUAKOCTEN Ha LWUTeKepHoe coeauHeHWe npubopa.

» Ucnonbsyite NPUBOP TONLKO B 3aKPLITOM MOMELLEHUH.

» He nonbsyiitecb NpMGOPOM NMPU CAULLKOM BLICOKO#H TemMnepatype WU BIaXKHOCTH,

> He VICI'IOJ'Ib3y17ITe ANnA OYUCTKKU npwﬁopa napooynUCTUTENU UNU OUUCTUTENNU BbICOKOTO
AaBNneHuA.

NPEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb BosropaHua!
Mpubop HarpeBaeTcA.

> ObecneubTe AocTaTouHyH BeHTURAUMIO Npubopa.

> KaTeropuuecku sanpetieHa aKkcmlyatauua npubopa B WwKagy.
Mcnonb3oBaHWe yANMHEHHOTO CETEBOr0 Kabena U He UMEIOLLUX JoMNycKa ajantepos
onacHo.

> He ucnonbsyiite yaANUHUTENbHbIE KABENU MW MHOTOKOHTAKTHbLIE PO3ETKMU.
> Ecnu anuHbl ceTeBoro Kabena He xsaTaeT, obpaTutech B CEPBUCHYIO cnyXOy.

> MCI'IOJ'IbSyVITe TONBKO AonyuWleHHble NpousBoaAUTENEM ajanTephbl.

APEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb oxoros!
HekoTopble YacTi npubopa cUNbHO HarpeBaroTcA.

» He npukacaiiteck K ropauum yactam npubopa.

» Mepea KOHTAKTOM C ropAYUMU YacTAMMU Npubopa aaiTe UM OCThITh.

NMPEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb olunapuBaHusa!
CBeXKenpUroToBneHHbIe HaNUTKU OYEeHb FopAYMe.

» Ecnu notpebyeTcA, AaiiTe oCTbITb HANUTKaM.

> UsbBeraiite KoHTaKTa BbIASNAOWNXCA XUAKOCTEH U NAPOB C KOXKEN.
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BesonacHoctk ru

NMPEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb TpaBMUpoOBaHUA!

|_|pVI HenpaBUNbHOM UCNONL30BAHUKU npwﬁopa nonb3oBaTesib MOXKeT NONYyYUTb TPaB-
Mbil.

» Ucnonbsyitte npubop ToNLKO MO HAZHAUYEHHIO.
3akpbiBaa ABeply nNpubopa, MOXKHO MPULLEMUTL NabLbl.

> 3akpbiBad ABepuy npubopa, He NPULLEMUTE Nanblbl.
Kogpemonka Bpallaetca.

> He npuracaiitecb K BHYTPEHHUM YacTAM KODEMOIKH,

NPEAYNPEXOEHUE — OnacHocTb, cBA3aHHAA ¢ MarHUTHLIM nonem!
Mpubop coAepKUT NOCTOAHHbIE MarHuTbl. OHU MOTYT BO3AeACTBOBAThL HA 3NEKTPOH-
Hble UMNNAHTaThLl, HANPUMeEP, Ha KAPAUOCTUMYIATOPLI UKW UHIKEKTOPLI UHCYHUHA.

P Juuam ¢ 3neKTPOHHBIMWA UMMNAaHTaHTaMK 3anpeLlaeTca NPUBaKaTLCa K npudopy
6nmxke, yem Ha 10 cm.

> Cobntogaiite TakKe MUHUMaNbHoe paccToaHue 10 cM Ao BbIHYTOro pesepByapa
ANA BOAbI.

NMPEAYNPEX AEHUE — OnacHocTb And s3gopoBba!
3arpAsHeHuA npubopa MoryT NpeAcTaBNATb ONacHOCTb ANA 340P0BbA.

> Cobntoaaiite ykasaHuA no ouucTKe nputopa.
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ru OxpaHa oKpyKarollel cpebl U 3KOHOMUA

OxpaHa OKpyMatoLuemn
cpenbl U 3KOHOMMUA

BepexxHo pacxofya pecypchbl MpU aKCMy-
aTauuu npubopa 1 yTUAUSUPYA Haanexa-
LWMM 06pasom NPUroaHble K NOBTOPHOMY
UCMONBL30BaHUIO MaTepuansl, Bbl MPOAB-
naete 3abo1y 06 OKpyXKatolwel cpede.

YTunusayusa ynaKkoBKH

YnaKoBoUHble MaTepHasibl SKOOrMUECKU
6e3onacHbl U MOTyT UCMIONL30BATLCA MO-
BTOPHO.

» VTunusupyiite otAenbHble YacTu, npea-
BapUTENIEHO PACCOPTUPOBAB UX.

CBe/leHUA 0 BO3MOXKHbIX cnocobax YTU-
nusauun MOXKHO NOoNyYUTk B cneunanu-
3UPOBAHHOM TOProBOM NPeAnpPUATUH, a
TakKKe B paVIOHHbIX UNKU TOPOACKUX 0P~
raHax ynpasneHuA.

BHeproc6epeeHue

Mpu cobnrogeHn 3TUX yKasaHUii npubop
6yaeT pacxoJoBaTb MEHbLIE 3MEeKTPo-
3Hepruu.

YcTaHoBuTe UHTEDBAN AnAa aBTomMartnue-
CKOro oTKNH4YeHMA Ha MUHUMaJibHOEe 3Ha-
YyeHue.

+ Ecnu npubop He UcnonbayeTcA, oH oT-
KNtouaeTcA paHblue.
— "BasoBble ycraHoBKiH", CTp. 194

He npepbiBaiiTe npexxaeBpeMeHHO Npuro-
TOBJIEHWE HAMUTKA.

+ HarpeToe KONnn4yecTBo BOoAbl UK MOJIO-
Ka UCnonb3yetcAa onTMManbHO.

PerynapHo ouuwwaiite npubop oT HAKUMNK.

+ Hakunb npuBoAUT K NOBLILIEHHOMY
3HepronoTpe6ieHuHo.
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YcTtaHOBKa ¥ nogKnroye-
HUe

3Aech Bbl y3HaeTe, e U KaK Jiyullle BCEro
ycTaHoBUTL Npubop. Kpome Toro, onucaHo
noAxNoUeHUe npubopa K 3NEKTPOCETH.

KoMmnneKT noctaBku

Mocne pacnakoBKU NpoBepbTe BCe AeTanu
Ha OTCYTCTBUE TPAHCMOPTHLIX NOBPEXAe-
HUI U KOMMAEKTHOCTb MOCTABKM.

- Puc. A1

MonHocTelO aBTOMaTUYECKaA KO-
(emaluuHa

LLInaHr ana mMmonoka W BecacbiBato-
wad TpybKa

MHCTpyKuMA no aKkcnnyaTauuu

TabneTku AnA OYUCTKU !

TabneTku AnA yaaneHUA Hakunu '

MH.CI,VIKaTOpHaFI nonocKa anAa
onpeaeneHnA XeCTKOCTU BOAbI

®dunbTp AnA Boab!'

R EREE E E

' B zaBUCUMOCTU 0T 060pyA0BaHUA NPU-

6opa

YcTaHoBKa W NofKntoueHHWe 6biToBOrO
npubopa

BHUMAHUE!

OnacHocTb noBpexaeHuA npubopa. Mpu

HenpaBUNbLHOM BBOAE B 3KCMNyaTauuto

BO3MOXKHbI NOBpeXAeHUA npubopa.

» Ucnonbayiite Npubop ToNbKO B NoMe-
LEHWAX, 3aLLMLLEHHBIX OT MOpo3a.

» [pu TpaHCNOPTUPOBKE UK XPAHEHWUU
npubopa Hwke 0 °C, Ao ero BBOJA B
3KcnnyaTauuio BexauTe 3 yaca npu
TeMnepatype NOMeLLEHHA.

» [Mocne KaXkAoro NOAKMIOYEHUA BbXKAUTE
npudn. 5 ceKkyHAa.



1. CHMMUTE MMetoLLMeca 3aLlnTHbIe
MEHKM.

2. YcTaHoBuTe NpuGOP Ha POBHYHO W BOAO-
CTOMKYH NOBEPXHOCTb AOCTaTOYHOM
MPOYHOCTMU.

3. MoacoeanHHTe LUTENCENBHYIO BUIKY
npubopa K yCTaHOBNEHHOW B COOTBET-
CTBMM C NPeanUCcaHUAMM PO3ETKE C 3a-
LUWTHBIM KOHTAKTOM.

O3HaKomneHue ¢ npubo-
pom

O3HaKOMbTECH C COCTaBHbIMM YaCTAMMU
npubopa.

Mpu6op
3aecb nNpuBeaeH 0630p COCTaBHbIX YacTew
npubopa.

YKasaHue: B 3aBucumocTu oT Tuna npmbo-
pa BO3MOXXHbl pacxoxXXAeHnA B LiBETE U He-
KOTOPbIE HE3HAYUTESIbHLIE OTKIIOHEHWA OT
AaHHOro onucaHus.

OsHakoMieHue ¢ NpuéopoM  ru

OucneHcep
JBepua KUNATUNbHUKA
dupmeHHan Tabnuuka

MoanoH

1

B 3aBucumocTv oT oBopyaoBaHUA Npu-
6opa

AnemeHTbI ynpassieHUn

3Aaecb nepeyncneHsl CUMBOIbI, NOABAAO-
LWvecA Ha aucnnee npubopa. Harkas Ha
CUMBObI, MOXXHO caenathb Bblibop, 3any-
CTUTb NPUrOTOBNEHWE HAMUTKA UK BbINOS-
HWUTb HACTPOWKM.

Cumson [loAcHeHue

) BkntoueHue / BbiKnto4yeHne
npubopa
menuQ Bxoa B MeHto / BbIxoa U3 Me-

HtO

YKasaHue: KHOMKu meHto
0TOBpPaXKatOTCA TONIBLKO NPH
OTKPBLITOM MEHHO.

Koxyx

Ha aucnnee otobparkatotca BblOpaHHbIe
HaMWTKK, HACTPOMKK U UX BOBMOXKHOCTH, a

- Puc.AA N\ HaBurauusa B MeHIo BBEPX
Pesepsyap AnA BoAbI v Hasuraunsa B MEHI0 BHM3
ok
Kpbllka pesepByapa AnA BOAbI MoatsepxaeHne B MeHto /
coxpaHeHue B NaMATH
Monorpesartens yaluek' ] BosBpaTt B MeHt0
KpbilLika, coxpaHatoLLan apomar i MpuroToBneHne AByX Yalek
- o Bui6op KpenocTth kode
EMKOCTb [N1A KOEiHbIX 3epeH
mi MameHeHMe KonnuecTsa
[} Orcex ana monororo kode HanuTKa
start
= stop 3anyck / octaHoB
Iucnneit
[E]  Nawens ynpasnenus Aucnnen

Cucrtema noaayv monoka

B 3aBucumocTu oT 060opynoBaHuA Npu-
6opa

TaKKe coobLLUeHUA 0 pexkume paboTel Npu-
6opa.
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ru I'Iepequb HanuTKoB

Iucnneit oTobpakaeT JONONHUTENEHYO
MH(OPMALIUIO U LLArK NPU BbINONHEHWH
Aeincteuil. MHPopmauma ckpbiBaeTcA cry-

HEHBbI.

CTA KOPOTKOE BPeMA UK Nocne HaxKaTuA

KHomnKK. LLlaru npu BbINOAHEHUU ASHCTBUI
CKpbIBAOTCA NOCNE TOr0, KaK OHU BbINOJ-

I'Iepequb HanuTKoOB

Mpu6op No3BoONAET NPUrOTOBUTL MHOTO PA3HOOBPAa3HbIX HAMUTKOB.

BbicTpblit BbIGOP

Cumson

O6osHaue-
HHe

MoAcHeHHe

Kareropusa

&

Ocnpecco

KoHUeHTpHpoBaHHbLII Kode.
MpeanoututensHo nojaeatb B
ManeHbKUX YallKax ¢ TONCTbl-
MU cTeHKamu. Yawku npeasa-
PUTENLHO cnedyeT pasorpeTb
ropayei BoJoMn.

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
O HalnTKa U3 CBEXKUX Koged-
Hblx 3epeH”, C1p. 188

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
ro HarnuTKa U3 MosoToro Ko-
pe”, C1p. 189

Koge

Kode ¢ neHKkoit unu Gonbluan
valika Koge, NPUroTOBAEHHOTO
no MeToAy 3CNpecco.

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
O HalnTKa U3 CBEXKUX Koged-
Hblx 3epeH”, C1p. 188

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
ro HarnuTKa U3 MosoToro Ko-
pe”, C1p. 189

KanyuuHo

Scnpecco C BCNEeHEeHHbIM MO-
JIOKOM. I'Ipe.qnhoMTeano no-
AaBaTb B MalleHbKUX YallKaX.

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
ro HaluTKa ¢ MOJIOKoM",
Crp.189

JlatteMakua-
TO

Ocobblit Kode B TpU CNOA: CHU-
3y Tenyioe MOJIOKO, NocpeanHe
— acnpecco, CBepXy — MosIou-
HaA neHa. MNpeanoyTUTENBLHO
noAaBath B CTaKaHe.

— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
ro HaluTKa ¢ MOJIOKoM",
Crp.189

Ocofble
HaMUTKA

MpuroToBREHWE APYTUX HAMUT-
KOB.

— "[MpuroroBneHne 0cobbix
HanutkoB", C1p. 190
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Ocobble HaNUTKU

M PUHAANEXXHOCTL U

CumBon O6osHavye- [loAcHeHWe Kareropusa
Hue
Ocnpecco Ocnpecco ¢ aobaBKoil Monoy-  — “MlouroToBrieHHe KopeliHo-
Makuarto HOWA MeHbI. ro HaluTKa ¢ MOJIOKoM",
Crp.189
Onatyailt'  Ocnpecco ¢ BCMEHEHHLIM MO-  — "[JouroToB/eHIe KopeliHo-
JIOKOM. ro HAMUTKa ¢ MOJIOKOM",
Crp.189
AmepukaHo ' 1/3 scnipecco, AONUT Ha 2/3 To-  — "[JpuroToB/eHme KopeliHo-
pAYend BOAOU. O HAlUTKA H3 CBEXKUX KOPel-
Hblx 3epeH”, C1p. 188
— "TlprrotoBneHue KogeHHo-
o HalUTKa H3 MOJIOTOTO KO-
pe”, C1p. 189
.~ Morno. lNena  [1na npuroToBneHUA KoGerHblX — "TJoUroToBAeHHe MOMOYHOM
) HaMUTKOB C MOJIOKOM. neHsl”, C1p. 190
~—
<> _ [opauyaAa Bo-  [1nA NpUroToBNeHNA rOpAUNX  — "TlpuroToBAcHHE ropAYel
f‘ aa HanWTKOB, HaNpUMep, Yada Unu  gogsl”, C1p. 190
—/ ANA npeABapUTESIbHOTO paso-

rpeBsa vallek.

! B saBUMCUMOCTU 0T 060opyaoBaHua npubopa

anHaﬂHe)‘KHOCTb

MUcnonbayitTe opurMHasibHble NpUHaanexkHocTu. OHW aJanTUpoBaHbl K AaHHOMY npubopy.
Hwke npeactaBneH 0630p NpUHaAnexxHocTeil K JaHHOMyY npubopy.

MNpuHagneHoOCTH Toprosas ceTb CepBucHada cnymb6a
TabneTku ANA 0UUCTKU TZ80001N 00311807

TabneTku and yaaneHud Ha- TZ80002N 00576693

KuMK

DunbTp AnA BoAbI TZ70003 00575491

Ounbtp anAa Boabl, 3wr. B TZ70033 -

ynaKkoBKe

CangeTka U3 MUKPOBOJIOKHA - 00460770

Habop ana yxoaa TZ80004 00576330
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ru I'Iepe,u nepBbiM UCMNOJIb30OBaHUEM

MNepen nepBbiM
ucnonb3oBaHUEM

BbinonHute 6asoBble YCTaHOBKMW. Ouunctute
I'IpVI60p N oTAeNbHbIE HaCTu.

MepBbifi BBOA B 3KCNNyaTauuto

MoAKNOUMB SNEKTPONUTaHUe, HYXXHO Bbl-
MOJIHWATL HACTPOWKM ANA NePBOro BBOAA B
akcnnyarauuto npubopa. MHavkauma ans
BbiGopa A3bIKA U YKECTKOCTU BOAbLI aBTOMa-
TUYECKM NOABNAETCA TONbKO NPU NEPBOM
BKJTHOYEHUMU.

HanonHeHue pe3epByapa AnAa oAbl

E>keaHeBHO HanonHAnTe pesepsyap AnA

BOAbI CBEXEN xonoaHow Boaon 6es yrne-

KUCNOTHI.

1. OTKPO¥TE KPBbILLKY.

2. B3AB 3a yTONNEHHYIO PYUKy, BbiHbTE pe-
3epByap AnA BOAbI.

3. [pomoiiTte pesepsyap AnA BOAbI.

4. lMpu HanMuun BCTaBbTe GULTP ANA BO-
Abl.
— "Ucnonb3oBaHne @uibtpa 414 BoAbl",
Crp.192

5. HanonHute pesepsyap AnA BoAbl 40 OT-
METKM «max».

6. BcraBbTe pesepByap ansa Boabl 6e3
nepekoca B Aep)xate/ib.

7. 3aKpowuTe KPbILLKY.

HanonHeHue eMKOCTU ANA KOPEUHbIX
3epeH

BHUMAHMUE!

BosmoxHa 3a6uBka KopeMOnKK Henoaxo-

AAWMMU KODEHHBIMU 3epHaMK.

» Mcnonb3yWTe TONbKO YUCTLIE CMECH
NPOXXapeHHbIX KOPENHbIX 3epeH AnA

npuroToBneHuUA acnpecco unu AnAa aBTo-

MaTUYECKMX KodeMallmH.
» He ncnonb3yiTe KoperHble 3epHa, Mno-
KpbITblE rnasypbHo.
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» He ucnonb3yiite kKapamenuaMpoBaHHble
KOdeWHble 3epHa.

» He ucnonbayitte kopemnHble 3epHa, 06-
paboTaHHblE caxapocoAepKallMmu J1o-
6aBKkamu.

> He 3acbinaiTte MonoTbin Kode.

1. OTKpoWTe KPbILLKY.
2. 3arpysute KopenHble 3epHa.

Mpu6op npu cneayroLLMx NpUroTosne-
HUAX ByAeT HaCTPOeH Ha KodeiHble
3epHa.

3. 3aKpoWTe KpbILLKY.

CogeT: UTo6bl coxpaHuTb onTUMansHoe
KauecTBO, XpaHWUTe KodeiHble 3epHa B
MPOX1aAHOM MECTE U B 3aKPbIThIX EMKO-
CTAX.

B eMKoCTH AnA KodenHbIX 3epeH MOXHO
XpaHuTb KOQEHHbIE 3epHa B TedeHue
HECKOMNbKUX AHel 6e3 noTepu apomara.

YcTtaHOBKa fA3blKa

1. Bkntounte npubop kHonkown O.

v Ha aucnnee noAsvTcA npeaBapuTensbHO
YCTaQHOBJEHHbIN A3bIK.

2. Hakumaiite kHomky /\ unv \/ Ao tex
nop, NMoKa Ha A1Criiee He NoABUTCA
HY>XHbIW A3bIK.

3. Haxkmute KHonky ok.

CoBeT: A3blK MOXHO U3MEHUTL B ntoboe
Bpems.
- "0630p 6a308bix ycTaHoBOK", CTp.194

HacTtpo#ka mecTKoCcTH BOAbI

MpaBunbHaA HACTPOWKA YXECTKOCTU BOAbI
BaykHa AnA obecneyeHnn CBOEBPEMEHHO-
ro HanoMwWHaHWA o0 HeoBXoaAMMOCTH yaane-
HUA HaKMNK. XXeCTKOCTb BOALI MOYKHO
onpezenuTb Npy NOMOLLM NpunaraemMon
MHAMKATOPHOM NMOJSIOCKU UMK y3HATb ee B
MECTHOW BoAOCHabXatoLLen opraHv3aumu.

1. Ha KopoTKoe BpemsA norpysute WHAWKA-
TOPHYO MOJIOCKY B CBEXYH BOAOMNPO-
BOZHY'O BOAY.



o
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Laitte cTeub KannAM ¢ UHAUKATOPHOM
MONOCKM.

CnycTa 1 MUHYTa MHAMKATOPHAA nonoc-
Ka MOKa)KeT CTENEHb YKECTKOCTU BOAbI.
Ecnu B AomMe uMmeeTcA ycTaHoBKa ANA
YMArYeHuA BoAbl, BbIMOJAHUTE HACTPOMU-
Ky "YcT. ana ymary.".

Haxkumaiite kHonky /\ unu \/ ao 1ex
rnop, NoKa Ha AUCTIee He NOABUTCA
HY>KHaA YKEeCTKOCTb BOAbI.

B tabnuue npeactaBneHo cooTBETCTBUE
PEXUMOB PasiUUYHbIM CTENEHAM YKeCT-
KOCTW BOAbl.

Pexum Hemeukunit O6wasn
rpapyc HEeCTKOCTb
HEeCTHOCTH B (MMoOnb/
B °dH n)

1 1-7 0,18-125

2 8-14 142-2,49

3 15-21 2,67-3,74

4 22-30 3,92-534

! 3aBoAckaA HacTpoiKa (MOXKeT OTu-

yaTbCA B 3aBUCUMOCTMU OT TUMa NpU-
6opa)
HaxkmuTe KHOMKy oK.
MpoBepbTe, HAMONHEHA M EMKOCTb ANA
KOQEWHBIX 3ePEH.
Haxkmute KHOMKy oK.
Mpubop npomMbIBaeTCA.
Ecnu Ha naHenu ynpaeneHud ropAr
CUMBOJbI A4 BbiGopa HanUTKoOB U KHoM-
Ku, npubop roToB K paboTe.

CoBeTt: XXecTKOCTb BOAbl MOXXHO U3Me-
HUTb B Nto6oe BpeM.

—

"00630p 6a30BbiX ycTaHOBOK", C1p. 194

O6wu1e yKasaHUs

Cobntoaaiite yKasaHuAa ana ontumMmanbHOro
ncnonb3oBaHUA npwﬁopa.

I'Iepe.q nepBbiM UCMONIb30BaHKWEM U

YKasaHusa
= Ha 3aBoje-W3roToBuTeNe 3anporpam-

MUPOBaHbI CTaHAaPTHbIE HACTPOMKM
NA oNTUMAaNBHOTO pexkuma paboTsi
npubopa.

Ha saBoje ycTaHOBNEH ONTUMAbH bl
pexkum paboTbl KopeMonku. Ecnu Koge
BbIXOAWUT UL OTAEABHLIMU KamIAMM
WU CAIULIKOM XUAKWH U CIIMLLKOM Mano
MEHKU, MOXKHO NMpu paboTatolei Kogpe-
MOJIKEe U3MEHUTL cTeneHb nomona.

— "YeraHoBKa cTerneHy nomona”,
Crp.192

Ecnu B TeueHue onpeaeneHHoro BpemMe-
HU onepauuu ynpaeneHua npubopom He
BLIMONHAOTCA, NPpUBOP aBTOMATUUECKU
BblKNtouaeTcA. JnUTensHOCTE MOXKHO
U3MEHUTH B 6a30BbIX YCTAHOBKAX.

— "O0630p 6a30BbIX yCTAHOBOK”,
Crp.194

Mpu Ucnons3oBaHuM Npubopa Ha BEHTU-
NALUMOHHBIX OTBEPCTUAX W HA KPbILLKE
oTCEeKa ANA MoJIoToro Kogde obpasyroTea
KanenbKu BoAb!.

Mo TeXHUYECKUM MPUUMHAM U3 Npubopa
MOXKET BbIXOAUTb Nap.

CoBeTbl
® 3ByK NPU HAXKATUU KHOMOK MOKHO OT-

KIOUUTL B MeHHO 6a30BbIX YCTAHOBOK.
— "O0630p 6a30BbIX yCTAHOBOK”,
Crp.194

Mpu nepBoM UcnoNb30BaHWK Npubopa,
rnocre BbINOJHEHWUA CePBUCHOMU Npo-
rpaMmbl UNU Moche ANUTENLHOTO nepe-
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ru O6LuWe NPUHUMMBI yIpaBREHHA

pbiBa B paboTe apomart Koge B NepBoi
yalllke He pacKpbIBaeTCcA B NOJIHOM Me-
pe; 3TOT KO(e NUTb HE PEKOMEHAYETCA.
Menkonopuctan, KpeMoobpasHaa KoH-
CUCTEHUMA MeHbl MOCTOAHHO obecneuu-
BaeTcA nocne BBoAa Npubopa B SKCMy-
aTtauuto npubopa 1 NpUroToBlEeHUA
HECKOJNbKUX YallekK.

O6Lwmre NpUHUMNBI
ynpaBneHus

3aecb NpeAcTaBeHbl OCHOBHbIE CBEAeHUA
06 ynpaBneHun npubopom.

BrnroueHUe U BbIKOHEHUE npuéopa

»

Mpu6op BKAOUASTCA U BblIKNKOUYAETCA
KHonkoit O,

Mpu BKIOUEHUW Ha AUCTIee NOABNAET-
cA norotvn Siemens. MNpu BKITKOYEHUU U
BbIKJIFOYEHUU BHIMONHAETCA aBTOMaTH-
uecKan npoMbiBKa npubopa. B npouec-
ce NPOMbIBKU Ha AuUcCTiee oTobpaxkaeT-
cA cumBon Kannu. Ecnu npubop npu
BKJIOYEHUM eLlle HarpeT WK nepej Bbl-
KIIOUEHUEM KO(Ee He TOTOBMUACA, Npo-
MblBKa npubopa He BbINOAHAETCA.

I'IpurorosneHue HanuTKoB

3Aechk 0MUCaHo, KaK NPUroToBUTL HAMWUTOK
rno BallemMy BbIGopy.

A NPEOQYNPEXAEHWUE

OnacHocTb olinapMBaHua!
CBeXKenpuroToBNEHHbIE HAMUTKU OYEHB TO-
pAuMe.

4

»

Ecnu notpebyetca, aaiite ocThbiTb
HanuTKam.

Maberaiite KoHTaKTa BblAenAtOWMXCA
KUAKOCTEN U MAPOB C KOXKEN.

188

CoBeTbl

HanuTtok MoykHO BbiGpaTh HanpAmMyto
KHonKkamu BeicTporo Beibopa. Ha auc-
nnee oTobpaKaeTcA HAMUTOK U TEKYLLWe
HaCTPOMKM.

Kpome HanuTkoB, BEIGUpaeMbIX HayKa-
TUEeM KHOMOK BbicTporo Beibopa, Npu-
6op MOXKET MPUrOTOBUTL TaKXKe Apyrue
HAMUTKK.

— "[lpurotoBeHne 0CoObIX HAMUTKOB",
Crp.190

Bbl Mo)KeTe HacTpouTs Npubop B COOT-
BETCTBUU C BalUMM UHAUBUAYASbHBIM
BKYCOM.

— "Hactpoiiku 414 HanuTkoB", C1p. 191

YKasaHusa

Ecnu B TeueHue npubn. 5 cekyHA HU oa-
Ha U3 HacTpoeK He ByeT U3MeHeHa,
MPUGOP BLIXOAUT U3 PEXUMA HACTPOEK.
BhinonHeHHble HACTPOWKK COXPaHATCA
aBTOMAaTUYECKMU.

HekoTopble HacTpoiiku npeanonaratot
MPUroTOBJIEHWE KO(e B HECKOJIBKO LLia-
ros. Joxautecb OKOHYaTENLHOTO 3a-
BEpLUEeHUA npolecca.

MpurotoBneHUe KoperHHOro HaNUTKa U3
CBEMMUX KoPpelHbIX 3epeH

1.

2

MocTaBbTe NoAOrPeTYIO YaLlKy NoA AuUC-
neHcep.

Ha)xmuTe Ha cMMBON KOGENHOTO HaMuUT-
Ka 6e3 MorsloKa.

Ha aucnnee oto6pa)karotcA HanuToK 1
TeKyLWUe HACTPOKM.

— "Hactpoiiku 414 HanuTkoB", C1p. 191

. N3ameHuTb HaCTpOVIKVI MOXHO Chelyto-

Wwum obpasom.

— HsMeHuTe KonnyecTBo HanutKka
KHonxo# ml.
— "U3MeHeHHe KoM4ecTBa HalNT-
Ka", C1p. 191

— H3meHuTe KpenocTb Koge KHOMKoH @

— "HacTtpoiika Kpernocti Koge”,
Crp. 191



4. Haykmute 85,

Mpun “cnonb3oBaHUU KOMENHLIX 3epeH
BbINONHAETCA UX CBEXMIA MOMON AnA
Ka>KJ0W BapKHu.

v KodeBapka cBapuT Koge U 3aTeM Ha-
NbET ero B YaLlKy.

CoBeTbl

= [lpUroToBREHNE HAMUTKA MOMKHO NPEX-
JleBPeMEeHHO 3aKOHUUTE KHOMKOIA .

= 37eck onMcaHo NPUroToBAEEHHE Ko-
(eHbIX HAMUTKOB C MOSIOKOM.
— "[ToHroToB/IEHHE HAMUTKOB C MOJIO-
Kom", C1p. 189

MpurotoBneHUe KoperHHOro HaNUTKa U3
MonoTtoro Koge

BHUMAHUE!

BosmorkHa 3abuBKa oTceKa AnA MOJIOTOro

Kode.

» He ucnonb3yiite KogpenHble 3epHa.

» He ucnonbayiite pacTBOPUMbIA KOE.

» MArKoi WeTouKon yaanuTe ocTaTku Mo-
noToro Kode B 0TCEK ANIA MONIOTOTO KO-

de.

YKasaHue

Mpn NPUroTOBAEHUU HAMUTKOB U3
MOJIOTOro Kode BbIBOp CneyroLLmnx
HacTPOEK HEBO3MOMKEH.

» JlBe valluku cpasy

® KpenocTtb Kode

= "gaén wot"

1. MNocTaBbTe NoAOrPETYHO YaLLKY Mo AWUC-
neHcep.
2. Ha)kMuTe Ha CUMBOJI HY)KHOTO HaruTKa.

3. Haxumaiite @, noka Ha Aucninee He
noAsutcA "Mon. Kogpe".

4. OTKpoMTe OTCEK ANA MOJIOTOro Kode.

5. 3achinbTe He Gonee 2 MepHbIX NIOXeK
MonoToro Kode 6e3 ropku, Makc. 12 .

6. 3aKkpoiiTe oTCeK AnA MosIoTOro Kode.
7. Haxmute 5.

v Kogesapka cBapuT Kode U 3aTeM Ha-
NbEeT €ro B YaLlKy.

O6LMe NPUHLMNLI yIpaBAeHUA ru

CoBeTbl

= [TpUroToBNEHUE HANUTKA MOXKHO MPEXK-
JeBPEMEHHO 3aKOHUUTL KHOMKOI Sor,

= JInAa npuroToBREHUA elle 0JHOT0 HamuUT-
Ka U3 MOJIOTOro Koge NoBTopUTE NPO-
uecc.

®  3arpy>kaiTe MonoTbld Kope Bceraa He-
nocpeAcTBEHHO Nepej NPUroTOBNEHHU-
€M HarnuTKa.

I'IpurorosneHue HanUTKOB C MOJIOKOM

B npubope MoxHO npuroTaBnuBath Ko-
(peliHble HAMUTKW C MOJIOKOM U MOJIOUYHYHO
MeHy.

CoBeT: Bbl M0XKeTe BMeCTo MoJloKa TaK-
YKe UCMOoNb30BaTb HANUTKU U3 pacTUTENb-
HOTO CbIpbA, HANPUMeEP, U3 COM.

YKasaHue: KauecTBo MOJIOYHOW MeHbI 3a-
BUCUT OT BUAA UCNOSL3YEMOro MOJIOKA UNU
HanuTKa U3 pacTUTENLHOTO ChipbA.

A NPEOAYNPEXAEHUE

OnacHocTb oxoros!

CucTema nojayu MofoKa CUIIbHO HarpeBsa-

eTeA.

» Hu B KoeM cnyuyae He npuKacalTech K
cvcTeMe nojayu MosoKa.

» [lepel KOHTAKTOM C ropAYen CUCTEMON
nojauu MoJsioKa AaiTe ee OCTbITb.

BHUMAHMUE!

OcTaTku MONIOKa MOTYT 3aCOXHYTb, U UX By-

AeT TPYAHO yAaNUTb.

» [locne Ka)kaoro UCNonb30BaHWA Heob-
X0AMMO OuMLLaTL CUCTEMY MoJaun Mo-
noka.

— "OyycTKa cCUCTeMbI 1o4a41 MoJIoKa",
Crp.197

MpurotoBneHWe KogperlHoro HanuTKa ¢
MOJIOKOM

Heo6xoaumbie ycnoeus
» |llnaHr AnA MONOKa NOACOEAUHEH.
» BcacbiBatolan Tpy6Ka nojcoeuHeHa.
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ru O6LuWe NPUHUMMBI yIpaBREHHA

1. MNorpysuTe KoHel BcackiBatoLled Tpy6-
KU B MOJOKO.
2. MNocTaBbTe NOAOrPETYIO YALLKY Noj AUC-
neHcep.
3. Hayxmute Ha cumBON KOodeHHOro HamuT-
Ka C MOJIOKOM.
v Ha aucnnee oto6pa)karotca HanuToK u
TeKyLUWe HACTPOMKM.
— "Hacrtpoiiku A4 HanuTkoB", CTp. 191
4. I3MeHUTb HACTPOMKU MOXKHO cneayto-
WM obpasom.
— WM3meHuTe KONMUECTBO HanNUTKa
KHoMKo# ml.
— "Usmererue KoMdecTBa HaruT-
Ka", C1p.191
— H3ameHuTe KpenocTb Kode KHomnKoit @

— "HacTtpoiika Kpernocti Koge”,
Crp.191
— MWcnonbayitte oTcek AnA MonoToro
Koge.
— "[lpuroroBneHue KOGeHHoOro
HanuTKa U3 mosortoro Koge", C1p.189
5. HaxkmuTe kHOMKy ¥ 1 goxautech
OKOHYUaTeNIbHOro 3aBepLUeHUA npolec-
ca.

CucTema noaauu MosioKa nocne npuro-
TOBJIEHWA HAMUTKa aBTOMAaTU4YECKU OUU-
LaeTcA KpaTKOBPEeMEHHO nogavei na-
pa.

CoBeT: Y1006l NpeXXaeBpeMeHHO 3aKOH-
UMTb NPUrOTOBNEHUE, HAXKMUTE 6. UTOBHI
npeXxaeBpeMEHHO NOJIHOCTLIO 3aKOHUUTL
npuroToBneHue, Haxkmute O,

I'IpurorosneHue 0co6bIX HAMMTKOB

Kpome HanuTKoB, BbIBUpaeMbiX HaykaTuem
KHOMOK BbIcTporo Beibopa, Npubop MoxkeT
MPUroTOBUTL TaKXKe APYTrHe HaMUTKHU.

» Haxkmute KHOMKy @ HecKonbKo pas.
— "TlepeyeHb HamuTKoB", CTp. 184
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MpurotoBneHWe MOMOYHON NeHbI

A NPEAYNPEXOEHUE

OnacHocTb oxoros!

CucTema nojayu MofoKa CUIIbHO HarpeBsa-

eTeA.

» Hu B KoeM cnyuyae He npuKacalTech K
cvcTeMe nojayu MosoKa.

» [lepel KOHTAKTOM C ropAYen CUCTEMON
nojauu MoJsioKa AaiTe ee OCTbITb.

Heo6xoaumbie ycnoeus
» |llnaHr AnA MONOKa NOACOEAUHEH.
» BcacbiBatolan Tpy6Ka nojcoeuHeHa.

1. [MorpysuTte KoHel BcachiBatoLen Tpy6-
KA B MOJIOKO, Hanpumep, B ynaxkoBKy
Tetrapack.

2. lMocTaBbTe NOAOrPETYHO YaLLKY NojA AWC-
neHcep.

3. Haxkumaiite kHonky @, noka Ha
Avcnnee He noasutca "Mono. NMeHa".

4, Mpu HeoBXOAUMOCTU USMEHUTE Ha-
CTPOMKY.

— HsMeHuTe KonnyecTBo HanutKka
KHonKo# ml.
— "U3MeHeHHe KoM4ecTBa HalNT-
Ka", C1p. 191

5. HakMuTe KHOMKy 5.

v MonouHaa neHa BbIXOAUT U3 AUCMEHCe-
pa.

6. UTtobbl NnepeKpaTUTb NPUroToBNEHUe,

HaXXMUTE KHOMKY .

MpuroToBneHue ropadvei Bogbl

A NPEOAYNPEXAEHUE

OnacHocTb oxoros!

CucTema nojayu MofoKa CUIIbHO HarpeBsa-

eTeA.

» Hu B KoeM cnyuyae He npuKacalTech K
cvcTeMe nojayu MosoKa.

» [lepel KOHTAKTOM C ropAYen CUCTEMON
nojauu MoJsioKa AaiTe ee OCTbITb.



YKkasaHue: Ecnu cuctema nogaum Monoka
He ouuLLeHa, TO HeOOosbLLOE KONMYEeCTBO
MOJIOKa MOXXeT 6bITb pa3J'IVITO BMecCTe C
BOJZIOW.

Heo6xoaumble ycnoeus

= CuctemMa noaayv MosioKka ouuLleHa.
- "Oynctra cucremsl nogaqyu Mosioka”,
Crp.197.

= |lInaHr AnA MONoOKa OTCOEANHEH.

1. MocTaBbTe NOAOrPETYIO YaLLKy No4 AUC-
neHcep.
2. Haxkumaitte kHonky @, noka Ha
avcnnee He noaswuteA "lopAvan Boaa".
3. MNpu He0BXOAMMOCTU UBMEHUTE Ha-
CTPOMKY.
— M3meHnTe KONMYeCcTBO HanNuUTKa
KHomkoi ml.
- "UsaMeHeHne Konn4decTsa HammT-
ka", Crp.191
4. HaxmuTe KHOMKY 5.

Ecnv noaenAetca cooblueHue "OTco-
efinHuTe TpyOKy ANA MOJoKa.", oTcoeau-
HUTE LUNAHT A1A MOMOKA U HXXMUTE
KHOMKY 55,
v [opAyan BoAa BbIXOAWT M3 AWUCNeEHcepa.
5. UTtobbl NepeKpatuTb NPUroToBNeHKe,
HAKMUTE KHOMKY op.

HacTpoiku anAa HaNUTKOB
MpuroToBbTE HAMMTOK NO BaLlEMY BKYCY.

HacTtpoika Kpenoctu Kode

1. HaxxmuTe Ha cumBon HY>XHOIro HanuTka.

2. Yrobbl BbIBpaTth KpenocTb kode, Ha-
YXMUTe KHoMKy @.

Bbl MOXXeTe BbibpaTth cneaytoLlve Ha-
CTPOViKK KpenocTu Kode:

— "cnabbin"

— "Hopmanb."
— "Kpenkun"
— "o4y.Kpenkuin"
— "pabn wort"

O6LuMe NpUHLMNEI yNpaBneHusa  ru

YKasaHue: HacTpoiika "na6n wot" Bo3-
MOXXHA He [INIA BCEX HAmNUTKOB U UX KO-
Nn4yecTB.

CogeT: YT06bl COXpaHUTb MHTEHCUBHbIM
BKyC Kode, npy 60oNbLLOM KonMyecTBe
HanuTka BblbepuTe HACcTPOKy BonbLuei
KpenocTy.

Beibop monoToro Koge

1. Ha)xmuTe Ha CUMBON HY)XHOIO HanUTKa.
2. Haykumaiite KHomKy &, noka Ha
aucnnee He noasutca "Mon. kode".
— "[lpuroroBreHne KopenHoro HanuTKa
u3 monororo Koge", Ctp.189

aromaDouble Shot

Bbl MOXXeTe NPUroTOBUTL OUEHb KPEMKHUi
Kode, UCMoNb30BaB HACTPOMKY "fabn
wot".

Uem ponblue 3aBapuBaeTca Kode, TeM
Gonblle ropbKUX BELLECTB U HeXenateslb-
HbIX apoMaTtoB nonaaaeT B HanuTok. Mopb-
Kue BeLLecTBa 1 HexxenaresibHble apomarsl
oTpUUaTENBHO BAUAIOT HA BKYC W AenaroT
Koge MeHee NPUATHLIM ANA ynotpebne-
HuA. MNocne NpuUroToBIeHUA NOMOBUHBI KO-
JIMYecTBa HanuTKa CHoBa BbINOIHAETCA MO-
MON KOQENHLIX 3epPeH U 3aBapvBaHue, B
pesynbTate Yero nosyyaeTcaA NerkoycBosne-
MbliA BKYCHbIN KO®E C MPUATHBEIM apomMa-
TOM.

YkasaHue: Hactpoiika "aabn wot" Bos-
MOXHa He ANA BCEX HaMMTKOB W UX KOMH-
yecTB.

U3meHeHHe KonuyecTBa HaNUTKa

1. Haxmute Ha cumBon HY>XHOro HanuTKa.

2. Hakumaiite kHonKy ml, noka Ha
avcnsiee He NoOABUTCA Hy)'KHOG KOonunye-
CTBO HanuTka.

MpuroToBneHue ABYX uyallek cpasy

B 3aBucumocTu ot TMna npwéopa anAa
onpeaeneHHbIX HaNUMTKOB MOXXHO MPUroTo-
BUTb 1BE YallKKU OAHOBPEMEHHO.
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ru O6LuWe NPUHUMMBI yIpaBREHHA

YKasaHue

DyHKUMeR «[TpuroToBeHUe ABYX YalUeK»
HeNb3A NoNb30BaTLCA NpU Boibope
CNeayroLnX PEXXUMOB;

= "Mon. kKoge"

= "nabn wot"

= KonuyecTBo HanutKka MeHee 35 mn

1. Ha)KMuTe Ha CUMBOJ Hy>KHOrO HanuTKa.

2. Haxmute CRP.

v Ha aucnnee oToBpakaeTtca HacTpoiiKa.

3. MocTaBbTe ABe yallKK cleBa U cnpasa
noa AucneHcep.

4. HarkMUTe KHOMKy 5.

Hanwutok npurotaBnuBaetca B 2 a1ana.
3epHa usmenbyatroTca 2 pasa.
v Hanutok saBapuBaetca v pasnuBaetca

B YallKy.
5. JoxauTtecb OKOHUYaTeNLHOro 3aBeplue-
HUA Npoliecca.

Kodemonka

Mpubop o6opyaoBaH perynupyemoii Kojpe-
MOJKOI, KoTopaA No3BONAET UHAUBUAY-
anbHO ycTaHaBAMBaTb CTENeHb NoMona Ko-
(delHbIX 3epeH.

YcTtaHoBKa cTeneHU noMona

B npouecce nomona KodelHbIX 3epeH
YCTaHOBUTE HY)KHYIO CTENeHb NomMona.

A NPEOAYNPEX AEHUE

OnacHocTb TpaBMUpoBaHUA!

Kodemonka Bpauaetca.

» He npuKacaiTech K BHYTPEHHUM ya-
CTAM KODEMONKH.

BHUMAHMUE!

OnacHoCTb NOBPEXAEHUA KODEMOJIKU.

Mpu HenpaBUNLHOI yCTaHOBKe CTENEHU

MomMosna BO3MOXXHO MOBPEXAEHUE Kode-

MOJIKM.

» VcTaHaBnuBaiiTe cTeneHb noMona Tosb-
Ko npu paboTatoLeid KopeMoKe.

» [loaTtanHo yCTaHOBUTE CTeNeHb noMona
MOBOPOTHLIM NepeKnyaTenem.
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CreneHb nomo- HacTpoika
na

Menkuit nomon
ANA 3epeH Tem-
HOW 0BKapKHU.

MoBepHUTE
nepekntouatenb
NnpoTUB YacoBOK
CTPENKM.

pe

KpynHbid nomon [loBepHute
[N1A 3epeH CBET- NepeKnoyatesb no
uacoBoii cTpeske.

@

Noi 06XKapKHK.

YcTaHoBKa cTeneHu nomona AeicteyeT
TONBKO MocJie BTOPOU YallKu Kode.

CoBeT: Ecnu Kode BbIXOAUT UL OTAENb-
HbIMU KannAaMU, ycTaHoBWTe Gonee Kpyn-
HbIA MOMON.

Ecnu Koge CAULLIKOM UAKWIA U CAULLIKOM
MaJio NeHKW, ycTaHoBuTe Bonee MenKuid
nomon.

& unbLTp Ana BoAdbl

CDVIJ'Ipr ANA BOAbl CHUXKaeT oﬁpasoBaHMe
HaKWMK, a Tak)Ke B 3HAUUTENBHOM Mepe
oyuuwlaet soay ot 3anF|3HeHVIl7I.

UcnonbsoBaHue qmnbrpa Ana BoAbl

BHUMAHUE!

BosmorkHO noBpexaeHue npubopa B pe-

synsTate 06pa3oBaHUA HaKWUMU.

» CBoeBpeMeHHO 3aMeHANTe QUALTP AnA
BOJbI.

» 3ameHAlTe QUALTP ANA BoAbl camoe
nosaHee yepes 2 MecAua.

YkasaHue: Ecnu aucnneit nokasoisaet
"3am. @. AnA BoAbl.", 3aMeHUTEe GUALTP
AnA BoAbI.

Ecnu He ucnonb3yeTcA HOBLIM QUALTP, Bbl-
6epute "HeT punsTpa’ u cneayite ykasa-
HWUAM Ha Aucnnee.



1. [Norpysute ¢punbLTp ANA BoAbl B CTaKaH
BOZbI ¥ NMOAOXKANTE, NOKa BbINAET BO3-
ayx.

- Puc.

2. Ha)kmuTe KHOMKy menuQ.

3. Mocpeacteom \V unu /\ Bbibepute
"OunbTp AnA Boab!" M HaXXMuTe ok.

4. KHonkoit \V/ unun /\ Bbibepute "HoBbii
dunbTp” MK "3am. ¢. anA BoAbl." M Ha-
»muTe ok.

5. YkasaHwue: Ecnv He ncnonbsyetca Ho-
BbIli unbTp, BoiBepute "HeT dunbtpa" B
HaCTPOMKaX MEHHO.

BctaBbTe, NpoyHo npuxkae, GpUnbTp AnA
BOAbl B pesepByap AnAa BOAbl U HAXXMU-
Te ok.

- Puc. A1

6. 3aneiite BoAy B pesepByap ANA BoAbI
[10 OTMETKM «max» 1 HaxxmuTe ok.

7. CoeauHuTe WnaHr 4nA MOsIoKa C cucTe-
MOW noJayn MoJSioKa U BcacblBaroLLEN
Tpy6KOW.

8. BcTaBbTe KoHel BcachiBaroLLen TpyOKu
B NOALOH.

9. YcraHoBWUTEe eMKOCTb 060bemoM 1 11 noa
aucneHcep v Haxkmute ok.

v Waet npomblBKa GpunbTpa v NoABNAETCA

nHAvKaumnA "MpombiBKa 3akoHYeHa.".
v Mpwbop rotos k pabore.

CoBeTbl

= OunbTp AnA BoAbl HE0BX0AMMO 3amMe-
HATb TaKXKe Mo rMrueHnYecKkum coobpa-
XEeHUAM.

= [lpu “cnonb3oBaHWU GUNbLTPA ANA BOAb
TpebyeTcA pexke ouniaTb Npubop ot
HaKunu.

= Ecnu npu6op He ucnonb3oBanca anu-
TeNbHOE BpeMA, Hanpumep, ecu Bbl
6bInK B OTMNYCKe, TO Nepea NpUroToBse-
HUEeM HarnuTKa NPOMOWTE YCTaHOB/EH-
HbI GUALTP ANA BOAbI, NPUrOTOBUB B
npubope yallKy ropayen Boabl.

1

BrnokupoBka anA 6esonacHocT# aetei  ru

= OunbTp AnA BOAbl MOXHO NpUoBpecTu B
MarasuHax unu yepes CepBUCHYIO
cnyxoy.

- "lpuHaanexHocts", C1p.185

= Huxe OnucaHo, KaK noNb3oBaTbCA
duUNbTPOM ANA BOAKI.

— "Hcrnonb3oBaxne ¢uabtpa 4714 BoAbI",
Crp.192

BnokupoBKa anA 6esonac-
HOCTHU AeTeun

Yro6bl NpesoTBpaTtMTL oLInapuBaHme v
OXKOTW y AieTel, NPUMOOP MOXHO 3a6M0OKU-
poBarb.

BknroueHue 6nokupoeku ana 6esonac-
HOCTH aeTeun

» Haxmute KHONKy ml MUHUMYM 3 CceKyH-
abl.

v Ha aucnnee oto6parkaetca "3aul. ot
aeten BKN. nA BbIKNOYEHMA HaXaTb 3
cek. "ml"™".

BoikntoueHue 6nokupoBku anna 6es-
onacHoCTH feTen

» Hakmute KHOMKy ml MUHUMYM 3 CeKyH-
Abl.

v Ha aucnnee otobparkaetca "3awmta ot
NeTen BblKtovyeHa.".

MNonorpeBatennb yawek'

YaLluKn MOXHO noaorpeTb, Nob3yAChb
nogorpesaresieM Yyallek.

B 3aBucumocTn o1 06opyaoBaHusa npudopa
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ru basoBbie YCTaHOBKH

A NPEAYMNPEX OEHWUE
OnacHocTb ooros!

I'Io.qorpeBaTenb yalweK CUNBHO HarpeBsaeT-

cA.

» Hu B Koem cnyyae He I'IpVIKaCElVITer K
ropavyemMy nojorpesatento yallek.

> I'Iepe.q KOHTAKTOM C ropAYnUM noaorpe-
BaTeneM valleK gaiute €My OCTbITb.

CoBeTbl

u I'Io.qorpeBaTenb vaweK MOXXHO BKJIHO-

Kax.

UUTb U BbIKITIOUNTL B Ha30BbIX yCTaHOB-

— "O0630p 6a30BbIX yCTAHOBOK”,
Crp.194

= [1nA onTMMansHoro nojorpesa ycraHo-
BUTE YalliK¥ AHOM Ha noJorpesareb.

Bba3oBble ycTaHOBKH

Bbl MOXkeTe BbINOAHUTL HaCTpOVIKy npwﬁopa cornacHo salmMm I'IOTpeﬁHOCTFIM 1 Bbl3BaTb

AONONHUTENbHbIE QYHKLMUU.

O630p 6a30BbIX YCTAHOBOK

HacTtpoiika

Bei6op

OnucaHue

Ouuctra

Cuct.noa. monoka
YAanutb HaKuNb
Ouunctutb
calc'nClean

3anycTute cepBUCHbIE NPO-
rpamMmmbi.

— "CepBHCHbIe fporpam-
mbl", C1p. 199

Modorpes vawiku '

Moa.ualLiKK BbIKII. 2
[Noaor.yaliky BKA.

BKntounTb MAKU BBIKIIOUUTE
noaorpesartesib YalleK.

- "Mogorpesartesis yaliek'”,
Crp.193

dun bTP ANA BOAbI

HoBbli punbTp
Het ¢punitpa

YcTaHoBUTe UCNONb30BaHUE
GUNLTPa ANA BOAbI.

Temnep. koge

HOPM.
BblCcOKan
MakKc.

YcTaHoBuTe TeMnepatypy
KOGhENHBIX HaNWUTKOB.
YkasaHue: Hactpoiika aei-
CTBUTENLHA ANA BCEX CMOCO-
60B NPUTOTOBNEHUA.

AsblK

Cwm. Bbiop Ha npubope.

YcTaHoBUTE A3bIK MEHHO.
M3meHeHuA omﬁpamaromn
HenocpeAaCTBEHHO HA AUC-
nnee.

ABTOM. BbIKI.

Cwm. Bbiop Ha npubope.

YcTaHoBUTe nepuoa epeme-
HU, N0 UCTEYEeHUU KOTOPOro
I'IpVI60p aBTOMaTU4YeCKH OT-
KJoyaeTcAa nocne npUroTos-
JIEHWA nocnejgHero HarnuTkKa.

! B saBUMCUMOCTU 0T 060opyaoBaHua npubopa
2 3aBoAckanA HACTPOWKa (MOKET OTIMYATLCA B 3aBUCUMOCTH OT TUMa nputopa)
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OuncTtka n yxoa ru

Hactpowka

Buibop

OnucaHue

YXecTKoCcTb BOAbI

1 (mArkan)

2 (cpeAnHnn)

3 (KecTkan)

4 (oueHb »kecTKan)?
Cuctema ymAryeHua oAbl

BeinonHute HacTpoiiky cte-
MEHM EeCTKOCTU BoAbl ANA
AaHHON MECTHOCTH.

— "Hactpovira »ecTkoctu
Boabl", C1p.186

3BYK KHOMOK

3BYK KHOMOK BKi. 2
3BYK KHOMOK BbIKJI.

Bkntounte unu BeIKOYMTE
3BYK NPU HaXXaTnn KHOMOK.

3aBoa.HacTpoika

CbpocuTtb BCE?
Mpoaomkute: OK

BoccraHoBwTe 3aBoACKWE
HaCTPOMKH.

OtmeHa: «

YKasaHue: Bce nHameuay-
anbHble HAaCTPOMKK yaans-
HOTCA U BOCCTaHaB/IMBAKOTCA
3aBO/CKWE HACTPOWKM.

1

B 3aBucumMocTH oT oBopyaoBaHuA npubopa

2 3aBoacKana HacTpoWKa (MOXKeT OTIYaTbCA B 3aBUCUMOCTHM OT TUna npudopa)

HUameHeHne 6a30BbIX yCTaHOBOK

1.

Ha>kmute KHOMKy menu.

2. Brbibepute nocpeactsoM \/ vnu /\

L IFN

HY)XHYIO 6a30BYHO YCTAHOBKY M HAXKMMU-
Te ok.

Ha aucnnee otobparkatoTcA BO3MOXHO-
CTU HACTPOEK U 3aroparTCA CUMBOJIbI
AnA HaBuraumu. Ha aucnnee otoBpaxka-
eTcA TeKyLlanA HacTpomKa.

BbinonHute nocpeactsom \V unn /\
HY>XHbI BbIOGOP M HaXkmuTe ok.
HacTtpoika coxpaHeHa B NaMATy.

Ona BosBpara HaxmuTe (4.

JnA BbIxoZa U3 MEHI0 Ha)KMuTe menuQ,

OuucTKa u yxoa

Lna nonroBpemMeHHow ucnpasHoi paboTsl
npubopa TpebyeTca ero TlatenbHan
OUUCTKA U yXOAa.

MpuroaHoCTb ANA MbITbA B NOCYAOMO-
eYyHOMW MalluHe

Hwxe onncaHo, Kakue yactv npubopa pas-
peLuaeTca MbiTb B MOCYJ0MOEYHON MalLu-
He.

BHUMAHMUE!

HekoTopble yactv npubopa YyBCTBUTENb-

Hbl K BBICOKMM TEeMrepaTtypam 1 npu Mbil-

Tbe B MOCYAOMOEYHOW MaLLlnHe MoryT

ObITb MOBPEXKAEHDI.

» CobntofanTe MHCTPYKLMIO MO SKCya-
TauuK K NOCYAOMOEYHON MaLlWHe.

» B nocyAoMoeyHOW MalLMHE MOXHO
MbITb TOJIbKO MPUrOAHbIE ANA TOr0 Ya-
CTH.

» Kcnonb3yinte TONBKO NPOrpamMmel, He
HarpesatoLue oAy Boiwwe 60 °C.

MpuroaHsl AnA MbITbA B NOCYA0-
MOEYHOM MalluHe
= [loaaoH

- [looaoHHKUK

- Pewertka

—  KoHTenHep ana kode-
HOW TyLmn

- MexaHunyeckuin ykasa-
TeNb YPOBHA HaMosHe-

HWA
= Cuctema noaayn Mosnoka ¢
ajantepom
= OTcek AnA MONOTOro Kode ¢
OTKMAHOWN KPbILLKOK

=
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ru OuucTKa u yxoa

He npuroaHbl AnA MbITbA B NOCY- 71
AOMOEYHON MaluuHe 24 &\
m PesepByap AnA BoAbl
= KpbiluKa eMKOCTA ANA BoAbl
» KpbiluKa, coxpaHdtowan apo-
mat
= 3aBapouHblii Gnok
= KoyKyx aucneHcepa

UucTallee cpefcTBO

Hwxke yKasaHbl YUCTALLKEe cpeacTBa, NPU-
roaHble AnA sawlero npwﬁopa.

A NPEAYNPEXAEHUE

Bbicokasi onacHOCTL Ans 3gopoBbA!

MotoLLne MUAKOCTU MOTYT cTaTb NMPUYUHON

yu.lepﬁa 3/10POBbIO.

» Kateropuuecku sanpelaetca nutb Mo-
tOLLIME KUAKOCTH.

» Wcnonbayiite cpeacTBa AnA yaaneHua
HaKUMKU U OUUCTKU B COOTBETCTBUU C
UHCTPYKUMWeH, cobntogan npu 3ToM co-
OTBETCTBYIOLLME YKa3aHUA M0 TEXHUKe
6e3onacHOCTH.

BHUMAHUE!

Henoaxoaawue uuctawme cpeactsa MoryT

MoBpeAUTb MOBEPXHOCTH Npubopa.

» He ucnonbayiite arpecuBHble unu abpa-
3UBHbIe YUACTALLIME CpeAcTBa.

» He ucnonbayiite MotoLlMe cpeacTBa,
coAepyKalluue anKkorofb UAKU CIUPT.

» He ucnonbsyiTe }ecTKUe MOYaNKW UK
ryoKu.

» I1nA yaaneHUA HaKUNW He UCNoNb3yiTe
JIMMOHHYO KUCJIOTY, YKCYC WU cpea-
CTBa Ha OCHOBe yKcyca.

» [1nA yaaneHUA HaKUMU U OUUCTKU UC-
nonb3yiTe TONBKO NoAxoAdLiue TabneT-
KH.
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CoBeTbl

® Ucnonbayite TaBNeTKM AnA yaaneHus
HaKMMKU U OUYUCTKM, CNELMAIBHO NpejHa-
3HaueHHble AnA Balero npubopa. Bhi
MoXKeTe npuobpecTy TabneTku uepes
CEPBUCHYIO cny>Kby.
— "MpuHaaneHocts", C1p. 185

® TuwartensHo NPoMoiTe HOBble rybuatsie
candeTku, 4To6bl YAANUTL CONU, KOTO-
pble MOryT UMeTbeA Ha HUX. Conu mMoryT
NPUBECTU K 06pa3oBaHuio Haneta
PYKaBUMHBI HA MOBEPXHOCTAX U3 CTasU.

= Beraa cpasy yAanAiTe oCTaTKU HAKUMH,
Kode, MOMoKa, MOILLIMX CPEACTB U
CPEACTB ANA yAANICHUA HaKUMNKU yaanAi-
Te HeMeUIEHHOD, YToBbI NpeJoTBPaTUTL
obpasoBaHuie KOPPO3UMU.

OuucTKa npubopa

A APEOAYNPEXAEHUE

OnacHocTb NopameHUs SMeKTPUHECKUM

TOKom!

MpoHWKWasn B Npubop Bara MoyKeT cTaTb

NPUYUHON yaapa TOKOM.

» KaTteropuuecku sanpeLyaeTca norpy-
»KaTb NpUBop UK ceTeBol Kabenb B Bo-
ay.

» 3anpelyaeTcA nonajaHue XXUAKoCTEN
Ha LWITeKepHoe coeuHeHWe npubopa.

» He ucnonbayiite aAnA ouucTKU Npubopa
NapooYUCTUTENU UIIU OUUCTUTENU BbICO-
KOro JaBneHus.



A NPEOQYNPEXAEHWUE

OnacHOCTb O}OroB!

HekroTopble YacTu npubopa cunbHo Harpe-

BatotcA.

» He npukacaiitecb K ropa4yum yactam
npubopa.

» [epeA KOHTAKTOM C ropAYUMHM YacTaMU
npubopa AaiiTe UM OCTHITb.

1. OTcoeAuHUTE NPUBOP OT SNEKTPOCETHU.

2. OuucTuTe Kopnyc, NONMPoBaHHbIe No-
BEPXHOCTU U NaHenb ynpaBneHua Mu-
KpogpUbpoBoi candeTKoi.
— "TlpuHaanesxkHocTs", CTp. 185

3. lNocne NpUroToBAEHUA HAMUTKA OUUCTU-

Te AUCneHcep MATKOW BNa>KHOW TKaHbIO.

4. Ecnu npubop anutensHoe BpeMA He Uc-
Monb30BaJICA, HAMPUMED, B NEPUOS
OTNyCKa, NONIHOCTHIO OUUCTUTE NPUBOP,
BKJItOUAA AUCTIEHCEP, CUCTEMY NoJauu
MOJIOKa, NOAJAOHbI U 3aBapOYHbIA GNIOK.

YkaszaHue: Ecnu npubop BrNoUYaeTcA B
XONOAHOM COCTOAHUM UNU BbiKTlOUaeTCA
nocne NPUroToBNeHUA Kode, NPOMbIBKA
npubopa BLINOMHAETCA aBTOMAaTUYECKU.
Takum ob6pasom, cucTeMa oudLlaeTcA
CaMOCTOATENLHO.

OuMcTKa NoAAoHa U EMKOCTH ANA Ko-
deiHon rywm

E>xelHEBHO ouMLL@iTE U ONOPOXKHANTE
noAAOH U eMKOCTb ANA KOGEeHHON ryLuu Bo
nsberkaHue cnoes OTINOXKEHUN.

1. OTcoeauHUTe WNAHT AN1A MOJIOKa OT
JvcneHcepa.
- Puc.H

2. Otkpoiite aBepLy.

3. BbiHbTe, NOTAHYB Bnepea, NOAAOH U EM-
KOCTb ANA KOQEWHOW IyLLM.

4. CHUMUTE U OUUCTHUTE NMOAAOHMK.

5. ONopoXkHUTE U OUMCTUTE MOAA0H U eM-
KOCTb ANA KOQEWHOW IyLLM.

6. OuuCTUTE BHYTPEHHEE NPOCTPaHCTBO
npubopa U rHezo nojaoHa.

OuucTtka n yxoa ru

7. CoBeTt

Ecnu Bbl HaxkmeTe 0ba duKcaTtopa Bo-
BHYTPb, Bam ByJieT npolle CHATL Mexa-
HUYECKUI yKasaTeNb YPOBHA HaMoMHe-

A
g~

{ | /||

N

e

LeMoHTUpYiTE MEeXaHUYECKUI YKa3a-
TeNb YPOBHA HAMOJIHEHUA U OUUCTUTE
€ro BNa)kHOW TKaHbHO.

8. BoinosiHuB c60pKy noaaoHa, NnoAA0HHU-
Ka, EMKOCTHU AnA KOPEHHOM ryLmU U Me-
XaHUYECKOro yKasaTena ypoBHA Hanon-
HEHWA, BCTaBbTe UX B Npubop.

9. 3akpoiite asepuy.

OuKcTKa oTceKa gnd MonoToro Koq)e

CoBeT: OTceK 414 MONOTOro Kope MOXHO
MbITb B MOCYAOMOEYHOW MalLlWHE.

1. BbiHbTe 0TCEK AnA MonoToro Koge 3a
OTKPLITYH OTKUAHYHO KPbILLIKY.
- Puc. @

2. OuncTUTe OTCEK ANA MOJIOTOro Kode,
MoMb3yACh MOLLIMM CPEACTBOM.
- Puc.

3. BbicyluuTe oTceK ana MonoToro Koge U
BCTaBbTe B NpuGop.

OuucTKa cucTeMbl Mofa4yu MosloKa

A NPEAYNPEXOEHWE

OnacHocTb ooros!

Cuctema noaauu Monoka CuibHO Harpesa-
eTcA.

» Hu B Koem cnyyae He I'IpVIKaCElVITer K
CUCTEME NoAayu MOJIOKa.
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ru OuucTKa u yxoa

» [lepel KOHTAKTOM C ropAYEN CUCTEMON
noaauud MosnoKa JaiTe ee oCTbITb.

BHUMAHUE!

MNpn HenpaBUABLHOW OUMCTKE BO3MOIKHbI

noBpexaeHuA npubopa.

» He nomelaiTe KOXyX AUCMeHcepa B
MoCyAOMOEUHYHO MalLWHY.

CoBeTbl

= J1nA oco6o TaTeNsHOW OUUCTKU CUCTE-
Mbl MOJa4YW MOJIOKA MOYKHO UCMOJb30-
BaTb CEPBUCHYIO Nporpammy «OunucTka
CUCTEMbI MOAAYUU MOSIOKA».
— "Tlporpamma A/19 OYUCTKH CHCTEMBbI
nofaun Mosnoka", Ctp.200

= Bce KOMNOHEHTbI CUCTEMBI NOAAYU MO-
NoKa MOMHO MbITb B MOCYAOMOEYHOM
MalluHe.

= Huxke onucaHo, Kak OYUCTUTb EMKOCTb
ANA MoJoKa.

1. OnyctuTe AucneHcep Ao ynopa BHUS.

2. CHUMUTe KOXKyX, NoJAaB Brepea, nocne
uero oTCOeAWHUTE LIAAHT ANA MOJIOKa.
- Puc.H

3. MsBnekute cucteMy noaauu Monoka,
noTAHYB Bnepea.
- Puc.H

4. PazbepuTte BEPXHIOK U HUKHIOIO YacTb
CUCTEMbI MOAAYNA MOJIOKA.
- Puc. B

5. OTcoeauHuTe WNaHr AnA MonoKa 1 Bca-
ChiBatoLLy0 TPYOKY.

6. OuUCTUTE KOMMOHEHTBI MbifIbHBIM
pPacTBOPOM U MATKOW TKaHbIO.
= Puc. 1

7. MpomoiiTe Bce KOMMOHEHTbI YUCTOM BO-
ZOW W BbiCyLIUTE UX.
— Pyc. K1

8. MNocne NPOMbIBKHM TWATENBHO yaanuTe
OCTaTKU MblILHOTO pacTBopa U3 cucte-
Mbl MOJayn MOJOKa.

9. CobepuTe BEPXHIOK W HKHIOK YacTb
CUCTEMbI MOAAYNA MOJIOKA.
- Puc. A

10.[loacoeaAWHUTe WNAHT ANA MOJIOKA.
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11.0nycTuTe AUCneHcep Ao ynopa BHUS.
12.BcraBbTe cucTeMy NoAayu MosioKa B
npubop cnepeau bes nepekoca.
- Puc. IH
13.YcTaHOBUTE HA MECTO KOKYX.

14.[NoaaiiTe aMcneHcep A0 0TKasa BBEPX.
- Puc. A

OuucTKa 3aBapo4yHoro 6noka

LononHutenbHo K aBToMaTUYECKon npo-
MbIBKe HeoBX0AUMOo PerynApHo BbIHUMAThL
n oyuulaTtb 3aBapqub|17| 6noK.

A NPEOAYNPEXOEHWUE

OnacHoCTb O OroB!

HekroTopble YacTu npubopa cunbHo Harpe-

BatotcA.

» He npukacaiitecb K ropA4YumM 4actam
npubopa.

» [lepeA KOHTAKTOM C ropAYUMHU YacTAMU
npuBopa AaiTe UM OCTbITb.

BHUMAHUE!

MNpn HenpaBUABLHOW OYUCTKE BO3MOXKHO

noBpexeHue npubopa.

» He ucnonesyiite MotoLlue cpeacTsa.

» He ucnonbsyiite uMcTALLIME cpeacTBa,
coJlepyKallue YKCYC U KUCNOTY.

> 3anpellaeTcA MbiTb B MOCYAOMOEYHOM
MalluHe.

1. OTcoeAWHUTe LWNAHT ANIA MOJoKa OT
aucneHcepa.
- Puc.H
KHonkoit O BeiktouuTe npubop.
3. OTkpoliiTe ABepUy KUNATUIBHUKA.
- Puc.iH
4. BblHbTe NOAAOH C EMKOCTLIO ANA Ko-
(herHOW ryLum.
- Puc. 3
5. MNMoaHUMUTE BBEPX KpaCHbLIA pblyar.
6. BosbMuTe 3aBapoUHLIA BNOK Ha PYyUKy U
OCTOPOMHO BbIHbTE €ro, NOTAHYB
Bnepea.
- Puc.

N



7. TwarensHO BbIMOMTE 3aBapOYHbIN GI0K
TEnsIon NPOTOYHOW BOAOM.
- Puc. iH

8. TwarenbHO O4UMCTUTE BHYTPEHHEE NpPO-
CTPaHCTBO Npubopa BNaXkKHOW TKaHbto 1
yaanuTe octaTtku Koge.

9. MoaoxkauTe, NoKa 3aBapPOYHbINA BIIOK K
BHYTPEHHee NpoCcTpaHCTBO Npubopa
BbICOXHYT.

10. BosbMuTE 3aBapoyHbIN BNIOK 3a PyuKy.

11.MoAHUMHUTE BBEPX KpaCHbIW pblyar.

12.YcTaHoBuUTE 3aBapoyHbIi 610K Noa pbi-
yar v 3aBMHbLTE €ro Hasaz Ao ynopa.
- Puc. EE1

v Pblyar pukcupyetcs.

13.BctaBbTe NOAAOH C EMKOCTLIO ANA KO-
deinHom rym.
- Puc. Hil

14.3akpoiTe ABepuy.
- Puc. Bl
[Bepuy MOXHO 3aKpbITb TOMBLKO NpK
YCNOBWM, YTO 3aBaPOYHbI BNOK M Noa-
Z0H MPaBuWIIbHO YCTaHOBJIEHBI.

CepBHCHbIe Nporpammbl

Yepes onpeneneHHble NPOMEXYTKU Bpe-
MEHU peKoMeHAayeTcA 3anyckatb B Npubo-
pe cepBUCHble NporpaMmel. McnonbayitTe
CEepBWCHbIe NPOrpaMMbl ANA TLaTENbHOM
O4MCTKHM Npubopa.

BHUMAHMUE!

HenpaBunbHOE Unu HeCcBoEBPEMEHHOE

BbINO/IHEHME OYUCTKM W yAANIEHMA HAaKWUMNK

MOXXEeT HaHecTH yLep6 npubopy.

» HemeaneHHo BbINONHUTE Npouecc yaa-
NEHNA HAKUMKU COrNACHO MHCTPYKLUK.

» He sarpy)xaiite Tabnetku Ana yaaneHus
HaKunu 1 npoyne cpeAcTBa B OTCEK ANnA
MONOTOro Koge.

B 3aBUCMMOCTH OT CTEMEHM XECTKOCTH
BOAbI M UCNOMb30BaHWA npubopa Ha
avcnee nocre npeaynpexkaeHua
noABNATCA CreaytoLie COoBLLEHNA.

= "OuuncTnTe cUCTEMY noJaun Monoka."

OuncTtka n yxoa ru

= "TpebyeTcA yaaneHue Hakunu. Haxatb
MeHto 3 cek."

= "TpebyeTcA ouncTka. Harkatb MeHto 3
cek."

= "TpebyeTtca calc'nClean. HaxkaTb MeHo
3 cek."

YKasaHuA

= Jlucnnen nokasbiBaeT ANUTENBLHOCTb
npouecca.

= Ecnu B npubope CBOEBPEMEHHO He
yAaneHa Hakunb, AUCNNen nokasbiBaeTt
"YpaneHve Hakunu npocpoueHo. Mpu-
6op 6rnokupoBaH. Haxxatb MeHto 3
cek.".

= Ecnv npubop 6noKMpoBaH, UM MOXHO
6yneT cHoBa MoJsIb30BaTbCA TOMBKO MO-
Cne BbIMONHEHHOro yAaneHWA HaKunu.

= Ecnu Bbl CnyyaiHo npepsanu cepsuc-
Hyt0 nporpammy, Heo6xoanMMo 3any-
CTUTb ee 3aHOBO.
— "C6poc cepBHCHbIX rporpamm”,
Crp.199

CoseThl

= Ecnu ucnonb3yetcA GunbTp AnA BoAbl,
nepvoA A0 BbINOSHEHUA CEPBUCHOM
nporpaMmel yBenMyMBaerca.

= YjaneHue Hak1nu 1 OUYMCTKY MOXKHO Bbl-
NONHUTL COBMECTHO B CEPBUCHOM Npo-
rpamme calc ‘nClean.
- "lporpamma calc’'nClean", Ctp.201

=[]0 OKOHYaHWK CEPBMCHOM NPOrpamMmMbl
cpasy npotpute Npubop MATKOM BRark-
HOW TKaHbtO, YTOObI yAaNIUTb OCTaTKU
pacTBopa AnA yAaneHWsa Hakunu u usbe-
»KaTb KOPPO3UK.

C6poc cepBHUCHDbIX Mporpamm

Ecnu, Hanpumep, Bcneacteue c6oA B
3HEepProcHabXeHWn cepBUCHaA nporpaMmma
Obina npepBaHa, BbINOIHUTE CrieaytoLLne
NencTBuA.

1. Mpomoitte pesepByap AnA BOAbI.
2. HanonHute pesepsyap ANnA BOAbI CBe-

e BoZoMn 6e3 yrneKucnoTsl 40 OTMET-
KM «max».
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ru OuuncTka un yxoa

3. Haxkmute KHonMKy ok.
Mpnbop npombiBaeTcA Npubi. 2 MUHY-
Thl.

4. OropoXHWUTE W OUMCTUTE MOAACH.

5. YcraHoBuTe NOAAOH W 3aKpouTe ABep-
uy.

6. CHoBa 3anycTuTe CepBHCHYHO Nporpam-
My.

I'Iporpamma ANA OYUCTKU CUCTEMbI
nogayv MoJioKa

Ecnvn noTtpebyetca, npomMoiiTe cuctemMy no-
Jaun mosnoka Bofow. Npouecc NPoMbIBKM
anutea npuén. 1 MuHyTa.

1. HakmuTe KHoMKy menud,

2. KHonkoit \/ 1 /\ BblBepuTe "OuncTtka"
U HaXkMmuTe ok.

3. KHonkoit \ 1 /\ Bbibepute
"CucT.nod. Monoka" u Haxmute ok.

4. [nAa 3anycka nporpamMmbl HQOXKMUTE
KHomKy ok.

v WMHavKauma Ha aucnnee BeAeT Mo nyHK-
Tam nporpamMmbl.

5. MocTaBbTe NycToi CTakaH noj AucneH-
Cep Y OMyCcTUTe KOHeL BcacklBatoLLe
TPyOKHM B CTaKaH.

6. HarkmuTe KkHonky ok.

v OuuncTKa cUCTeMbI NoAauM MOJIOKA Bhbl-
MOSHAETCA aBTOMAaTUYECKH.

7. ONOPOXXHUTE CTAKaH U OYUCTUTE BCachl-
BatoLLlyto TPYOKY.

v [Nporpamma 3akoH4eHa v npubop rotos
K pabore.

CoseT: [Ina 0co60 TLlaTENbHON OUUCTKM
CUCTEMBI MOAAYNU MOMOKa PerynapHoO o4u-
LanTe ee BPYYHYIO.

— "Oyuctra cucremsl nogaqu mosioxa",
Crp.197

MporpamMma yganeHus HaKUNu

Mpn noABNEHWMN COOTBETCTBYIOLLIEN UHAM-
Kauuu Ha npubope BLINONHUTE NporpaMmy
yaaneHua Hakunu. MNpouecc anutca
npuén. 30 MUHYT.
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Heob6xoanmoe ycnoeue: 3aBapouyHbiii
610K OUMLLIEH.
- "Ouuctra 3aBapoyHoro 6s1oka", Ctp.198

1. HaxmuTe KHormKy menu®,

2. KHonkoit \V' 1 /\ Bbibepute "OuncTka"
U HaXkmuTe ok.

3. KHonkoit V' u /\ BbibepuTte "Yaanutb
Hakunb" U HaXkMuTe ok.

4. Ina 3anycka nporpammbl HOXXMUTE
KHOMKy oK.

v WMHaukauma Ha aucnnee BeAeT Mo NyHK-
Tam nporpammbl.

5. ONopOXHWTE 1 BCTaBbTe MOAAOH.

6. lMpu Hannuun nssnexkute GuUbLTP ANA
BOAbI.

7. Hakmute KHonky ok.

8. OnopoXHuTe pesepByap ANA BOAbI.

9. 3anonHute emKocTtb 0,5 n Tennon Bo-
Jilel7

10.Monoxkute B BoAy TabneTky Siemens
ANA yAaneHWA Hakunu u paameLun-
BaiiTe, Noka Tabnetka He pacTBopuTCA
MOSTHOCTbIO.

11.3anewTe roToBbIl pacTBop ANA yaane-
HWUA HaK1NU B eMKOCTb ANA BOAbl 40 OT-
MeTKU calc 1 HaxkmuTe ok.

12.YcTaHoBHUTE EMKOCTb 06 BEMOM HE Me-
Hee 0,5 n noa ancneHcep.

13.OnycTuTe KoHel BcachiBatoLen TpyOKu
B EMKOCTb U HaXkKMUTE oK.

v [lporpamma ynaneHua Hakunu AnvrcA
npuén. 20 MUHYT.

14.MpomoinTe pesepByap AnA BOAbI.

15.HaxmuTe KHorky ok.

16.[pu Hannumm BctaBbTe GUALTP ANA BO-
Abl.
— "Hcrnionb3oBanne uiabtpa A9 BoAbl",
Crp.192

17.HaykmuTe kHomky ok.

18.3anenTe cBeXXy0 BOAY A0 OTMETKM
«max».

19. HaykmuTe KHomky ok.

v [lporpamma ynaneHua Hakunu AnvTcA
npu6n. 1 MUHYTa M NpomMblBaeT npuéop.

20. ONOpOXHWTE 1 BCTaBbTe MOAAOH.



21. TwarensHO OUMCTUTE BCACHIBAIOLLIYHO
TPyOKy cUCTeMbI MoJayM MoJoKa.

v TMporpamma 3akoH4eHa v Npubop roToB
K paboTe.

Mporpamma OUMCTKHU
Mpn noABNEHWUN COOTBETCTBYOLLEN UHAM-

Kauuu Ha npubope BhINONHUTE NporpaMmy
ouncTku. Mpouecc AnutcA NpUoN. 9 MUHYT.

Heo6xoanmoe ycnosue: 3aBapoyHblit
670K OUMLLIEH.
- "Ouunctra 3aBapoyHoro 6oka", Ctp.198

1. HakmuTe KHoMKy menu®,

2. KHonkoit \V/ v /\ BblBepuTe "Ounctra"
U HaykmuTe oK.

3. KHonkoit \/' 1 /\ BblbepuTe "Ouu-
CTUTL" ¥ HaXkKMuTe ok,

4. [1nA 3anycKka nporpamMMbl HXKMUTE
KHomKy ok.

v WHankaumAa Ha aucnnee BeAeT NO NyHK-

Tam nporpammei.

OnopoXKHWTE U BCTaBbTE NOAAOH.

OTKpoKTe OTCEK AnA MONOTOro Kode.

7. MNomMecTuUTE OAHY UYMCTALLYIO TabneTKy
Siemens B 0TCEK AnA MOIOTOro Kode.

8. 3aKpoiiTe oTCeK AnA MONOTOro Koge
HayKMWTE KHOMKY ok.

9. YcraHoBuTE EMKOCTb 06 bEMOM He Me-
Hee 0,5 51 noA AMCNEHCEP U HAXKMUTE
ok.

v Tporpamma ouncTku anutca npuoén.

7 MUHYT.

10. ONoOpOoXKHWUTE M BCTaBbTe NOAAOH.

v Tporpamma 3akoH4eHa v npubop rotos
K paboTe.

o o

Mporpamma calc'nClean

YaaneHve Hakvmm 1 O4UCTKY MOXKHO Bbl-
NOJSIHUTb OAHOBPEMEHHO, NOMNb3YACH Cep-
BUCHOW nporpammoii calc “nClean. MNpwu no-
ABNIEHWN COOTBETCTBYIOLLEN MHAMKALMK Ha
npubope BLINOMHWATE NPOrpaMmy
calc'nClean. Npouecc anuteA

npuén. 43 MUHYTHI.

OuncTtka n yxoa ru

Heob6xoanmoe ycnoeue: 3aBapouyHbiii
610K OUMLLIEH.
- "Ouuctra 3aBapoyHoro 6s1oka", Ctp.198

1. HaxmuTe KHormKy menu®,

2. KHonkoit \V' 1 /\ Bbibepute "OuncTka"
U HaXkmuTe ok.

3. KHonkoit \/ v /\ Bblbepute
"calc'nClean” u HaxxmuTe ok.

4. Ina 3anycka nporpammbl HOXXMUTE
KHOMKy oK.

v WMHaukauma Ha aucnnee BeAeT Mo NyHK-
Tam nporpammbl.

5. ONopOXHWTE 1 BCTaBbTe MOAAOH.

6. lMpu Hannuun nssnexkute GuUbLTP ANA
BOAbI.

7. Hakmute KHonky ok.

8. OnopoXHuTe pesepByap ANA BOAbI.

9. 3anonHute emKocTtb 0,5 n Tennon Bo-
Jilel7

10.Monoxkute B BoAy TabneTky Siemens
ANA yAaneHWA Hakunu u paameLun-
BaiiTe, Noka Tabnetka He pacTBopuTCA
MOSTHOCTbIO.

11.3anewTe roToBbIl pacTBop ANA yaane-
HWUA HaK1NU B eMKOCTb ANA BOAbl 40 OT-
MeTKU calc 1 HaxkmuTe ok.

12.YcTaHoBHUTE EMKOCTb 06 BEMOM HE Me-
Hee 0,5 n noa ancneHcep.

13.OnycTuTe KoHel BcachiBatoLen TpyOKu
B EMKOCTb U HaXkKMUTE oK.

v [lporpamma ynaneHua Hakunu AnvrcA
npuén. 20 MUHYT.

14.MpomoinTe pesepByap AnA BOAbI.

15.HaxmuTe KHorky ok.

16.[pu Hannumm BctaBbTe GUALTP ANA BO-
Abl.
— "Hcrnionb3oBanne uiabtpa A9 BoAbl",
Crp.192

17.HaykmuTe kHomky ok.

18.3anenTe cBeXXy0 BOAY A0 OTMETKM
«max».

19. HaykmuTe KHomky ok.

v Tporpamma anutca npuén. 1 MUHyTa 1
BbINOSIHAWUT NPOMbIBKY npubopa.

20. ONOpOXHWTE 1 BCTaBbTe MOAAOH.
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ru OuuncTka un yxoa

21.OTKpoKTe OTCEK ANIA MOSIOTOro Kode.

22.[TomecTUTE OAHY UYMCTALLYIO TabneTky
Siemens B OTCEK ANA MONOTOro Kode.

23.3aKpoiTe oTcekK AnA MonoToro kode u
HayKMWTE KHOMKy ok.

24.YcTaHoBUTE EMKOCTb 06 bEMOM He Me-
Hee 0,5 n noa AUCNEHCEP U HAXXMUTE
ok.

v Tporpamma ouncTkM anutca npuoén.
7 MUHYT.

25.0nopoXHUTE U BCTaBbTe NOALOH.

26. TwaTenbHO OYUCTUTE BCACHIBAIOLLYYIO
TPyBKy cUCTeMbI MOJaYM MOJIOKa.

v [lMNporpamma 3akoH4yeHa 1 npubop roToB
K pabore.
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YcTpaHeHue HeucnpaBHoOCTEN

ru

yCTpaHeHMe HeMCﬂpaBHOCTeﬁ

Menkue HeucnpaBHOCTU NPUGOPA Bbl MOXKETE YCTPAHUTL CaMOCTOATENLHO. epe Tem,
KaK 06paTUTLCA B CepBUCHYHO CiyXOBy, BocnonbayiTecs UHpopMauueil 06 ycTpaHeHUu
HeucnpaBHocTed. DTo NO3BONUT BaM U3BeXAaTh HEHYXKHbIX 3aTpar.

A NPEOQYNPEXAEHWUE

OnacHocTb MopameHUs aNeKTPUUECKUM TOKoM!

Mpu HekBanM@UUUPOBAHHOM pPeMoHTe NPUOOP MOXKET CTaTk UCTOUHUKOM OMACHOCTHU.

» PemoHTUMpoBaTh Npubop paspeLlaeTcA ToNbKO KBIMPULUPOBAHHBLIM CrELManUcTam.

» [nAa pemoHTa npubopa MOXKHO UCTIONB30BAaTh TOJILKO OPUrMHANBHBIE 3aMYacTy.

» Bo usbexkaHue onacHocTeil 3aMeHa NoBPEXAEeHHOro ceTeBoro Kabenda aaHHoro npuéo-
pa MOXKeT BbITb BbIMONHEHA TONBLKO NPOU3BOAUTENEM UM aBTOPU30BAHHO| UM CepBHUC-
HOW cny)X60i IMGO NULOM, UMEOLLUM aHaNOTUUHYHO KBaNIUGUKALUIO.

YKasaHua Ha Aucnnee

Owwunb6KH

MpuunHa

YcTpaHeHHe olibGok

Ha aucnnee noAsnAetcA
MHAMKaUUA "3aKpbITh",
X0TA ABepua 3aKpbiTa.

JBepua nnoxo 3aKpbiTa.

>

MnoTHO NpWXMHUTE ABepLy.

Mpubop neperpenca.

1.

OtcoeauHuTe Npubop oT aNekK-
TpoceTu.

2 Bbbkaute 1 yac, utoBbl npubop
OCTbI.
MHaukauua Ha aucriinee  [puBop BIKNOUYEH U He 1. BritouuTe npubop W BbiHbTE
"OnopoKHUTE U CHOBa onpeaenAeT oNopPoXKHe- MoAJOH.
BCTaBbTe NOAAOH ANA HUe. 2 BcraBbTe 06paTtHO NOAJA0H.
Kanenb.", XoTA NoAA0H
nycTOM. MoanoH sarpAsHeH. » TwartensHo oYUCTUTE NOAA0H.
MHaukauuA Ha aucrinee  HenpaBunbHo ycTaHoB- > [IpaBWUiibHO yCTAHOBUTE pesep-
"HanonHuTb KOHT. ANA Bo- NeH pesepByap ANA BO- Byap AnA BoAbl.
Abl." HECMOTPA Ha TO, UTO  Abl.
pesepsyap AA BOALI N0~ Bona copepallian yr-  » HanonHute pesepsyap ANA Bo-
JIOH. NeKUCAbIli ras, B pesep- bl cBEXeit NPoToUHOI BOAOI.
Byape ANA BoAbl.
B pesepByape ana Boabl 1. BblHbTe pesepByap AnA BoAbI.
3acTpAn nonnasoK. 2 TuwaTensHo ouucTUTE pesep-
Byap AnA BoAbl.
HoBbli punbTp Ana Boabl 1. [pomoiite punbTp ANA BoAbl B
He NPOMBbIT B COOTBET- COOTBETCTBUU C UHCTPYKUUEN.
CTBUU C UHCTPYKLUEN. — "Heronb3oBaHne YuibTpa
4714 Bogwl", C1p. 192
2 Bseaute B peiictBue HUNLTP

ANA BOAbI.
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ru YcrtpaHeHue HeucrnpaBHOCTEH

OLwWMBKH

MpuumnHa

YcTpaHeHue owmnbok

MHankaumAa Ha aucnnee
"HanonHWTb KOHT. AnfA BO-
Abl." HECMOTpPA Ha TO, YTO
pesepByap AnA BOAbI Mo-
NIOH.

B ¢unbTpe ana Boabl Ha-
XoanTcA BO3AyX.

1.

Morpyaute dUNbLTP ANA BOAbI B

BOJY OTBEPCTUEM BBEPX A0 TeX
rnop, NoKa He NepecTaHyT BbIXO-
AWTb Ny3bIpbKK BO3AyXa.

2 BcraBbTe obpaTtHo GpunbTp.

- "Ucrionb3osanne puibTpa

414 Bogwl”, Ctp. 192
Crapeblvi ounbTp AnA Bo- > BcrtaBbTe HOBBIM GUALTP AnA
abl. BOAbI.
ObpasoBaHuA Hakunu B~ 1. TLlaTensHO OYUCTUTE pesep-
pesepByape AnA BoAbl Byap ANA BOAbI.
3aCOpAKT CMCTEMY . 2 3anyctute nporpammy yaane-

HWA HaKWMK.
— "lporpamma yaaneHma HaKku-
", C1p.200

MHaunkauua Ha aucnnee
"HanonHute KOHTENHEP
ANA 3epeH 3epHamu Ko-
de.", xoTA eMKoCTb ANA
KOGMENHBIX 3€PEH MOJHA.

Kodemornka He nepema-
nbiBaeT KOpenHble 3epHa,
XOTA EMKOCTb ANnA Kodpen-
HbIX 3epeH MnosHa.

3epHa cnuLLIKOM Macnsa-
HWUCTbIE W He NOoCTynatoT B
KODEMOJIKy.

Crnerka nocTtyuute no eMKoCTH
ANA KOPerHbIX 3epeH.

Mcnonb3yite Apyron copt Ko-
de.

He ucnonb3yvite MmacnAHUCTbIE
KOQeNHble 3epHa.

OuuncTuTe NyCTyto EMKOCTb ANA
KOQEMNHBIX 3epeH BNa)KHON TKa-
Hb}O.

Ha gucnnee noaBnaetcA
MHAnKauua "OuncTtute 3a-
BapOYHbIi GNOK, BCTaBb-
Te 06paTHO U 3aKpoiiTe
asepuy.".

3aBapouyHbIi 610K 3a-
rPA3HEH.

OuwncTuTte 3aBapOYHbIN BNOK.
- "OuucTra 3aBapoyHoro 6s10-
ka", Ctp.198

Tyroi xoa mexaHuama
3aBapoyHoro 6roka.

OuncTuTe 3aBapPOYHBbIN BNIOK.
— "Ouuctra 3aBapo4Horo 6s10-
ka", Ctp.198

CnvLLKOM MHOro MOMOTO-
ro Kogpe B 3aBapPOYHOM
6noxe.

3acbinaiite He 6onee 2 MepHbIX
noXXeK MonoTtoro kode 6e3 rop-
KM.

— "Ouuctra 3aBapoyHoro 6s10-
Kka", Ctp.198

Ha gucnnee noaBnaetcA
MHAMKauua "OwmnbouHoe
HanpseHue (B).".

OwwnbouHoe HanpaXeH1e
B AOMaLLIHel 3neKTpoce-
™.

OkcnnyaTtupyiTte npubop Tonb-
KO Npw HanpsxeHuu 220 -
240 B.
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YcTpaHeHve HencnpaBHOCTEN ru

OLwWMBKH

MpuumnHa

YcTpaHeHue owmnbok

Ha ancnnee noaBnaetcaA
WHAMKauuA "3aHOBO BK.
npu6op.".

3aBapoyHbIi BNIOK CUMb-
HO 3arpA3HEH UMK He Bbl-
HUMaeTcA.

» 3aHoBo 3anyctute npubop B pa-

6orty.

OuncTuTe 3aBapPOYHLIN BNOK.
— "Ounctka 3aBapoyHoro 6/10-
ka", Ctp.198

Mpubop HencnpaseH.

M3BneKknTe LWITENCENbHYO BUIKY
13 po3eTku 1 BbbxauTe 10 ce-
KYHA.

CHoBa BCTaBbTe LUTENCENbHYIO
BUIKY B PO3ETKY.

Muankauma "calc'nClean
noABNAeTCA Ha Aucnnee
0OYeHb YacTo.

Boaa cnuwikom xecTkas.

BcraBbTe HOBbIVM GUNBLTP ANA
BOAbI.

— "Wcronb3oBarHne ¢uibipa
414 Bogwl”, Cip. 192
YcTaHoBWUTE COOTBETCTBYHOLLYHO
CTENeHb XECTKOCTH BOAbI.

— "Hactpovika )xectkoctv Bo-
abl", C1p. 186

Mcnonb3oBaHo Henpa-
BWbHOE CPEeACTBO ANA
yAaneHna HaKnumm unm ero
CNULLKOM Maso.

JnA yaaneHwa Hakunm ucnosnb-
3yWTe TO/bKO noAaxoAAluue Ta-
BneTKku.

CepBucHan nporpaMmma
BbINOJ/IHEHA HE MOJTHO-
CTbiO.

BeinonHute c6poc cepBUCHOW
nporpamMmmei.

— "C6poc cepBHCHBIX Mpo-
rpamm”, Ctp.199

C6ou B paboTe

OLwWn6KH

MpuunHa

YcTpaHeHue owunbok

Mpubop Gonblue He pea-
rmpyer.

Mpubop HeucnpaseH.

1.

M3BnekuTe WTencenbHyo BUIKY
“3 po3eTku 1 BbhkauTe 10 ce-
KyHA.

CHoBa BCTaBbTe LUTENCENbHYO
BWIIKY B PO3ETKY.

Mpubop BblAAET TONLKO
BOZy, KOde He nNpuroTas-
nuBaeTcA.

MycTas emMKoCTb ANA KO-
dEenHbIX 3epeH He naeH-
TMdULMpyeTca nprbo-
poM.

3anonHute KopenHbIMK 3epHa-
MW €MKOCTb AnA KOdenHbIX 3e-
peH.

Ortcek ana Kode Ha 3asa-
poyHoM BrioKe 3acopeH.

OuwncTuTe 3aBaPOYHLIN BNOK.
- "O4ucTra 3aBapoyHoro 6J10-
ka", Ctp.198
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ru YcrtpaHeHue HeucrnpaBHOCTEH

OLwWMBKH

MpuumnHa

YcTpaHeHue owmnbok

Mpr6op BbIAAET TONLKO
BoAy, Kope He npurotas-
nueaertcs.

3epHa cnvwKom macna-
HWUCTBIE M He NOoCTynatoT B
KOPEMOJIKY.

» Cnerka nocryuute no eMKocTy
AnA KodenHbIX 3epeH.

» Wcnonbsyite Apyroin copT Ko-
de.
He ucnonbayiite MacnaHUCTble
KOQeNrHble 3epHa.

» OuncTnTe NyCcTyro EMKOCTb ANA
KOQEMNHBIX 3epEeH BNa)KHOM TKa-
HblO.

brnok 3aBapuvBaHuA
BCTaBNeH HenpaBWJibHO.

» [MNpolBuWHbTE 3aBapOYHLINA BNOK
[0 yropa Hasaa.

Mpubop He BbIZAET MO-
JIOYHYHO MEHY.

Cuctema noaauu mMonoka
3arpAsHeHa.

» OuuncTuTe cucTemMy noayn Mo-
NOKa B NMOCYZIOMOEYHOM MalLlu-
He.

— "Oumnctka cucremsl rnoaaymn
monoka", Crp.197

Tpy6bka nofaum monoka
He Morpy»KeHa B MOJIOKO.

» Ucnonb3ayitte Gonbliue MONOKa.

» [lpoBepbTe, Norpy»<eHa u
Tpy6Ka nojauv mMoroka B Mosio-
KO.

CunbHblE OTNOMEHMUA Ha-
Kunu B npubope.

» Ouuctute Npubop OT HAKMMM.
— "lporpamma yaaneHma HaKku-
", C1p.200

Cwuctema nogaun Monoka
He BCacblBaeT MOJIOKO.

Cuctema noaadu MosoKa
HenpaBWibHO coBpaHa.

» [paBuibHO BLINONHUTE COOPKY
cUCTeMbl noaayvn Mosioka.
— "Ounctka cucremsl rnoaaymn
mosnoka", Crp.197

Tpy6ka nofaum monoka
He Morpy»KeHa B MOJIOKO.

» Ucnonb3ayitte Gonbliue MONOKa.

» [lpoBepbTe, Norpy»<eHa
Tpy6Ka nojauv mMoroka B Mosio-
KO.

MonoyHasa neHa cnuLu-
KOM XOJnoAHanA.

MonoKo cnuiKkom xonoa-
Hoe.

» Kcnonb3yiTe Tennoe MOnoKo.

Mpu6op He BbIfAET ropA-
uyto BoAy

Cucrtema noaayv Mmonoka
3arpAsHeHa.

» OuuncTute cuctemMy noaayn Mo-
NOKa B NOCYAOMOEYHOW MalLlu-
He.

— "Ouuctka cuctemMsl nogayn
morsnoka", Crp.197
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YcTpaHeHue HencnpaBHOCTEN

ru

OLwWMBKH

MpuumnHa

YcTpaHeHue owmnbok

Mpubop He pasnvBaet
HanWToK.

B ¢unbTpe ana Boabl Ha-
XoanTcA BO3AyX.

1.

Morpyaute dUNbLTP ANA BOAbI B
BOJY OTBEPCTUEM BBEPX A0 TeX
rnop, NoKa He NepecTaHyT BbIXO-
AWTb Ny3bIpbKK BO3AyXa.

2 BcraBbTe obpaTtHo GpunbTp.
- "Ucrionb3osanne puibTpa
414 Bogwl”, Ctp. 192
» BcrasbTe, NPOYHO NpWKas,
GunbTp AnA BoAbl 6e3 nepexo-
ca B rHes3fo pesepsyapa.
OcrTatku cpeacTtsa anf 1. BbIHbTE pesepByap AnA BOAbI.
yAaneHua Haknumu 3aco- 2. TwaTtenbHO O4YUCTUTE pesep-
PAIOT pe3epByap AnA BO- Byap AnA BOAbI.
abl.
Boaa Ha BHyTpeHHeM MoazoH 6bin u3BneyeH » WUsBnekaiTe NoAAOH TOMLKO Ye-
ZHe npwubopa. CNULLKOM paHo. pe3 HECKOMBbKO CEKYHZA nocne
NPUroTOBNIEHNA NOCNEeAHEr0
HanuTKa.
3aBapouHbIit 650K He Bbl-  3aBapouHblii 610K He Ha- > CHoBa BKtounTE npubop.
HUMaeTcA. XOAWTCA B MO3MLIMKN U3-
BNEYEHUA.
Ynpasnenue npubopom  Npubop B AeMoHcTpauu- 1. BelHbTe pesepByap AnA BoAbl U
HEBO3MOXHO. OHHOM peXxume. HanoJIHUTE ero CBEeXeW, Xonoa-
MepemeHHble MHAMKaLWK HOW BOAOM.
Ha aucnnee. 2 CHoBa ycTaHoBUTe pesepByap
AnA BoAbl.
Kodpemornka He 3anyc- Mpubop neperpencs. 1. OTtcoeanHuTe npubop OT anekK-
KaetcA. TpoCeTy.
2. Boebkaute 1 yac, 4tobbl npubop

OCTblJ1.

Mpo6nema c peaynbTaTom pa6oTbl npubopa

OwnbKm

MpuunHa

YcTpaHeHHe ownbok

OyeHb HepaBHOMEpPHOE
Ka4yecTBO Kodpe 1nu Mo-
NOYHOW NEHBbI.

B npubope obpaszosa-
flacb HaKMMb.

>

OuwncTute NPUOOP OT HAKUMK.
- "[lporpamma yaaneHna Haku-
", C1p.200

HepaBHomepHoe Kaye-
CTBO MOJIOYHOW MEHbI.

KauyectBo MonoyHou ne-
Hbl 3aBWCHUT OT BUAa UC-
Nofb3yeMOro MosnoKa uiu
HanuTKa 13 pactuTenbHo-
ro chbipbA.

OnTumusnpywTe pesynbrar, Bbl-
6paB COOTBETCTBYIOLLMIA COPT
MOMOKa MW HanWTKa U3 pacTu-
TENIbHOrO ChIPbA.
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ru YcrtpaHeHue HeucrnpaBHOCTEH

OLwWMBKH

MpuumnHa

YcTpaHeHue owmnbok

Kode He BblaaeTca unu
TOMbKO OTAENbHBLIMM Kan-
NAMM.

YcTaHoBNEHHOE Konunye-
CTBO HaNUTKa He A0CTUra-
eTcA.

YcTaHOBNEH CNULLKOM
MEJKUA NoMorn.

» VYcraHoBuTe Goniee KpynHbIv Mo-

Mosn.
— "VecraHoBKa cTeneHn nomo-
na", Ctp.192

CunbHble OTNOXKEHUA Ha-
Kunu B npubope.

OuuncTute NPUOOP OT HAKUMK.
- "lporpamma yaaneHua Haku-
", C1p.200

B ¢ounbTpe anA oAbl Ha-
XOANTCA BO3AYX.

Morpyaute dUnbLTP ANA BOAbI B
BOJZly OTBEPCTUEM BBEPX A0 TeX
nop, noka He NepecTaHyT BbIXO-
AWTb My3bIpbKK BO3AYXa.
BcraBbTte 0bpatHo dunbTp.

- "Hcnonb3oBarme PuibTpa
ana soasl”, C1p.192

Mpu6op 3arpAsHEH.

OuncTuTe 3aBapPOUHBbINA BNOK.
- "Ounctka 3aBapoyHoro 6/10-
Kka", Ctp.198

Ouunctute npubop 1 yaanute
HaKunb.
— "lporpamma calc'nClean”,
Crp.201

YcTaHoBNEHA CANULLKOM
BbICOKan KpenocTb Koge.

YMeHbLUMTE KpenocTb Kode,
Hanpumep, A0 "Hopmasb.".

— "Hactpovixa kpenoctu koge”,
Crp.191

Kode 6e3 neHku.

HeonTumanbHbIM COPT KO-

de.

Mcnonb3yite copT Kode ¢ no-
BbILLEHHLIM COAep)KaHneM 3e-
peH Robusta.

HUcnonb3yite KodeiHbie 3epHa
¢ 6ornee cunbHOM cTENEHBLIO 06-
HAPKMK.

MUcnonbaytoTcA He cBe-
»keobKapeHHble 3epHa.

HUcnonb3ayite ceexune Kodew-
Hble 3epHa.

CreneHb nomona He co-
OTBETCTBYET KODENHBIM
3epHam.

YcraHoBuTe Honee Menkui no-
MOJI.

— "VcraHoBKa cTeneHn nomo-
na", Ctp.192

Kode cnuwkom «kuc-
NblA».
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Cnuwkom rpy6biit nomon.

YcTtaHoBWTe Bonee MesnKui no-
MOJI.

— "YcraHoBKa cTerneHu rnomo-
na", Ctp.192
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OLwWMBKH

MpuumnHa

YcTpaHeHue owmnbok

Kode cnmwikom «kuc-
Nbln>».

HeonTumanbHbIM COPT KO-

de.

» WcnonbayiTe copTt kKode ¢ no-
BbILLEHHbLIM COZEPIKaHUEM 3e-
peH Robusta.

» Wcnonb3ayiTte KoperHble 3epHa
c 6onee cunbHOMN CTEeNeHbio 06-
YKaPKHK.

Kode cnmkom «ropb-
KUr».

YcTaHOBMEH CIIULLKOM
MENKUA NoMorn.

» YcraHoBuTe 6onee KpynHeli no-
MOf.
— "YcraHoBKa cTeneHun nomo-
na", Crp.192

HeonTumanbHbIM COPT KO-

de.

» WUcnonb3yite Apyron copT Ko-

de.

Koge nmeert «noarope-
Nbl¥» NPUBKYC.

YcTaHOBNEH CIIULLKOM
MENK1M MOMOrn.

» VYcraHoBuTe Gonee KpynHbIv No-
MOJI.
— "VecTaHoBKa cTeneHn nomo-
na", Ctp.192

HeontumanbHbii copT Ko-

de.

» WcnonbayiTte apyroi copT Ko-

de.

YcTaHoBNEHa CULLKOM
BbICOKanA TeMnepatypa
Kooe.

» YcTaHoBuUTe Gonee HU3Kyto TeM-
nepatypy Kooge.
— "O630p 6a30Bbix yCTAHOBOK",
Crp.194

KodeiiHan rywia He
KOMMaKTHa U CIIULLIKOM
MOKpas.

He ontumanbHanA cteneHb
nomona.

» YcTaHoBuTe Bonee KpymnHbIi
unu Gonee MenK1i NOMOI.
— "YcTaHoBKa cTerneHu rnomo-
na", Crp.192

CMLIKOM Marno MonoTo-
ro Koge.

» Kcnonb3yiTte 2 MEepHbIE NIOXKKK
MONOTOro Koge 6e3 ropku.

SepHa CJ/IMLLKOM Macna-
HUCTbIE.

» WcnonbayiTe apyroi copT Ko-
denHbIX 3epeH.
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ru TpaHCNopTMPOBKA, XpaHEHUe W yTUnm3auma

TpaHcnopTUpPOBKa, XpaHe-
HUe U yTUn1s3auuna

B naHHoOM paszene onucaHa NoAroToBKa
6biToBOro NpMbopa K TPaHCMOPTUPOBKE U
XpaHeHuto. MNprBeaeHbl Takke yKasaHuA
Mo yTunM3auum cTapbix 6bIToBLIX Npubo-
poB.

AKTMBaUMA 3aLUUTbI OT 3amep3aHuA

Mpv TPaHCMOPTUPOBKE U XpaHEHWUH
npefoxpaHvTe Ball npubop oT BO3aeM-
CTBWA HU3KKUX TeMnepartyp

BHUMAHMUE!

OcTatku XXMAKOCTU B Npubope MoryT npu-

BECTHU K NoBpeXxaeHuto npubopa npu

TPaHCMNOPTUPOBKE MM XPaHEHWMU.

» [Nepel TpaHCNOPTUPOBKOK UK NoMe-
LLIEHMEM Ha XpaHEHWE OMOPOXKHUTE CU-
CTEMY MOAAYM XKUAKOCTU.

Heo6xoaumble ycnoeus

= [IpuBop rotoB K paborte.

= PesepByap AMA BOAbl HAMOMIHEH.

1. CHMMUTE eMKOCTb AnA MOJIOKA.

2. OuncTuTe 3aBapOUHbIN BNOK.
- "OuncTra 3aBapoyHoro 6/10Ka",
Crp.198

3. YcraHoBWTE NOA AUCMIEHCEP EMKOCTb
6onbLioro obbema.

4. Haxxumaitte B, noka Ha avcnnee He
nosasutca "Mono. Mexa".

5. Haxxumaiite ml, noka Ha aucnnee He
noasutcA 240 mn.

6. HaxmuTe KHOMKy 5.

7. MonorkamTe, noka u3 npubopa He Bbiii-
Zet nap.

8. BbiHbTE pesepByap 4nA BOAbI.

v TMpnbop onoporkHAETCA aBTOMaTUYe-
CKM.

9. Ecnu nosasnaetca coobLueHune "Hanon-
HUTb KOHT. ANA BOALL.", UITHOPUPYWTE
ero.
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10. OrOPOXKHUTE M OUUCTUTE EMKOCTb ANA
BOZbI U NMOALOH.

11.YcTaHoBWTe pesepByap ANA BoAbl U
NoAAOH.

12. BuikntounTte npubop 1 OTCOEAMHNTE ero
OT 3MEeKTPOCETH.

YTunusaumna ctaporo 6biToBoro npuéo-
pa

YTunusaumA B COOTBETCTBMU C BKONOrMYe-

CKMMUN HOpMaMu obecneunBaeT BO3MOXK-

HOCTb BTOPUYHOIO UCMONb30BaHUA LEeHHbIX
CblpbeBbIX MaTepunanos.

1. BbiHbTE 13 PO3ETKM BUIIKY CETEBOIO Ka-
Gens.
2. ObpexbTe ceTeBoW kabenb npubopa.

3. YTunusupyiTte npubop B COOTBETCTBUM C
3KOMOTMYECKUMMU HOPMaMH.

LaHHbll npubop Mmeert oT-
METKY O COOTBETCTBUU EBPO-
neuckum Hopmam 2012/19/
EU ytunusauuun anextpuue-
CKUX U 3NEKTPOHHBIX Npubo-
poB (waste electrical and
electronic equipment -
WEEE).

JaHHble HopMbl onpeaena-
IOT AENCTBYIOLLME Ha TeppH-
Topun EBpocotosa npasuna
BO3Bpara v ytunusauuu cra-
pbIX NpUBopoB.

CepBucHas cnymoba

Ecnu y Bac metoTcA BONpoCkl, Bam He
yAaeTcA CaMOCTOATENIbHO YCTPaHUTL Heuc-
npaBHoCTb Npubopa unu TpedyeTcaA oTpe-
MOHTUpOBaTL Npubop, obpatutecht B HaLlly
CEPBHUCHYLO Cry»0y.

MHorue Henonaaku Bel CMOXKeTe ycTpa-
HUTb CAMOCTOATESNIbHO, BOCMOMb30BaBLUNCH
UHPOPMaLMen B AaHHON UHCTPYKLMM UK



Ha Hawewm caWTe. Ecnu a10 Bam He yaacrt-
cA, oBpaTUTeCh B HALLy CEPBUCHYHO CIY)K-
oy.

Mbl Bcerga Hanaem noaxodsLlee peLle-
Hue.

Mpv rapaHTMHOM 0BCNY>KMBAHUM U1 MO HC-
TEYEHUW rapaHTu Npom3BOAUTENA Mbl
obecrneunm peMoHT Ballero npubopa oby-
YEHHbIMM creunanMcTamMmmu CepBUCHOM
Cny>0Obl C UCNONb30BaHUEM OPUrMHASBHBIX
3anacHblx aeTanen.

MoapobHyto MHPOPMaLUIO O FapaHTUHOM
CPOKE U YCNOBUWAX rapaHTMu B BaLLEN
CTpaHe Bbl MOXKETE 3anpOCUTb B HaLLEN
cepBucHoit cnyxbe, y Ballero npozasLa
WK HaNTU Ha HalleMm cawuTe.

Mpu o6palleHnn B CEPBUCHYHO CyXOyY
yKaxkute Homep usaenua (E-Nr.) n
3aBoJicKoi Homep (FD) coero npubopa.
Aapec 1 TenedoH cepBUCHOMN Cny Ol
MOXXHO HaWTK B NpunaraemMom nepeyHe
CEPBUCHBIX CNYXX0 B KOHLIE MHCTPYKLUNUU
WK1 Ha HalweMm Beb-caiTe.

Homep nsnenus (E-Nr.) 1 3aBOACKOKN HO-
mep (FD)

Homep nsaenua (E-Nr.) n 3aBoackon
Homep (FD) Bbl HaaeTe Ha pUPMeEHHOK
Tabnuuke ceoero npubopa.

Y106kl BbICTPO HATW AaHHbIE Npubopa 1
Homep TenedoHa cepBUCHOMN CnyXBbl, Bbl
MOXKeTe 3anucatb 3Tv AaHHble.

lFapaHTUIHBIE YyCnoBUA

Bbl MMeeTe NpaBo Ha rapaHTuitHoe obcny-
)XMBaHuWe Ballero npubopa B COOTBETCTBUM
CO CreayoLWmMM YCIIOBUAMM.

MonyunTb MCUepnbIBAIOLLYHO MHPOPMALMIO
06 ycnoBuWAX rapaHTMHOro oBCnyxuBaHuA
Bbl Mo)keTe B Ballem 6nukailuem aBTo-
pU30BaHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE, Ui B
CEPBWUCHOM LeHTpe OT NPOM3BOANUTENA
OO0 «bCX bbiToBasa TeXHUKa», UK B CO-
NPOBOAUTENBHOW JOKYMEHTALMUH.

TexHuyeckue XapaKTepUCTukn ru

TexHUUYeCcKUe xapaKTepu-
CTUKH

3necb Bbl HanzeTe UMOPLI U GpaKTbl, OTHO-
cALLMecA K BaLlemy npubopy.

Hanps»xeHune 220-240 B ~
Yactota 50y
Motpebnaeman MoLiHocTs 1500 Bt
MakcumansHoe aBneHne 15 6ap
Hacoca, cTaTuyHoe

MakcumanbHaa BMeCTu- 1,7 n
MOCTb pesepByapa anf

BoAbl (6e3 puUnbTpPa)

MakcumansHas Bmectn- 2701
MOCTb €MKOCTH ANA KO-

denHbIX 3epeH

InuHa ceteBoro kabena 100 cm
BbicoTa npubopa 37,3¢cm
LLInpuHa npubopa 24,9 cm
my6uHa npubopa 42,8 cm
Bec, nopoxkHui 8-9 kr
Tun kodpemonku Kepamuka
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Sicherheit

Beachten Sie die Informationen zum Thema Sicherheit, um |hr Ge-
rat sicher gebrauchen zu kénnen.

Allgemeine Hinweise

Hier finden Sie allgemeine Informationen zu dieser Anleitung.

® [ esen Sie diese Anleitung sorgfaltig. Nur dann kdénnen Sie das
Gerat sicher und effizient verwenden.

® Diese Anleitung richtet sich an den Benutzer des Geréats.

m Beachten Sie die Sicherheitshinweise und die Warnhinweise.

m Bewahren Sie die Anleitung sowie die Produktinformationen fir
einen spateren Gebrauch oder Nachbesitzer auf.

m Prifen Sie das Gerat nach dem Auspacken. SchlieBen Sie das
Gerat bei einem Transportschaden nicht an.

BestimmungsgemaBer Gebrauch

Um das Gerat sicher und richtig zu benutzen, beachten Sie die

Hinweise zum bestimmungsgemaBen Gebrauch.

Verwenden Sie das Gerat nur:

®m gemal dieser Gebrauchsanleitung.

= um HeiBgetranke zuzubereiten.

= im privaten Haushalt und in geschlossenen Raumen des hausli-
chen Umfelds.

® bis zu einer H6he von maximal 2000 m Uber dem Meeresspie-

gel.

Trennen Sie das Gerat von der Stromversorgung, wenn Sie:
m das Gerat reinigen.

Einschrankung des Nutzerkreises

Vermeiden Sie Risiken fur Kinder und gefahrdete Personen.
Dieses Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und dariber und von
Personen mit reduzierten physischen, sensorischen oder menta-
len Fahigkeiten oder Mangel an Erfahrung und/oder Wissen be-
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nutzt werden, wenn sie beaufsichtigt oder beziglich des sicheren
Gebrauchs des Gerats unterwiesen wurden und die daraus resul-
tierenden Gefahren verstanden haben.

Kinder durfen nicht mit dem Gerat spielen.

Reinigung und Benutzerwartung durfen nicht durch Kinder durch-
geflhrt werden, es sei denn, sie sind 8 Jahre oder alter und wer-
den beaufsichtigt.

Kinder junger als 8 Jahre vom Gerat und der Anschlussleitung
fernhalten.

Sicherheitshinweise

Beachten Sie diese Sicherheitshinweise, wenn Sie das Geréat ver-
wenden.

/A WARNUNG - Erstickungsgefahr!

m Kinder kdnnen sich Verpackungsmaterial Uber den Kopf zie-
hen oder sich darin einwickeln und ersticken.
» Verpackungsmaterial von Kindern fernhalten.
» Kinder nicht mit Verpackungsmaterial spielen lassen.

m Kinder kdnnen Kleinteile einatmen oder verschlucken und da-
durch ersticken.
» Kleinteile von Kindern fernhalten.
» Kinder nicht mit Kleinteilen spielen lassen.

/A WARNUNG - Stromschlaggefahr!
m UnsachgemaBe Installationen sind gefahrlich.

» Das Gerat nur gemaB den Angaben auf dem Typenschild
anschlieBen und betreiben.

» Das Gerat nur Uber eine vorschriftsmaBig installierte Steck-
dose mit Erdung an ein Stromnetz mit Wechselstrom an-
schlieBen.

» Das Schutzleitersystem der elektrischen Hausinstallation
muss vorschriftsmaBig installiert sein.

m Ein beschadigtes Gerat oder eine beschadigte Netzanschluss-
leitung ist gefahrlich.

» Nie ein beschadigtes Gerat betreiben.
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» Nie ein Gerat mit gerissener oder gebrochener Oberflache
betreiben.

» Nie an der Netzanschlussleitung ziehen, um das Gerat vom
Stromnetz zu trennen. Immer am Netzstecker der Netzan-
schlussleitung ziehen.

» Wenn das Gerat oder die Netzanschlussleitung beschadigt
ist, sofort den Netzstecker der Netzanschlussleitung ziehen
oder die Sicherung im Sicherungskasten ausschalten.

» Den Kundendienst rufen. — Seite 244

» Nur daflr geschultes Fachpersonal darf Reparaturen am
Gerat durchflhren.

m UnsachgemaBe Reparaturen sind gefahrlich.

» Nur daflr geschultes Fachpersonal darf Reparaturen am
Gerat durchflhren.

» Nur Original-Ersatzteile dlrfen zur Reparatur des Geréats ver-
wendet werden.

» Wenn die Netzanschlussleitung dieses Gerats beschadigt
wird, muss sie durch den Hersteller oder seinen Kunden-
dienst oder eine ahnlich qualifizierte Person ersetzt werden,
um Gefahrdungen zu vermeiden.

m Eindringende Feuchtigkeit kann einen Stromschlag verursa-
chen.

» Nie das Gerat oder die Netzanschlussleitung in Wasser tau-
chen.

» Auf die Geratesteckverbindung darf keine Flissigkeit Uber-
laufen.

» Das Gerat nur in geschlossenen Raumen verwenden.

» Nie das Gerat groBer Hitze und Né&sse aussetzen.

» Keinen Dampfreiniger oder Hochdruckreiniger verwenden,
um das Gerat zu reinigen.

/A WARNUNG - Brandgefahr!
m Das Gerat wird heiB.
» Das Gerat ausreichend bellften.
» Nie das Gerét in einem Schrank betreiben.
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A

A
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Eine verlangerte Netzanschlussleitung und nicht zugelassene

Adapter zu verwenden, ist gefahrlich.

» Keine Verlangerungskabel oder Mehrfachsteckdosenleisten
verwenden.

» Wenn die Netzanschlussleitung zu kurz ist, den Kunden-
dienst kontaktieren.

» Nur vom Hersteller zugelassene Adapter verwenden.

WARNUNG - Verbrennungsgefahr!

Einige Gerateteile werden sehr heil3.

» Nie die heiBen Geréateteile berihren.

» Die heiBen Gerateteile vor dem Berihren abkihlen lassen.

WARNUNG - Verbriihungsgefahr!

Frisch zubereitete Getranke sind sehr heiB.

» Die Getranke bei Bedarf abkihlen lassen.

» Den Hautkontakt mit austretenden FllUssigkeiten und Damp-
fen vermeiden.

WARNUNG - Verletzungsgefahr!

Eine Fehlanwendung des Gerats kann den Benutzer gefahr-
den.

» Das Gerat nur bestimmungsgeman verwenden.
Einklemmen der Finger beim SchlieBen der Geratetur.

» Beim SchlieBen der Geratetlr auf die Finger achten.

Das Mahlwerk rotiert.

» Nie in das Mahlwerk fassen.

/A WARNUNG - Gefahr durch Magnetismus!
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Das Gerat enthalt Permanentmagnete. Diese kdnnen elektro-

nische Implantate, z. B. Herzschrittmacher oder Insulinpum-

pen beeinflussen.

» Personen mit elektronischen Implantaten missen 10 cm
Mindestabstand zum Gerét einhalten.

» Den Mindestabstand von 10 cm auch zum entnommenen
Wassertank einhalten.
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/A WARNUNG - Gefahr von Gesundheitsschiaden!

Verschmutzungen am Gerat kénnen die Gesundheit gefahr-
den.

» Die Reinigungshinweise zum Gerat beachten.
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Umweltschutz und
Sparen

Schonen Sie die Umwelt, indem Sie |hr
Gerat ressourcenschonend gebrau-
chen und wiederverwendbare Materiali-
en richtig entsorgen.

Verpackung entsorgen

Die Verpackungsmaterialien sind um-
weltvertraglich und wiederverwertbar.

» Die einzelnen Bestandteile getrennt
nach Sorten entsorgen.

Informationen Uber aktuelle Entsor-
gungswege erhalten Sie bei lhrem
Fachhandler sowie |hrer Gemeinde-
oder Stadtverwaltung.

Energie sparen

Wenn Sie diese Hinweise beachien,
verbraucht lhr Gerat weniger Strom.

Das Intervall zur automatischen Ab-
schaltung auf den kleinsten Wert ein-
stellen.

+ Wenn das Gerat nicht benutzt wird,
schaltet es sich friiher aus.
— "Grundeinstellungen”, Seite 229

Den Getrankebezug nicht vorzeitig un-
terbrechen.

+ Die aufgeheizte Menge Wasser oder
Milch wird optimal genuizt.

Das Gerat regelmabBig entkalken.

+ Kalkablagerungen erhéhen den
Energieverbrauch.
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Aufstellen und
AnschlieB3en

Wo und wie Sie lhr Gerat am besten
aufstellen, erfahren Sie hier. AuBerdem
erfahren Sie, wie Sie das Gerat an das
Stromnetz anschlieBen.

Lieferumfang

Priifen Sie nach dem Auspacken alle
Teile auf Transportschaden und die
Vollstandigkeit der Lieferung.

— Abb.

Kaffeevollautomat

Milchschlauch und Ansaugrohr

Gebrauchsanleitung

Reinigungstabletten ’

Entkalkungstabletten '

Wasserhartestreifen

ol nlimioiojo>

Wasserfilter’

1

.

e nach Gerateausstattung

Gerat aufstellen und anschlie-
Ben

ACHTUNG!

Gefahr eines Schadens am Gerét.

Durch unsachgeméaBe Inbetriebnahme

kann das Gerat Schaden nehmen.

» Gerét nur in frostfreien Raumen ver-
wenden.

» Wenn das Gerat unter O °C trans-
portiert oder gelagert wurde, 3 Stun-
den bei Raumtemperatur warten vor
Inbetriebnahme.

» Nach jedem AnschlieBen ca. 5 Se-
kunden warten.

1. Die vorhandenen Schutzfolien entfer-
nen.



2. Das Gerét auf eine ebene, ausrei-
chend tragfahige und wasserfeste
Flache stellen.

3. Das Geréat mit dem Netzstecker an
eine vorschriftsmaBig installierte
Schutzkontaktsteckdose anschlie-
Ben.

Kennenlernen de

Briihraumtir

Typenschild

Tropfschale

Kennenlernen

Lernen Sie die Bestandteile lhres Ge-
rats kennen.

Gerat

' Je nach Gerateausstattung

Bedienelemente

Hier finden Sie eine Ubersicht der Sym-
bole Ihres Geréts. Driicken Sie die
Symbole, um eine Auswahl zu treffen,
einen Bezug zu starten oder eine Ein-
stellung vorzunehmen.

Symbol  Erklarung
Hier finden Sie eine Ubersicht (iber die o Gerédt einschalten / ausschalten
Bestanditeile Ihres Geréts. menu®  Menii §ffnen / Menii verlassen
Hinweis: Je nach Geratetyp sind Ab- Hinweis: Die Meni-Tasten sind nur
weichungen in den Farben und Einzel- bei gedffinetem Men( sichtbar.
heiten moglich. /N Im Men(i nach oben navigieren
— Abb. A NV Im Menii nach unten navigieren
Wassertank ok Im Menii bestatigen / speichern
Deckel Wassertank o Im Mend zurtickgehen
— o Zwei Tassen beziehen
Tassenheizung - -
@ Kaffeestarke wihlen
Aromadeckel mi Fiillmenge anpassen
Bohnenbehalter B Starten / Stoppen
I Pulerschacht Display
Display Das Display zeigt die gewahlten Ge-
; tranke, Einstellungen und Einstellmog-
2} Bedienfeld : . ,
lichkeiten sowie Meldungen zum Be-
IEN  Abdeckung triebszustand an.
. Das Display zeigt zusatzliche Informa-
Milchsystem tionen und Handlungsschritte an. Die
Informationen werden nach kurzer Zeit
(il Austaufsystem oder durch Tastendruck ausgeblendet.
" Je nach Gerateausstattung Die Handlungsschritte werden ausge-

blendet, wenn sie erledigt wurden.
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Getrankeubersicht

Mit lhrem Gerat kénnen Sie eine Vielzahl unterschiedlicher Getranke zubereiten.

Schnellwahl

Symbol  Bezeichnung

Erklarung

Kategorie

Espresso

Konzentrierter Kaffee. Wird bevor-
zugt in kleinen, dickwandigen Tas-
sen serviert. Tassen mit HeiBwasser
vorwarmen.

— 'Kaffeegetrank aus frischen
Bohnen beziehen', Seite 224

— 'Kaffeegetrank aus gemahlenem
Kaffee beziehen" Seite 224

Caffe Crema

Kaffee mit einer Cremaschicht oder

— 'Kaffeegetrank aus frischen

- groBe Tasse Kaffee nach Espresso-  Bohnen beziehen', Seite 224
methode zubereitet. — 'Kaffeegetrank aus gemahlenem
Kaffee beziehen" Seite 224
-~  Cappuccino Espresso mit aufgeschaumter Milch. — "Kaffeegetrdnk mit Milch bezie-
‘ Wird bevorzugt in kleinen Tassen hen" Seite 225
- Y serviert.

LatteMacchiato

Kaffeespezialitdt mit drei Schichten:
unten warme Milch, in der Mitte Es-

presso, oben Milchschaum. Wird be-
vorzugt in einem Glas serviert.

— "Kaffeegetrank mit Milch bezie-
hen" Seite 225

Spezielle Ge-
trénke

-

Weitere Getranke beziehen.

— 'Spezielle Getrénke beziehen’,
Seite 225

Spezielle Getranke

Symbol  Bezeichnung

Erklarung

Kategorie

Espresso Mac-

Espresso, mit Milchschaum verfei-

— "Kaffeegetrank mit Milch bezie-

U chiato ' nert. hen", Seite 225
Flat White ’ Espresso mit aufgeschaumter Milch.  — "Kaffeegetrank mit Milch bezie-
hen" Seite 225
Americano 1/3 Espresso wird mit 2/3 heiBem  — "Kaffeegetrédnk aus frischen
| | Wasser aufgefllt. Bohnen beziehen', Seite 224
o — "Kaffeegetrdnk aus gemahlenem
Kaffee beziehen" Seite 224
Milchschaum Zum Zubereiten von Milchkaffee- — "Milchschaum beziehen",

‘ \‘
"J‘
-

Spezialitaten.

Seite 225

' Je nach Gerateausstattung
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Symbol  Bezeichnung  Erklarung Kategorie
<—>  HeiBwasser Zum Zubereiten von HeiBgetranken, — "HeiBwasser beziehen',
) z.B. Tee oder um Tassen vorzuwar-  Sejte 226
—/ men.

' Je nach Gerateausstattung

Zubehor

Verwenden Sie Originalzubehor. Es ist auf Ihr Gerat abgestimmt. Hier erhalten Sie
einen Uberblick Uber das Zubehér lhres Gerats.

Zubehor Handel Kundendienst
Reinigungstabletten T/80001N 00311807
Entkalkungstabletten T/80002N 00576693
Wasserfilter 1770003 00575491
Wasserfilter 3er-Pack 1770033 -
Mikrofasertuch - 00460770
Pflegeset 1780004 00576330

Vor dem ersten Gebrauch

Nehmen Sie die Grundeinstellungen
vor. Reinigen Sie das Gerat und die
Einzelteile.

Erste Inbetriebnahme vorneh-
men

Nach dem Stromanschluss missen Sie
die Einstellungen fur die erste Inbetrieb-
nahme lhres Gerats vornehmen. Die
automatische Anzeige fiir die Sprach-
auswahl und Wasserhartewahl er-
scheint nur beim ersten Einschalten.

Wassertank fiillen

Fullen Sie den Wassertank taglich mit
frischem, kaltem Wasser ohne Kohlen-
saure.

1. Den Deckel offnen.

2. Den Wassertank an der Griffmulde
herausnehmen.

3. Den Wassertank spulen.

4. Wenn ein Wasserfilter vorhanden ist,
den Wasserfilter einsetzen.
— "Wasserfilter einsetzen”, Seite 228

5. Den Wassertank bis zu der Markie-
rung "max" fullen.

6. Den Wassertank gerade in die Halte-
rung einsetzen.

7. Den Deckel schlieBen.

Bohnenbehalter fiillen

ACHTUNG!

Ungeeignete Bohnen kénnen das Mahl-

werk verstopfen.

» AusschlieBlich reine, gerostete Es-
presso- oder Vollautomaten-Bohnen-
mischungen verwenden.

» Keine glasierten Kaffeebohnen ver-
wenden.
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» Keine karamellisierten Kaffeebohnen
verwenden.

» Keine mit zuckerhaltigen Zuséatzen
behandelte Kaffeebohnen verwen-
den.

» Keinen Pulverkaffee einflllen.

1. Den Deckel 6ffnen.
2. Die Kaffebohnen einflillen.

Das Gerat stellt sich bei den nachs-
ten Bezligen auf die Kaffeebohnen
ein.

3. Den Deckel schlieBen.

Tipp: Um die Qualitat optimal zu erhal-
ten, lagern Sie die Kaffeebohnen kiihl
und verschlossen.

Sie kdnnen die Kaffeebohnen mehrere
Tage im Bohnenbehalter lagern, ohne
dass das Aroma verloren geht.

Sprache einstellen

1. Das Gerat mit O einschalten.

v Das Display zeigt die voreingestellte
Sprache.

2. /\ oder \/ drlicken, bis das Dis-
play die gewlnschte Sprache an-
zeigt.

3. ok driicken.

Tipp: Sie kdnnen die Sprache jederzeit
andern.

— "Ubersicht Grundeinstellungen”,
Seite 229

Wasserharte einstellen

Die richtige Einstellung der Wasserhar-
te ist wichtig, damit das Gerét rechtzei-
tig anzeigt, dass es entkalkt werden
muss. Sie konnen die Wasserharte mit
dem beiliegendem Teststreifen ermit-
teln oder bei der ortlichen Wasserver-
sorgung erfragen.

1. Den Teststreifen kurz in frisches Lei-
tungswasser tauchen.
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2. Den Teststreifen abtropfen lassen.

v Der Teststreifen zeigt nach 1 Minute
die Wasserharte an.

3. Wenn im Haus eine Wasserenthar-
tungsanlage installiert ist, "Enthar-
tungsanlage" einstellen.

4. /\ oder \/ drlcken, bis das Dis-
play die gewlnschte Wasserhéarte
anzeigt.

Die Tabelle zeigt die Zuordnung der
Stufen zu den Wasserhartegraden:

Stufe deutsche Gesamthérte
Harte in °dH  in (mmol/l)
1-7 0.18-1.25

2 8-14 1.42-2.49

3 15-21 2.67-3.74

4 22-30 3.92-5.34

' Werkseinstellung (kann je nach Gerétetyp

abweichen)

5. ok driicken.

6. Prifen, ob der Bohnenbehalter ge-
fullt ist.

7. ok drlicken.

v Das Gerat spdilt.

v Wenn im Bedienfeld die Symbole fur
die Getrankeauswah! und die Tasten
leuchten, ist das Gerat betriebsbe-
reit.

Tipp: Sie konnen die Wasserharte je-
derzeit &ndern.

— "Ubersicht Grundeinstellungen",
Seite 229

Allgemeine Hinweise

Beachten Sie die Hinweise, um Ihr Ge-
rat optimal nutzen zu kdnnen.

Hinweise

m Das Gerét ist ab Werk mit den Stan-
dardeinstellungen fiir den optimalen
Betrieb programmiert.

®» Das Mahlwerk ist werkseitig auf
einen optimalen Betrieb eingestellt.
Wenn der Kaffee nur tropfchenweise



ausgegeben wird oder zu dunn ist
und zu wenig Crema hat, konnen Sie
den Mahlgrad bei laufendem Mahl-
werk anpassen.
— "Mahlgrad einstellen”, Seite 227

m Das Gerat schaltet sich automatisch
aus, wenn in einer bestimmten Zeit
keine Bedienung erfolgt. Sie kénnen
die Dauer in den Grundeinstellungen
andern.
— "Ubersicht Grundeinstellungen”,
Seite 229

® Bei Gebrauch kénnen sich an den
Liftungsschlitzen und dem Pulver-
schachtdeckel Wassertropfen bilden.

= Aus dem Gerat kann technisch be-
dingt Dampf austreten.

Grundlegende Bedienung de

Tipps

= Sie konnen die Tastentone in den
Grundeinstellungen ausschalten.

— "Ubersicht Grundeinstellungen”,
Seite 229

= Wenn Sie lhr Gerat zum ersten Mal
benutzen, ein Service-Programm
durchgefihrt oder Ihr Gerat langere
Zeit nicht benutzt haben, erreicht
das erste Getrank noch nicht das
volle Aroma und sollte nicht getrun-
ken werden.

» Eine dauerhaft feinporige und stand-
feste Crema erreichen Sie, nachdem
Sie Ihr Gerat in Betrieb genommen
und einige Tassen bezogen haben.

Grundlegende Bedienung

Hier erfahren Sie das Wesentliche zur
Bedienung lhres Gerats.

Gerat ein- oder ausschalten

» Das Gerat mit O ein- oder ausschal-
ten.

Beim Einschalten zeigt das Display
das Siemens-Logo. Beim Ein- und
Ausschalten spilt das Gerat automa-
tisch. Beim Spllvorgang zeigt das
Display einen Tropfen. Wenn das
Gerat beim Einschalten noch warm
ist oder vor dem Ausschalten kein
Getrank bezogen wurde, spllt das
Gerat nicht.

Getrankebezug

Erfahren Sie, wie Sie sich ein Getrank
Ihrer Wahl zubereiten.

A\ WARNUNG

Verbrihungsgefahr!

Frisch zubereitete Getranke sind sehr

heiB.

» Die Getranke bei Bedarf abkiihlen
lassen.

» Den Hautkontakt mit austretenden
Flissigkeiten und Dampfen vermei-
den.

Tipps
= Sje konnen Ihr gewlnschies Getrank
Uber die Schnellwahltasten direkt
auswahlen. Das Display zeigt lhnen
das Getrank und die aktuellen Ein-

stellungen an.

» |hr Gerat verfigt neben den Getran-
ken, die Sie Uber die Schnellwahltas-
ten beziehen konnen, Uber weitere
Getranke.

— "Spezielle Getranke beziehen”,
Seite 225
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= Sie konnen |hr Getrank an lhren indi-
viduellen Geschmack anpassen.
- "Getrankeeinstellungen",
Seite 226

Hinweise

= Wenn Sie ca. 5 Sekunden lang keine
Einstellung &ndern, verlasst das Ge-
rat den Einstellmodus. Die Einstellun-
gen werden automatisch gespei-
chert.

= Bej einigen Einstellungen wird der
Kaffee in mehreren Schritten zuberei-
tet. Warten Sie, bis der Vorgang
komplett abgeschlossen ist.

Kaffeegetrank aus frischen
Bohnen beziehen

1. Die vorgewarmte Tasse unter das
Auslaufsystem stellen.

2. Das Getrankesymbol flr ein Kaffee-
getrank ohne Milch driicken.

v Das Display zeigt das Getrank und
die aktuellen Einstellungen an.
- "Getrankeeinstellungen"”,
Seite 226

3. Bei Bedarf die Einstellungen andern:

- Die FlUllmenge mit ml anpassen.
- "Fillmenge anpassen”,
Seite 227
— Die Kaffeestéarke mit @ anpassen.
— "Kaffeestarke anpassen”,
Seite 226
4. %% drucken.
Die Kaffeebohnen werden flr jeden
Brihvorgang frisch gemahlen.
v Der Kaffee wird gebriht und lauft an-
schlieBend in die Tasse.
Tipps
= Sie kdnnen den Bezug vorzeitig mit
fe beenden.
= Erfahren Sie, wie Sie Kaffeegetranke
mit Milch beziehen.
- "Getrankebezug mit Milch",
Seite 224

224

Kaffeegetrank aus gemahle-
nem Kaffee beziehen

ACHTUNG!

Der Pulverschacht kann verstopfen.

» Keine Kaffeebohnen verwenden.

» Keinen l6slichen Kaffee verwenden.

» Die Pulverreste im Pulverschacht mit
einem weichen Pinsel in den Pulver-
schacht streichen.

Hinweis

Bei der Zubereitung mit gemahlenem
Kaffee sind folgende Auswahlen nicht
verflgbar:

m Zwei Tassen auf einmal

m Kaffeestarke

= "doubleshot"

1. Die vorgewarmte Tasse unter das
Auslaufsystem stellen.

2. Das Symbol fir das gewlnschte Ge-
trank drlcken.

3. @ so oft driicken, bis das Display
"Pulverkaffee" anzeigt.

4. Den Pulverschacht 6ffnen.

5. Maximal 2 gestrichene Kaffeel6ffel
mit Kaffeepulver einfullen, max. 12 g.

6. Den Pulverschacht schlieBen.

7. sop drlcken.

v Der Kaffee wird gebriht und lauft an-
schlieBend in die Tasse.

Tipps

m Sie kdnnen den Bezug vorzeitig mit
#» beenden.

= \Wenn Sie ein weiteres Getrank mit
gemahlenem Kaffee beziehen moch-
ten, wiederholen Sie den Vorgang.

= F(llen Sie das Kaffeepulver immer
kurz vor der Getrankezubereitung
ein.

Getrankebezug mit Milch

Sie kbnnen mit Inrem Gerat Kaffeege-
tranke mit Milch und Milchschaum be-
ziehen.



Tipp: Sie kdnnen auch pflanzliche Ge-
tranke anstatt Milch verwenden, z. B.
aus Soja.

Hinweis: Die Qualitat des Milch-
schaums ist abhangig von der Art der
verwendeten Milch oder dem pflanzli-
chen Getrank.

/A WARNUNG

Verbrennungsgefahr!

Das Milchsystem wird sehr heiB.

» Nie das heiBe Milchsystem berihren.

» Das heiBe Milchsystem vor dem Be-
ruhren abkihlen lassen.

ACHTUNG!
Milchreste kénnen antrocknen und sind
schwer zu entfernen.
» Milchsystem nach jeder Verwendung
reinigen.
— "Milchsystem reinigen”, Seite 232

Kaffeegetrank mit Milch bezie-
hen

Voraussetzungen

= Der Milchschlauch ist angeschlos-
sen.

= Das Ansaugrohr ist angeschlossen.

1. Das Ansaugrohr in die Milch eintau-
chen.

2. Die vorgewarmte Tasse unter das
Auslaufsystem stellen.

3. Das Getrankesymbol fur ein Kaffee-
getrank mit Milch driicken.

v Das Display zeigt das Getrank und
die akiuellen Einstellungen an.
— "Getrankeeinstellungen”,
Seite 226

4. Bei Bedarf die Einstellungen andern:

- Die Fillmenge mit ml anpassen.
— "Fillmenge anpassen’”,
Seite 227

— Die Kaffeestarke mit @ anpassen.
— "Kaffeestdrke anpassen”,
Sejte 226

Grundlegende Bedienung de

— Pulverschacht verwenden.
— "Kaffeegetrank aus gemahle-
nem Kaffee beziehen”, Seite 224
5. ¥ drucken und warten bis der Vor-

gang abgeschlossen ist.

Das Milchsystem reinigt sich auto-
matisch nach der Zubereitung mit ei-
nem kurzen DampfstoB.

Tipp: Wenn Sie den Bezug vorzeitig
stoppen mochten, driicken Sie %x.
Wenn Sie den kompletten Bezug stop-
pen mochten, driicken Sie O.

Spezielle Getranke beziehen

Ihr Gerat verfugt neben den Getranken,
die Sie Uber die Schnellwahltasten be-
ziehen kénnen, Uber weitere Getranke.

» Mehrmals & driicken.
— "Getrankelubersicht”, Seite 220

Milchschaum beziehen

/A WARNUNG

Verbrennungsgefahr!

Das Milchsystem wird sehr heif.

» Nie das heiBe Milchsystem berthren.

» Das heiBe Milchsystem vor dem Be-
rihren abklhlen lassen.

Voraussetzungen

= Der Milchschlauch ist angeschlos-
sen.

= Das Ansaugrohr ist angeschlossen.

1. Das Ansaugrohr in die Milch eintau-
chen, z. B. Tetrapack.

2. Die vorgewarmte Tasse unter das
Auslaufsystem stellen.

3. & so oft driicken, bis das Display
"Milchschaum" anzeigt.

4. Bei Bedarf die Einstellung andern:

- Die Fullmenge mit ml anpassen.
— "Fillmenge anpassen”,
Seite 227
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5. %r dricken.

v Der Milchschaum lauft aus dem Aus-

laufsystem.

6. Um den Bezug zu stoppen, %
dricken.

HeiBwasser beziehen
/A WARNUNG

Verbrennungsgefahr!
Das Milchsystem wird sehr heiB.

» Nie das heiBe Milchsystem berihren.

» Das heiBe Milchsystem vor dem Be-
rihren abkuhlen lassen.

Hinweis: Wenn das Milchsystem nicht
gereinigt ist, kbnnen geringe Mengen
Milch mit dem Wasser ausgegeben
werden.

Voraussetzungen
= Das Milchsystem ist gereinigt.

— "Milchsystem reinigen”, Seite 232.

= Der Milchschlauch ist abgezogen.

1. Die vorgewarmte Tasse unter das
Auslaufsystem stellen.

2. & so oft driicken, bis das Display
"HeiBwasser" anzeigt.

3. Bei Bedarf die Einstellung andern:

- Die Fillmenge mit ml anpassen.
— "Fillmenge anpassen’”,
Seite 227

4. % driicken.
Wenn die Meldung "Bitte Milch-
schlauch abziehen." erscheint, den
Milchschlauch abziehen und %

dricken.
v HeiBes Wasser lauft aus dem Aus-

laufsystem.

5. Um den Bezug zu stoppen, &
dricken.

Getrankeeinstellungen

Bereiten Sie sich ein Getrank nach |h-
rem Geschmack zu.
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Kaffeestarke anpassen

1. Das Symbol fur das gewiinschte Ge-
trank driicken.

2. Um die Kaffeestarke zu wahlen, @
driicken.

Sie konnen folgende Kaffeestéarken
auswahlen:

_ ||mi|d||

- "normal"

- "stark"

- "sehr stark"

- "doubleshot"

Hinweis: Die Einstellung "doubles-
hot" ist nicht fur alle Getranke und
Getrankemengen verfligbar.

Tipp: Um einen intensiven Kaffeege-
schmack zu erhalten, wéahlen Sie bei
einer hohen Fullmenge eine hohe
Kaffeestarke aus.

Pulverkaffee auswahlen

1. Das Symbol fur das gewiinschte Ge-
trank drlcken.

2. @ so oft driicken, bis das Display
"Pulverkaffee" anzeigt.
— "Kaffeegetrank aus gemahlenem
Kaffee beziehen®, Seite 224

aromaDouble Shot

Sie kénnen einen extra starken Kaffee
beziehen, indem Sie die Einstellung
"doubleshot" nutzen.

Je langer der Kaffee gebriiht wird, de-
sto mehr Bitterstoffe und unerwiinschte
Aromen werden gelost. Bitterstoffe und
unerwilnschie Aromen beeintrachtigen
den Geschmack und die Bekémmlich-
keit des Kaffees. Um nur die wohl-
schmeckenden und gut bekémmlichen
Aromastoffe zu l6sen, werden nach der
Halfte der zubereiteten Menge erneut
Kaffeebohnen gemahlen und gebrinht.

Hinweis: Die Einstellung "doubleshot"
ist nicht fir alle Getranke und Getran-
kemengen verflgbar.



Fiillmenge anpassen

1. Das Symbol fur das gewlinschte Ge-
trank dricken.

2. ml so oft driicken, bis das Display
die gewlinschtie Fullmenge anzeigt.

Zwei Tassen auf einmal beziehen

Abhangig von lhrem Geratetyp kénnen
Sie bei bestimmien Getranken zwei
Tassen gleichzeitig zubereiten.
Hinweis

Die Funktion "Zwei Tassen beziehen"
ist fur folgende Auswahlen nicht
verflgbar:

= "Pylverkaffee"

= "doubleshot"

= Fillmenge kleiner als 35 ml

1. Das Symbol fur das gewlinschte Ge-
trank dricken.

2. O dricken.

Das Display zeigt die Einstellung an.

3. Zwei Tassen links und rechts unter
das Auslaufsystem stellen.

4. %5 driicken.

Das Getrank wird in 2 Schritten zu-
bereitet. Die Bohnen werden in 2
Mahlvorgangen gemahlen.

v Das Getrank wird gebriht und lauft
anschlieBend in die Tasse.

5. Warten bis der Vorgang abgeschlos-
sen ist.

Mahlwerk

Ihr Gerat besitzt ein einstellbares Mahl-
werk, mit dem Sie den Mahlgrad der
Kaffebohnen individuell anpassen kon-
nen.

Mahlgrad einstellen
Stellen Sie wahrend die Kaffeebohnen

gemahlen werden den gewlinschien
Mahlgrad ein.

<
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A\ WARNUNG
Verletzungsgefahr!

Das Mahlwerk rotiert.

» Nie in das Mahlwerk fassen.

ACHTUNG!

Gefahr eines Schadens am Mahlwerk.

Durch unsachgemabes Einstellen des

Mahlgrads kann das Mahlwerk bescha-

digt werden.

» Den Mahlgrad nur bei laufendem
Mahlwerk einstellen.

» Den Mahlgrad mit dem Drehwahler
stufenweise einstellen.

Mahlgrad Einstellung

Feiner Mahlgrad Drehwéhler gegen den
fur dunkel gerdste-  Uhrzeigersinn drehen.
te Bohnen.

Grober Mahlgrad
fur hell gerdstete
Bohnen.

Drehwahler im Uhrzei-
gersinn drehen.

Die Einstellung des Mahlgrads wirkt
erst nach der zweiten Tasse Kaffee.

Tipp: Wenn der Kaffee nur tropfchen-
weise ausgegeben wird, stellen Sie den
Mahlgrad grober ein.

Wenn der Kaffee zu dinn ist und zu
wenig Crema hat, stellen Sie den Mahl-
grad feiner ein.

Wasserfilter

Mit einem Wasserfilter vermindern Sie
Kalkablagerungen und reduzieren Ver-
unreinigungen im Wasser.
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Wasserfilter einsetzen

ACHTUNG!

Moglicher Gerateschaden durch Ver-

kalkung.

» Den Wasserfilter rechtzeitig austau-
schen.

» Den Wasserfilter spatestens nach
2 Monaten ersetzen.

Hinweis: Wenn das Display "Wasserfil-
ter ers." anzeigt, ersetzen Sie den Was-
serfilter.

Wenn Sie keinen neuen Filter einset-
zen, wahlen Sie "Kein Filter" und folgen
Sie den Anweisungen im Display.

1. Den Wasserfilter in ein Glas Wasser
tauchen, bis die Luft entweicht.
— Abb.

2. menu® drlicken.

3. Mit \ oder /\"Wasserfilter" und ok
dricken.

4. Mit \ oder /\"Neuer Filter" oder
"Wasserfilter ers." auswéhlen und ok
dricken.

5. Hinweis: Wenn Sie keinen neuen Fil-
ter einsetzen, wahlen Sie "Kein Filter"
in den Menu-Einstellungen.

Den Wasserfilter fest in den Wasser-
tank drlicken und ok driicken.
- Abb. &

6. Den Wassertank bis zur Markierung
"max" mit Wasser flllen und ok
drtcken.

7. Den Milchschlauch mit dem Milch-
system und dem Ansaugrohr verbin-
den.

8. Das Ende des Ansaugrohrs in das
Tropfblech stecken.

9. Einen Behélter mit 1 | Fassungsver-
mogen unter das Auslaufsystem stel-
len und ok driicken.

v Der Filter wird gespult und die Anzei-
ge "Das Splulen ist abgeschlossen."
erscheint.

Je nach Geréateausstattung
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v Das Gerat ist betriebsbereit.

Tipps

m \Wechseln Sie lhren Wasserfilter
auch aus hygienischen Griinden.

= Mit einem Wasserfilter missen Sie
Ihr Gerat seltener entkalken.

m Spilen Sie den eingesetzten Was-
serfilter vor Gebrauch, indem Sie ei-
ne Tasse HeiBwasser beziehen,
wenn Sie |hr Geréat langere Zeit nicht
benutzt haben, z. B. wenn Sie im Ur-
laub waren.

» Den Wasserfilter erhalten Sie Uber
den Handel oder den Kundendienst.
- "Zubehor”, Seite 221

m Erfahren Sie, wie Sie den Wasserfil-
ter einsetzen.

— "Wasserfilter einsetzen", Seite 228

Kindersicherung

Um Kinder vor Verbrihungen und Ver-
brennungen zu schitzen, kdnnen Sie
das Gerat sperren.

Kindersicherung aktivieren

» ml mindestens 3 Sekunden driicken.

v Das Display zeigt "Kindersicherung
aktiv Zum Ausschalten 3 Sek. "ml"
dricken" an.

Kindersicherung deaktivieren

» ml mindestens 3 Sekunden drlcken.
v Das Display zeigt "Kindersicherung
deaktiviert." an.

Tassenheizung’

Sie kénnen lhre Tassen mit der Tassen-
heizung vorwarmen.



/\ WARNUNG

Verbrennungsgefahr!

Die Tassenheizung wird sehr heiB.

» Nie die heiBe Tassenheizung berth-
ren.

» Die heiBe Tassenheizung vor dem
Berlhren abkuhlen lassen.

Grundeinstellungen de

Tipps

= Sje kdnnen die Tassenheizung in
den Grundeinstellungen aktivieren
und deaktivieren.
— "Ubersicht Grundeinstellungen”,
Seite 229

= Um die Tassen optimal zu erwar-
men, stellen Sie die Tassen mit dem
Tassenboden auf die Tassenhei-
zung.

Grundeinstellungen

Sie konnen lhr Geréat auf Ihre Bediirfnisse einstellen und Zusatzfunktionen aufrufen.

Ubersicht Grundeinstellungen

Einstellung Auswahl Beschreibung

Reinigung Milchsystem Service-Programme starten.
Entkalken — "Service-Programme”,
Reinigen Seite 234
calc'nClean

Tassenheizung’

Tassenheizung aus
Tassenheizung an

Tassenheizung einschalten oder
ausschalten.
— "Tassenheizung", Seite 228

Wasserfilter Neuer Filter Verwendung des Wasserfilters
Kein Filter einstellen.

Kaffeetemperatur normal Temperatur flr Kaffeegetranke
hoch einstellen.
max.

Hinweis: Die Einstellung ist fiir al-
le Zubereitungsarten wirksam.

Sprachen Siehe Auswahl am Gerét. MenUsprache einstellen.
Anderungen sind unmittelbar im
Display sichtbar.

Selbstabschaltung Siehe Auswahl am Gerét. Zeitspanne einstellen, nach der

das Gerat nach der letzten Ge-
trdnkezubereitung automatisch
ausschaltet.

' Je nach Gerdteausstattung

* Werkseinstellung (kann je nach Gerétetyp abweichen)
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Einstellung Auswahl Beschreibung

Wasserhérte 1 (weich) Gerdt auf die ortliche Wasserhér-
2 (mittel) te einstellen.
3 (hart) — "Wasserharte einstellen’”,
4 (sehr hart)? Seite 222
Enthartungsanlage

TastentGne Tastentdne ein Tastentone einschalten oder aus-
Tastentone aus schalten.

Werkseinstellung Alles zurlicksetzen? Einstellungen auf Werkszustand
Fortsetzen: OK zuriicksetzen.

Abbruch: <

Hinweis: Alle individuellen Ein-
stellungen werden geloscht und
auf Werkseinstellungen zuriickge-

setzt.
! Je nach Gerateausstattung
® Werkseinstellung (kann je nach Gerétetyp abweichen)
Grundeinstellungen édndern ACHTUNG!

1. menu® driicken.

2. Mit \" oder /\ die gewlinschte
Grundeinstellung wahlen und ok
drlcken.

v Das Display zeigt die Einstellmég-
lichkeiten an und die Navigations-
symbole leuchten auf. Das Display
kennzeichnet die aktuelle Einstel-
lung.

3. Mit \ oder /\ die gewlnschte
Auswabhl treffen und ok dricken.

v Die Einstellung ist gespeichert.

4. Mit & zurlickgehen.

5. Um das MenU zu verlassen, menu®
dricken.

Reinigen und Pflegen

Damit lhr Gerét lange funktionsfahig
bleibt, reinigen und pflegen Sie es
sorgfaltig.

Geschirrspulertauglichkeit

Erfahren Sie, welche Bauteile im Ge-
schirrspuler gereinigt werden kdnnen.
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Einige Bauteile sind temperaturemp-
findlich und kénnen bei der Reinigung
im Geschirrspliler beschadigt werden.

>

>

>

Die Gebrauchsanleitung des Ge-
schirrsplilers beachten.

Nur geeignete Bauteile im Geschirr-
spuler reinigen.

Nur Programme verwenden, die das
Wasser nicht Uber 60 °C erhitzen.

Fir den Geschirrspller geeignet

Tropfschale EV

Tropfblech

Tropfgitter
Kaffeesatzbehalter
Mechanische Fullstand-

anzeige
Milchsystem mit Adapter
Pulverschacht mit Klappe

Nicht fiir den Geschirrspiiler geeignet r=‘1
= \Vassertank 2 A\
= \Vassertankdeckel

= Aromadeckel

= Briiheinheit

[ ]

Abdeckung Getrénkeauslauf




Reinigungsmittel

Erfahren Sie, welche Reinigungsmittel
fur Ihr Gerat geeignet sind.

/\ WARNUNG

Gefahr schwerer Gesundheits-

schaden!

Reinigungsflissigkeiten kénnen zu ge-

sundheitlichen Beeintrachtigungen fuh-

ren.

» Nie die Reinigungsflissigkeiten trin-
ken.

» Die Entkalkungs- und Reinigungsmit-
tel nach Anleitung benutzen und die
jeweiligen Sicherheitshinweise be-
achten.

ACHTUNG!

Ungeeignete Reinigungsmittel kénnen

die Oberflachen des Gerats beschadi-

gen.

» Keine scharfen oder scheuernden
Reinigungsmittel verwenden.

» Keine alkohol- oder spiritushaltigen
Reinigungsmittel verwenden.

» Keine harten Scheuerkissen oder
Putzschwamme verwenden.

» Zum Entkalken keine Zitronensaure,
Essig oder Mittel auf Essigbasis ver-
wenden.

» Zum Entkalken und Reinigen aus-
schlieBlich geeignete Tabletten ver-
wenden.

Reinigen und Pflegen de

Tipps

= Verwenden Sie Entkalkungs- und
Reinigungstabletten, die speziell fir
lhr Gerat entwickelt wurden. Sie kon-
nen die Tabletten Gber den Kunden-
dienst kaufen.
— "Zubehor”, Seite 221

= \Waschen Sie neue Schwammpuizti-
cher griindlich, um eventuell anhaf-
tende Salze zu entfernen. Salze kon-
nen Flugrost an Edelstahloberfla-
chen verursachen.

= Entfernen Sie Rickstande von Kalk,
Kaffee, Milch, Reinigungs- und Ent-
kalkungslosungen immer sofort, um
die Bildung von Korrosion zu verhin-
dern.

Gerat reinigen

/A WARNUNG

Stromschlaggefahr!

Eindringende Feuchtigkeit kann einen

Stromschlag verursachen.

» Nie das Gerat oder die Netzan-
schlussleitung in Wasser tauchen.

» Auf die Geratesteckverbindung darf
keine Flissigkeit Uberlaufen.

» Keinen Dampfreiniger oder Hoch-
druckreiniger verwenden, um das
Gerat zu reinigen.

A\ WARNUNG

Verbrennungsgefahr!

Einige Gerateteile werden sehr heiB.

» Nie die heiBen Gerateteile berihren.

» Die heiBen Gerateteile vor dem Be-
rihren abkihlen lassen.

1. Das Gerat vom Neiz trennen.

2. Das Gehause, die Hochglanzoberfla-
chen und das Bedienfeld mit einem
Mikrofasertuch reinigen.

— "Zubehor”, Seite 221

3. Das Auslaufsystem nach dem Ge-
trankebezug mit einem weichen,
feuchten Tuch reinigen.
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4. Wenn das Gerat langere Zeit nicht
benutzt wurde, wie zum Beispiel im
Urlaubsfall, das komplette Gerét rei-
nigen, einschlieBlich Auslaufsystem,
Milchsystem, Schalen und Brahein-
heit.

Hinweis: Das Gerat spult automatisch,
wenn Sie das Gerat im kalten Zustand
einschalten oder nach dem Bezug von
Kaffee ausschalten. Das System reinigt
sich somit selbst.

Tropfschale und Kaffeesatz-
behalter reinigen

Reinigen und leeren Sie die Tropfscha-
le und den Kaffeesatzbehalter taglich,
um Ablagerungen zu vermeiden.

1. Den Milchschlauch vom Auslaufsys-
tem trennen.
- Abb. H

2. Die Tlr &ffnen.

3. Die Tropfschale und den Kaffeesatz-
behalter nach vorn herausziehen.

4. Das Tropfblech abnehmen und reini-
gen.

5. Die Tropfschale und den Kaffeesatz-
behalter leeren und reinigen.

6. Den Gerateinnenraum und die Tropf-
schalenaufnahme reinigen.

7. Tipp
Wenn Sie beide Halterungen nach
innen driicken, kénnen Sie die me-
chanische Fullstandsanzeige leichter
entnehmen.
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Die mechanische Fullstandanzeige
ausbauen und mit einem feuchten
Tuch reinigen.

8. Die Tropfschale, das Tropfblech, den
Kaffeesatzbehdlter und die mechani-
sche Fiillstandanzeige zusammen-
setzen und in das Geréat einsetzen.

9. Die Tur schlieBen.

Pulverschacht reinigen

Tipp: Sie kénnen den Pulverschacht im
Geschirrspliler reinigen.

1. Den Pulverschacht an der geoffne-
ten Klappe herausziehen.
- Abb. B

2. Den Pulverschacht mit Spilmittel rei-
nigen.
— Abb.

3. Den Pulverschacht trocknen und in
das Gerat einsetzen.

Milchsystem reinigen

/\ WARNUNG

Verbrennungsgefahr!

Das Milchsystem wird sehr heif.

» Nie das heiBe Milchsystem berthren.

» Das heiBe Milchsystem vor dem Be-
rihren abklhlen lassen.

ACHTUNG!

Das Gerat kann durch unsachgemaBe

Reinigung beschadigt werden.

» Die Abdeckung des Auslaufsystems
nicht in den Geschirrspller geben.




Ti
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PPs

Wenn Sie das Milchsystem beson-
ders grundlich reinigen wollen, kon-
nen Sie das Service-Programm
"Milchsystem reinigen" verwenden.
— "Milchsystem reinigen verwen-
den” Seite 235

Sie kénnen alle Komponenten des
Milchsystems in der Geschirrspulma-
schine reinigen.

Erfahren Sie, wie Sie den Milchbe-
halter reinigen.

Das Auslaufsystem ganz nach unten
schieben.

Die Abdeckung nach vorn herauszie-
hen und den Milchschlauch entfer-
nen.

- Abb. H

Das Milchsystem nach vorn heraus-
ziehen.

- Abb. H

Das Oberteil und das Unterteil des
Milchsystems zerlegen.

- Abb. H

Den Milchschlauch und das Ansaug-
rohr trennen.

Die Komponenten mit Spullauge und
einem weichen Tuch reinigen.

- Abb. M1

Alle Komponenten mit klarem Was-
ser spulen und abtrocknen.

— Abb. i

Die Laugenrtickstande im Milchsys-
tem nach dem Spllvorgang grind-
lich entfernen.

Das Oberteil und das Unterteil des
Milchsystems zusammensetzen.

— Abb. A

10.Den Milchschlauch anstecken.

1

.Das Auslaufsystem ganz nach unten
schieben.

12.Das Milchsystem gerade von vorn in

das Gerat einsetzen.
- Abb. EE

13.Die Abdeckung aufsetzen.

Reinigen und Pflegen de

14.Das Auslaufsystem ganz nach oben
schieben.
- Abb. A

Briheinheit reinigen

Entnehmen und reinigen Sie zusaizlich
zum automatischen Spllvorgang regel-
maBig die Briheinheit.

/\ WARNUNG

Verbrennungsgefahr!

Einige Gerateteile werden sehr heiB.

» Nie die heiBen Gerateteile berihren.

» Die heiBen Gerateteile vor dem Be-
rihren abkihlen lassen.

ACHTUNG!

Durch unsachgemaBe Reinigung kann

das Gerat beschadigt werden.

» Kein Spllmittel verwenden.

» Keine essighaltigen und saurehalli-
gen Reinigungsmittel verwenden.

» Nicht in der Geschirrspillmaschine
reinigen.

1. Den Milchschlauch vom Auslaufsys-

tem trennen.

- Abb. H
2. Mit ® das Gerét ausschalten.
3. Die Brihraumtir 6ffnen.

- Abb. I H

4. Die Tropfschale mit dem Kaffeesatz-
behalter entnehmen.
- Abb. A

5. Den roten Hebel nach oben
driicken.

6. Die Briheinheit am Griff anfassen
und vorsichtig nach vorn herauszie-
hen.

— Abb.

7. Die Briiheinheit unter flieBendem,
warmen Wasser gruindlich reinigen.
- Abb. I H

8. Den Gerateinnenraum mit einem
feuchten Tuch reinigen und die Kaf-
feereste entfernen.
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9. Die Briheinheit und den Geratein-
nenraum trocknen lassen.

10.Die Briheiheit am Griff anfassen.

11.Den roten Hebel nach oben
driicken.

12.Die BrUheinheit unter dem Hebel an-
setzen und bis zum Anschlag nach
hinten schieben.
— Abb. EH

v Der Hebel rastet ein.

13.Die Tropfschale mit dem Kaffeesatz-
behalter einsetzen.
— Abb. Hl

14.Die Tur schlieBen.
— Abb.
Die Tur kann nur geschlossen wer-
den, wenn die Briheinheit und die
Tropfschale richtig eingesetzt sind.

Service-Programme

Nach bestimmten Zeitabstanden emp-
fiehlt Innen lhr Gerat die Service-Pro-
gramme zu nutzen. Verwenden Sie die
Service-Programme, um |hr Geréat
grundlich zu reinigen.

ACHTUNG!

UnsachgemaBe oder nicht rechtzeitig

erfolgte Reinigung und Entkalkung

kann das Gerat beschadigen.

» Den Entkalkungsvorgang nach An-
weisung sofort durchfihren.

» Keine Entkalkungstabletten oder an-
dere Mittel in den Pulverschacht ein-
fullen.

Je nach Wasserharte und

Geratenutzung zeigt das Display nach

Vorankindigung folgende Meldungen

an:

= "Bitte Milchsystem reinigen."

= "Entkalken notwendig Bitte 3 Sek.
menu drtcken."

= "Reinigen notwendig Bitte 3 Sek.
menu dricken."

= "calc'nClean notw. Bitte 3 Sek. menu
drtcken."
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Hinweise

m Das Display zeigt an, wie weit der
Ablauf fortgeschritten ist.

= Wurde lhr Gerét nicht rechtzeitig ent-
kalkt, zeigt das Display "Entkalken
Uberfallig. Gerat ist gesperrt. Bitte 3
Sek. menu dricken" an.

m |st Ihr Gerat gesperrt, kbnnen Sie es
erst wieder nach erfolgtem Entkal-
kungsvorgang bedienen.

m \Wenn Sie das Service-Programm
versehentlich unterbrechen, miussen
Sie es zurlcksetzen.

- "Service-Programme zurlickset-
zen", Seite 234

Tipps

= \Wenn Sie einen Wasserfilter verwen-
den, verlangert sich der Zeitabstand
bis ein Service-Programme durchge-
flhrt werden muss.

® Sie kdnnen Entkalken und Reinigen
durch das Service-Programm calc 'n-
Clean zusammenfassen.

- "calc‘nClean verwenden",
Seite 236

» Reinigen Sie gleich nach einem Ser-
vice-Programm |hr Gerat mit einem
weichen, feuchten Tuch, um Rick-
stande der Entkalkungslésung zu
entfernen und Korrosion vorzubeu-
gen.

Service-Programme zuriicksetzen
Nehmen Sie folgende Schritte vor,
wenn ein Service-Programm unterbro-
chen wurde, z. B. durch einen Strom-
ausfall.

1. Den Wassertank ausspulen.

2. Den Wassertank mit frischem Was-
ser ohne Kohlensaure bis zur Mar-
kierung "max" fallen.

3. ok drlcken.

v Das Gerat wird ca. 2 Minuten ge-
spult.

4. Die Tropfschale leeren und reinigen.

5. Die Tropfschale einsetzen und die
Tir schlieBen.



6. Das Service-Programm erneut star-
ten.

Milchsystem reinigen verwenden

Spiilen Sie das Milchsystem bei Bedarf
mit Wasser. Der Splilvorgang dauert
ca. 1 Minute.

1. menu® dricken.

2. Mit \V und ”\ "Reinigung" wahlen
und ok drticken.

3. Mit \V und ”\ "Milchsystem" wah-
len und ok drlicken.

4. Um das Programm zu starten, ok
dricken.

v Das Display fuhrt durch das Pro-
gramm.

5. Ein leeres Glas unter das Auslauf-
system stellen und das Ende des
Ansaugrohrs in das Glas stecken.

6. ok driicken.

v Das Milchsystem reinigt sich auto-
matisch.

7. Das Glas leeren und das Ansaug-
rohr reinigen.

v Das Programm ist beendet und das
Gerat ist betriebsbereit.

Tipp: Wenn Sie das Milchsystem be-
sonders grundlich reinigen wollen, rei-
nigen Sie es regelmaBig manuell.

- "Milchsystem reinigen", Seite 232

Entkalken verwenden
Flhren Sie das Entkalkungsprogramm

aus, wenn Sie |hr Geréat darauf hinweist.

Der Vorgang dauert ca. 30 Minuten.

Voraussetzung: Die Bruheinheit ist ge-

reinigt.

- "Briiheinheit reinigen"”, Seite 233

1. menu® driicken.

2. Mit \ und /\ "Reinigung" wéahlen
und ok drtcken.

3. Mit \V und /\ "Entkalken" wahlen
und ok driicken.

Reinigen und Pflegen de

4. Um das Programm zu starten, ok
dricken.

v Das Display fuhrt durch das Pro-
gramm.

5. Die Tropfschale leeren und einset-
zen.

6. Wenn ein Wasserfilter vorhanden ist,
den Wasserfilter entfernen.

7. ok drlicken.

8. Den Wassertank leeren.

9. Einen Behélter mit 0,5 | lauwarmem
Wasser fullen.

10.Eine Siemens-Entkalkungstablette in
das Wasser geben und rihren, bis
die Tablette vollstandig aufgeldst ist.

11.Die Entkalkungslésung in den Was-
sertank bis zur Markierung calc ein-
flllen und ok drlcken.

12.Einen Behalter mit mindestens 0,5 |
Fassungsvermdgen unter das Aus-
laufsystem stellen.

13.Das Ende des Ansaugrohrs in den
Behalter geben und ok driicken.

v Das Entkalkungsprogramm lauft
ca. 20 Minuten.

14.Den Wassertank spilen.

15.0k drlicken.

16.\Wenn ein Wasserfilter vorhanden ist,
den Wasserfilter einsetzen.
- "Wasserfilter einsetzen”, Seite 228

17.0k driicken.

18.Frisches Wasser bis zur Markierung
"max" einflllen.

19.0k driicken.

v Das Entkalkungsprogramm lauft
ca. 1 Minute und spult das Gerat.

20.Die Tropfschale leeren und einset-
zen.

21.Das Ansaugrohr des Milchsystems
grundlich reinigen.

v Das Programm ist beendet und das
Gerét ist betriebsbereit.
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Reinigen verwenden
Flhren Sie das Reinigungsprogramm

aus, wenn Sie |hr Gerét darauf hinweist.

Der Vorgang dauert ca. 9 Minuten.

Voraussetzung: Die Bruheinheit ist ge-

reinigt.

— "Briiheinheit reinigen”, Seite 233

1. menu® dricken.

2. Mit \V und ”\ "Reinigung" wahlen
und ok drticken.

3. Mit \V und ~\ "Reinigen" wahlen
und ok drticken.

4. Um das Programm zu starten, ok
dricken.

v Das Display fuhrt durch das Pro-
gramm.

5. Die Tropfschale leeren und einset-
zen.

6. Den Pulverschacht &ffnen.

7. Eine Siemens-Reinigungstablette in
den Pulverschacht geben.

8. Den Pulverschacht schlieBen und ok
drlucken.

9. Einen Behélter mit mindestens 0,5 |
Fassungsvermdgen unter das Aus-
laufsystem stellen und ok driicken.

v Das Reinigungsprogramm lauft ca.
7 Minuten.

10.Die Tropfschale leeren und einset-
zen.

v Das Programm ist beendet und das
Gerat ist betriebsbereit.

calc’‘nClean verwenden

Sie kdnnen mit dem Service-Programm
calc'nClean die Programme Reinigen
und Entkalken kombinieren. Fihren Sie
das calc'nClean-Programm aus, wenn
Sie Ihr Gerat darauf hinweist. Der Vor-
gang dauert ca. 43 Minuten.

Voraussetzung: Die Briheinheit ist ge-
reinigt.
— "Briiheinheit reinigen”, Seite 233

1. menu® drlicken.
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2. Mit \V und /\ "Reinigung" wéahlen
und ok drticken.

3. Mit \V und ”\ "calc'nClean" wahlen
und ok drticken.

4. Um das Programm zu starten, ok
driicken.

v Das Display fuhrt durch das Pro-
gramm.

5. Die Tropfschale leeren und einset-
zen.

6. Wenn ein Wasserfilter vorhanden ist,
den Wasserfilter entfernen.

7. ok drlicken.

8. Den Wassertank leeren.

9. Einen Behélter mit 0,5 | lauwarmem
Wasser fllen.

10.Eine Siemens-Entkalkungstablette in
das Wasser geben und rihren, bis
die Tablette vollstandig aufgeldst ist.

11.Die Entkalkungslésung in den Was-
sertank bis zur Markierung calc ein-
flllen und ok drlcken.

12.Einen Behélter mit mindestens 0,5 |
Fassungsvermdgen unter das Aus-
laufsystem stellen.

13.Das Ende des Ansaugrohrs in den
Behalter geben und ok driicken.

v Das Entkalkungsprogramm |duft
ca. 20 Minuten.

14.Den Wassertank spulen.

15.0k drlicken.

16.Wenn ein Wasserfilter vorhanden ist,
den Wasserfilter einsetzen.
— "Wasserfilter einsetzen”, Seite 228

17.0k drlicken.

18.Frisches Wasser bis zur Markierung
"max" einflllen.

19.0k drlicken.

v Das Programm lauft ca. 1 Minute
und spult das Gerat.

20.Die Tropfschale leeren und einset-
zen.

21.Den Pulverschacht 6ffnen.

22 Eine Siemens-Reinigungstablette in
den Pulverschacht geben.



23.Den Pulverschacht schlieBen und ok
drlucken.

24.Einen Behalter mit mindestens 0,5 |
Fassungsvermogen unter das Aus-
laufsystem stellen und ok driicken.

v Das Reinigungsprogramm lauft ca.
7 Minuten.

25.Die Tropfschale leeren und einset-
zen.

26.Das Ansaugrohr des Milchsystems
grindlich reinigen.

v Das Programm ist beendet und das
Gerat ist betriebsbereit.

Reinigen und Pflegen de
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Storungen beheben

Kleinere Stérungen an Ihrem Gerét konnen Sie selbst beheben. Nuizen Sie die In-
formationen zur Stérungsbehebung, bevor Sie den Kundendienst kontaktieren. So
vermeiden Sie unnotige Kosten.

/\ WARNUNG
Stromschlaggefahr!

UnsachgemaBe Reparaturen sind gefahrlich.

» Nur dafur geschultes Fachpersonal darf Reparaturen am Gerat durchfihren.

» Nur Original-Ersatzteile dirfen zur Reparatur des Gerats verwendet werden.

» Wenn die Netzanschlussleitung dieses Gerats beschadigt wird, muss sie durch
den Hersteller oder seinen Kundendienst oder eine dhnlich qualifizierte Person
ersetzt werden, um Gefahrdungen zu vermeiden.

Hinweise im Anzeigefeld

Stérung

Ursache

Stérungsbehebung

Displayanzeige "SchlieBen” er-
scheint trotz geschlossener
Tar.

TUr ist nicht korrekt geschlos-

sen.

» Driicken Sie die Tur fest zu.

Gerat ist zu heil.

1. Trennen Sie das Gerat vom Netz.

2 Warten Sie 1 Stunde, um das Gerat
abkihlen zu lassen.

Displayanzeige "Bitte Tropf-
schale leeren und wieder ein-
setzen." erscheint trotz leerer
Tropfschale.

Gerdt ist ausgeschaltet und
erkennt Entleeren nicht.

1. Schalten Sie das Gerdt ein und ent-
nehmen Sie die Tropfschale.

2 Setzen Sie die Tropfschale wieder
ein.

Tropfschale ist verschmutzt.

» Reinigen Sie die Tropfschale griind-
lich.

Displayanzeige "Bitte Wasser-
tank flllen" erscheint trotz vol-
lem Wassertank.
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Wassertank ist falsch einge-
setzt.

» Setzen Sie den Wassertank richtig
ein.

Kohlensdurehaltiges Wasser
istim Wassertank.

» Fllen Sie den Wassertank mit fri-
schem Leitungswasser.

Schwimmer im Wassertank
hangt fest.

1. Entnehmen Sie den Wassertank.

2 Reinigen Sie den Wassertank grind-
lich.

Neuer Wasserfilter wurde
nicht nach Anleitung gespuilt.

1. Spllen Sie den Wasserfilter nach der
Anleitung.
— "Wasserfilter einsetzen’, Seite 228
2. Nehmen Sie den Wasserfilter in Be-
trieb.
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Stérung

Ursache

Stérungsbehebung

Displayanzeige "Bitte Wasser-
tank fullen" erscheint trotz vol-
lem Wassertank.

Im Wasserfilter ist Luft.

1.

Tauchen Sie den Wasserfilter mit der
Offnung nach oben so lange in Was-
ser, bis keine Luftblasen mehr entwei-
chen.

2. Setzen Sie den Filter wieder ein.
— "Wasserfilter einsetzen", Seite 228
Wasserfilter ist alt. » Setzen Sie einen neuen Wasserfilter
ein.
Kalkablagerungen im Wasser- 1. Reinigen Sie den Wassertank grind-
tank verstopfen das System. lich.
2. Starten Sie das Entkalkungspro-
gramm.
— "Entkalken verwenden", Seite 235
Displayanzeige "Bohnenbehal- Bohnen sind zu 6lig und fallen  » Klopfen Sie leicht an den Bohnenbe-
ter mit Kaffeebohnen flllen."  nicht ins Mahlwerk. halter.
ﬁ;sncg]eer;gtlttg? 1z gefilitern Boh- » Wechseln Sie die Kaffeesorte.
Das Mahiwerk mahit keine Verwenden Sie keine 6ligen Bohnen.
Bohnen trotz geflilltem Boh- » Reinigen Sie den leeren Bohnenbe-
nenbehélter. halter mit einem feuchten Tuch.
Displayanzeige "Bitte Briihein- Brlheinheit ist verschmutzt. ~ » Reinigen Sie die Briiheinheit.

heit reinigen, wieder einset-
zen und Tire schlieBen." er-
scheint.

— "Briiheinheit reinigen”, Seite 233

Mechanismus von Briheinheit
ist schwergéngig.

Reinigen Sie die Briiheinheit.
— "Briiheinheit reinigen’, Seite 233

Kaffeepulver in der Briihein-  » Verwenden Sie maximal 2 gestriche-
heit ist zu viel. ne Pulverldffel mit Kaffeepulver.
— "Briiheinheit reinigen", Seite 233
Displayanzeige "Spannung (V) Spannung in der Hausanlage  » Betreiben Sie das Gerdt nur bei 220 -
nicht korrekt." erscheint. ist falsch. 240 V.
Displayanzeige "Bitte Gerét Briiheinheit ist stark ver- » Starten Sie das Gerdt neu.

neu starten." erscheint.

schmutzt oder kann nicht ent-
nommen werden.

» Reinigen Sie die Briheinheit.

— "Briiheinheit reinigen”, Seite 233

Gerat hat eine Storung.

Ziehen Sie den Netzstecker und war-
ten Sie 10 Sekunden.

Stecken Sie den Netzstecker ein.
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Stérung

Ursache

Stérungsbehebung

Displayanzeige "calc'nClean”
erscheint sehr haufig.

Wasser ist zu kalkhaltig.

1.

Setzen Sie einen neuen Wasserfilter
ein.
— "Wasserfilter einsetzen", Seite 228

2. Stellen Sie die Wasserhdrte entspre-
chend ein.
— "Wasserhdrte einstellen",
Seite 222
Falsches oder zu wenig Ent- » Verwenden Sie zum Entkalken aus-
kalkungsmittel verwendet. schlieBlich geeignete Tabletten.
Service-Programm ist nicht » Setzen Sie das Service-Programm zu-
vollstdndig ausgefihrt. riick.
— "Service-Programme zurtickset-
zen", Seite 234
Funktionsstérungen
Stdrung Ursache Stérungsbehebung
Geréat reagiert nicht mehr. Geréat hat eine Storung. 1. Ziehen Sie den Netzstecker und war-
ten Sie 10 Sekunden.
2. Stecken Sie den Netzstecker ein.

Gerdt gibt nur Wasser aus,
keinen Kaffee.

Leerer Bohnenbehélter wird
vom Gerat nicht erkannt.

>

Fillen Sie Kaffeebohnen ein.

Kaffeeschacht an Briheinheit
ist verstopft.

v

Reinigen Sie die Briiheinheit.
— "Briiheinheit reinigen’, Seite 233

Bohnen sind zu 6lig und fallen
nicht ins Mahlwerk.

v

Klopfen Sie leicht an den Bohnenbe-
halter.

Wechseln Sie die Kaffeesorte.
Verwenden Sie keine 6ligen Bohnen.

Reinigen Sie den leeren Bohnenbe-
halter mit einem feuchten Tuch.

Briiheinheit ist nicht richtig
eingesetzt.

v

Schieben Sie die Briiheinheit ganz
nach hinten.

Gerdt gibt keinen Milch-
schaum aus.

Milchsystem ist verschmutzt.

v

Reinigen Sie das Milchsystem im Ge-
schirrspiiler.
— "Milchsystem reinigen", Seite 232

Milchrohr taucht nicht in Milch
ein.

v

Verwenden Sie mehr Milch.

Priifen Sie, ob das Milchrohr in die
Milch eintaucht.

Gerét ist stark verkalkt.

Entkalken Sie das Gerét.
— "Entkalken verwenden", Seite 235
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Storung Ursache Stérungsbehebung
Milchsystem saugt keine Milchsystem ist nicht richtig ~ » Setzen Sie das Milchsystem richtig
Milch an. zusammengesetzt. zusammen.

— "Milchsystem reinigen", Seite 232

Milchrohr taucht nicht in Milch

ein.

Verwenden Sie mehr Milch.

v

» Priifen Sie, ob das Milchrohr in die
Milch eintaucht.

Milchschaum ist zu kalt.

Milch ist zu kalt.

» Verwenden Sie lauwarme Milch.

Gerét gibt kein HeiBwasser
aus.

Milchsystem ist verschmutzt.

v

Reinigen Sie das Milchsystem im Ge-
schirrspliler.
— "Milchsystem reinigen’, Seite 232

Gerdt gibt kein Getrénk aus.

Im Wasserfilter ist Luft.

1. Tauchen Sie den Wasserfilter mit der
Offnung nach oben so lange in Was-
ser, bis keine Luftblasen mehr entwei-
chen.

2. Setzen Sie den Filter wieder ein.

— "Wasserfilter einsetzen", Seite 228

» Driicken Sie den Wasserfilter gerade
und fest in den Tankanschluss.

Entkalkungsmittelreste ver-
stopfen Wassertank.

1. Entnehmen Sie den Wassertank.

2. Reinigen Sie den Wassertank griind-
lich.

Aufinnerem Gerdteboden be-

findet sich Tropfwasser.

Tropfschale wurde zu frih
entnommen.

» Entnehmen Sie die Tropfschale erst
ginige Sekunden nach dem letzten
Getrankebezug.

Briheinheit kann nicht ent-
nommen werden.

Briiheinheit ist nicht in Ent-
nahmeposition.

» Schalten Sie das Geréat wieder ein.

Gerét 14sst sich nicht bedie-
nen.

Displayanzeigen wechseln.

Gerét istim Demomodus.

1. Entnehmen Sie den Wassertank und
flillen Sie ihn mit frischem, kaltem
Wasser.

2. Setzen Sie den Wassertank wieder
gin.

Mahlwerk l&uft nicht an.

Gerédt ist zu heiB.

1. Trennen Sie das Gerdt vom Netz.

2. Warten Sie 1 Stunde, um das Gerét
abkihlen zu lassen.

Ergebnisproblem

Stérung

Ursache

Stérungsbehebung

Stark schwankende Kaffee-,
bzw. Milchschaumqualitat.

Gerét ist verkalkt.

» Entkalken Sie das Gerat.
— "Entkalken verwenden", Seite 235
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Stérung

Ursache

Stérungsbehebung

Schwankende Milchschaum-
qualitat.

Milchschaumqualitat ist ab-

hangig von Art der verwende-

ten Milch oder pflanzlichem
Getrénk.

» Optimieren Sie das Ergebis durch die

Auswahl der Milch- oder der pflanzli-
chen Getrankesorte.

Kaffee wird nicht oder nur
tropfenweise ausgegeben.

Eingestellte Fillmenge wird
nicht erreicht.

Mahlgrad ist zu fein einge-
stellt.

Stellen Sie den Mahlgrad gréber ein.
— "Mahlgrad einstellen’, Seite 227

Gerét ist stark verkalkt.

Entkalken Sie das Gerét.
— "Entkalken verwenden", Seite 235

Im Wasserfilter ist Luft.

. Tauchen Sie den Wasserfilter mit der

Offnung nach oben so lange in Was-
ser, bis keine Luftblasen mehr entwei-
chen.

Setzen Sie den Filter wieder ein.

— "Wasserfilter einsetzen", Seite 228

Gerét ist verschmutzt.

Reinigen Sie die Briiheinheit.
— "Briiheinheit reinigen’, Seite 233

Entkalken und reinigen Sie das Gerét.
— "calc'nClean verwenden',
Seite 236

Kaffeestdrke ist zu hoch ein-
gestellt.

Verringern Sie die Kaffeestérke auf
z.B. "normal".

— "Kaffeestérke anpassen’,

Seite 226

Kaffee hat keine Crema.

Kaffeesorte ist nicht optimal.

Verwenden Sie eine Kaffeesorte mit
einem hoheren Anteil an Robusta-
Bohnen.

Verwenden Sie Bohnen mit einer
dunkleren Rostung.

Bohnen sind nicht mehr rost-
frisch.

Verwenden Sie frische Bohnen.

Mahlgrad ist nicht auf Kaffee-

bohnen abgestimmt.

Stellen Sie den Mahlgrad feiner ein.
— "Mahlgrad einstellen’, Seite 227

Kaffee ist zu sauer.

Mahlgrad ist zu grob einge-
stellt.

Stellen Sie den Mahlgrad feiner ein.
— "Mahlgrad einstellen’, Seite 227

Kaffeesorte ist nicht optimal.

Verwenden Sie eine Kaffeesorte mit
einem hoheren Anteil an Robusta-
Bohnen.

Verwenden Sie Bohnen mit einer
dunkleren Réstung.
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Stérung

Ursache

Stérungsbehebung

Kaffee ist zu bitter.

Mahlgrad ist zu fein einge-
stellt.

>

Stellen Sie den Mahlgrad grober ein.
— "Mahlgrad einstellen’, Seite 227

Kaffeesorte ist nicht optimal.

Wechseln Sie die Kaffeesorte.

Kaffee schmeckt verbrannt.

Mahlgrad ist zu fein einge-
stellt.

Stellen Sie den Mahlgrad grober ein.
— "Mahlgrad einstellen’, Seite 227

Kaffeesorte ist nicht optimal.

Wechseln Sie die Kaffeesorte.

Kaffeetemperatureinstellung
ist zu hoch.

Stellen Sie die Kaffeetemperatur
niedriger ein.

— "Ubersicht Grundeinstellungen’,
Seite 229

Kaffeesatz ist nicht kompakt
und zu nass.

Mahlgrad ist nicht optimal ein-
gestellt.

Stellen Sie den Mahlgrad gréber oder
feiner ein.
— "Mahlgrad einstellen’, Seite 227

Kaffeepulver ist zu wenig.

Verwenden Sie 2 gestrichene Mess-
|0ffel Kaffeepulver.

Bohnen sind zu 6lig.

Verwenden Sie eine andere Bohnen-
sorte.
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Transportieren, Lagern
und Entsorgen

Erfahren Sie hier, wie Sie |hr Geréat fir
den Transport und die Lagerung vorbe-
reiten. AuBerdem erfahren Sie, wie sie
Altgeréate entsorgen.

Frostschutz aktivieren

Schitzen Sie |hr Gerat vor Frosteinwir-
kung bei dem Transport und der Lage-
rung

ACHTUNG!

Flussigkeitsriickstande im Geréat kon-

nen beim Transport oder der Lagerung

das Gerat beschadigen.

» Vor dem Transport oder der Lage-
rung das Leitungssystem leeren.

Voraussetzungen
m Das Gerat ist betriebsbereit.
m Der Wassertank ist gefUllt.

1. Den Milchbehélter entfernen.

2. Die BrUheinheit reinigen.
— "Briiheinheit reinigen"”, Seite 233

3. Einen groBen Behalter unter das
Auslaufsystem stellen.

4. B so oft driicken, bis das Display
"Milchschaum" anzeigt.

5. ml so oft drlicken, bis das Display
240 ml anzeigt.

6. % drlcken.

7. Warten bis aus dem Gerét Dampf
entweicht.

8. Den Wassertank entnehmen.

v Das Geréat entleert sich automatisch.
9. Wenn die Meldung "Bitte Wassertank
flllen" erscheint, die Meldung igno-

rieren.
10.Den Wassertank und die Tropfschale
entleeren und reinigen.

11.Den Wassertank und die Tropfschale
einsetzen.
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12.Das Gerét ausschalten und vom
Stromnetz trennen..

Altgerat entsorgen

Durch umweltgerechte Entsorgung kon-

nen wertvolle Rohstoffe wiederverwen-

det werden.

1. Den Netzstecker der Netzanschluss-
leitung ziehen.

2. Die Netzanschlussleitung durchtren-
nen.

3. Das Gerat umweltgerecht entsorgen.

B

Dieses Gerat ist entsprechend
der europdischen Richtlinie
2012/19/EU Uber Elektro- und
Elektronikaltgerate (waste electri-
cal and electronic equipment -
WEEE) gekennzeichnet.

Die Richtlinie gibt den Rahmen
flr eine EU-weit gliltige Riicknah-
me und Verwertung der Altgerate
vor.

Kundendienst

Wenn Sie Fragen haben, eine Stdérung
am Geréat nicht selbst beheben kénnen
oder das Gerat repariert werden muss,
wenden Sie sich an unseren Kunden-
dienst.

Viele Probleme kdnnen Sie durch die
Information zur Stérungsbehebung in
dieser Anleitung oder auf unserer Web-
seite selbst beheben. Falls dies nicht
der Fall ist, wenden Sie sich an unse-
ren Kundendienst.

Wir finden immer eine passende L&-
sung.

Wir stellen sicher, dass |hr Gerat mit
Original-Ersatzteilen von geschulten
Kundendiensttechnikern im Garantiefall
und nach Ablauf der Herstellergarantie
repariert wird.



Detaillierte Informationen Uber die Ga-
rantiezeit und die Garantiebedingungen
in lhrem Land erhalten Sie bei unserem
Kundendienst, Ihrem Handler oder auf
unserer Webseite.

Wenn Sie den Kundendienst kontaktie-
ren, bendtigen Sie Erzeugnisnummer
(E-Nr.) und die Fertigungsnummer (FD)
Ihres Geréts.

Die Kontaktdaten des Kundendiensts
finden Sie im Kundendienstverzeichnis
am Ende der Anleitung oder auf unse-
rer Webseite.

Garantiebedingungen

Kundendienst de

Erzeugnisnummer (E-Nr.) und
Fertigungsnummer (FD)

Die Erzeugnisnummer (E-Nr.) und die
Fertigungsnummer (FD) finden Sie auf
dem Typenschild des Gerats.

Um lhre Geratedaten und die Kunden-
dienst-Telefonnummer schnell wieder-
zufinden, kénnen Sie die Daten notie-
ren.

Sie haben fur lhr Geréat Anspruch auf Garantie gemaB nachfolgender Bedingungen.
Fir dieses Gerat gelten die von unserer jeweils zustandigen Landesvertretung her-
ausgegebenen Garantiebedingungen des Landes, in dem das Gerat gekauft wurde.
Sie kdnnen die Garantiebedingungen jederzeit lber lhren Fachhandler, bei dem Sie
das Gerat gekauft haben oder direkt bei unserer Landesvertretung anfordern. Die
Garantiebedingungen fir Deutschland finden Sie am Ende des deutschen Sprach-
teils. Die Adressen finden Sie auf den letzten Seiten dieses Hefts. Darlber hinaus
sind die Garantiebedingungen auch im Internet unter der genannten Web-Adresse
hinterlegt. Fiir die Inanspruchnahme von Garantieleistungen ist in jedem Fall die

Vorlage des Kaufbeleges erforderlich.
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Garantiebedingungen Siemens Info Line
DEUTSCHLAND (DE) (Mo-Fr: 8.00-18.00 Uhr erreichbar)

Fur Produktinformationen sowie Anwendungs-
Die nachstehenden Bedingungen, die Voraussetzungen und Bedienungsfragen zu kleinen Hausgeréten:

und Umfang unserer Garantieleistung beschreiben, lassen Te| . 0911 70 440 044 oder unter
die Gewahrleistungsverpflichtungen des Verkaufers aus "

dem Kaufvertrag mit dem Endabnehmer unberiihrt. siemens-info-Iine@bshg.com

Fur dieses Gerat leisten wir Garantie gemaR nachstehenden Nur fiir Deutschland giltig!
Bedingungen:

-

. Wir beheben unentgeltlich nach MaRgabe der folgenden Bedingungen (Nr. 2—6) Mangel am Gerét,
die nachweislich auf einem Material- und/oder Herstellungsfehler beruhen, wenn sie uns unverziglich
nach Feststellung und innerhalb von 24 Monaten nach Lieferung an den Erstendabnehmer gemeldet
werden. Zeigt sich der Mangel innerhalb von 6 Monaten ab Lieferung, wird vermutet, dass es sich um
einen Material- oder Herstellungsfehler handelt.

N

Die Garantie erstreckt sich nicht auf leicht zerbrechliche Teile wie z.B. Glas oder Kunststoff bzw.
Glihlampen.

Eine Garantiepflicht wird nicht ausgeldst durch geringfiigige Abweichungen von der Soll-Beschaffenheit,

die fir Wert und Gebrauchstauglichkeit des Geréates unerheblich sind, oder durch Schaden aus chemischen
und elektrochemischen Einwirkungen von Wasser, sowie allgemein aus anomalen Umweltbedingungen
oder sachfremden Betriebsbedingungen oder wenn das Geréat sonst mit ungeeigneten Stoffen in Berlihrung
gekommen ist. Ebenso kann keine Garantie ibernommen werden, wenn die Méngel am Gerat auf
Transportschaden, die nicht von uns zu vertreten sind, nicht fachgerechte Installation und Montage,
Fehlgebrauch, eine nicht haushaltsiibliche Nutzung, mangelnde Pflege oder Nichtbeachtung von
Bedienungs- oder Montagehinweisen zuriickzufiihren sind.

Der Garantieanspruch erlischt, wenn Reparaturen oder Eingriffe von Personen vorgenommen werden,
die hierzu von uns nicht erméchtigt sind, oder wenn unsere Gerate mit Ersatzteilen, Erganzungs- oder
Zubehorteilen versehen werden, die keine Originalteile sind und dadurch ein Defekt verursacht wird.

w

Die Garantieleistung erfolgt in der Weise, dass mangelhafte Teile nach unserer Wahl unentgeltlich
instandgesetzt oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden.

Geréte, die zumutbar (z.B. im PKW) transportiert werden kénnen, und fiir die unter Bezugnahme auf

diese Garantie eine Garantieleistung beansprucht wird, sind unserer nachstgelegenen Kundendienststelle
oder unserem Vertragskundendienst zu ibergeben oder zuzusenden. Instandsetzungen am Aufstellungsort
konnen nur fir stationér betriebene (feststehende) Geréte verlangt werden.

Es ist jeweils der Kaufbeleg mit Kauf- und/oder Lieferdatum vorzulegen. Ersetzte Teile gehen in unser
Eigentum tber.

»

Sofern die Nachbesserung von uns abgelehnt wird oder fehlschlagt, wird innerhalb der oben genannten
Garantiezeit auf Wunsch des Endabnehmers kostenfrei gleichwertiger Ersatz geliefert.

3]

. Garantieleistungen bewirken weder eine Verlangerung der Garantiefrist, noch setzen sie eine neue
Garantiefrist in Lauf. Die Garantiefrist fiir eingebaute Ersatzteile endet mit der Garantiefrist fir das ganze
Gerét.

o

Weitergehende oder andere Anspriiche, insbesondere solche auf Ersatz auerhalb des Gerétes entstan-
dener Schéden sind — soweit eine Haftung nicht zwingend gesetzlich angeordnet ist — ausgeschlossen.

Diese Garantiebedingungen gelten fiir in Deutschland gekaufte Gerate. Werden Gerate ins Ausland verbracht,
die die technischen Voraussetzungen (z.B. Spannung, Frequenz, Gasarten, etc.) fir das entsprechende Land
aufweisen und die fir die jeweiligen Klima- und Umweltbedingungen geeignet sind, gelten diese Garantiebedin-
gungen auch, soweit wir in dem entsprechenden Land ein Kundendienstnetz haben. Fiir im Ausland gekaufte
Geréte gelten die von unserer jeweils zustéandigen Landesvertretung herausgegebenen Garantiebedingungen.
Diese konnen Sie iiber lhren Fachhandler, bei dem Sie das Gerét gekauft haben, oder direkt bei unserer
Landesvertretung anfordern.

Beachten Sie unser weit Kundendienst-Angebot:
Auch nach Ablauf der Garantie stehen Ihnen unser Werkskundendienst und unsere Servicepartner
zur Verfiigung.

BSH Hausgerate GmbH
Die BSH Gruppe ist eine Markenlizenznehmerin der Siemens AG

Carl-Wery-Strale 34
81739 Miinchen, GERMANY
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Technische Daten

Zahlen und Fakten zu lhrem Gerat fin-

den Sie hier.

Spannung 220-240V ~
Frequenz 50 Hz
Anschlusswert 1500 W
Maximaler Pumpendruck, sta- 15 bar
tisch

Maximales Fassungsvermo- 1,71
gen, Wassertank (ohne Filter)

Maximales Fassungsvermo- 270¢
gen, Bohnenbehalter

Lé&nge der Zuleitung 100 cm
Gerdtehohe 37,3¢cm
Gerdtebreite 249cm
Gerdtetiefe 42,8 cm
Gewicht, ungefullt 8-9kg
Art des Mahlwerks Keramik

Technische Daten de
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Service world-wide

Service world-
wide

Central Service Contacts

AE United Arab Emirates, 43 =l <l ey
s34l
BSH Home Appliances FZE
Round About 13, Plot Nr MO-0532A
Jebel Ali Free Zone - Dubai
Tel.: 04 8814401*
mailto:service.uae@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/me
*Sun-Thu: 8.00am to 5.00 pm (exclude
public holidays)

CH Schweiz, Suisse, Svizzera, Switzerland

BSH Hausgerate AG

Siemens Hausgeréte Service
Fahrweidstrasse 80

8954 Geroldswil

Reparaturservice, Ersatzteile & Zubehor,
Produktinformationen Tel.: 0848 888
500

mailto:ch-service@bshg.com
mailto:ch-spareparts@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/ch

AT Osterreich, Austria
BSH Hausgeréte Gesellschaft mbH
Werkskundendienst flr Hausgerate
Quellenstrasse 2a
1100 Wien
Online Reparaturannahme, Ersatzteile und
Zubehor und viele weitere Infos unter:
www.siemens-home.bsh-group.at
Reparaturservice, Ersatzteile & Zubehor,
Produktinformationen Tel.: 0810 550
522"
mailto:vie-stoerungsannahme@bshg.com
*Wir sind an 365 Tagen rund um die Uhr
flr Sie erreichbar.

CY Cyprus, Kumpog

BSH Ikiakes Syskeves-Service
39, Arh. Makaariou 1l Str.
2407 Egomi/Nikosia (Lefkosia)
Tel.. 777 78 007
mailto:EGO-CYCustomerSer-
vice@bshg.com

ES Espaiia, Spain

En caso de averia puede ponerse en con-
tacto con nosotros, su aparato serd
trasladado a nuestro taller especializado
de cafeteras.

BSH Electrodomésticos Espafia S.A.
Servicio Oficial del Fabricante

Parque Empresarial PLAZA, G/ Manfredo-
nia, 6

50197 Zaragoza

Tel.: 976 305714
mailto:CAU-Siemens@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.es

AU Australia
BSH Home Appliances Pty. Ltd.
Gate 1, 1555 Centre Road
Clayton, Victoria 3168
Tel.: 1300 167 425*
mailto:aftersales.au@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/au
*Mo-Fr: 24 hours

CZ Ceska republika, Czech Republic

Vice informaci (napf. zaruéni podminky,
prodlouZend zéruka aj.) naleznete na
webovych strankach www.siemens-
home.bsh-group.com/cz/ nebo nés kon-
taktujte na +420 251 095 511

BSH domadci spotrebice s.r.o.

Firemni servis domacich spotfebict
Radlickd 350/107¢

158 00 Praha 5

Prijem oprav Tel: +420 251 095 042
mailto:opravy@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/cz

Fl

Suomi, Finland

BSH Kodinkoneet Qy

[tdlahdenkatu 18 A, PL 123

00201 Helsinki

Tel.: 0207 510 715*
mailto:Siemens-Service-FI@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/fi
*Soittajahinta on kiintedstd verkosta ja
matkapuhelimesta 8,35 snt/puh + 16,69
snt/min.

BE Belgique, Belgié, Belgium
BSH Home Appliances S.A. - N.V.
Avenue du Laerbeek 74 Laarbeeklaan 74
1090 Bruxelles - Brussel
Tel.: 024757002
mailto:bru-repairs@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/be

DE Deutschland, Germany

BSH Hausgeréte Service GmbH
Zentralwerkstatt fir kleine Hausgeréte
Trautskirchener Strasse 6-8

90431 Niirnberg

Online Auftragsstatus, Pickup Service flr

Kaffeevollautomaten und viele weitere In-

fos unter: www.siemens-home.bsh-
group.de

Reparaturservice, Ersatzteile & Zubehor,
Produkt-Informationen: Tel.: 0911 70
440044
mailto:cp-servicecenter@bshg.com

FR France

BSH Electroménager S.AS.

50 rue Ardoin - CS 50037

93406 SAINT-OUEN cedex

Service interventions a domicile: 0 140
101200*

Service Consommateurs: 0 892 698
110*

Service Pigces Détachées et Accessoires:
0892698 009*
mailto:serviceconsommateur.fr@siemens-
home.bsh-group.com
www.siemens-home.bsh-group.fr
*(Service 0,40 €/ min + prix appel)

BH Bahrain, crusill 4Skee
Bahrain Gas WLL
Idg 725/ Road 117/ Block 701, Sheikh
Salman Highway, Tubli-701; Bahrain
Manama
Tel: 0175311 11*
mailto:info@bahraingas.bh
*Sun-Thu: 8.00am to 6.00 pm (exclude
public holidays)

DK Danmark, Denmark

BSH Hvidevarer A/S

Telegrafvej 4

2750 Ballerup

Tel.: 448980 28
mailto:BSH-Service.dk@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/dk

GB Great Britain

BSH Home Appliances Ltd.

Grand Union House, Old Wolverton Road,
Wolverton

Milton Keynes MK12 5PT

To arrange an engineer visit, to order
spare parts and accessories or for
product advice please visit www.siemens-
home.bsh-group.com/uk Or call Tel.;
0344 892 8999*

*Calls are charged at the basic rate,
please check with your telephone service
provider for exact charges

BY Belarus, benapych
000 "BCX bbiToBas TeXHNKA"
Ten.; 495 737 2962
mailto:mok-kdhl@bshg.com
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GR Greece, EMaAC

BSH Ikiakes Siskeves A.B.E.

Central Branch Service

17 km E.O. Athinon-Lamias & Patamou
20

14564 Kifisia

TnAédwvo: 210 4277 600

TnAédwvo: 210 4277 701
mailto:nkf-CustomerService@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/gr




Service world-wide

HK Hong Kong, & #

BSH Home Appliances Limited
BEERMAZEBE LLKIBHEHRR
RE23#807%F Unit 07, 23/F, CDW
Building, 388 Castle Peak Road,

Tsuen Wan, New Territories, Hong Kong
Tel.: 25656151 (HK)

Toll free 0800 030 (Macao)
mailto:siemens.hk.service@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com.hk

LB Lebanon, ol
Tehacos.ar.l

Boulevard Dora 4043 Beyrouth, P.O. Box

90449

Jdeideh 1202 2040

Tel.: 01255211
mailto:Info@Teheni-Hana.com

RO Roménia, Romania
BSH Electrocasnice srl.
Sos. Bucuresti-Ploiesti, nr. 19-21, sect.1
13682 Bucuresti
Tel.: 021203 9748
mailto:service.romania@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/ro

Republic of Ireland

BSH Home Appliances Ltd.

M50 Business Park, Ballymount Road
Upper, Walkinstown

Dublin 12

To arrange an engineer visit, to order
spare parts and accessories or for
product advice please call Tel.. 01450
2655*
www.siemens-home.bsh-group.com/ie
*Calls are charged at the basic rate,
please check with your telephone ser-
vice provider for exact charges

LU Luxembourg
BSH électroménagers S.A.
13-15, ZI Breedeweues
1259 Senningerberg
Tel. 26349 821
Reparaturen: lux-repair@bshg.com
Ersatzteile: lux-spare@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/Iu

RU Russia, Poccua
000 «bCX bbiobie Mprbopbl»
Cepsuc 0T Npon3soauTena
Manas Kanyxckaa, 15
119071 Mocksa
Ten.: 8 (800) 200 29 62
mailto:mok-kdhl@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.ru

MT Malta
Aplan Limited The Atrium
Mriehel by Pass
BKR3000 Birkirkara
Tel.: 025 495 122
mailto:lapap@aplan.com.mt

Israel

C/S/B/ Home Appliance Ltd.

1, Hamasger St., North Industrial Park
Lod, 7129801

Tel.. 089777 222
mailto:csb-serv@csb-Itd.co.il
www.siemens-home.bsh-group.com/il

India, Bharat, \wTea

BSH Household Appliances Mfg. Pvt.
Ltd.

Arena House, Main Bldg, 2nd Floor, Plot
No. 103, Road No. 12, MIDC, Andheri
East

Mumbai 400093

Toll Free 1800 209 1850*
www.siemens-home.bsh-group.com/in
*Mo-Sa: 8.00am to 8.00pm (exclude
public holidays)

NL Nederland, Netherlands
BSH Huishoudapparaten B.V.
Taurusavenue 36
2132 LS Hoofddorp
Storingsmelding: Tel.: 088 424 4020
Onderdelenverkoop: Tel.: 088 424
4020
mailto:siemens-contactcen-
ter@bshg.com
mailto:siemens-onderdelen@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.nl

SE Sverige, Sweden
BSH Home Appliances AB
Landsvdgen 32
169 29 Solna
Tel.: 0771195500
Tel.: 0771112277
mailto:Siemens-Service-SE@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/se

NO Norge, Norway
BSH Husholdningsapparater A/S
Grensesvingen 9
0661 Oslo
Tel. 22660573
Tel.: 22 66 06 00
mailto:Siemens-Service-NO@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/no

S

Fel

Slovensko, Slovakia

Viac informdcif (napr. zaruéné podmi-
enky, predizend zdruka a i.) ndjdete na
webovych strankach www.siemens-
home.bsh-group.com/sk/ alebo nés kon-
taktujte na +420 251 095 511

BSH domadci spotrebice s.r.o.
organizacna zlozka Bratislava
Trnavskéa cesta 50

821 02 Bratislava

Prijem oprdv Tel: +421 238 111 139
mailto:opravy@bshg.com

Iceland

Smith & Norland hf.
Noatuni 4

105 Reykjavik
Tel.: 0520 3000
WWW.Sminor.is

Italia, Italy

BSH Elettrodomestici S.p.A.

Via. M. Nizzoli 1

20147 Milano (MI)

Tel. 02412678 200
mailto:info.it@siemens-home.bsh-
group.com
www.siemens-home.bsh-group.com/it

PL Polska, Poland
BSH Sprzet Gospodarstwa Domowego
Sp.zo.0.
Al. Jerozolimskie 183
02-222 Warszawa
Tel. 801191534
mailto:Serwis.Fabryczny@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.pl

TR Tiirkiye, Turkey
BSH Ev Aletleri Sanayi ve Ticaret A.S.
Fatih Sultan Mehmet Mahallesi, Balkan
Caddesi No: 51
34771 Umraniye, Istanbul
Tel.: 0216 444 6688*
mailto:careline.turkey@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/tr
*Cagn merkezini sabit hatlardan ara-
manin bedeli sehir ici icretlendirme, Cep
telefonlarindan ise kullanilan tarifeye
gore dediskenlik gostermektedir

PT Portugal
BSHP Electrodomésticos, Sociedade
Unipessoal Lda.
Rua Alto do Montijo, ne 15
2790-012 Carnaxide
Tel.: 214250720
mailto:siemens.electrodo-
mesticos.pt@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/pt

UA Ukraine, YkpaiHa
TOB "BCX MobyToBa TexHika"
Ten.: 044 490 2095
mailto:bsh-service.ua@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/ua

XK Kosovo
Service-General SH.P.K.
rr.Magjistralja Ferizaj Prishtine
70000 Ferizaj
Tel: 00381 (0) 290 330 723
Tel.: 00377 44 172 309
mailto:servicegeneral527@gmail.com
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Service world-wide

ZA South Africa
BSH Home Appliances (Pty) Ltd.
15th Road Randjespark, Private Bag X36,
Randjespark
1685 Midrand - Johannesburg
Tel.: 086 002 6724
mailto:applianceserviceza@bshg.com
www.siemens-home.bsh-group.com/za

BSH group is a Trademark
Licensee of Siemens AG.
Manufacturer's Service for
Siemens Home Appli-
ances.
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